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1 Information about the documentation

1.1 Explanation of signs used

1.1.1 Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following signal words
are used in combination with an icon:

A DANGER! Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

WARNING! Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to serious per-
A sonal injury or fatality.

CAUTION! Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to minor personal
A injury or damage to the equipment or other property.

1.1.2 Symbols
The following symbols are used in this document:

@ Read the operating instructions before use.

A General warning

Instructions for use and other useful information

1.1.3 Symbols on the product
The following symbols are used on the product:

General mandatory sign

Wear eye protection

Wear ear protection

Wear a hard hat

Return waste material for recycling

EIOIOEL -

Direct current (DC)
[ 1 1]

1.1.4 Characters used in illustrations

The illustrations in these operating instructions are intended to promote a better understanding and may
deviate from the actual version of the product.

E These numbers refer to the corresponding illustrations found at the beginning of these operating
instructions.

The numbering in the illustrations reflects the order of the work steps in the illustration and may

3 deviate from the numbering of work steps in the text.
| Item reference numbers are used in the overview illustration and refer to the numbers used in
jf the product overview section. In the product overview section, the numbers shown in the legend

relate to these item reference numbers.

These characters are intended to specifically draw your attention to certain points when handling
1O the product.

1.2 About this documentation

» Read these operating instructions before the product is used or operated for the first time. This is a
prerequisite for safe, trouble-free handling and use of the product.

English 1
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» Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

» This document forms a permanent, integral part of the product described and must always be with the
product when it is handed over to other persons.

1.3 Product information
Hilti products are designed for professional use and may be operated, serviced and maintained only by
trained, authorized personnel. This personnel must be informed of any particular hazards that may be
encountered. The product and its ancillary equipment may present hazards when used incorrectly by
untrained personnel or when used not as directed. The type designation and serial number are printed on
the type identification plate.
» Write down the serial number in the table below. You will be required to state the product details when
contacting Hilti Service or your local Hilti organization to enquire about the product.
Product information
Type: BX 3-ME | BX 3-IF
Generation: 01

Serial number:

2 Safety

2.1 Safety instructions

The safety instructions given in the following section contain all the general safety instructions for power
tools which are to be listed in the operating instructions in accordance with the applicable standards. As a
result, some of the instructions listed may not be relevant to this tool.

2.1.1 General power tool safety warnings

/\ WARNING

Read all safety warnings and all instructions. Failure to follow the warnings and instructions may result in

electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated

(cordless) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose
control.

Electrical safety

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

» Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

» Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the
risk of electric shock.

» When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

» If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

» Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.
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Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as dust
mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on
the switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away
from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

Power tool use and care

>

Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool will
do the job better and safer at the rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or the battery pack from the power tool before
making any adjustments, changing accessories, or storing power tools. Such preventive safety
measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts and
any other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged, have the power tool
repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking
into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could result in a hazardous situation.

Battery tool use and care

>

Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for one type
of battery pack may create a risk of fire when used with another battery pack.

Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery packs may
create a risk of injury and fire.

When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins,
keys, nails, screws or other small metal objects, that can make a connection from one terminal to
another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact
accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid
ejected from the battery may cause irritation or burns.

Service

>

Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

2.1.2 Tacker safety warnings

>

Always assume that the tool contains fasteners. Careless handling of the fastening tool can result in
unexpected firing of nails causing personal injury.

Do not point the tool towards yourself or anyone nearby. A nail will be ejected by the tool if it is
triggered unexpectedly, possibly leading to injury.

Do not actuate the tool unless the tool is placed firmly against the workpiece. If the tool is not in
contact with the workpiece, the fastener may be deflected away from your target.

Disconnect the tool from the power source when the fastener jams in the tool. While removing a
jammed fastener, the fastening tool may be accidentally activated if it is plugged in.

Use caution while removing a jammed fastener. The mechanism may be under tension and the nail
may be forcefully ejected while attempting to free a jam.
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BX 3-ME

» When fastening electrical cables, make sure the cables are not energized. Hold the fastening
tool only by insulated gripping surfaces. Use only fasteners designed for electrical cable
installations. Check that the fastener has not damaged the insulation of the electrical cable. A
nail that damages the insulation of electric cables can lead to electric shock and fire hazards.

BX 3-IF

» Do not use this fastening tool to fasten electric cables. It is not suitable for the installation of
electric cables as damage to the insulation on the electric cables may be caused, thus resulting in a
risk of electric shock and fire hazards.

2.1.3 Additional safety instructions

Working safely and carefully with the fastening tools

» Do not tamper with or modify the tool.

» Do not damage the casing of the tool when applying identification marks.

» Always remove the battery and fasteners before breaks between working, before cleaning, care
or maintenance and before storage or transport.

» Store tools in a secure place when not in use. When not in use, tools must be stored in a dry, high
place or locked away out of reach of children.

» Keep your arms flexed when operating the tool (do not straighten the arms).

» Pull the safety trigger only when the tool is pressed against the workpiece at right angles and
when the edge distance and fastener spacing distance have been observed (see technical data
sheet for the nail).

» Always hold the tool securely and at right angles to the workpiece when driving fasteners. This will
help to prevent fasteners being deflected by the workpiece.

» Never trigger the tool again in an attempt to improve the hold of a previously driven nail or stud.
Fasteners can break or jam.

» Do not drive fasteners into existing holes except in situations where this is recommended by Hilti.

» Always observe the application guidelines.

» Do not grip or hold the tool by the nosepiece.

» Do not use the magazine as a grip.

» Do not use the tool as a hammer.

» Never drop the tool.

» A nail will be ejected by the tool if it is triggered inadvertently, possibly leading to injury. Never press the
nose of the tool against your hand or other part of your body or the body of another person. In the
event of a malfunction, remove the battery, press the nose of the tool against the workpiece and
pull the safety trigger.

» Do not cover the ventilation slots on the tool, e.g. when working using both hands, to prevent the
tool from overheating.

» If the tool has overheated, allow it to cool down. Do not exceed the specified maximum fastener
driving rate.

» Never use the tool if the applicable safety devices have been damaged or removed.

Careful use of battery-powered tools

» Observe the special guidelines applicable to the transport, storage and use of Li-ion batteries.

» Do not expose batteries to high temperatures and keep them away from fire. There is a risk of
explosion.

» Do not disassemble, squash or incinerate batteries and do not subject them to temperatures over
80 °C (176 °F). There is otherwise a risk of fire, explosion or chemical burns.

» Use only batteries of the type approved for use with the applicable tool. Use of other batteries or
use of the batteries for purposes for which they are not intended presents a risk of fire and explosion.

» Do not use the battery as a power source for other unspecified power tools.

» Do not apply excessive force when fitting or removing the battery.

» Do not attempt to continue to use or charge damaged batteries (e.g. batteries with cracks, broken
parts or bent or distorted contacts).

» Avoid short circuiting the battery terminals. Check that the contacts on the battery and on the tool
are free from foreign objects before inserting the battery into the tool. Short circuiting the battery
terminals presents a risk of fire, explosion and chemical burns.

» Do not use the tool in wet weather (rain) or in damp conditions.
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» Avoid ingress of moisture. Ingress of moisture may cause a short circuit, resulting in burning injuries or
fire.

Workstation

» Do not attempt to drive fasteners into materials that are too hard, such as welded steel or cast
steel. Attempting to drive fasteners into these materials may lead to malfunctions, incorrectly driven
fasteners or breakage of fasteners.

» Do not attempt to drive fasteners into materials that are too soft, such as wood or plasterboard.
Attempting to drive fasteners into these materials may lead to malfunctions and fasteners being driven
incorrectly or driven right through the material.

» Do not attempt to drive fasteners into materials that are too brittle, such as glass or tiles. Attempting
to drive fasteners into these materials may lead to malfunctions, fasteners being driven incorrectly and
may cause the material to shatter.

» Before driving fasteners, check that there is no risk of injuring persons or of damaging objects
present behind or below the workpiece.

» Keep the grips dry, clean and free from oil and grease.

» Dust from materials such as paint containing lead, some types of wood, concrete, masonry and stone
containing quartz, as well as minerals and metals, may present health risks. Contact with or inhalation of
the dust may cause allergic reactions and/or respiratory or other diseases among operators or bystanders.
Certain kinds of dust such as oak and beech wood dust are classified as carcinogenic, especially in
conjunction with additives for wood conditioning (chromate, wood preservative). Materials containing
asbestos may be handled only by specialists. Use a dust-extraction device wherever possible. When
indicated, wear a respirator appropriate for the type of dust generated. Ensure that the workplace
is well ventilated. Follow national requirements for the materials you want to work with.

Mechanical safety rules
» Use only fasteners of a type approved for use with the tool.

Personal safety

» Wear ear protectors. Exposure to noise can cause hearing loss.

» Improve the blood circulation in your fingers by relaxing your hands and exercising your fingers
during breaks between working.

» The tool is not intended for use by persons who have not received special training. Keep the tool
out of reach of children.

» Wear protective gloves to prevent the hands from chafing with frequent use of the tool.

Electrical safety

» Concealed electrical cables or gas and water pipes present a serious hazard if damaged while you are
working. Before beginning the work, check the working area for concealed electrical cables, gas
and water pipes, e.g. using a metal detector. External metal parts of the power tool may become live,
for example, when an electrical cable is damaged accidentally.

3 Description

3.1 Overview of the product ]

®  Nosepiece @  State of charge display

@  Fastener guide X-FG B3-ME @  Li-ion battery

(®  Fastener guide X-FG B3-IF Scaffold hook

@  Fastener guide locking mechanism @®  Nail pusher, locked position
®  Single nail selector switch Nail pusher release mechanism
® Airvents @  Support leg

@  Belt hook Magazine

Scaffold hook Status indicator

®  Safety trigger On/off button

Grip @)  Nail pusher, unlocked position
®

Release buttons

3.2 Intended use

The product is a hand-held, battery-operated fastening tool for indoor use. It is designed to drive specially-

manufactured fasteners (nails) into concrete, steel, masonry, sand-lime block and other materials suitable

for use of the direct fastening technique. The product is also designed to fasten electrical cables with clips
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if the appropriate fasteners are used. Use only approved fasteners in conjunction with the fastener guide

designed for use with these specific fasteners (see “Technical data” section).

The fastening tool, battery and fasteners form a single technical unit. This means that trouble-free fastening

can be ensured with this fastening tool only when it is used in conjunction with the Hilti fasteners specially

designed and manufactured for it and with the batteries and chargers recommended by Hilti. The fastening
and application recommendations made by Hilti apply only when this condition is observed.

» The fastening tool is for hand-held use only.

» Misuse of the fastening tool must be ruled out. Misuse of the fastening tool includes triggering in
single-fastener mode without a nail inserted in the fastener guide, driving nails into very soft materials
(e.g. wood), driving single nails when the tool is set up for magazine operation, and driving nails into
materials that are too hard (e.g. high-strength steel or very hard natural stone).

» Use only Hilti Li-ion batteries of the B 22 series with this product.

» Use only Hilti battery chargers of the C 4/36 series to charge these batteries.

3.3 Safety devices

When using the nail magazine, the nail detection feature prevents triggering without a nail loaded, which
could damage the fastening tool.

The contact pressure safety device is intended to prevent the free flighting of nails (i.e. actuation and driving
a nail when the nosepiece is not in contact with the workpiece). When using a nail magazine, the tool can be
pressed against the surface and triggered only when a nail is loaded in the tool.

To use the tool in single-fastener mode, the single-fastener mode switch must be pressed before the
fastening tool is pressed against the working surface.

3.4 Features

The fastening tool is fitted with an ergonomic, non-slip and vibration-damped grip along with a support arm
with tool hook. The tool is protected from overloading by electronic overload protection and from overheating
by temperature monitoring.

3.5 Status indicator
The status indicator provides information about the status of the fastening tool.

Status Meaning
Off * The fastening tool is switched off
Lights green * The fastening tool is switched on

Further status indications are described in the troubleshooting table (see — page 12).

3.6 Indication of battery charge status
When one of the battery release buttons is pressed the display indicates the battery’s state of charge.

Note

Reliable indication of the charge status is not possible while a fastener is being driven or immediately
after a fastener is driven.

Status Meaning

All four LEDs light green. e Charge status is 75 % to 100 %.

Three LEDs light green. * Charge status is 50 % to 75 %.

Two LEDs light green. * Charge status is 25 % to 50 %.

One LED lights green. * Charge status is 10 % to 25 %.

One LED blinks green. e Charge status is below 10 %. The tool is ready
for use.

3.7 Batteries

Battery performance drops at low temperatures.

When battery performance drops, it takes longer until the fastening tool is ready to drive the next fastener
(longer than with a fully charged battery).

If you continue to operate the fastening tool after noticing a drop in battery performance, the fastening tool
will switch itself off automatically to prevent damage to the battery.
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3.8 Items supplied
BX 3-ME or BX 3-IF fastening tool, operating instructions.

You can find other system products approved for your product at your local Hilti Center or online at:
www.hilti.com

4 Technical data

4.1 Fastening tool

Weight in accordance with EPTA procedure 3.8 kg

01/2003

Nail length (collated nails) 14 mm ... 24 mm
Nail length (single nails) 30 mm ... 36 mm
Nail diameter 3.0 mm
Magazine capacity 20 nails
Compression stroke 12 mm

Contact pressure 50N ... 70N
Recommended maximum fastening rate 500/h

Rated voltage 216V

4.2 Examples of approved fasteners for electrical, plumbing, heating and air-conditioning systems
installation applications

In conjunction with the X-FG B3-ME fastener guide the following fasteners are approved for electrical,

plumbing, heating and air-conditioning systems installation applications.

Nails for magazine mode X-S 14 B3 MX | X-P 17 B3 MX | X-P 20 B3 MX | X-
P 24 B3 MX

Nails for single-fastening mode X-P 30 B3 P7 | X-P 36 B3 P7

Threaded studs for single-fastening mode X-M6-7-14 B3 P7 | X-M6-7-24 B3 P7 | X-W6-12-
14 B3 P7 | X-W6-12-20 B3 P7

Fastening electric cables X-EKB MX | X-ECT MX | X-ECH MX | X-EKS MX |
XEKS C MX

4.3 Examples of approved fasteners for drywall applications

In conjunction with the X-FG B3-IF fastener guide the following fasteners are approved for drywall
applications.

Nails for magazine mode X-P 17 B3 MX | X-C 20 B3 MX | X-C 24 B3 MX
Nails for single-fastening mode X-P 30 B3 P7 | X-P 36 B3 P7

4.4 Noise information and vibration values

The sound pressure and vibration values given in these instructions have been measured in accordance
with a standardized test and may be used to compare one power tool with another. They may be used
for a preliminary assessment of exposure. The data given represents the main applications of the power
tool. However, if the power tool is used for different applications, with different accessories or is poorly
maintained, the data may vary. This may significantly increase exposure over the total working period. An
accurate estimation of exposure should also take into account the times when the tool is switched off, or
when it is running but not actually being used for a job. This may significantly reduce exposure over the total
working period. Set out additional safety measures to protect the operator from the effects of noise and/or
vibration, such as: Maintaining the power tool and accessories, keeping the hands warm, reorganization of
work patterns.
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Noise and vibration information (measured in accordance with EN 60745-2-16)

Typical A-rated emission sound pressure level, L, (When driving nails | 100 dB
into concrete and steel)

Typical A-rated emission sound pressure level, L., (when driving nails | 89 dB
into concrete and steel)

Uncertainty for the specified sound levels, K 3dB

Total uniaxial vibration values (in z-direction)

Vibration emission value, a, (when driving nails into concrete and 2.5 m/s?
steel)
Uncertainty, K 1.5 m/s?

5 Preparing the tool for use

5.1 Charging the battery

1. Remove the battery. - page 11
2. Charge the battery in accordance with the information provided in the operating instructions for the
charger.

5.2 Inserting the battery

Note
In order to achieve maximum battery lifetime, replace the discharged battery with a fully charged
battery as soon as you notice a clear drop in battery performance.

1. Check that the contacts on the battery and on the tool are free from foreign objects.
2. Fit the battery and make sure that it is heard to engage.
< Once the battery has been fitted, the charge status LEDs light for a short time.

CAUTION
A falling battery presents a hazard. If the battery is not secured correctly it may drop out and fall
while the work is in progress.

» Always check that the battery is securely seated.

3. Check that the battery is securely seated in the fastening tool.

5.3 Removing the fastener guide

Switch the fastening tool off. —» page 10

Remove the battery. — page 11

Pull the nail pusher down until it engages.

Unload the magazine. — page 11

Slide the fastener guide locking catch as far as it will go in the direction of the arrow.
< The fastener guide will be released.

6. Remove the fastener guide.

S

5.4 Inserting the fastener guide

Switch the fastening tool off. —» page 10
Remove the battery. — page 11
Pull the nail pusher down until it engages.
Unload the magazine. — page 11
Slide the fastener guide locking catch as far as it will go in the direction of the arrow and hold it in this
position.
Slide the fastener guide into the nosepiece until it is heard to engage.
7. Release the fastener guide locking catch.
< The fastener guide jumps to the middle position.
8. Grip and pull the fastener guide to check that it is securely seated.

arwd =

o
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5.5 Working safely with the belt and scaffold hook &
» Before beginning work, make sure that the scaffold hook is securely attached to the tool.

» Use the scaffold hook only when necessary. Lay the tool down in a safe place when it is not in use for a
long period.

5.6 Loading the fastening tool with nails

5.6.1 Loading for magazine operation [

CAUTION

Risk of crushing! The nail pusher, if it jumps back under spring pressure, may cause injury and

damage to the fastening tool.

» When pulling the nail pusher down, take care to ensure that it engages securely. Do not allow the
nail pusher to jump back under spring pressure.

Pull the nail pusher down until it engages.

Slide the nail strips into the magazine (@ maximum of 2 strips of 10 nails).
Hold the nail pusher securely and press the nail pusher release button.
Guide the nail pusher back to its original position.

Eal i .

5.6.2 Loading in single-fastener mode 3

CAUTION

Risk of crushing! The nail pusher, if it jumps back under spring pressure, may cause injury and

damage to the fastening tool.

» When pulling the nail pusher down, take care to ensure that it engages securely. Do not allow the
nail pusher to jump back under spring pressure.

1. Pull the nail pusher down until it engages.
2. Allow the nail strip to slide out of the magazine and then check that the magazine is empty.

Note
The fastening tool may be damaged if you have not removed all the nails from the magazine before
activating single-fastener mode.

3. Hold the nail pusher securely and press the nail pusher release button.

4. Guide the nail pusher back to its original position.

5. Insert the nail in the depression provided in the fastener guide. You may also then place an approved
fastening element on the nose of the fastener guide.

Note
Triggering the tool with more than one nail in the fastener guide may damage the fastening tool.
When operating the tool in single-fastener mode, load only one nail into the fastener guide.

6. Activate the single-fastener selector switch.
< The single-fastener switch should be heard to engage.

Note
If the nail pusher is pulled down a few centimeters the single-fastener switch will disengage.

6 Operation

6.1 Using the support leg

On an even working surface, the support leg makes it easier to hold the fastening tool perpendicular as
attention then only has to be paid to lateral alignment. On uneven surfaces it may necessary to retract the
support leg in order to ensure that the fastener guide is perpendicular to the working surface.

When the support leg is in the extended position it is possible to use the scaffold hook, e.g. to attach the
fastening tool to a scaffold bar.
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6.1.1 Retracting the support leg £

CAUTION

Risk of finger injury! When extending/retracting the support leg there is a risk of trapping the fingers
between the scaffold hook and the casing of the tool.

» Hold the fastening tool by the grip when extending/retracting the support leg.

1. Push against the support leg to release it from its resting position.
2. Pivot the support leg back through about 180°.
3. Push against the support leg from below until it engages in the retracted position.

6.1.2 Extending the support leg

CAUTION

Risk of finger injury! When extending/retracting the support leg there is a risk of trapping the fingers
between the scaffold hook and the casing of the tool.

» Hold the fastening tool by the grip when extending/retracting the support leg.

1. Push against the support leg to release it from its resting position.
2. Pivot the support leg forward through about 180°.
3. Push against the support leg from below until it engages in the extended position.

6.2 Switching the fastening tool on/off
6.2.1 Switching the fastening tool on

WARNING

Risk of injury! Pressing the nosepiece of the fastening tool against a part of the body may lead to
serious injury due to inadvertent firing and release of a fastener.

» Never press the nosepiece of the tool against your hand or any other part of the body.

» Press the on/off button.
< The spring element can be heard to build up tension and the status indicator lights green.

Note

When battery performance drops, tensioning of the spring element will take longer than with a fully
charged battery.

Battery performance drops at low temperatures.

If you continue to operate the fastening tool after noticing a drop in battery performance, the
fastening tool will switch itself off automatically before damage to the battery cells occurs.

6.2.2 Switching off the fastening tool

» Press the on/off button.
< The spring element can be heard to release the tension and the status indicator goes out.

6.3 Driving a nail

f WARNING
Risk of injury by flying parts! When driving a fastener, there is a risk of injury to the body and eyes
caused by splintered fragments of the workpiece and by flying parts of the nail strip.

» Wear personal protective equipment and always wear protective glasses and protective
gloves. Other persons in the vicinity must also wear eye protection and a hard hat.

A WARNING

Risk of injury! Pressing the nosepiece of the fastening tool against a part of the body may lead to
serious injury due to inadvertent firing and release of a fastener.

» Never press the nosepiece of the tool against your hand or any other part of the body.

1. Switch the fastening tool on. — page 10
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2. Position the nose of the fastening tool at right angles to the workpiece and then press it against the
surface, pushing the fastener guide in as far as it will go.

3. Drive the nail by pressing the safety trigger.

4. After driving the nail, lift the fastening tool away from the workpiece completely.

Note

The fastening tool switches itself off automatically if the fastener guide is pressed against the
workpiece for longer than 6 seconds without a nail being driven. The fastening tool can be switched
back on again by pressing the on/off button.

Note
If the fastening tool is not used for 6 minutes, it switches itself off automatically.

6.4 Removing the battery £

1. Switch the fastening tool off. - page 10
2. Press the two release buttons and hold them in the pressed position.
3. Pull the battery out of the fastening tool to the rear.

6.5 Removing nails from the fastening tool

6.5.1 Removing a nail when in magazine mode

1. Pull the nail pusher down until it engages.

2. Slide the nail downwards out of the magazine.

3. Hold the nail pusher securely and press the nail pusher release button.
4. Guide the nail pusher back to its original position.

6.5.2 Removing a nail when in single-fastener mode

» Toremove a nail that has been inserted into the fastener guide, proceed in the same way as for removing
a jammed nail (see — page 11).

6.6 Jammed nails

Individual nails may get stuck in the fastener guide. You can remove jammed nails from the fastener guide
with the aid of the X-NP drift punch set. Accessories are available from your Hilti Center or can be ordered
online at www.hilti.com.

f WARNING
There is a risk of injury and damage to the fastening tool. Use of unsuitable items instead of the
recommended genuine Hilti accessories may result in injury or damage to the fastening tool.

» To release a jammed nail, use only the recommended drift punch set.

CAUTION

A Risk of injury by flying parts! Triggering the tool (attempting to drive a fastener) when foreign objects
are present in the area around the fastener guide, or when a fastener is jammed in the fastener guide,
may lead to injury caused by flying objects or fragments.

» Never attempt to remedy tool malfunctions by continuing to trigger the tool.

6.6.1 Releasing jammed nails

1. Remove the fastener guide (see — page 8).

2. Fit the fastener guide into the supporting sleeve from the drift punch set.

3. Use the drift punch and a hammer to drive the jammed nail out of the fastener guide.
4. Fit the fastener guide (see — page 8).

7 Care and maintenance

7.1 Care of the fastening tool
» Remove plastic fragments from the fastener guide at regular intervals.
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» Never operate the fastening tool when the air vents are blocked. Clean the air vents carefully using a dry
brush.

Do not allow foreign objects to enter the interior of the fastening tool.

Clean the exterior of the fastening tool with a slightly damp cloth at regular intervals.
Do not use a spray, pressure jet washer or running water for cleaning.

Keep the grips of the fastening tool dry, clean and free from oil and grease.

Do not use cleaning agents containing silicone.

vyvYy vy
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7.2 Maintenance

» To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts and consumables. You can
find other spare parts, consumables and accessories approved for this product at your local Hilti Center
or online at: www.hilti.com.

7.3 Cleaning the inside of the nosepiece

1. Remove the fastener guide.
2. Clean the inside of the nosepiece.
3. Insert the fastener guide.

8 Troubleshooting

If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to remedy the problem by
yourself, please contact Hilti Service.

8.1 Troubleshooting table

Trouble or fault Possible cause Action to be taken
The spring element is not ten- | The battery is empty. » Change the battery.
sioned; no status indication.  [The pattery is not fitted correctly. | » Fit the battery. — page 8
The spring element is not ten- | The battery is empty. » Change the battery.
sioned, the status indicator
blinks green and 1 battery Battery temperature too low. » Allow the battery to warm up
charge status LED blinks. slowly to room temperature.
The spring element is not re- | The fastening tool has overheated. | » Allow the fastening tool to cool
tensioned, the status indica- down.
tor blinks green and 4 battery
charge status LEDs blink.
The spring element is not ten- | The fastener guide is not fitted » Insert the fastener guide.
sioned and the status indica- | correctly. - page 8
tor blinks red.
The spring element is not ten- | System fault. » Remove the battery. - page 11
sioned and the status indica- -
tor lights red. » Fit the battery. - page 8
The fastener guide cannot The magazine is empty. » Load the magazine. — page 9
be pressed in and the status [ The nail pusher is jammed. » Remove the nail strips from
indicator lights green. the magazine and clean the
magazine.
Nail jammed in the fastener guide. | » Release the jammed nail.
— page 11
The fastener guide is jammed | Dirt between the fastener guide » Clean the inside of the nose-
in the pressed-in state. and the nosepiece. piece. — page 12
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9 Disposal

f WARNING
Risk of injury. Hazards presented by improper disposal.

» Improper disposal of the equipment may have the following consequences: The burning of plastic
components generates toxic fumes which may present a health hazard. Batteries may explode
if damaged or exposed to very high temperatures, causing poisoning, burns, acid burns or
environmental pollution. Careless disposal may permit unauthorized and improper use of the
equipment. This may result in serious personal injury, injury to third parties and pollution of the
environment.

» Dispose of defective batteries right away. Keep them out of reach of children. Do not disassemble
or incinerate the batteries.

» Batteries that have reached the end of their life must be disposed of in accordance with national
regulations or returned to Hilti.

& Most of the materials from which Hilti tools and appliances are manufactured can be recycled. The
materials must be correctly separated before they can be recycled. In many countries, your old tools,
machines or appliances can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti representative
for further information.

In accordance with the European Directive on waste electrical and electronic appliances and its implemen-
tation in conformance with national law, electrical and electronic appliances that have reached the end of
their life must be collected separately and returned to an environmentally compatible recycling facility.

% » Do not dispose of electrical and electronic appliances together with household waste!

10 Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.

11 EC declaration of conformity

Manufacturer

Hilti Aktiengesellschaft
Feldkircherstrasse 100
9494 Schaan
Liechtenstein

We declare, on our sole responsibility, that this product complies with the following directives and standards.

Designation Battery-powered nailer (fastening tool)
Type designation BX 3-IF

Generation 01

Year of design 2014

Type designation BX 3-ME

Generation 01

Year of design 2014

Applicable directives: e 2006/42/EC

. 2006/66/EC
« 2011/85/EU
. 2004/108/EC
« 2014/30/EU

Applicable standards: ¢ ENISO 12100
* EN60745-1, EN 60745-2-16
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Technical documentation filed at: ¢ Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH

Zulassung Gerate
HiltistraBe 6
86916 Kaufering
Germany

Schaan, 11/2015

f bAer @P To
Norbert Wohlwend Lars Tanzer

(Head of BA Quality and Process Management / (Head of BU Direct Fastening)
Business Unit Direct Fastening)
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1 Indications relatives a la documentation

1.1 Explication des symboles

1.1.1 Avertissements

Les avertissements attirent I'attention sur des dangers liés a I'utilisation du produit. Les termes de
signalisation suivants sont utilisés en combinaison avec un symbole :

DANGER ! Pour un danger imminent qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la
A mort.

AVERTISSEMENT ! Pour attirer I'attention sur une situation pouvant présenter des dangers
A susceptibles d'entrainer des blessures corporelles graves ou la mort.

ATTENTION ! Pour attirer I'attention sur une situation pouvant présenter des dangers entrainant
A des blessures corporelles légeres ou des dégats matériels.

1.1.2 Symboles
Les symboles suivants sont utilisés dans la présente documentation :

@ Lire le mode d'emploi avant d'utiliser I'appareil

A Avertissement danger général

Pour des conseils d'utilisation et autres informations utiles

1.1.3 Symboles sur le produit
Les symboles suivants sont utilisés sur le produit :

Symboles d'obligation généraux

Porter des lunettes de protection

Porter un casque antibruit

Porter un casque de protection

Recycler les déchets

|2 0@@®

Courant continu

1.1.4 Signalétique dans les illustrations

Les illustrations dans le présent mode d'emploi sont destinées a faciliter la compréhension et peuvent différer
de la version effective.

E Ces chiffres renvoient a I'illustration correspondante au début du présent mode d'emploi.

3 La numérotation des illustrations détermine la séquence des étapes de travail dans I'image et
peut se différencier de la numérotation des étapes de travail dans le texte.

Les numéros de position sont utilisés dans I'illustration Vue d'ensemble et renvoient aux numé-

ros des légendes de la section Vue d'ensemble du produit. Dans la section Vue d’ensemble du

produit, les numéros des légendes renvoient a ces numéros de position.

~
\=b/

@ | Ce signe doit inviter & manier le produit en faisant particuliérement attention.

1.2 A propos de cette documentation

» Avant de mettre |'appareil en marche, lire impérativement ce mode d'emploi. C'est la condition
préalablement requise pour assurer la sécurité du travail et un maniement sans perturbations.
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» Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi que
celles figurant sur le produit.

» Cette documentation fait partie intégrante et permanente du produit décrit et doit &tre transmise avec ce
dernier en cas de cession a d'autres personnes.

1.3 Informations produit
Les produits Hilti sont congus pour les utilisateurs professionnels et ne doivent étre utilisés, entretenus et
réparés que par un personnel agréé et formé a cet effet. Ce personnel doit étre au courant des dangers
inhérents a I'utilisation de I'appareil. Le produit et ses accessoires peuvent s'avérer dangereux s'ils sont
utilisés de maniére incorrecte par un personnel non qualifié ou de maniére non conforme a I'usage prévu. La
désignation du modele et le numéro de série figurent sur sa plaque signalétique.

» Inscrivez le numéro de série dans le tableau suivant. Les informations produit vous seront demandées
lorsque vous contactez nos revendeurs ou services aprés-vente.
Caractéristiques produit

Type : BX 3-ME | BX 3-IF

Génération : 01

Numéro de série :

2.1 Consignes de sécurité

Les indications de sécurité du chapitre suivant contiennent toutes les indications générales de sécurité
pour les outils électriques qui, selon les normes applicables, doivent étre spécifiées dans le présent mode
d'emploi. Par conséquent, il est possible que certaines indications ne se rapportent pas a cet appareil.

2.1.1 Indications générales de sécurité pour les outils électriques

/\AVERTISSEMENT Lire et comprendre toutes les consignes de sécurité et instructions. Tout
manquement a |'observation des consignes de sécurité et instructions risque de provoquer une électrocution,
un incendie et/ou de graves blessures.

Les consignes de sécurité et instructions doivent étre intégralement conservées pour les utilisations

futures.

La notion d'« outil électroportatif » mentionnée dans les consignes de sécurité se rapporte a des outils

électriques raccordés au secteur (avec cable de raccordement) et a des outils électriques sur accu (sans

cable de raccordement).

Sécurité sur le lieu de travail

» Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Un lieu de travail en désordre ou mal éclairé
augmente le risque d'accidents.

» Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explosive et ou se trouvent des
liquides, des gaz ou poussiéres inflammables. Les outils électriques produisent des étincelles qui
peuvent enflammer les poussiéeres ou les fumées.

» Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant I'utilisation de I'outil électro-
portatif. En cas d'inattention il y a risque de perdre le contréle de I'appareil.

Sécurité relative au systéme électrique

» La fiche de secteur de I'outil électroportatif doit étre adaptée a la prise de courant. Ne jamais
modifier la fiche de quelque fagcon que ce soit. Ne pas utiliser d'adaptateurs avec des outils
électriques a branchement de terre. Des fiches non modifiées et des prises de courant adaptées
réduiront le risque de choc électrique.

» Eviter le contact physique avec des surfaces mises a la terre tels que tuyaux, radiateurs, cuisiniéres
et réfrigérateurs. Il y a un risque élevé de choc électrique au cas ou votre corps serait relié a la terre.

» Ne pas exposer les outils électroportatifs a la pluie ou a I'humidité. La pénétration d'eau a l'intérieur
d'un outil électroportatif augmentera le risque d'un choc électrique.

» Ne jamais utiliser le cordon a d'autres fins que celles prévues, telles que pour porter, accrocher ou
débrancher I'outil électroportatif de la prise de courant. Maintenir le cordon a I'écart de la chaleur,
des parties grasses, des bords tranchants ou des parties de I'appareil en mouvement. Des cordons
endommagés ou emmeélés augmentent le risque de choc électrique.
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» Si l'outil électroportatif est utilisé a I'extérieur, utiliser uniquement une rallonge homologuée pour
les applications extérieures. L'utilisation d'une rallonge électrique homologuée pour les applications
extérieures diminue le risque d'un choc électrique.

» Si l'utilisation de I'outil électrique dans un environnement humide ne peut pas étre évitée, utiliser
un interrupteur de protection contre les courants de court-circuit. L'utilisation d'un tel interrupteur
de protection réduit le risque d'une décharge électrique.

Sécurité des personnes

» Rester vigilant, surveiller ce que I'on fait. Faire preuve de bon sens en utilisant I'outil électroportatif.
Ne pas utiliser I'outil électroportatif si vous étes fatigué ou sous I'emprise de I'alcool, de drogues
ou de médicaments. Un moment d'inattention lors de I'utilisation de I'outil électroportatif peut entrainer
des blessures graves.

» Utiliser un équipement de sécurité et toujours porter une protection pour les yeux. Les équipements
de protection personnels tels que masque antipoussiéere, chaussures de sécurité antidérapantes, casque
de protection ou protection acoustique suivant I'utilisation de I'outil électroportatif, réduiront le risque de
blessures des personnes.

» Eviter une mise en service par mégarde. S'assurer que I'outil électroportatif est arrété avant de le
brancher a la source de courant et/ou a I'accu, de le prendre ou de le porter. Le fait de porter I'outil
électroportatif avec le doigt sur I'interrupteur ou de brancher I'appareil sur la source de courant lorsque
I'interrupteur est en position de fonctionnement peut entrainer des accidents.

» Retirer tout outil de réglage ou toute clé avant de mettre I'outil électroportatif en fonctionnement.
Une clé ou un outil se trouvant sur une partie en rotation peut causer des blessures.

» Adopter une bonne posture. Veiller a toujours garder une position stable et équilibrée. Cela permet
un meilleur contréle de I'outil électroportatif dans des situations inattendues.

» S'habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ni de bijoux. Garder les
cheveux, les vétements et les gants a distance des parties en mouvement. Des vétements amples,
des bijoux ou des cheveux longs peuvent étre happés par des parties en mouvement.

» Si des dispositifs servant a aspirer ou a recueillir les poussiéres doivent étre utilisés, s'assurer
qu'ils sont effectivement raccordés et correctement utilisés. L'utilisation d'un dispositif d'aspiration
de la poussiére peut réduire les risques dus aux poussiéres.

Utilisation et maniement de I'outil électroportatif

» Ne pas forcer I'appareil. Utiliser I'outil électroportatif adapté au travail a effectuer. Un outil
électroportatif approprié réalisera mieux le travail et de maniére plus sre au régime pour lequel il a été
congu.

» Ne pas utiliser d'outil électroportatif dont I'interrupteur est défectueux. Tout outil électroportatif qui
ne peut plus étre mis en ou hors fonctionnement est dangereux et doit étre réparé.

» Débrancher la fiche de la prise de courant et/ou I'accu avant d'effectuer des réglages sur I'appareil,
de changer les accessoires, ou de ranger I'appareil. Cette mesure de précaution empéche une mise
en fonctionnement par mégarde de I'outil électroportatif.

» Conserver les outils électroportatifs non utilisés hors de portée des enfants. Ne pas permettre
I'utilisation de I'appareil a des personnes qui ne se sont pas familiarisées avec celui-ci ou qui n'ont
pas lu ces instructions. Les outils électroportatifs sont dangereux lorsqu'ils sont entre les mains de
personnes non initiées.

» Prendre soin des outils électroportatifs. Vérifier que les parties en mouvement fonctionnent
correctement et qu'elles ne sont pas coincées, et contrdler si des parties sont cassées ou
endommagées de sorte que le bon fonctionnement de I'outil électroportatif s'en trouve entravé.
Faire réparer les parties endommagées avant d'utiliser I'appareil. De nombreux accidents sont dus
a des outils électroportatifs mal entretenus.

» Garder les outils de coupe affités et propres. Des outils destinés a couper correctement entretenus
avec des bords tranchants bien aiguisés se coincent moins souvent et peuvent étre guidés plus
facilement.

» L'outil électroportatif, les accessoires, les outils amovibles, etc. doivent étre utilisés conformément
a ces instructions. Tenir également compte des conditions de travail et du travail a réaliser.
L'utilisation des outils électroportatifs a d'autres fins que celles prévues peut entrainer des situations
dangereuses.

Utilisation et maniement de I'outil sur accu

» Ne charger les accus que dans des chargeurs recommandés par le fabricant. Si un chargeur
approprié a un type spécifique d'accus est utilisé avec des accus non recommandés pour celui-ci, il y a
risque d'incendie.

» Dans les outils électroportatifs, utiliser uniquement les accus spécialement prévus pour ceux-ci.
L'utilisation de tout autre accu peut entrainer des blessures et des risques d'incendie.
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» Tenirl'accu non utilisé a I'écart de tous objets métalliques tels qu'agrafes, pieces de monnaie, clés,
clous, vis ou autres, étant donné qu'un pontage peut provoquer un court-circuit. Un court-circuit
entre les contacts d'accu peut provoquer des brilures ou un incendie.

» En cas d'utilisation abusive, du liquide peut sortir de I'accu. Eviter tout contact avec ce liquide. En
cas de contact par mégarde, rincer soigneusement avec de I'eau. Au cas ou le liquide rentrerait
dans les yeux, consulter en plus un médecin. Le liquide qui sort de I'accu peut entrainer des irritations
de la peau ou causer des brdlures.

Service

» L'outil électroportatif doit uniquement étre réparé par un personnel qualifié et seulement avec des
piéces de rechange d'origine. Ceci permet d'assurer la sécurité de I'appareil.

2.1.2 Consignes de sécurité pour cloueurs

» Toujours partir du principe que I'appareil électrique contient des clous. Un maniement insouciant
du cloueur peut entrainer un tir inopiné de clous et provoquer des blessures.

» Ne jamais tirer avec I'appareil électrique vers soi ou toute autre personne se trouvant a proximité.
Un tir déclenché inopinément peut provoquer des blessures.

» Ne pas actionner I'appareil électrique avant qu'il ne repose fermement sur la piéce travaillée. Si
I'appareil électrique n'est pas en contact avec la piece travaillée, le clou risque de ricocher du systeme
de fixation.

» Débrancher I'appareil électrique du réseau ou de I'accu si le clou coince dans I'appareil. Si le
cloueur reste branché, il y a risque d'actionner par inadvertance I'appareil lors du retrait d'un clou coincé.

» Redoubler de prudence pour retirer un clou resté coincé. Lors d'une tentative de retrait d'un clou
coincé, le systéme peut s'armer et éjecter vigoureusement I'élément de fixation.

BX 3-ME

» Lors de la fixation de conduites électriques, s'assurer qu'elles ne sont pas sous tension.
Tenir le cloueur uniquement par les surfaces isolées des poignées. Utiliser uniquement des
clous congus pour l'installation de conduites électriques. S'assurer que le clou ne peut pas
endommager l'isolation de la conduite électrique. Si le clou endommage 'isolation de la conduite
électrique, il y a risque de décharge électrique ou de provoquer un incendie.

BX 3-IF

» Ne jamais utiliser ce cloueur pour fixer des cables électriques. Il n'est pas congu pour
I'installation de cables électriques, car il y a risque d'endommager l'isolation de la conduite électrique
et de provoquer ainsi une décharge électrique ou un risque d'incendie.

2.1.3 Consignes de sécurité supplémentaires

Travail siir et soigneux avec les cloueurs

» Ne pas manipuler ou modifier I'appareil.

» Ne pas endommager |'appareil en apposant une marque personnalisée.

» Toujours sortir I'accu et les éléments de fixation avant d'interrompre le travail, d'entreprendre des
travaux de nettoyage, de maintenance et d'entretien ainsi qu'avant le stockage et le transport.

» Conserver les appareils non utilisés en toute sécurité. Tous les appareils non utilisés doivent étre
rangés dans un endroit sec, en hauteur ou fermé a clé, hors de portée des enfants.

» Lors de l'utilisation de I'appareil, garder les bras fléchis (ne pas tendre les bras).

» Actionner le déclencheur de sécurité uniquement lorsque I'appareil est appuyé perpendiculaire-
ment contre le matériau support, et maintenir I'écartement par rapport au bord et I'entraxe (voir la
fiche technique relative aux clous).

» Toujours maintenir I'appareil fermement et perpendiculairement au matériau récepteur pour
effectuer un tir. Ainsi, I'élément de fixation n'est pas dévié du matériau récepteur.

» Ne jamais réaliser une implantation afin de consolider une fixation assurée par un clou ou un
goujon déja en place. Les éléments de fixation peuvent casser ou se coincer.

» Ne pas implanter d'éléments de fixation dans des trous existants sauf si c'est explicitement

recommandé par Hilti.

Toujours respecter les consignes d’utilisation.

Ne pas saisir I'appareil par le nez de I'appareil.

Ne pas utiliser le chargeur comme poignée.

Ne pas utiliser I'appareil comme outil de frappe.

Ne jamais laisser tomber I'appareil.
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Lors d'un déclenchement par inadvertance, le clou tiré peut provoquer des blessures. Ne jamais
appuyer l'appareil contre la paume de la main ou contre une autre partie du corps ni contre une
autre personne. En cas de défaillances, sortir I'accu, appuyer I'appareil contre un matériau support
et actionner le déclencheur de sécurité.

Eviter de provoquer une surchauffe de I'appareil en recouvrant les ouies d'aération, p. ex. si
I'appareil est tenu des deux mains.

En cas de surchauffe de I'appareil, le laisser refroidir. Ne pas dépasser la cadence de tir maximale.
Ne jamais utiliser I'appareil si les équipements de protection sont endommagés ou s'ils ont été
enlevés.

Emploi consciencieux des appareils sur accu

>

Respecter les directives spécifiques relatives au transport, au stockage et a I'utilisation des accus
Li-lon.

Ne pas exposer les accus a des températures élevées ni au feu. Il y a risque d'explosion.

Les accus ne doivent pas étre démontés, écrasés, chauffés a une température supérieure a 80 °C
(176 °F) ou jetés au feu. Sinon, il y a risque d'incendie, d'explosion et de brilure par I'acide.

Utiliser uniquement les accus homologués pour I'appareil concerné. En cas d'utilisation d'autres
accus ou d'utilisation des accus a d'autres fins, il y a risque d'incendie et d'explosion.

Ne pas utiliser les accus comme source d'énergie pour d'autres appareils non spécifiés.

Ne pas utiliser de force excessive pour la mise en place ou le retrait de I'accu.

Les accus endommagés (p. ex. accus fissurés, piéces cassées, contacts tordus, déformés vers
I'intérieur et/ou I'extérieur) ne doivent plus étre chargés ni utilisés.

Eviter tout court-circuit sur I'accu. S'assurer que les contacts de I'accu et de I'appareil sont
exempts de corps étrangers, avant d'introduire I'accu dans I'appareil. Si les contacts d'un accu sont
court-circuités, il y a risque d'incendie, d'explosion et de brllure par acide.

Ne pas utiliser I'appareil dans des conditions humides ni sous la pluie.

Eviter toute pénétration d'humidité. Toute infiltration d'humidité risque de provoquer un court-circuit
et des brilures ou un incendie.

Place de travail

>

Ne pas implanter d'éléments de fixation dans un matériau support trop dur, comme de I'acier
soudé ou de I'acier coulé. Une implantation dans ces matériaux peut entrainer des ratés de tir ou rendre
les éléments de fixation cassants.

Ne pas implanter d'éléments de fixation dans un matériau support trop mou, comme du bois ou
du placoplatre. Une implantation dans ces matériaux peut entrainer des ratés de tir et des perforations
du matériau support.

Ne pas implanter d'éléments de fixation dans un matériau support trop fragile, comme du verre
ou du carrelage. Une implantation dans ces matériaux peut entrainer des ratés de tir et une projection
d'éclats du matériau support.

Avant d'implanter, vérifier qu'il n'y ait aucun risque de blesser une personne ou d'endommager
des objets a I'arriere du matériau support.

Veiller a ce que les poignées soient toujours séches, propres et exemptes de traces de graisse et
d'huile.

Les poussiéres de matériaux telles que des peintures contenant du plomb, certains types de bois, de
béton / de magonnerie / des pierres naturelles qui contiennent du quartz ainsi que des minéraux et des
métaux peuvent étre nuisibles a la santé. Le contact ou I'aspiration de poussiére peut provoquer des
réactions allergiques et/ou des maladies respiratoires de I'utilisateur ou de toute personne se trouvant
a proximité. Certaines poussiéres, telles que des poussiéres de chéne ou de hétre, sont considérées
comme cancérigenes, en particulier lorsqu'elles sont combinées a des additifs destinés au traitement du
bois (chromate, produit de protection du bois). Les matériaux contenant de I'amiante doivent seulement
étre manipulés par un personnel spécialisé. Un dispositif d'aspiration doit étre utilisé dans la mesure
du possible. Le cas échéant, porter un masque anti-poussiére adapté au type de poussiére
considérée. Veiller a ce que le poste de travail soit bien ventilé. Respecter les prescriptions locales
en vigueur qui s'appliquent aux matériaux travaillés.

Consignes de sécurité mécaniques

>

Utiliser uniquement des éléments de fixation congus et homologués pour I'appareil.

Sécurité des personnes

>

>

Porter un casque antibruit. Le bruit peut entrainer des pertes auditives.
Faire réguliéerement des pauses et des exercices de relaxation et de massage des doigts pour
favoriser l'irrigation sanguine dans les doigts.
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» L'appareil n'est pas concu pour étre utilisé sans instructions. L'appareil doit étre tenu a I'écart des
enfants.

» Pour éviter de s'écorcher la peau de la main lors d'une utilisation intensive, porter des gants de
protection.

Sécurité relative au systéme électrique

» Tous les cables ou gaines électriques, conduites de gaz ou d'eau cachés représentent un risque sérieux
s'ils viennent a étre endommagés pendant le travail. Avant d'entamer le travail, vérifier, par exemple a
I'aide d'un détecteur de métaux, qu'il n'y a pas de cables ou gaines électriques, tuyaux de gaz ou
d’eau cachés dans la zone d'intervention. Toutes pieces métalliques extérieures de I'appareil peuvent
devenir conductrices, par exemple, lorsqu'un cable électrique est endommagé par inadvertance.

3 Description

3.1 Vue d'ensemble du produit f]

Crochet pour échafaudages
Déclencheur de sécurité
Poignée

Boutons de déverrouillage

Affichage de ['état
Touche Marche/ Arrét
Poussoir de clous, en position déverrouillée

@®  Nezde I'appareil @  Indicateur de I'état de charge

@  Canon X-FG B3-ME @@  Accu Li-lon

® Canon X-FG B3-IF Crochet pour échafaudages

@  Verrouillage du canon @®  Poussoir de clous, en position verrouillée
® Interrupteur Tir unique Déverrovuillage du poussoir

®  Ouies d'aération @  Pied d'appui

@  Patte d'accrochage a la ceinture Chargeur

®

@

®

3.2 Utilisation conforme a l'usage prévu

Le produit est un cloueur sur batterie a guidage manuel destiné a des applications en intérieur. Il sert a
planter des éléments de fixation de conception spécifique dans le béton, de I'acier, de la magonnerie, dans
de la brique silico-calcaire ainsi que dans d'autres matériaux récepteurs destinés a un montage direct (se
reporter au manuel des techniques de fixation). Le produit sert également a fixer des conduites électriques au
moyen de clips, a condition d'utiliser des éléments de fixation adéquats. Utiliser uniquement des éléments de
fixation admis en combinaison avec le canon prévu a cet effet (voir le chapitre "Caractéristiques techniques").

Le cloueur, I'accu et les éléments de fixation forment une unité technique. Cela signifie que des fixations

sans problemes avec ce cloueur peuvent uniqguement étre garanties si les éléments de fixation Hilti ainsi

que les chargeurs et accus recommandés par Hilti sont utilisés. Les recommandations de Hilti concernant
les fixations et applications sont uniquement valables dans ces conditions.

» Le cloueur ne doit étre utilisé que tenu a la main.

» Tout usage inadéquat est a proscrire. Sont considérés comme usage inadéquat, des tirs uniques a vide,
des tirs sans qu'il n'y ait de clou chargé dans I'appareil, des implantations dans un matériau support trés
mou (p. ex. du bois), des tirs uniques en mode Chargeur et des implantations dans un matériau support
trés dur (p. ex. acier ultra-résistant ou de la pierre naturelle trés dure).

» Pour ce produit, utiliser exclusivement les accus Li-lon Hilti de la série B 22.
» Pour ces accus, utiliser exclusivement les chargeurs Hilti de la série C 4/36.

3.3 Dispositifs de sécurité

En mode Chargeur, la détection de clous doit empécher les clouages ratés qui risquent d'endommager le
cloueur.

La sécurité d'appui doit empécher le déclenchement par inadvertance de tirs de clous. En mode Chargeur,
le cloueur peut uniquement étre appuyé et déclenché si un clou est chargé dans I'appareil.

Pour pouvoir appliquer le cloueur en mode Tir unique, appuyer préalablement sur I'interrupteur Tir unique.

3.4 Caractéristiques de I'équipement

Le cloueur est équipé d'une poignée ergonomique, antidérapante et anti-vibration, ainsi que d'un pied
d'appui avec mousqueton d'échafaudage. L'appareil est protégé par une protection électronique contre les
surcharges et par une protection contre la surchauffe avec surveillance de la température.
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3.5 Affichage de I'état
L'indicateur d'état renseigne sur les états du cloueur.

Etat Signification
Eteint »  Cloueur arrété
Allumé en VERT e Cloueur en marche

D'autres indications d'état sont expliquées dans le tableau des défaillances (voir — Page 26).

3.6 Indication du niveau de charge de I'accu
Lorsqu'un bouton de déverrouillage de I'accu est actionné, I'affichage montre I'état de charge de I'accu.

Remarque
L'indicateur de I'état de charge ne renseigne pas de maniére fiable pendant et immédiatement apres
le tir.

Etat Signification

Toutes les quatre LED sont allumées en vert. e L'état de charge est de 75 % a 100 %.

Trois LED sont allumées en vert. e L'état de charge est de 50 % a 75 %.

Deux LED sont allumées en vert. e L'état de charge est de 25 % a 50 %.

Une LED est allumée en vert. e L'état de charge est de 10 % a 25 %.

Une LED clignote en vert. e L'état de charge est inférieur a 10 %. L'appareil

est prét a fonctionner
3.7 Accus

A basse température, la capacité de I'accu chute.

Si la puissance de l'accu diminue, cela prend plus de temps jusqu'a ce que le cloueur soit prét pour
I'implantation suivante comparativement a une implantation avec un accu complétement chargé.

En cas de fonctionnement avec une puissance d'accu faible, le cloueur s'arréte pour éviter que I'accu ne
soit endommagé.

3.8 Equipement livré

Cloueur BX 3-ME ou BX 3-IF, mode d'emploi.
D'autres produits systéme autorisés pour votre produit peuvent étre obtenus aupres du S.A.V. Hilti ou en
ligne sous : www.hilti.com

4 Caractéristiques techniques

4.1 Cloueur

Poids selon la procédure EPTA 01/2003 3,8 kg

Longueur de clous dans le chargeur 14 mm ... 24 mm
Longueur de clou en mode Tir unique 30 mm ... 36 mm
Diamétre de clous 3,0 mm
Capacité du chargeur 20 clous

Course d'implantation 12 mm

Pression d'appui 50N ... 70N
Cadence de tir maximale recommandée 500/h

Tension de référence 216V

4.2 Exemples d'éléments de fixation admis pour des applications dans les domaines électriques,
sanitaires, de chauffage et de climatisation

Utilisés en combinaison avec le canon X-FG B3-ME, les éléments de fixation suivants sont admis pour des
applications dans les domaines électriques, sanitaires, de chauffage et de climatisation.
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Clous pour le mode Chargeur X-S 14 B3 MX | X-P 17 B3 MX | X-P 20 B3 MX | X-
P 24 B3 MX

Clous pour le mode Tir unique X-P 30 B3 P7 | X-P 36 B3 P7

Boulons filetés pour le mode Tir unique X-M6-7-14 B3 P7 | X-M6-7-24 B3 P7 | X-W6-12-
14 B3 P7 | X-W6-12-20 B3 P7

Fixation de conduites électriques X-EKB MX | X-ECT MX | X-ECH MX | X-EKS MX |
XEKS C MX

4.3 Exemples d'éléments de fixation admis pour des applications de pose de cloisons

Utilisés en combinaison avec le canon X-FG B3-IF, les éléments de fixation suivants sont admis pour des
applications de pose de cloisons.

Clous pour le mode Chargeur X-P 17 B3 MX | X-C 20 B3 MX | X-C 24 B3 MX
Clous pour le mode Tir unique X-P 30 B3 P7| X-P 36 B3 P7

4.4 Valeurs d'émissions acoustiques et de vibrations

Les valeurs de pression acoustique et de vibrations mentionnées dans ces instructions ont été mesurées
conformément a un procédé de mesure normalisé et peuvent étre utilisées comme base de comparaison
entre outils électroportatifs. Elles servent également a une évaluation préalable de I'exposition aux bruits et
aux vibrations. Les indications fournies correspondent aux principales applications de I'outil électroportatif.
Ces données peuvent néanmoins différer si I'outil électroportatif est utilisé pour d'autres applications, avec
des outils @ monter différents ou que I'entretien s'avere insuffisant. Ceci peut augmenter considérablement
les contraintes d'exposition dans tout I'espace de travail. Pour une évaluation précise des expositions, il
convient également de prendre en compte les temps durant lesquels I'appareil est arrété ou marche a vide.
Ceci peut réduire considérablement les contraintes d'exposition dans tout I'espace de travail. Par ailleurs,
il convient de prendre des mesures de sécurité supplémentaires en vue de protéger |'utilisateur des effets
du bruit et/ou des vibrations, telles que : bien entretenir I'outil électroportatif ainsi que les outils a monter,
maintenir les mains chaudes, optimiser |'organisation des opérations.

Valeurs de bruit et de vibrations (mesurées selon la norme EN 60745-2-16)

Niveau de puissance acoustique pondéré (A) type, L, (correspondant | 100 dB
a l'implantation de clous dans du béton et de I'acier)

Niveau de pression acoustique d'émission pondéré (A) type, L, (cor- 89 dB
respondant a I'implantation de clous dans du béton et de I'acier)

Incertitude du niveau acoustique indiqué, K 3dB

Valeurs totales de vibrations monoaxiales (dans la direction 2z)

Valeur des émissions vibratoires, a, (correspondant a I'implantation de | 2,5 m/s?
clous dans du béton et de I'acier)

Incertitude, K 1,5 m/s?

5 Travaux avec échafaudage

5.1 Recharge de I'accu

1. Enlever I'accu. — Page 25
2. Charger I'accu conformément aux instructions du mode d'emploi du chargeur.

5.2 Introduction de I'accu &

Remarque
Pour atteindre la durée de service maximale des accus, remplacer I'accu en place par un accu chargé,
sitét que la puissance de I'accu faiblit de maniere sensible.

1. Vérifier que les contacts de I'accu et de I'appareil sont exempts de corps étrangers.
2. Insérer I'accu et veiller a ce qu'il s'encliquette en butée de maniéere audible.
< Une fois I'accu introduit, les LED indicateurs de I'état de charge s'allument brievement.
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A ATTENTION

Risques en cas de chute de I'accu. Si I'accu n'est pas correctement verrouillé, il risque de tomber
pendant le travail.

» Toujours vérifier que I'accu est bien en place.

3. Vérifier que I'accu est bien en place dans le cloueur.

5.3 Retrait du canon

Arréter le cloueur. - Page 25

Enlever I'accu. — Page 25

Tirer le poussoir vers le bas jusqu'a ce qu'il s'enclenche.

Vider le chargeur. - Page 25

Pousser le verrouillage du canon dans le sens de la fleche jusqu'en butée.
< Le canon est libéré.

6. Sortir le canon.

AN

5.4 Mise en place du canon
Arréter le cloueur. — Page 25
Enlever I'accu. — Page 25
Tirer le poussoir vers le bas jusqu'a ce qu'il s'enclenche.
Vider le chargeur. — Page 25
Pousser le verrouillage du canon dans le sens de la fleche jusqu'en butée et le maintenir dans cette
position.
Pousser le canon dans le nez de I'appareil jusqu'a la butée avec un « double-clic » audible.
7. Relacher le verrouillage du canon.
< Le verrouillage du canon saute en position médiane.
8. Vérifier en tirant sur le canon qu'il est bien en place.

Sl

o

5.5 Travail siir et soigneux avec mousqueton de ceinture et d'échafaudage £

» Avant de commencer a travailler, vérifier que le mousqueton d'échafaudage est bien fixé a I'appareil.

» Démontez-le lorsque vous n'en avez plus besoin. Lorsqu'il n'est pas utilisé pendant un temps prolongé,
déposer I'appareil en toute sécurité.

5.6 Remplissage du cloueur avec des clous

5.6.1 Remplissage pour le mode Chargeur [

ATTENTION

Risque d'écrasement ! Le retour rapide du poussoir risque de causer des blessures et d'endommager
le cloueur.

» Lors du retrait du poussoir vers le bas, veiller a ce qu'il s'encliquette bien. Ne pas laisser le
poussoir revenir rapidement.

Tirer le poussoir vers le bas jusqu'a ce qu'il s'enclenche.

Laisser glisser les bandes de clous dans le chargeur (au maximum 2 bandes de respectivement 10 clous).
Bien tenir le poussoir et pousser sur le déverrouillage du poussoir.

Ramener le poussoir en arriére.

oo~

5.6.2 Garniture pour le mode Tir unique &

ATTENTION

Risque d'écrasement ! Le retour rapide du poussoir risque de causer des blessures et d'endommager
le cloueur.

» Lors du retrait du poussoir vers le bas, veiller a ce qu'il s'encliquette bien. Ne pas laisser le
poussoir revenir rapidement.

1. Tirer le poussoir vers le bas jusqu'a ce qu'il s'enclenche.
2. Laisser glisser les bandes de clous hors du chargeur et s'assurer que le chargeur est vide.
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Remarque
Le cloueur risque d'étre endommageé si les clous n'ont pas tous été sortis du chargeur avant de
procéder a un tir unique.

3. Bien tenir le poussoir et pousser sur le déverrouillage du poussoir.
4. Ramener le poussoir en arriere.

5. Insérer le clou dans I'évidement prévu a cet effet dans le canon. En option, il est en outre possible de
monter un élément de fixation admis sur le canon.

Remarque
Le déclenchement avec plus d'un clou dans le canon risque d'endommager le cloueur. En mode
Tir unique, remplir le canon tout au plus avec un clou.

6. Actionner l'interrupteur Tir unique.
< L'interrupteur Tir unique s'encliquette de maniére audible.

Remarque
Si le poussoir est tiré de quelques centimetres vers le bas, l'interrupteur Tir unique se libere a
nouveau.

6 Utilisation

6.1 Utilisation du pied d'appui

Sur un matériau support plan, le pied d'appui facilite le placement perpendiculaire du cloueur, car il suffit
alors de veiller a |'orientation latérale du positionnement perpendiculaire. Sur un matériau support inégal, il
peut s'avérer nécessaire de rabattre le pied d'appui, pour pouvoir orienter le canon perpendiculairement au
matériau support.

Lorsque le pied d'appui est déployé, le cloueur peut étre suspendu a un tube d’échafaudage p. ex. au moyen
du mousqueton.

6.1.1 Rabattement du pied d'appui &

f ATTENTION
Risque d'écrasement ! Lorsque le pied d'appui se rabat, il y a risque de se coincer les doigts entre
le mousqueton d'échafaudage et le boitier.

» Pour rabattre le pied d'appui, tenir le cloueur par la poignée.

1. Appuyer sur le pied d'appui pour le dégager de sa position d'encliquetage.
2. Basculer le pied d'appui en arriére de 180° environ.
3. Appuyer par le bas sur le pied d'appui pour I'encliqueter dans la position rabattue.

6.1.2 Déploiement du pied d'appui§

A ATTENTION

Risque d'écrasement ! Lorsque le pied d'appui se rabat, il y a risque de se coincer les doigts entre
le mousqueton d'échafaudage et le boitier.

» Pour rabattre le pied d'appui, tenir le cloueur par la poignée.

1. Appuyer sur le pied d'appui pour le dégager de sa position d'encliquetage.
2. Basculer le pied d'appui vers I'avant de 180° environ.
3. Appuyer par le bas sur le pied d'appui pour I'encliqueter dans la position déployée.

6.2 Mise en marche / Arrét du cloueur

6.2.1 Mise en marche du cloueur

f AVERTISSEMENT
Risque de blessures ! Si le cloueur est appuyé contre une partie du corps, il y a un risque de
blessures graves en cas de déclenchement d'un tir par mégarde.

» Ne jamais appuyer le cloueur contre la main ou contre toute autre partie du corps.
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» Appuyer sur le bouton Marche / Arrét.
< L'élément ressort se tend de maniére audible et I'indicateur d'état s'allume en vert.

Remarque

Lorsque la puissance de I'accu est faible, I'élément ressort se tend plus lentement que lorsque
I'accu est complétement chargé.

A basse température, la capacité de I'accu chute.

En cas de fonctionnement avec une puissance d'accu faible, le cloueur s'arréte pour éviter que les
piles d'accu ne soient endommagées.

6.2.2 Mise al'arrét du cloueur

» Appuyer sur le bouton Marche / Arrét.
< L'élément ressort se détend de maniére audible et I'indicateur d'état s'éteint.

6.3 Déclenchement d'un tir

é AVERTISSEMENT
Risque de blessures entrainées par des piéces projetées ! Pendant la pose, il y a risque de blessures
corporelles et oculaires par projection d'éclats du matériau support et de parties de la bande de clous.
» Utiliser un équipement de sécurité personnel et toujours porter des lunettes de protection et

des gants de protection. Les autres personnes se trouvant a proximité doivent également porter
des lunettes de protection et un casque de protection.

f AVERTISSEMENT

Risque de blessures ! Si le cloueur est appuyé contre une partie du corps, il y a un risque de
blessures graves en cas de déclenchement d'un tir par mégarde.

» Ne jamais appuyer le cloueur contre la main ou contre toute autre partie du corps.

Mettre le cloueur en marche. — Page 24

Placer le cloueur perpendiculairement au matériau support et appuyer le canon jusqu'en butée.
Déclencher le tir en appuyant sur le déclencheur de sécurité.

Une fois I'implantation terminée, retirer complétement le cloueur du matériau support.

>

Remarque

Si le canon est appuyé pendant plus de 6 secondes sur un matériau support, sans qu'un tir ne soit
déclenché, le cloueur est automatiquement mis sur arrét. Appuyer sur le bouton Marche / Arrét
pour remettre le cloueur en marche.

Remarque
Si le cloueur n'est pas utilisé pendant 6 minutes, il est automatiquement mis sur arrét.

6.4 Retrait de I'accu
1. Arréter le cloueur. - Page 25

2. Appuyer sur les deux boutons de déverrouillage et les maintenir enfoncés.
3. Extraire I'accu de I'appareil vers I'arriere hors du cloueur.

6.5 Retrait de clous hors du cloueur

6.5.1 Retrait de clous en mode Chargeur

1. Tirer le poussoir vers le bas jusqu'a ce qu'il s'enclenche.

2. Pousser les clous vers le bas hors du chargeur.

3. Bien tenir le poussoir et pousser sur le déverrouillage du poussoir.
4. Ramener le poussoir en arriére dans la position de sortie.

6.5.2 Retrait de clous en mode Tir unique

» Pour retirer un clou inséré dans le canon, procéder comme pour débloquer un clou coincé (voir
- Page 26).
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6.6 Clous coincés

Des clous indépendants peuvent se coincer dans le canon. Le kit chasse-clou X-NP permet de retirer les clous
coincés dans le canon. Vous trouverez des accessoires dans le centre Hilti ou en ligne sous www.hilti.com.

AVERTISSEMENT

Risque de blessure et d'endommagement du cloueur. L'utilisation d'objets inappropriés au lieu de
I'accessoire d'origine recommandé par Hilti risque de provoquer des blessures et d'endommager le
cloueur.

» Pour débloquer un clou coincé, utiliser exclusivement le chasse-clou recommandé.

ATTENTION

Risque de blessures entrainées par des piéces projetées ! Un déclenchement de tir peut entrainer

des blessures par des pieces projetées, si des corps étrangers se trouvent dans le canon ou que des

éléments de fixation sont restés coincés dans le canon.

» Ne jamais tenter de remédier soi-méme a des défaillances de I'appareil en déclenchant d'autres
tirs !

6.6.1 Déblocage d'un clou coincé

1. Retirer le canon (voir — Page 23).

2. Insérer le canon de I'appareil dans la douille porte-piece du kit chasse-clou.

3. Sortir les clous coincés a I'aide du kit chasse-clou et d'un marteau hors du canon.
4. Mettre le canon en place (voir ~ Page 23).

7 Nettoyage et entretien

7.1 Entretien du cloueur

» Eliminer réguliérement les résidus de plastique au niveau du canon.

» Ne jamais faire fonctionner le cloueur si ses ouies d'aération sont bouchées ! Nettoyer les ouies d'aération
avec précaution au moyen d'une brosse seche.

Eviter toute pénétration de corps étrangers & I'intérieur du cloueur.

Nettoyer régulierement I'extérieur du cloueur avec un chiffon Iégérement humide.

Ne pas utiliser d'appareil diffuseur, d'appareil a jet de vapeur ou d'eau courante pour le nettoyage !
Toujours essuyer les parties préhensibles du cloueur pour supprimer toute trace d'huile et de graisse.
Ne pas utiliser de nettoyants a base de silicone.

v v v v v

7.2 Entretien

» Pour une utilisation en toute sécurité, utiliser uniquement des piéces de rechange et consommables
d'origine. Vous trouverez les pieces de rechange, consommables et accessoires autorisés par Hilti
convenant pour votre produit dans le centre Hilti ou en ligne sous www.hilti.com.

7.3 Nettoyage des faces intérieures du nez de I'appareil

1. Sortir le canon.
2. Nettoyer les faces intérieures du nez de I'appareil.
3. Mettre le canon en place.

8 Aide au dépannage

En cas de défaillances non énumérées dans ce tableau ou auxquelles il n'est pas possible de remédier sans
aide, contacter le S.A.V. Hilti.

8.1 Tableau des défaillances

Défaillance Causes possibles Solution

L'élément ressort n'est pas Accu vide. » Remplacer I'accu.

telr)du aucune indication L'accu n'est pas bien en place. » Mettre I'accu en place.
d'état. - Page 22
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Défaillance Causes possibles Solution

L'élément ressort n'est pas Accu vide. » Remplacer l'accu.
tendu, I'indicateur d'état cli-
gnote en vert et 1 LED indi-
catrice de I'état de charge

Température de I'accu trop basse. | » Laisser I'accu se réchauffer
lentement a la température

clignote. ambiante.
L'élément ressort n'est pas Température excessive dans le » Laisser refroidir le cloueur.
retendu, |'indicateur d'état cloueur.

clignote en vert et les 4 DELs
indicatrices de I'état de
charge clignotent.

L'élément ressort n'est pas Le canon n'est pas bien en place. » Mettre le canon en place.

tendu et I'indicateur d'état - Page 23
clignote en rouge.
L'élément ressort n'est pas Défaut de I'appareil. » Enlever I'accu. — Page 25
tendu et I'indicateur d'état est » Mettre l'accu en place.
allumé en rouge. - Page 22
Impossible de presser le ca- | Chargeur vide. » Remplir le chargeur. — Page 23
non et l'indicateur d'état est " poyssoir coince. » Sortir la bande de clous hors
allume en vert. du chargeur et nettoyer le
chargeur.
Clou coincé dans le canon. » Débloquer le clou coincé.
- Page 26
Canon coincé a |'état pressé. | Salissures entre le canon etlenez | » Nettoyer les faces intérieures
de I'appareil. du nez de I'appareil. ~ Page 26

9 Recyclage

f AVERTISSEMENT
Risque de blessures. Danger en cas de recyclage incorrect.

» En cas de recyclage incorrect du matériel, les risques suivants peuvent se présenter : La
combustion de piéces en plastique risque de dégager des fumées et gaz toxiques nocifs
pour la santé. Les batteries abimées ou fortement échauffées peuvent exploser, causer des
empoisonnements ou intoxications, des brllures (notamment par acides), voire risquent de polluer
I'environnement. En cas de recyclage sans précautions, des personnes non autorisées risquent
d'utiliser le matériel de maniere incorrecte. Ce faisant, il y a risque de se blesser sérieusement,
d'infliger de graves blessures a des tierces personnes et de polluer I'environnement.

» Eliminer sans tarder les accus défectueux. Les tenir hors de portée des enfants. Ne pas détruire
les accus ni les incinérer.

» Eliminer les accus conformément aux prescriptions nationales en vigueur ou restituer les accus
ayant servi a Hilti.

&dLes appareils Hilti sont fabriqués pour une grande partie en matériaux recyclables. Le recyclage
présuppose un tri adéquat des matériaux. Hilti reprend les appareils usagés dans de nombreux pays en vue
de leur recyclage. Consulter le service clients Hilti ou un conseiller commercial.

Conformément a la directive européenne concernant les appareils électriques et électroniques anciens et
sa transposition au niveau national, les appareils électriques et électroniques usagés doivent étre collectés
séparément et recyclés de maniere non polluante.

‘\%w » Ne pas jeter les appareils électriques et électroniques dans les ordures ménageéres !

10 Garantie constructeur

» En cas de questions sur les conditions de garantie, veuillez vous adresser a votre partenaire Hilti local.
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11 Déclaration de conformité CE

Fabricant

Hilti Aktiengesellschaft
Feldkircherstrasse 100
9494 Schaan
Liechtenstein

Nous déclarons sous notre seule et unique responsabilité que ce produit est conforme aux directives et
normes suivantes.

Désignation Cloueur a gaz sur accu
Désignation du modele BX 3-IF

Génération 01

Année de fabrication 2014

Désignation du modele BX 3-ME

Génération 01

Année de fabrication 2014

Directives appliquées : e 2006/42/CE

. 2006/66/CE
. 2011/65/UE
«  2004/108/CE
. 2014/30/UE

Normes appliquées : « ENISO 12100
e EN 60745-1, EN 60745-2-16

Documentation technique : ¢ Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH

Zulassung Gerate
HiltistraBe 6
86916 Kaufering
Allemagne

Schaan, 11/2015

J W n
/‘ 1) (m//w/
Norbert Wohlwend Lars Tanzer

(Head of BA Quality and Process Management / (Head of BU Direct Fastening)
Business Unit Direct Fastening)
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1 Udaje k dokumentaci

1.1 Vysvétleni znacek

1.1.1 Varovna upozornéni

Varovna upozornéni varuiji pfed nebezpec€im pfi zachazeni s vyrobkem. Nasleduijici signalni slova se pouzivaji
v kombinaci se symbolem:

A

NEBEZPECI! Pouziva se k upozornéni na bezprostiedni nebezpedi, které vede k t&zkym porané-
nim nebo k smrti.

A

VAROVANI! Pouziva se k upozornéni na potencialné nebezpednou situaci, ktera mize vést
k téZkym poranénim nebo k smrti.

A

POZOR! Pouziva se k upozornéni na potencialné nebezpecnou situaci, kterd mize vést k lehkym
poranénim nebo k vécnym Skodam.

1.1.2 Symboly
V této dokumentaci byly pouzity nasledujici symboly:

)

Prfed pouzitim si pfectéte navod k obsluze.

A

Varovani pred vSeobecnym nebezpec¢im

Pokyny k pouzivani a ostatni uzite¢né informace

1.1.3 Symboly na vyrobku

Na vyrobku byly pouzity nasledujici symboly:

V8eobecné prikazové znacky

Pouzivejte ochranu zraku.

Pouzivejte chranice sluchu.

Pouzivejte ochrannou pfilbu.

Odpady odevzdavejte k recyklaci.

|2 0@0@®

Stejnosmérny proud

1.1.4

Obrazk

Znacky na obrazcich
y v tomto navodu slouzi k lepSimu pochopeni a mohou se od skuteéného provedeni liSit.

Tato ¢&isla odkazuiji na pfislusny obrazek na za¢atku tohoto navodu.

Cislovani na obrazcich udava poradi pracovnich krok na obrazku a mize se lisit od &islovani

3 pracovnich krokd v textu.
T Cisla pozic jsou uvedena na obrazku Prehled a odkazuji na &isla z legendy v ¢asti Prehled vy-
=7 | robku. V ¢asti Prehled vyrobku odkazuiji &isla z legendy na ¢isla jednotlivych pozic.
@ | Tato znacka znamena, ze byste méli manipulaci s vyrobkem vénovat zvlatni pozornost.

1.2 O této dokumentaci

» Pred uvedenim do provozu si prectéte tento navod k obsluze. Je to predpoklad pro bezpeénou praci
a bezproblémové zachazeni.

» Dodrzujte bezpe¢nostni pokyny a varovna upozornéni v této dokumentaci a na vyrobku.

» Tato dokumentace je nedilnou soucasti popsaného vyrobku a pfi pfedavani dalS$im osobam se musi
rovnéz predat.
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1.3 Informace o vyrobku

Vyrobky Hilti jsou uréené pro profesionalni uzivatele a smi je obsluhovat, oSetfovat a provadét jejich udrzbu

pouze autorizovany a instruovany personal. Tento persondl musi byt specialné informovan o pfipadnych

rizikach. Vyrobek a jeho pomlcky mohou byt nebezpecné, pokud s nimi nespravné zachazi nevyskoleny

personal nebo pokud se nepouzivaji v souladu s uréenym ucelem. Typové oznaceni a sériové Cislo jsou

uvedeny na typovém Stitku.

» Poznamenejte si sériové &islo do nasleduijici tabulky. Udaje o vyrobku budete potiebovat pi dotazech
adresovanych naSemu zastoupeni nebo servisu.

Udaje o vyrobku
Typ: BX 3-ME | BX 3-IF
Generace: 01
Sériové Cislo:

2 Bezpecnost

2.1 Bezpecnostni pokyny

Bezpec¢nostni pokyny v nasleduijici kapitole obsahuji vdechny vSeobecné bezpeénostni pokyny pro elektrické
naradi, které musi byt podle pfisluSnych norem uvedené v navodu k obsluze. Proto mohou obsahovat
pokyny, které nejsou pro tento pfistroj relevantni.

2.1.1 VSeobecné bezpecnostni pokyny pro elektrické naradi

/A VAROVANI Preététe si vSechny bezpeénostni pokyny a instrukce. Nedbalost pfi dodrzovani

bezpecénostnich pokynl a instrukci mGze mit za nasledek uraz elektrickym proudem, pozar, pfipadné tézka

poranéni.

Vsechny bezpecénostni pokyny a instrukce uschovejte pro budouci potiebu.

Pojem "elektrické naradi", pouzivany v bezpe¢nostnich pokynech, se vztahuje na elektrické nafadi napajené

ze sité (se sitovym kabelem) a na elektrické nafadi napajené z akumulatoru (bez sitového kabelu).

Bezpecnost pracovisté

» Pracovi$té musi byt éisté a dobie osvétlené. Neporadek nebo neosvétlena mista mohou vést k arazdm.

» S elektrickym naradim nepracujte v prostiedi s nebezpecim vybuchu, kde se nachazeji hoflavé
kapaliny, plyny nebo prach. Elektrické naradi jiskfi; od téchto jisker se mohou prach nebo pary vznitit.

» P¥i praci s elektrickym naradim zabraiite pristupu détem a jinym osobam na pracovisté. Rozptylo-
vani pozornosti by mohlo zpUsobit ztratu kontroly nad naradim.

Elektricka bezpeénost

» Sitova zastréka elektrického naradi musi odpovidat zasuvce. Zastréka nesmi byt Zadnym
zpisobem upravovana. U elektrického naradi s ochrannym uzemnénim nepouzivejte zadné
adaptéry. Neupravované zastréky a odpovidajici zasuvky snizuiji riziko Urazu elektrickym proudem.

» Nedotykejte se uzemnénych povrcht, napf. trubek, topeni, sporakt a chladnié¢ek. P¥i télesném
kontaktu s uzemnénim hrozi zvySené riziko Urazu elektrickym proudem.

» Elektrické naradi chraiite pred destém a vlhkem. Vniknuti vody do elektrického néaradi zvySuje
nebezpedi Urazu elektrickym proudem.

» Sitovy kabel pouzivejte jen k tomu ucelu, pro ktery je uréeny. Nepouzivejte ho zejména k noseni ¢i
zavésovani elektrického naradi ani k vytahovani zastréky ze zasuvky. Kabel chrarnte pred horkem,
olejem, ostrymi hranami a pohyblivymi dily naradi. Poskozené nebo zamotané kabely zvysuiji riziko
Urazu elektrickym proudem.

» Pokud pracujete s elektrickym naradim venku, pouzivejte pouze takové prodluzovaci kabely, které
jsou vhodné i pro venkovni pouziti. PouZiti prodluzovaciho kabelu, ktery je vhodny pro venkovni pouziti,
snizuje riziko Urazu elektrickym proudem.

» Pokud se nelze vyvarovat provozu elektrického naradi ve vlhkém prostiedi, pouzijte proudovy
chranié. Pouziti proudového chranice snizuje riziko Urazu elektrickym proudem.

Bezpecnost osob

» Budte pozorni, davejte pozor na to, co délate, a pristupujte k praci s elektrickym naradim rozumné.
Elektrické naradi nepouzivejte, kdyz jste unaveni nebo pod vlivem drog, alkoholu &i Iékt. Okamzik
nepozornosti pfi praci s elektrickym nafadim mize mit za nasledek vazna poranéni.

» Pouzivejte osobni ochranné pomticky a vzdy noste ochranné bryle. Pouzivani osobnich ochrannych
pomUcek, jako jsou dychaci maska proti prachu, bezpeénostni obuv s protiskluzovou podrazkou,
ochrannda helma nebo chranice sluchu (podle druhu pouziti elektrického naradi), snizuje riziko Urazu.
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Zabraiite neimysinému uvedeni do provozu. Pied zapojenim elektrického naradi do sité a/nebo
vloZzenim akumulatoru, pfed uchopenim elektrického naradi nebo jeho pfenasenim se ujistéte, ze
je vypnuté. Drzite-li pti pfenaseni elektrického naradi prst na spinaci nebo pfipojujete-li ho k siti zapnuté,
mUze dojit k drazu.

Drive nez elektrické naradi zapnete, odstrarite sefizovaci nastroje nebo kli¢. Nastroj nebo kli¢
ponechany v ota¢ivém dilu nafadi mlze zpUsobit Uraz.

Udrzujte pfirozené drzeni téla. Zaujméte bezpeény postoj a udrzujte rovnovahu. Tak muzete
elektrické naradi v neo¢ekavanych situacich Iépe kontrolovat.

Noste vhodné obleceni. Nenoste volny odév ani Sperky. Vlasy, odév a rukavice méjte v bezpecné
vzdalenosti od pohybujicich se dili. Volny odév, $perky a dlouhé vlasy jimi mohou byt zachyceny.
Pokud Ize namontovat odsavani prachu nebo zafizeni na zachyceni prachu, zkontrolujte, zda jsou
pfipojené a pouzivaji se spravné. Pouzitim odsavani prachu mlzete snizit ohrozeni vlivem prachu.

Pouziti elektrického naradi a péce o néj

>

Naradi nepretézujte. Pro danou praci pouzijte elektrické naradi, které je pro ni uréené. S vhodnym
elektrickym naradim budete v dané vykonové oblasti pracovat Iépe a bezpec€néji.

Nepouzivejte elektrické nafadi s vadnym spinaéem. Elektrické nafadi, které nelze zapnout nebo
vypnout, je nebezpe&né a musi se opravit.

Dfive nez budete naradi sefizovat, ménit jeho pfislusenstvi nebo nez ho odlozite, vytahnéte sitovou
zastrcku ze zasuvky a/nebo vyjméte akumulator. Toto preventivni opatfeni zabrani neimysinému
zapnuti elektrického naradi.

Nepouzivané elektrické naradi uchovavejte mimo dosah déti. Nedovolte, aby naradi pouzivaly
osoby, které s nim nejsou seznamené nebo si neprecetly tyto pokyny. Elekirické naradi je
nebezpecéné, kdyz ho pouzivaji nezkuSené osoby.

O elektrické naradi se peclivé starejte. Kontrolujte, zda pohyblivé dily bezvadné funguji a nevaznou,
zda dily nejsou prasklé nebo poskozené tak, ze by byla narusena funkce elektrického naradi.
Poskozené dily nechte pfed pouzitim nafadi opravit. Mnoho Urazi ma na svédomi nedostate¢na
udrzba elektrického naradi.

Rezné nastroje udrzujte ostré a &isté. Pedlivé oSetfované Fezné nastroje s ostrymi feznymi hranami
méné vaznou a daji se lehceji vést.

Elektrické naradi, pfisluSenstvi, nastroje atd. pouzivejte v souladu s témito instrukcemi. Respek-
tujte pfitom pracovni podminky a provadénou €innost. Pouziti elektrického naradi k jinému Gcelu, nez
ke kterému je uréeno, mdze byt nebezpecéné.

Pouziti akumulatorového naradi a péce o néj

>

Akumulatory nabijejte pouze v nabije¢kach, které jsou doporu¢ené vyrobcem. P¥i pouziti jinych
akumulatord, nez pro které je nabijecka urcena, hrozi nebezpeci pozaru.

Elektrické naradi pouzivejte pouze s akumulatory, které jsou pro né uréené. Pouziti jinych
akumulatord mize zplsobit Uraz nebo poZzar.

Nepouzivany akumulator neukladejte pohromadé s kancelafskymi sponkami, mincemi, Kklici,
hiebiky, Srouby nebo s jinymi drobnymi kovovymi pfedméty, které by mohly zpUsobit pfemosténi
kontakttl. Zkrat mezi kontakty akumulatoru miize zpUsobit popaleniny nebo pozar.

P¥i nespravném pouziti mGiZze z akumulatoru vytéci kapalina. Zabraiite kontaktu s touto kapalinou.
Pfi nahodném kontaktu oplachnéte postizené misto vodou. Pokud kapalina vnikne do oéi,
vyhledejte také i IékaFe. Vytékajici akumulatorova kapalina mize zpUsobit podrazdéni pokozky nebo
popaleniny.

Servis

>

Elektrické nafadi svéfujte do opravy pouze kvalifikovanym odbornym pracovnikim, ktefi maji
k dispozici originalni nahradni dily. Tak zajistite, Ze naradi bude i po opravé bezpecné.

2.1.2 Bezpecnostni pokyny pro vsazovaci pfistroje

>

Vzdy predpokladejte, ze jsou v elektrickém pfristroji hiebiky. Nedbala manipulace se vsazovacim
pfistrojem mize mit za néasledek necekané vystieleni hiebikl a mdze vas poranit.

Elektrickym pfistrojem nemirte na sebe ani na jiné osoby v blizkosti. Pfi ne¢ekaném spusténi dojde
k vystieleni htebiku, coz mlze zpUsobit poranéni.

Nespoustéjte elektricky pristroj dfive, nez je pevné nasazeny na podkladu. Pokud neni elektricky
pristroj v kontaktu s podkladem, miizZe se hiebik od mista upevnéni odrazit.

Pokud se v elektrickém pristroji zasekne hrebik, odpojte pristroj od elektrické sité nebo vyjméte
akumulator. Kdyz je vsazovaci pfistroj pfipojeny k napajeni, mize se pfi odstrariovani uviziého hiebiku
omylem spustit.

Cesky 31

Printed: 24.08.2016 | Doc-Nr: PUB / 5269955/ 000/ 02



>

Pfi odstraiiovani zaseknutého hiebiku budte opatrni. Systém mlze byt v napnutém stavu a hiebik
mUze pfi pokusu o vypro$téni prudce vystrelit.

BX 3-ME

» PFi upeviovani elektrickych kabelli zkontrolujte, zda nejsou pod napétim. Vsazovaci pristroj
drzte jen za izolované rukojeti. Pouzivejte jen takové hiebiky, které jsou vhodné pro instalaci
elektrickych kabelii. Zkontrolujte, zda hiebik neposkodil izolaci elektrického kabelu. Hiebik,
ktery poskodil izolaci elektrickych kabeld, mlze zpUsobit Uraz elektrickym proudem a nebezpedi
poZzaru.

BX 3-IF

» Nepouzivejte tento vsazovaci pfistroj pro upeviovani elektrickych vedeni. Neni vhodny pro in-
stalaci elektrickych vedeni, mize poskodit izolaci elektrickych kabell, a zplsobit tak Uraz elektrickym
proudem a nebezpedi pozaru.

2.1.3 Dodatecéné bezpecénostni pokyny

Bezpecna a pecliva prace se vsazovacimi pristroji

>

>

>

v vV v v vv

>

>

Pristroj neupravujte a nepozmeénuijte.

Neposkozujte kryt za ic¢elem individualniho oznacéeni pfistroje.

Pred pFerusenim prace, ¢isténim, provadénim servisu a udrzby a dale pred uskladnénim a prepra-
vou vzdy vyjméte akumulator a upeviiovaci prvky.

Nepouzivané pfistroje musi byt bezpeéné ulozené. Pristroje, které se nepouzivaji, musi byt ulozené
na suchém, vySe polozeném nebo uzavieném misté mimo dosah déti.

PFi praci s pfistrojem méjte paze mirné pokréené (nikoliv napnuté).

Bezpecnostni spinac stisknéte jen tehdy, kdyz je pristroj kolmo pfitlaceny k podkladu, a dodrzujte
vzdalenost od kraje a osovou vzdalenost (viz technicky list hiebiku).

Kdyz pristroj usazujete, drzte ho vzdy pevné a kolmo k podkladu. Zabranite tim odklanéni
upevnovaciho prvku od podkladového materialu.

Nikdy neprovadéjte upevnéni za ucelem zlepSeni usazeni jiz vsazeného hiebiku nebo cepu.
Upevniovaci prvky mohou prasknout a zaseknout se.

Nevsazujte upeviiovaci prvky do hotovych otvori, vyjma pfipadt, kdy je to doporuéeno firmou
Hilti.

Vzdy respektujte smérnice pro pouzivani.

Neuchopujte nebo nedrzte pfistroj za nastavec.

NepouzZivejte zasobnik jako rukojet.

Pristroj nepouzivejte jako uderové naradi.

Nikdy nenechejte pristroj spadnout.

P¥i neumysiném spusténi dojde k vystteleni hiebiku, coz mize zplsobit poranéni. Nepfitladujte pfistroj
k ruce ani k jiné ¢asti téla nebo k jinym osobam. V pfipadé poruchy vyjméte akumulator, pritlacte
pristroj k podkladu a stisknéte bezpecnostni spinac.

Zabraiite pFehfati pfistroje kvuli zakrytym ventilaénim $térbinam, napf. pfi praci obéma rukama.
Pokud je pristroj prehraty, nechte ho vychladnout. Neprekracujte maximalni frekvenci nastrelovani.
Nikdy pfistroj nepouzivejte, jsou-li ochranna zarizeni poSkozena nebo pokud byla odstranéna.

Peclivé zachazeni s akumulatory

>

>

>

Dodrzujte zvlastni smérnice pro pfepravu, skladovani a provoz lithium-iontovych akumulatora.
Chrarite akumulatory pred vysokymi teplotami a ohném. Hrozi nebezpeci vybuchu.

Akumulatory se nesméji rozebirat, lisovat, zahtivat nad 80 °C (176 °F) ani palit. Jinak hrozi nebezpedi
pozaru, vybuchu a poleptani.

Pouzivejte vyhradné akumulatory schvalené pro pfislusny pfistroj. Pfi pouziti jinych akumulator(
nebo pfi pouziti akumulatort pro jiné Gcely hrozi nebezpedi pozaru a vybuchu.

Nepouzivejte akumulatory jako zdroj energie pro jiné, nespecifikované spotrebice.

PFi nasazovani a vyjimani akumulatoru nepouzivejte nadmérnou silu.

Poskozené akumulatory (napt. akumulatory s prasklinami, prasklymi dily, ohnutymi, zarazenymi
a/nebo vytazenymi kontakty) se nesmi nabijet ani dale pouzivat.

Zabrarnite zkratu akumulatoru. Pfed nasazenim akumulatoru do pfistroje zajistéte, aby byly kontakty
akumulatoru a pristroje isté. Pokud dojde na kontaktech akumulatoru ke zkratu, hrozi nebezpeci
pozaru, vybuchu a poleptani.

Pristroj nikdy nepouzivejte v desti nebo ve vihkém prostredi.

Zabraiite vniknuti vihkosti. Vnikla vinkost mize zpUsobit zkrat a popaleniny nebo pozar.
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Pracovisté

» Upevnovaci prvky nevsazujte do pfili§ tvrdého podkladu, jako napftiklad svarované oceli nebo lité
oceli. Pfi vsazovani do téchto materiald mize dojit k nespravnému vsazeni a k prasknuti upeviiovacich
prvka.

» Upevnovaci prvky nevsazujte do pfili§ mékkého podkladu, jako napfiklad do dfeva nebo sadrokar-
tonu. P¥i vsazovani do téchto material mdze dojit k nespravnému vsazeni a prodéravéni podkladu.

» Upevnovaci prvky nevsazujte do pfrilis kiehkého podkladu, jako napfiklad do skla nebo dlazdic. Pri
vsazovani do téchto materidld mdze dojit k nespravnému vsazeni a odstipnuti podkladu.

» Pred vsazovanim zajistéte, aby na druhé strané podkladu nemohlo dojit k poranéni osob nebo
poskozeni predmét.

» Udrzujte rukojeti suché, cisté a beze stop oleje a tuku.

» Prach z material(, jako jsou natéry s obsahem olova, nékteré druhy dfeva, beton, zdivo a kamen, které
obsahuji kiemen, a dale mineraly a kov, miZe byt zdravi $kodlivy. Kontakt s timto prachem nebo jeho
vdechovani mize zpUsobit alergické reakce a/nebo onemocnéni dychacich cest pracovnika nebo osob
v okoli. Ur¢ity prach, napf. prach z dubového nebo bukového dfeva, je rakovinotvorny, zejména ve
spojeni s pfisadami pro Upravu dieva (chromat, prostfedky na ochranu dreva). S materidlem obsahujicim
azbest smi manipulovat pouze odbornici. Pokud mozno pouzivejte odsavani prachu. Pripadné noste
respirator vhodny pro prislusny prach. Zajistéte dobré vétrani pracovisté. Dodrzujte predpisy pro
obrabéné materialy platné v prislusné zemi.

Mechanicka bezpecénostni opatfeni

» Pouzivejte pouze upeviiovaci prvky, které jsou pro dany pristroj uréené a schvalené.

Bezpecnost osob

» Pouzivejte chrani¢e sluchu. Hiuk mdze zpUsobit ztratu sluchu.

» Délejte pracovni prestavky a relaxaéni cvi¢eni s prsty pro jejich lepSi prokrveni.

» Pristroj neni uréeny pro pouzivani bez instruktaze. Pristroj udrzujte mimo dosah déti.

» Noste ochranné rukavice, abyste pfi ¢astém vsazovani zabranili odfeni ruky.

Elektricka bezpecnost

» Zakryta elektricka vedeni, plynové a vodovodni trubky predstavuji vazné nebezpedi, kdyz se pfi praci
poskodi. Pfed zahajenim prace zkontrolujte, nap¥. pomoci detektoru kovd, pracovni prostor, jestli
neobsahuje skryté elektrické kabely, plynové a vodovodni trubky. Vnéjsi kovové sougasti pfistroje se
mohou dostat pod napéti, napf. pokud byste omylem poskodili elektrické vedeni.

3.1 Prehled vyrobku fl

@  Nastavec @  Ukazatel stavu nabiti

@  Vedeni hrebikd X-FG B3-ME @  Lithium-iontovy akumulator

®  Vedeni hiebik(i X-FG B3-IF Hak zamku

@®  Aretace vedeni hiebik( @®  Posunovag hiebikil, zajisténa poloha
(®  Spinag jednotlivého vsazovani Qdijigténi posunovade hrebik(

(®  Vétraci térbiny @  Opérka

@  Hak na opasek Zasobnik

Hak zamku Stavova kontrolka

®  Zajistovad Tlagitko zapnuti/vypnuti

Rukojet @  Posunovag hiebik(, odji§téna poloha
®

Odijistovaci tladitka

3.2 Pouziti v souladu s uréenym tcelem

Vyrobek je ruéné vedeny akumulatorovy vsazovaci pristroj pro pouziti ve vnitinim prostfedi. Je uréeny
k vsazovani specialné vyrobenych upeviovacich prvkl do betonu, oceli, zdiva, vapencového piskovce
adalsich podklad(l, vhodnych pro pfimou montaz. Vyrobek je také uréeny pro upeviiovani elektrickych kabell
pomoci spon, pokud se k tomu pouziji vhodné upeviovaci prvky. PouzZivejte jen schvalené upeviiovaci prvky
ve spojeni s vedenim hiebikd, které je pro né uréené (viz kapitolu "Technické udaje").

Vsazovaci pfistroj, akumulator a upevrovaci prvky tvori jednu technickou jednotku. To znamend, ze
bezproblémové upeviiovani timto vsazovacim pfistrojem je mozné zarucit jen tehdy, pokud jsou pouZity
upeviiovaci prvky Hilti vyrobené specialné k tomuto Ucelu a nabije¢ky a akumulatory doporuéené firmou
Hilti. Jen pfi dodrZeni téchto podminek plati doporuceni firmy Hilti pro upeviiovani a pouziti.
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» Vsazovaci pfistroj se smi pouzivat jen s rué¢nim vedenim.

» Je tfeba vyloucit nespravné pouziti. Za nespravné pouziti se povazuje spusténi v rezimu jednotlivého
vsazovani, aniz by byl ve vedeni hiebik( nasazeny hiebik, vsazovani do velmi mékkého podkladu (napf.
dfeva), jednotlivé vsazovani v rezimu se zasobnikem a vsazovani do pfili§ tvrdého podkladu (napf.
vysokopevnostni oceli nebo velmi tvrdého pfirodniho kamene).

» Pro tento vyrobek pouzivejte pouze lithium-iontové akumulatory Hilti typové fady B 22.

» Pro tyto akumulatory pouzivejte pouze nabijecky Hilti typové fady C 4/36.

3.3 Bezpecnostni zafizeni

V rezimu se zasobnikem ma detekce hiebiki zabranit nespravnému vsazovani, které mize zpuUsobit
poskozeni vsazovaciho pfistroje.

Pfitlakova pojistka ma zabranit vsazovani hiebiki mimo podklad. Vsazovaci pfistroj Ize v rezimu se
zasobnikem pritladit a spustit jen s nasazenym hiebikem.

V rezimu jednotlivého vsazovani se musi pred pfitla¢enim vsazovaciho pfistroje stisknout spina¢ jednotlivého
vsazovani.

3.4 Vybaveni

Vsazovaci pfistroj je vybaveny ergonomickou, protiskluzovou rukojeti s tlumenim vibraci a opérkou s hakem
na leSeni. Pfistroj je chranény elektronickou ochranou pred pretizenim a sledovanim teploty pfed prehfatim.
3.5 Stavova kontrolka

Stavova kontrolka poskytuje informaci o stavu vsazovaciho pfistroje.

Stav Vyznam
Nesviti * Vsazovaci pfistroj vypnuty
Sviti zelené * Vsazovaci pfistroj zapnuty

Dal$i stavové kontrolky jsou vysvétlené v tabulce s poruchami (viz — Strana 40).

3.6 Ukazatel stavu nabiti akumulatoru
P¥i stisknuti odjistovaciho tlagitka akumulatoru se na displeji zobrazi stav nabiti akumulatoru.

Upozornéni
Béhem vsazovani a bezprosttedné po ném nelze spolehlivé zjistit stav nabiti.

Stav Vyznam

V8echny &tyfi LED sviti zelené. e Stav nabiti je 75 % az 100 %.

Tri LED sviti zelené. e Stav nabiti je 50 % az 75 %.

Dvé LED sviti zelené. ¢ Stav nabiti je 25 % az 50 %.

Jedna LED sviti zelené. * Stav nabiti je 10 % az 25 %.

Jedna LED blika zelené. * Stav nabiti je nizsi nez 10 %. Pfistroj je funkéni.

3.7 Akumulatory

P¥i nizkych teplotach klesa vykon (kapacita) akumulatord.

Pfi klesajicim vykonu akumulatoru trva déle, nez je vsazovaci pfistroj pfipraveny pro dal$i vsazovani, nez pfi
Uplné nabitém akumulatoru.

Pfi provozu s malym vykonem akumulatoru se vsazovaci pfistroj vypne dfive, nez by doslo k poskozeni
¢lanka akumulatord.

3.8 Obsah dodavky

Vsazovaci pristroj BX 3-ME nebo BX 3-IF, navod k obsluze.
Dal§i systémové produkty schvélené pro va$ vyrobek najdete ve stfedisku Hilti nebo on-line na:
www.hilti.com.
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4 Technické udaje

4.1 Vsazovaci pristroj

Hmotnost podle standardu EPTA-Procedure 3,8 kg

01/2003

Délka hiebik( v zasobniku 14 mm ... 24 mm
Délka hiebiku pfi jednotlivém vsazovani 30 mm ... 36 mm
Pramér hiebikl 3,0 mm
Kapacita zasobniku 20 hiebikd
Draha pfitlaku 12 mm

Pfitlacna sila 50N ... 70N
Doporuc¢ena maximalni frekvence vsazovani 500/h
Jmenovité napéti 216V

4.2 Priklady schvalenych upeviiovacich prvki pro pouziti v oblasti elektrické, sanitarni, vytapéci

a klimatizacni techniky
Ve spojeni s vedenim htebikd X-FG B3-ME jsou pro pouziti v oblasti elektrické, sanitarni, vytapéci
a klimatiza¢ni techniky schvalené nasledujici upevriovaci prvky.

Hrebiky pro rezim se zasobnikem X-S 14 B3 MX | X-P 17 B3 MX | X-P 20 B3 MX | X-
P 24 B3 MX

Hiebiky pro jednotlivé vsazovani X-P 30 B3 P7 | X-P 36 B3 P7

Zavitové cepy pro jednotlivé vsazovani X-M6-7-14 B3 P7 | X-M6-7-24 B3 P7 | X-W6-12-
14 B3 P7 | X-W6-12-20 B3 P7

Upeviiovani elektricky kabel( X-EKB MX | X-ECT MX | X-ECH MX | X-EKS MX |
XEKS C MX

4.3 Priklady schvalenych upeviiovacich prvka pro pouziti u suchych staveb
Ve spojeni s vedenim htebik{ X-FG B3-IF jsou pro pouZiti u suchych staveb schvalené nasledujici upevriiovaci
prvky.
Hrebiky pro rezim se zasobnikem X-P 17 B3 MX | X-C 20 B3 MX | X-C 24 B3 MX
Hrebiky pro jednotlivé vsazovani X-P 30 B3 P7 | X-P 36 B3 P7

4.4 Informace o hluénosti a hodnoty vibraci

Hodnoty hlu¢nosti a vibraci, uvedené v téchto pokynech, byly naméfené normovanou méfici metodou a Ize je
pouzit pro vzajemné porovnani elektrickych pristrojl. Metoda je vhodna také pro pfedbézny odhad plsobeni.
Uvedené Udaje se vztahuji na hlavni zpUsoby pouZiti elektrického pfistroje. Pfi jiném zplsobu pouZiti, pfi
pouziti s jinymi nastroji nebo nedostatec¢né udrzbé se Udaje mohou lisit. Pdsobeni béhem celé pracovni doby
se tim mlze vyrazné zvysit. Pro pfesny odhad plsobeni je nutné zohlednit také dobu, kdy je pfistroj vypnuty
nebo kdy sice bé&zi, ale nepouziva se. Plsobeni béhem celé pracovni doby se tim muize vyrazné snizit.
Stanovte dopliujici bezpec¢nostni opatieni na ochranu pracovnika pfed plsobenim hluku a/nebo vibraci,
napriklad: udrzbu elektrického pfistroje a nastrojd, udrzovani rukou v teple, organizaci pracovnich postupt.

Informace o hluénosti a vibracich (méfeno podie EN 60745-2-16)
Typicka hladina akustického vykonu pfi pouziti vahového filtru A, Ly, 100 dB
(pFi vsazovani hiebiki do betonu a oceli)
Typicka hladina emitovaného akustického tlaku pfi pouziti vahového 89 dB
filtru A, L, (pfi vsazovani hiebik( do betonu a oceli)

Nejistota pro uvedené hladiny hluku, K 3dB
Celkové hodnoty vibraci v jedné ose (ve sméru z)

Hodnota emitovanych vibraci, a, (pfi vsazovani hiebiki do betonu 2,5 m/s?

a oceli)

Nejistota, K 1,5 m/s?
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5 Pripravné prace

5.1 Nabijeni akumulatoru
1. Vyjméte akumulator. — Strana 39
2. Nabijte akumulator podle informaci v navodu k obsluze nabijecky.

5.2 Nasazeni akumulatoru 22

Upozornéni

Pro dosazZeni maximalni Zivotnosti akumulatoru vyménite nasazeny akumulator za nabity akumulator,
jakmile citelné klesne jeho vykon.

1. Zkontrolujte, zda se na kontaktech akumulatoru a pfistroje nenachdazeji cizi télesa.
2. Nasadte akumulator a nechte ho slysitelné zaskogit.
< Kdyz je nasazeny akumulator, kratce se rozsviti LED stavu nabiti.

POZOR
A Nebezpedéi zpisobené padajicim akumulatorem. Pokud neni akumulator spravné zajistény, mize
béhem prace vypadnout.

» Vzdy zajistéte, aby byl akumulator bezpe¢né nasazeny.

3. Zkontrolujte, zda je akumulator ve vsazovacim pfistroji spravné nasazeny.

5.3 Vyjmuti vedeni hiebiku

Vypnéte vsazovaci pfistroj. — Strana 38

Vyjméte akumulator. — Strana 39

Posunovac hiebikd stahnéte doll tak, aby zaskodil.
Vyprazdnéte zasobnik. » Strana 39

Posurite aretaci vedeni hiebikd ve sméru Sipky az nadoraz.
< Vedeni hiebikl se uvolni.

6. Vyjméte vedeni hiebikd.

arped =

5.4 Nasazeni vedeni hiebikd

Vypnéte vsazovaci pfistroj. - Strana 38

Vyjméte akumulator. — Strana 39

Posunova¢ hiebiki stahnéte dold tak, aby zaskogil.

Vyprazdnéte zasobnik. - Strana 39

Posurite aretaci vedeni hiebik(l ve sméru Sipky az nadoraz a drzte ji v této poloze.
Zasurite vedeni hiebikd do nastavce, az slysitelné zaskodi.

Uvolnéte aretaci vedeni hiebikd.

< Aretace vedeni hiebikd pfeskodi do prostfedni polohy.

8. Zatazenim za vedeni hiebiku zkontrolujte, zda je spravné usazené.

NoOOMND 2

5.5 Bezpedna prace s hakem na opasek a na leSeni &

» Nez zacnete pracovat, zajistéte, aby byl hak na leSeni bezpecné upevnény na pfistroji.

» Hak na leseni pouzivejte, pouze kdyz je to nutné. Kdyz pristroj del$i dobu nepouzivate, bezpe¢né ho
odlozte.

5.6 Vkladani hiebikd do vsazovaciho pfistroje

5.6.1 Vkladani pro rezim se zasobnikem [

POZOR
A Nebezpedi priskFipnuti! Odskoceni posunovace hiebikd zpatky mize zplsobit poranéni a poskozeni
vsazovaciho pfistroje.

» P¥i stahovani posunovace hiebikl dbejte na to, aby spolehlivé zaskod&il. Nenechte posunovaé
hiebik{ odskogit zpatky.
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Posunovac htebikd stahnéte doll tak, aby zaskodil.

Nechte do zasobniku vklouznout pasy s hiebiky (maximalné 2 pasy po 10 hiebicich).
Pevné drzte posunovaé hiebikd a stisknéte odjisténi posunovace.

Vedte posunovac¢ htebiki zpét.

H oo

5.6.2 Osazeni pro rezim jednotlivého vsazovani §

POZOR
Nebezpedéi priskFipnuti! Odskogeni posunovace hiebikd zpatky mize zplsobit poranéni a poskozeni
vsazovaciho pfistroje.

» P¥i stahovéani posunovace hiebikll dbejte na to, aby spolehlivé zaskocil. Nenechte posunovac
hiebik( odskocit zpatky.

1. Posunovaé hiebikl stahnéte dold tak, aby zaskogil.
2. Nechte pas s hiebiky vyklouznout ze zasobniku a zkontrolujte, zda je zasobnik prazdny.

Upozornéni
Vsazovaci pfistroj se mize poskodit, pokud pred vsazovanim v rezimu jednotlivého vsazovani
neodstranite ze zasobniku vSechny hiebiky.

3. Pevné drzte posunovac hiebikl a stisknéte odjisténi posunovace.

4. Vedte posunovac htebiki zpét.

5. Nasadte hiebik do uréené prohlubné ve vedeni hiebikd. Volitelné mlzete pak navic na vedeni hiebikl
nasadit schvaleny upeviiovaci prvek.

Upozornéni
Vsazovani s vice nez jednim hiebikem ve vedeni hiebikl muze zpUsobit poskozeni vsazovaciho
pristroje. Do vedeni hiebik( vkladejte v reZzimu jednotlivého vsazovani maximalné jeden hiebik.

6. Stisknéte spina¢ jednotlivého vsazovani.
< Spina¢ jednotlivého vsazovani slysitelné zaskodi.

Upozornéni
Kdyz posunova¢ hiebikd stahnete o nékolik centimetrd doll, spina¢ jednotlivého vsazovani se
zase uvolni.

6 Obsluha

6.1 Pouziti opérky

Na rovném podkladu usnadriuje opérka postaveni vsazovaciho pfistroje v pravém uhlu, protoZe je tfeba
zajistit pravouhlou polohu jiz jen v bo¢nim sméru. Na nerovném podkladu mdZze byt nutné opérku zaklopit,
aby bylo mozné vedeni hiebikl vyrovnat do pravého Uhlu vaci podkladu.

S vyklopenou opérkou Ize vsazovaci pfistroj zavésit pomoci haku napf. na ty¢ leSeni.

6.1.1 Zaklopeni opérky §

POZOR
Nebezpedi priskFipnuti! Pri sklapéni opérky hrozi nebezpedi priskipnuti prstll mezi hakem na leSeni
a pfistrojem.

» P¥i sklapéni opérky drzte vsazovaci pristroj za rukojet.

1. Zatlacte na opérku a uvolnéte ji tak ze zajisténé polohy.
2. Opérku otocte priblizné o 180° dozadu.
3. Zatlacte zespodu na opérku a nechte ji zaskocit v zaklopené poloze.
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6.1.2 Vyklopeni opérky B

POZOR
Nebezpedi priskfipnuti! Pri sklapéni opérky hrozi nebezpedi priskipnuti prstd mezi hakem na leseni
a pfistrojem.

» P¥i sklapéni opérky drzte vsazovaci pfistroj za rukojet.

1. Zatlacte na opérku a uvolnéte ji tak ze zajisténé polohy.
2. Opérku otocte asi 0 180° dopredu.
3. Zatlacte zespodu na opérku a nechte ji zaskocit ve vyklopené poloze.

6.2 Zapnuti/vypnuti vsazovaciho pristroje

6.2.1 Zapnuti vsazovaciho pristroje

f VYSTRAHA
Nebezpeéi poranéni! Pritlaceni vsazovaciho pfistroje k ¢asti téla miZe zpUsobit tézka poranéni
neumysinym spusténim vsazovani.

» Vsazovaci pristroj nikdy nepfitlacujte k ruce ani k jiné ¢asti téla.

» Stisknéte tlacitko zapnuti/vypnuti.
< Pruzinovy prvek se slySitelné napne a stavova kontrolka se rozsviti.

Upozornéni

Napnuti pruzinového prvku probiha pfi klesajicim vykonu akumulatoru pomaleji nez s pIné nabitym
akumulatorem.

Pfi nizkych teplotach klesa vykon (kapacita) akumulatoru.

Pfi provozu s men$im vykonem akumulatoru se vsazovaci pfistroj vypne dfive, nez by doslo
k poskozeni ¢lankd akumulatoru.

6.2.2 Vypnuti vsazovaciho pristroje

» Stisknéte tlaCitko zapnuti/vypnuti.
< Pruzinovy prvek se slySitelné uvolni a stavova kontrolka zhasne.

6.3 Provadéni vsazovani

f VYSTRAHA
Nebezpedéi poranéni odlétavajicimi kusy! Béhem vsazovani hrozi poranéni téla a oc¢i materidlem
odstipnutym od podkladu a odmr§ténymi ¢astmi pasu s hiebiky.
» PouzZivejte osobni ochranné pomticky a vzdy noste ochranné bryle a ochranné rukavice.
Také ostatni osoby v okoli by mély nosit ochranu o&i a ochrannou pfilbu.

f VYSTRAHA
Nebezpeéi poranéni! Pritlaceni vsazovaciho pfistroje k ¢asti téla mdZze zpUsobit tézka poranéni
neumysinym spusténim vsazovani.

» Vsazovaci pristroj nikdy nepfitlacujte k ruce ani k jiné ¢asti téla.

Zapnéte vsazovaci pfistroj. — Strana 38

Nasadte vsazovaci pfistroj v pravém Ghlu na podklad a az nadoraz pfitlaéte vedeni hfebikd.
Stisknutim bezpec¢nostniho spinace spustte vsazovani.

Po vsazeni sejméte vsazovaci pfistroj zcela z podkladu.

rown =

9 Upozornéni
Pokud je vedeni hiebikll pritlacené k podkladu déle nez 6 sekund, aniz by se spustilo vsazeni,

vsazovaci pristroj se automaticky vypne. Stisknutim tlacitka zapnuti/vypnuti Ize vsazovaci pfistroj
znovu zapnout.

Upozornéni
Kdyz se vsazovaci pfistroj 6 minut nepouzije, automaticky se vypne.
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6.4 Vyjmuti akumulatoru &

1. Vypnéte vsazovaci pfistroj. - Strana 38
2. Stisknéte obé odjistovaci tladitka a drzte je stisknuta.
3. Vytahnéte akumulator dozadu z vsazovaciho pfistroje.

6.5 Vyjmuti hiebikll ze vsazovaciho pfistroje

6.5.1 Vyjmuti hiebiki v rezimu zasobniku

1. Posunovagé hiebikl stahnéte dold tak, aby zaskogil.

2. Vytahnéte hiebiky doll ze zasobniku.

3. Pevné drzte posunovac hiebikl a stisknéte odjisténi posunovace.
4. Vedte posunova¢ hiebikl zpét do vychozi polohy.

6.5.2 Vyjmuti hiebiki v rezimu jednotlivého vsazovani

» Pro vyjmuti hiebiku vlozeného do vedeni hiebikd postupujte stejné jako pfi uvolfiovani zaseknutého
htebiku (viz — Strana 39).

6.6 Zaseknuté hrebiky

Jednotlivé hiebiky se mohou ve vedeni hiebikl zaseknout. Zaseknuté hiebiky mizete z vedeni hiebiku
odstranit pomoci sady s pribojnikem X-NP. Pfislusenstvi najdete ve stfedisku Hilti nebo on-line na
www.hilti.com.

VYSTRAHA

Nebezpeéi poranéni a poskozeni vsazovaciho pfistroje. Pouziti nevhodnych predmétl misto
doporu¢eného originalniho pfislusenstvi Hilti mize zplsobit poranéni a poskozeni vsazovaciho
pfistroje.

» K uvolnéni zaseknutého hiebiku pouzivejte vyhradné doporuéenou sadu s pribojnikem.

POZOR

Nebezpeéi poranéni odlétavajicimi kusy! Pfi vsazovani mdze dojit k poranéni odlétavajicimi kusy,
pokud se v oblasti vedeni hfebikl nachazeji néjaké predméty nebo pokud se upeviiovaci prvky
zaseknou ve vedeni hebikd.

» Nikdy se nesnazte odstranit poruchu pfistroje spusténim dalSiho vsazovani!

6.6.1 Uvolnéni zaseknutého hrebiku

1. Vyjméte vedeni hiebik( (viz — Strana 36).

2. Nasadte vedeni hfebiki do upinaci objimky pribojniku.

3. Pomoci pribojniku a kladiva odstrarite zaseknuty hiebik z vedeni hiebiku.
4. Nasadte vedeni hiebiku (viz — Strana 36).

7.1 Osetrovani vsazovaciho pristroje

» Z vedeni hiebik(l pravidelné odstrafujte zbytky plastu.

» Nikdy nepouzivejte vsazovaci pfistroj s ucpanymi vétracimi Stérbinami! Vétraci $térbiny Cistéte opatrné
suchym kartac¢em.

» Nepfipustte, aby se dovnitf vsazovaciho pristroje dostaly néjaké predméty.

» Vnéjsi povrch vsazovaciho pfistroje Cistéte pravidelné mirné navihéenym hadfikem.

» Pro &isténi nepouzivejte rozpraSovac, parni Cisti¢ nebo tekouci vodu!

» Oblast rukojeti vsazovaciho pfistroje udrzujte vzdy v Cistém stavu beze stop oleje a tuku.

» Nepouzivejte oSetfovaci prostfedky s obsahem silikonu.

7.2 Udrzba

» Pro bezpecny provoz pouzivejte pouze originalni ndhradni dily a spotfebni material. Nami schvélené
nahradni dily, spotfebni material a pfisluSenstvi pro svdj vyrobek najdete ve stfedisku Hilti nebo na:
www.hilti.com.
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7.3 Cisténi vnitini strany nastavce
1. Vyjméte vedeni hiebikd.

2. Vygcistéte vnitfni stranu nastavce.
3. Nasadte vedeni hiebikd.

8 Pomoc pfi poruchach

V piipadé poruch, které nejsou uvedené v této tabulce nebo které nemdizete odstranit sami, se obratte na
nas servis Hilti.

8.1 Tabulka s poruchami

Porucha Mozna pFigina Reseni
Pruzinovy prvek se nenapne; | Vybity akumulator. » Vymérite akumulator.
stavova kontrolka nesviti. Akumulator neni spravné nasa- » Nasadte akumulator.

zeny. — Strana 36
Pruzinovy prvek se nenapne, | Vybity akumulator. »  Vymérite akumulator.
stavova kontrolka blika zelené - — -
a blika 1 LED ukazatele stavu Akumulator ma pfrili§ nizkou tep- » Nechte akumulator pomalu
nabiti. lotu. zahrat na pokojovou teplotu.
PruZzinovy prvek se doda- Prili§ vysoka teplota vsazovaciho » Nechte vsazovaci pfistroj
te¢né nenapne, stavova kon- | pfistroje. vychladnout.

trolka blika zelené a blikaji
4 LED ukazatele stavu nabiti.

Pruzinovy prvek se nenapne | Vedeni hiebikl neni spravné nasa- | » Nasadte vedeni hrebikd.

a stavova kontrolka blika Cer- | zené. — Strana 36
vené.
PruZinovy prvek se nenapne | Zavada pristroje. » Vyjméte akumulator.
a stavova kontrolka sviti Cer- — Strana 39
vene. » Nasadte akumulator.
— Strana 36
Vedeni hiebik( nelze pfitladit | Prazdny zasobnik. » Naplrite zasobnik. - Strana 36
a stavova kontrolka sviti ze- [ 7ageknuty posunovad hrebika. » Vyjméte pas s hrebiky ze
leng. zasobniku a zasobnik vy&istéte.
Zaseknuty hrebik ve vedeni hre- » Uvolnéte zaseknuty hrebik.
bik{. — Strana 39
Zaseknuté vedeni hiebikd Negistoty mezi vedenim hiebiku » Vycistéte vnitfni stranu na-
v pfitlaceném stavu. a nastavcem. stavce. — Strana 40

9 Likvidace

f VYSTRAHA
Nebezpeéi poranéni. Nebezpeci zplisobené nespravnou likvidaci.

» P¥ineodborné likvidaci zafizeni se mohou vyskytnout nasledujici udalosti: Pfi spalovani dilli z plastu
vznikaji jedovaté plyny, které mohou zplsobit onemocnéni osob. Akumulatory mohou pfi poskozeni
nebo pfi plsobeni velmi vysokych teplot explodovat, a tim zplsobit otravu, popaleni, poleptani
kyselinami nebo znegistit Zivotni prostfedi. Lehkovaznou likvidaci umoZziujete nepovolanym
osobam pouZivat vybaveni nespravnym zplsobem. Pfitom miZete sobé a dal$im osobam
zpUsobit téZka poranéni, jakoz i zneistit Zivotni prostiedi.

» Vadné akumulatory neprodlené zlikvidujte. Nenechavejte je v dosahu déti. Akumulatory nerozebi-
rejte a nepalte je.

» Akumulatory zlikvidujte podle narodnich predpis(i nebo je odevzdejte zpét firmé Hilti.

&% Zafizeni Hilti je vyrobené prevazné z recyklovatelnych materiali. Predpokladem pro recyklaci materialCi
je jejich radné tfidéni. V. mnoha zemich odebira Hilti stara zafizeni k recyklaci. Informujte se v servisu Hilti
nebo u prodejniho poradce.
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Podle evropské smérnice o odpadnich elektrickych a elektronickych zafizenich a odpovidajicich ustanoveni
pravnich pfedpist jednotlivych zemi se opotfebovana elektricka a elektronicka zafizeni musi shromazdovat
oddélené od ostatniho odpadu a odevzdat k ekologické recyklaci.

X[ » Elektricka a elektronicka zafizeni nevyhazujte do komunalniho odpadu!

10 Zaruka vyrobce

» V pripadé otazek ohledné zaruénich podminek se obratte na mistniho partnera Hilti.

11 Prohlaseni o shodé ES

Vyrobce

Hilti Aktiengesellschaft
Feldkircherstrasse 100
9494 Schaan
Lichtenstejnsko

Prohlasujeme na vyhradni zodpovédnost, ze tento vyrobek je ve shodé s nasledujicimi smérnicemi a normami.

Oznaceni Akumulatorovy vsazovaci pfistroj
Typové oznaceni BX 3-IF

Generace 01

Rok vyroby 2014

Typové oznaceni BX 3-ME

Generace 01

Rok vyroby 2014

Aplikované smérnice: e 2006/42/ES

*  2006/66/ES
« 2011/65/EU
« 2004/108/EG
« 2014/30/EU

Aplikované normy: « ENISO 12100
e EN60745-1, EN 60745-2-16

Technicka dokumentace u: ¢ Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH

Zulassung Geréte
HiltistraBe 6
86916 Kaufering
Némecko

Schaan, 11.2015

f bhert Ty

Norbert Wohlwend Lars Ténzer

(Head of BA Quality and Process Management / (Head of BU Direct Fastening)
Business Unit Direct Fastening)
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1 Udaje k dokumentacii

1.1 Vysvetlenie symbolov

1.1.1 Vystrazné upozornenia

Vystrazné upozornenia varuju pred rizikami pri zaobchadzani s vyrobkom. Nasledujluce signalne slova sa
pouzivaju v kombinacii so symbolom:

NEBEZPECENSTVO! Na oznagenie bezprostredne hroziaceho nebezpeéenstva, ktoré moze viest
A k zadvaznym telesnym poraneniam alebo k usmrteniu.

VYSTRAHA! Na oznadenie moznej nebezped&nej situacie, ktora moze viest k zavaznym telesnym
A poraneniam alebo k usmrteniu.

POZOR! Na oznacenie moznej nebezpecne;j situacie, ktora moze viest k lahkym telesnym porane-
A niam alebo k vecnym Skodam.

1.1.2 Symboly
V tejto dokumentacii sa pouzivaju nasledujuce symboly:

@ Pred pouzitim si precitajte navod na obsluhu.

A Vystraha pred v8eobecnym nebezpecenstvom

Upozornenia tykajuce sa pouzivania a iné uzito¢né informacie

1.1.3 Symboly na vyrobku
Na vyrobku sa pouzivaju nasledujuce symboly:

V8eobecna prikazova znacka

PouZivajte prostriedky na ochranu zraku.

Pouzivajte ochranu sluchu.

Pouzivajte ochrannu prilbu.

Odpad odovzdajte na recyklaciu.

|2 00@®

Jednosmerny prud

1.1.4 Znacky na obrazkoch
llustracie v tomto navode sluzia na lepsie porozumenie a mozu sa lisit od skutoéného vyhotovenia.

H | Tieto &isla odkazujii na prisludné vyobrazenie na zagiatku tohto navodu.

Cislovanie na obrazkoch udava poradie pracovnych tikonov na obrazku a méze sa odligovat od

3 Cislovania pracovnych ukonov v texte.
T Cisla pozicii sa pouZivaju v obrazku Prehlad a odkazuijl na &isla legendy v odseku Prehlad
7 | vyrobkov. V odseku s prehfadom vyrobkov odkazuju &isla legendy na tieto &isla pozicii.

@ | Tento symbol by mal u vas vzbudit mimoriadnu pozornost pri zaobchadzani s vyrobkom.

1.2 O tejto dokumentacii

» Pred uvedenim do prevadzky si precitajte tento navod na obsluhu. Je to predpoklad na bezpec¢nu pracu
a bezproblémovu manipulaciu.

» Dodrzujte bezpecnostné pokyny a varovania v tejto dokumentéacii a na produkte.

» Téato dokumentacia je trvalou su¢astou opisaného produktu a pri postipeni produktu inej osobe sa musi
odovzdat spolu s produktom.
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1.3 Informacie o vyrobku

Vyrobky znacky Hilti su uréené pre profesionalneho pouzivatela a smie ich obsluhovat, udrZiavat a opravovat

iba autorizovany vyskoleny personal. Tento personal musi byt $pecidlne pouceny o pripadnych rizikach.

Vyrobok a jeho pomocné prostriedky sa mozu stat zdrojom nebezpecenstva v pripade, Zze s nimi bude

manipulovat personal bez vzdelania, neodbornym spdsobom alebo ak sa nebudi pouzZivat v sulade

s uréenim. Typové oznacenie a sériové Cislo su uvedené na typovom stitku.

» Poznamenajte si sériové &islo do nasledujicej tabulky. Udaje vyrobku budete potrebovat pri dopytoch
adresovanych naSmu zastdpeniu alebo servisu.

Udaje o vyrobku
Typ: BX 3-ME | BX 3-IF
Generdcia: 01
Sériové Cislo:

2 Bezpeénost

2.1 Bezpecnostné upozornenia

Bezpecnostné upozornenia v nasledujlcej kapitole obsahuju vSetky vSeobecné bezpecnostné upozornenia
tykajuce sa elektrického naradia, ktoré musia byt podla aplikovatelnych noriem uvedené v navode na
obsluhu. Preto mézu byt uvedené aj upozornenia, ktoré pre toto naradie nie su relevantné.

2.1.1 VSeobecné bezpecnostné upozornenia pre elektrické naradie

/\ VAROVANIE Preéitajte si vSetky bezpeénostné upozornenia a pokyny. Nedbalost pri dodrziavani
bezpec¢nostnych upozorneni a pokynov méze mat za nasledok Uraz elektrickym pradom, poZiar a/alebo
z&vazné poranenia.

Vsetky bezpecnostné upozornenia a pokyny si uschovajte pre buducu potrebu.

Pojem "elektrické naradie" uvedeny v bezpec¢nostnych upozorneniach sa vztahuje na sietové elektrické
naradie (naradie so siefovym kablom) a na akumulatorové elektrické naradie (bez sietového kabla).

Bezpecénost na pracovisku

» Na pracovisku udrziavajte Cistotu a dbajte na dostatoéné osvetlenie. Neporiadok na pracovisku
a neosvetlené oblasti pracoviska mozu viest k irazom.

» Nepracuijte s elektrickym naradim v prostredi s nebezpecenstvom vybuchu, v ktorom sa nachadzaju
horl'avé kvapaliny, plyny alebo prach. Elektrické naradie vytvara iskry, ktoré mozu spdsobit vznietenie
prachu alebo vyparov.

» Pri pouzivani elektrického naradia dbajte na dostatoénu vzdialenost deti a inych 0séb. Pri odputani
pozornosti od prace mdzete stratit kontrolu nad naradim.

Elektricka bezpec¢nost

» Pripajacia zastrcka elektrického naradia musi byt vhodna do danej zasuvky. Zastrcka sa nesmie
ziadnym spdsobom menit i upravovat. Spolu s uzemnenym elektrickym naradim nepouzivajte
Ziadne zastrckové adaptéry. Nezmenené zastréky a vhodné zasuvky znizuju riziko Urazu elektrickym
prudom.

» Zabrante kontaktu tela s uzemnenymi povrchmi ako su rury, radiatory alebo vykurovacie telesa,
sporaky a chladnic¢ky. Pri uzemneni vasho tela hrozi zvySené riziko Urazu elektrickym pradom.

» Chraiite elektrické naradie pred dazd’om ¢&i vihkostou. Vniknutie vody do elektrického naradia zvySuje
riziko Urazu elektrickym prudom.

» Kabel nepouzivajte na ucely, na ktoré nie je uréeny, napr. na prenasanie, zavesenie elektrického
naradia ¢éi na vytahovanie zastréky zo zasuvky. Chrarite kabel pred vysokou teplotou, olejom,
ostrymi hranami alebo pred pohybujicimi sa ¢astami naradia. Poskodené alebo spletené kable
zvysuju riziko Urazu elektrickym prudom.

» Pri praci s elektrickym naradim vo vonkajSom prostredi pouzivajte iba prediZzovacie kable vhodné
aj do vonkajsieho prostredia. Pouzivanie predlzovacieho kabla vhodného do vonkajsieho prostredia
znizuije riziko Urazu elektrickym pradom.

» Pokial sa nemozno vyhnut prevadzkovaniu elektrického naradia vo vlhkom prostredi, pouzite
prudovy chranié. PouZitie pridového chranica znizuje riziko Urazu elektrickym priadom.

Bezpeénost os6b

» Pri praci bud'te pozorni, davajte pozor na to, ¢o robite a pri praci s elektrickym naradim postupujte
s rozvahou. Elektrické naradie nepouzivajte vtedy, ked ste unaveni alebo pod vplyvom drog,
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alkoholu alebo liekov. Aj moment nepozornosti pri pouzivani elektrického naradia moze viest k zavaznym
poraneniam.

Noste prostriedky osobnej ochrannej vybavy a vzdy pouzivajte ochranné okuliare. Nosenie osobnej
ochrannej vybavy, ako je maska proti prachu, bezpe¢nostna obuv s protiSmykovou podrézkou, ochranna
prilba alebo chranice sluchu (podla druhu a pouZzitia elektrického naradia), znizuje riziko poraneni.
Zabrante neimyselnému uvedeniu do prevadzky. Pred pripojenim na elektrické napajanie a/alebo
pripojenim akumulatora, pred uchopenim alebo prenasanim sa uistite, ze elektrické naradie je
vypnuté. Ak mate pri prendsani elektrického naradia prst na spinaci alebo ak pripojite zapnuté naradie
na elektrické napajanie, méze to viest k vzniku Urazov a nehdd.

Pred zapnutim elektrického naradia odstrainte z naradia nastavovacie nastroje alebo kluée na
skrutky. Nastroj alebo klu¢ v otacajlicej sa ¢asti naradia moze sposobit Urazy.

Vyhybaijte sa neprirodzenej polohe a drzaniu tela. Pri praci zabezpecte stabilny postoj a neustale
udrziavajte rovnovahu. Budete tak moct elektrické naradie v neoCakavanych situaciach lepsie
kontrolovat.

Noste vhodny odev. Nenoste volny odev alebo Sperky. Vlasy, odev a rukavice udrziavajte mimo
pohybujtcich sa dielov. Volny odev, $perky alebo dihé viasy sa mozu zachytit o pohybujlce sa diely.
Ak je mozné namontovat zariadenia na odsavanie a zachytavanie prachu, presvedcite sa, Ze tieto
zariadenia su pripojené a pouzivaju sa spravne. Pouzivanie zariadenia na odsavanie prachu méze
znizit ohrozenia spdsobené prachom.

Pouzivanie a starostlivost o elektrické naradie

>

Naradie nepretazujte. Pouzivajte elektrické naradie uréené na pracu, ktora vykonavate. Vhodné
elektrické naradie umozriuje lepSiu a bezpecnejsiu pracu v uvedenom rozsahu vykonu.

Nepouzivajte elektrické naradie s poskodenym spinaom. Naradie, ktoré sa uz neda zapnut alebo
vypnut je nebezpecné a treba ho dat opravit.

Skor nez budete naradie nastavovat, menit ¢asti jeho prisluSenstva alebo nez ho odlozite, vytiahnite
sietovu zastréku zo zasuvky a/alebo vyberte akumulator. Toto bezpecnostné opatrenie zabraruje
neumyselnému spusteniu elektrického naradia.

Nepouzivané elektrické naradie odlozte mimo dosahu deti. Nedovolte, aby naradie pouzivali
osoby, ktoré s nim nie si oboznamené alebo si neprecitali tieto pokyny. Elektrické naradie je
nebezpecéné, ak ho pouzivaju neskisené osoby.

Elektrické naradie starostlivo udrziavajte. Skontrolujte, ¢i pohyblivé ¢asti naradia bezchybne
funguju a nezasekavaju sa, ¢i nie su niektoré ¢asti zlomené alebo poskodené v takom rozsahu,
ze to ovplyviiuje fungovanie elektrického naradia. PoSkodené ¢asti dajte pred pouzitim naradia
opravit. Mnohé Urazy su zapricinené nespravne a nedostato¢ne udrziavanym elektrickym naradim.
Rezacie nastroje udrZiavajte ostré a isté. Starostlivo udrziavané rezacie nastroje s ostrymi reznymi
hranami sa menej zasekavaju a lahsie sa vedu.

Elektrické naradie, prislusenstvo, vkladacie nastroje atd. pouzivajte v stlade s tymito pokynmi.
Zohrladnite pri tom pracovné podmienky a vykonavanu éinnost. Pouzivanie elektrického naradia na
iné nez uréené pouzitie moze viest k nebezpecnym situaciam.

Pouzitie a starostlivost o akumulatorové naradie

>

Akumulatory nabijajte len v nabijackach odporucanych vyrobcom. Ak sa nabijacka vhodna pre urcity
druh akumulatorov pouziva s inymi akumul&tormi, hrozi riziko vzniku poziaru.

V elektrickom naradi pouzivajte iba akumulatory, ktoré su pre naradie uréené. PouZivanie inych
akumulatorov moze viest k Grazom a nebezpeéenstvu poZiaru.

Nepouzivany akumulator udrziavajte mimo dosahu kancelarskych sponiek, minci, kl'i¢ov, klincov,
skrutiek alebo inych malych kovovych predmetov, ktoré by mohli zapri¢init premostenie kontaktov.
Skrat medzi kontaktmi akumulatora méze mat za nasledok vznik popalenin alebo poZziaru.

Pri nespravnom pouzivani méze z akumulatora unikat kvapalina. Zabrarite kontaktu s fiou.
Pri nahodnom kontakte vykonajte oplachnutie vodou. Pri vniknuti kvapaliny do oc¢i dodato¢ne
vyhradajte lekarsku pomoc. Kvapalina vytekajlica z akumulatora méze spdsobit podrazdenia pokozky
alebo popaleniny.

Servis

>

Elektrické naradie nechajte opravovat iba kvalifikovanym odbornym personalom a iba s pouzitim
originalnych nahradnych dielov. Tym sa zabezpecdi, Ze zostane zachovana bezpe¢nost naradia.

2.1.2 Bezpecénostné pokyny pre upeviovacie pristroje

>

Vzdy predpokladajte, ze elektricky pristroj obsahuje klince. Nedbanlivd manipulacia s upevriovacim
pristrojom moze viest k neoCakavanému vystreleniu klincov, ¢o vas moze poranit.
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S elektrickym naradim nemierte na seba alebo na iné osoby v blizkosti. VV désledku neo¢akavaného
aktivovania dojde k vyrazeniu klinca, ¢o moZze spdsobit poranenia.

Elektrické naradie neaktivujte skor, nez bude pevne prilozené na obrobok. Ak nema elektrické
naradie kontakt s obrobkom, méze sa klinec od miesta upevriovania odrazit.

Ak sa v elektrickom naradi zasekne klinec, odpojte elektrické naradie od siete alebo akumulatora.
Ked je upeviovaci pristroj pripojeny, méze pri odstrariovani pevne zachyteného klinca déjst k neimysel-
nému aktivovaniu.

Pri odstrafiovani pevne zachyteného klinca bud'te opatrny. Systém mdze byt pod tlakom a klinec
moZze byt prudko vyrazeny velkou silou v okamihu, ked sa budete pokusat o odstranenie zaseknutia.

BX 3-ME

» Pri upeviovani elektrickych vedeni sa uistite, Ze nevedu elektrické napéatie. Upeviovaci pristroj
uchopte len na izolovanych uchopovych plochach. Pouzivajte len také klince, ktoré su vhodné
na instalaciu elektrickych vedeni. Skontrolujte, ¢i klinec neposkodil izolaciu elektrického
vedenia. Klinec, ktory poskodi izolaciu elektrickych vedeni, mbze sposobit Uraz elektrickym pridom
a nebezpecenstvo poziaru.

BX 3-IF

» Tento upeviovaci pristroj nepouzivajte na upeviovanie elektrickych vedeni. Nie je vhodny
na instalaciu elektrickych vedeni. Méze poskodit izolaciu elektrickych kéblov a spdsobit tak traz
elektrickym prddom a nebezpecenstvo poziaru.

2.1.3 DalSie bezpeénostné upozornenia

Bezpecna a dokladna praca s upeviiovacim naradim

>

>

>

>

S naradim nemanipulujte a nemeiite ho.

Pri individualnom oznaceni naradia dbajte na to, aby ste neposkodili kryt.

Pred prerusenim prace, Cistenim, opravou a udrzbou, uskladnenim a prepravou vzdy vyberte
akumulator a upevnovacie prvky.

Nepouzivané naradie odkladajte na bezpe¢nom mieste a bezpeénym spésobom. Nepouzivané
naradie odloZte na suchom, vyvySenom alebo uzatvorenom mieste, mimo dosahu deti.

Pri pouzivania naradia majte ruky pokréené (nie vystreté).

Bezpeénostnu spust aktivujte iba vtedy, ked je naradie kolmo pritlaéené na podklade a dodrzte
vzdialenost od okraja a osovu vzdialenost (pozri technicky list klinca).

Naradie pri vsadzovani vzdy drzte pevne v pravom uhle voéi podkladu. Tym sa zabrani vychyleniu
upevnovacieho prvku od materialu podkladu.

Nikdy nevykonavajte vsadenie, aby ste vylepsili umiestnenie uz vsadeného klinca alebo svornika.
Upeviiovacie prvky sa mézu zlomit alebo zaseknut.

Nevsadzujte upevrovacie prvky do existujticich otvorov, okrem pripadu, ked’ to Hilti odporuca.
Vzdy dodrziavajte predpisy na pouzivanie.

Naradie nechytajte alebo nedrzte za prednu éast.

Zasobnik nepouzivajte ako drzadlo.

Naradie nepouzivajte ako kladivo.

Naradie nikdy nenechajte spadnut.

Pri neo¢akavanom aktivovani dojde k vyrazeniu klinca, ¢o mbze spdsobit poranenie. Naradie ne-
pritlacajte proti svojej ruke alebo proti inej casti tela ¢i inej osobe. V pripade poruchy vyberte
akumulator, pritlaéte naradie proti podkladu a aktivujte bezpeénostnu spust.

Zabrante prehriatiu naradia zakrytim vetracich otvorov, napr. pri obojruénej praci.

Ak by sa naradie prehrialo, nechajte ho vychladnit. Neprekraéujte maximalnu frekvenciu
vsadzovania.

Nikdy nepouzivajte naradie, ak st poSkodené alebo odstranené jeho ochranné prvky.

Starostlivé pouzivanie akumulatorového naradia

>

Dodrziavajte osobitné smernice na prepravu, skladovanie a prevadzku litium-iénovych akumula-
torov.

Akumulatory udrziavajte mimo dosahu vysokych tepl6t a ohfa. Hrozi nebezpecenstvo vybuchu.
Akumulatory sa nesmu rozoberat, stlacat, zahrievat nad 80 °C (176 °F) alebo spal'ovat. Inak hrozi
nebezpecenstvo poziaru, vybuchu a poleptania.

Pouzivajte vyluéne akumulatory, ktoré st schvalené pre prislusné naradie. Pri pouZivani inych
akumulatorov alebo pri pouzivani akumulatorov na iné Ucely hrozi nebezpe&enstvo poziaru a vybuchu.
Akumulatory nepouzivajte ako zdroj energie pre iné nespecifikované spotrebice.
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» Pri vkladani alebo vyberani akumulatora nevyvijajte nadmernu silu.

» Poskodené akumulatory (napr. akumulatory s prasklinami, zlomenymi ¢astami, zohnutymi,
zatlacenymi a/alebo vytiahnutymi kontaktmi) sa nesmu nabijat a ani d’alej pouzivat.

» Zabrante skratovaniu akumulatora. Pred vloZenim akumulatora do naradia sa uistite, Ze kontakty
akumulatora a naradia su zbavené cudzich telies. Pri skratovani kontaktov akumulatora hrozi
nebezpecenstvo poZiaru, vybuchu a poleptania.

» Naradie nepouzivajte v dazdi alebo vo vlhkom prostredi.

» Zabraiite vniknutiu vihkosti. Vniknuta vihkost méze zapricinit skrat a moze mat za nasledok popaleniny
alebo poziar.

Pracovisko

» Upeviiovacie prvky nevsadzujte do prili§ tvrdého podkladu, ako napriklad do zvaranej alebo liatej
ocele. Vsadzovanie do tychto materidlov moze viest k nespravnemu vsadeniu a k zliomeniu upevriovacich
prvkov.

» Upeviiovacie prvky nevsadzujte do prili§ méakkého podkladu, ako napriklad do dreva alebo
sadrokarténu. Vsadzovanie do tychto materialov moze viest k nespravnemu vsadeniu a k prederaveniu
podkladu.

» Upevinovacie prvky nevsadzujte do prili§ krehkého podkladu, ako napriklad do skla alebo obklada-
¢Giek. Vsadzovanie do tychto materialov moze viest k nespravnemu vsadeniu a odlamovaniu podkladu.

» Pred vsadzovanim zabezpedéte, aby na zadnej strane podkladu nemohli byt poranené Ziadne osoby
alebo poskodené ziadne predmety.

» Rukovati udrziavajte suché, cisté a bez oleja alebo tuku.

» Prach z takych materidlov, ako je nater s obsahom olova, prach z niektorych druhov dreva, beténu,
muriva, horniny s obsahom kremenia, prach z mineralov a kovu moze byt zdraviu $kodlivy. Dotykanie
sa alebo vdychovanie takéhoto prachu méze vyvolavat alergické reakcie a/alebo ochorenia dychacich
ciest pouzivatela alebo os6b nachadzajlicich sa v blizkosti. Urcity prach, napr. prach z dubového
alebo bukového dreva, sa povazuje za rakovinotvorny, predovsetkym v spojeni s prisadami na Upravu
a oSetrovanie dreva (chroman, prostriedky na ochranu dreva). S materidlom obsahujucim azbest smu
manipulovat len odbornici. Ak je to mozné, pouZite odsavanie prachu. V pripade potreby noste
masku na ochranu dychacich ciest, ktora je vhodna pre prislusny prach. Zabezpecéte dobré
vetranie pracoviska. Dodrziavajte miestne predpisy pre obrabané materialy.

Mechanické bezpecénostné opatrenia

» Pouzivajte iba klince, ktoré su uréené a schvalené pre toto naradie.

Bezpecnost os6b

» Pouzivajte prostriedky na ochranu sluchu. Posobenie hluku méze spdsobit stratu sluchu.

» Na lepsie prekrvenie prstov pocas prace robte prestavky a na uvol'nenie si prsty precvicte.
» Naradie nie je uréené na pouzivanie bez poucenia. Naradie udrziavajte mimo dosahu deti.
» Noste ochranné rukavice, aby ste pri ¢astom vsadzovani zabranili odieraniu rak.

Elektricka bezpeénost

» Poskodenie skrytého elektrického vedenia, plynového a vodovodného potrubia pri praci predstavuje
vazne nebezpecCenstvo. Pred zacéatim prace skontrolujte vyskyt skrytych elektrickych vedeni,
plynovych a vodovodnych potrubi v pracovnej oblasti, napr. pomocou detektora kovov. Vonkajsie
kovové Casti naradia sa mozu stat vodivymi v pripade, Ze pri praci napriklad neimyselne poskodite
elektrické vedenie.

3.1 Prehrad vyrobku ]

@  Predna &ast naradia G  Odistovacie tlagidla

@  Vedenie klincov X-FG B3-ME @  Indikacia stavu nabitia

®  Vedenie klincov X-FG B3-IF @  Litium-iénovy akumulator

@  Zaistovanie vedenia klincov Hak na zavesenie

®  Prepinag pre jednotlivé vsadzovanie @®  Posuvaé klincov, zaistena pozicia
®  Vetracie $trbiny Odistovanie posuvaca klincov
@  Hak na opasok @  Oporna pitka

Hak na zavesenie Zasobnik

®  Bezpe&nostny spustaci prvok Indik&cia stavu

Rukovat
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Tlagidlo vypinada @)  Posuvad klincov, odistena pozicia

3.2 Pouzivanie v sulade s uréenim

Vyrobok je ruéne vedeny upevniovaci pristroj na pouzivanie v interiéri a je napajany akumulatorom. Je
ur€eny na vsadzovanie Specialne vyrobenych upevriovacich prvkov do beténu, ocele, muriva, vapencového
pieskovca a inych podkladov vhodnych na priamu montéz. Vyrobok je uréeny aj na upevriovanie elektrickych
vedeni sponami, ak sa na tento Ukon pouZiji vhodné upeviiovacie prvky. PouZivajte len schvalené
upeviiovacie prvky v spojeni s vedenim klincov, ktoré je pre ne ur¢ené (pozri kapitolu Technické udaje).

Upevnovaci pristroj, akumulator a upevriovacie prvky tvoria jednu technicku jednotku. To znamena, Ze

bezproblémové upeviiovanie s tymto upeviiovacim pristrojom je mozné zarudit iba vtedy, ked sa pouzivaju

$pecidlne na tento Ucel vyrobené upeviiovacie prvky znacky Hilti a firmou Hilti odpori¢ané nabijacky

a akumulatory. Len pri dodrzani tychto podmienok platia odportc¢ania firmy Hilti, ktoré sa tykaju upeviiovania

a pouzitia.

» Upevriovaci pristroj sa smie pouzivat iba s ruénym vedenim.

» Je potrebné vylucit chybné spdsoby pouzivania. Za chybny spdsob pouZzivania sa povazuje spustanie
v rezime jednotlivého vsadzovania bez toho, Ze by bol do vedenia klincov vioZeny klinec, vsadzovanie
do velmi makkého podkladu (napr. drevo), jednotlivé vsadzovanie v rezime prevadzky so zadsobnikom
a vsadzovania do prili§ tvrdého podkladu (napr. ocel s vysokou pevnostou alebo velmi tvrdy prirodny
kamern).

» Pre tento vyrobok pouzivajte len litium-iéonové akumulatory Hilti typového radu B 22.
» Pre tieto akumulatory pouzivajte len nabijacky Hilti radu C 4/36.

3.3 Bezpecnostné zariadenia
V rezime prevadzky so zasobnikom zabrariuje detekcia klincov chybnému vsadzovaniu, ktoré méze sposobit
pos$kodenia upevriovacieho pristroja.

Pritla¢na poistka ma zabranit vsadzovaniu klincov naprazdno. Upeviovaci pristroj sa da v rezime prevadzky
so zasobnikom pritladit a aktivovat iba s viozenym klincom.

Pred pritlaGenim upeviovacieho pristroja v rezime jednotlivého vsadzovania sa musi najskér stladit prepinac
pre jednotlivé vsadzovanie.

3.4 Charakteristika vybavy

Upeviovaci pristroj je vybaveny ergonomickou, protiSmykovou rukovatou s tlmenim vibracii a opornou
patkou s hdkom na lesenie. Naradie je chranené elektronickou ochranou proti pretazeniu a sledovanim
teploty je chranené pred prehriatim.

3.5 Indikacia stavu

Indik&cia stavu poskytuje informacie o stavoch upevriovacieho pristroja.

Stav Vyznam
vyp. * Upeviiovaci pristroj je vypnuty.
Svieti zelena * Upevnovaci pristroj zapnuty

Dalsie indikacie stavu st vysvetlené v tabulke portch (pozri — strana 53).

3.6 Indikacia stavu nabitia akumulatora
Pri aktivovani odistovacieho tla¢idla akumulatora sa na displeji zobrazi stav nabitia akumulatora.

Upozornenie
Pocas a bezprostredne po procese vsadzovania nie je mozné spofahlivé zistenie stavu nabitia.

Stav Vyznam

VSetky Styri LED svietia nazeleno. * Stav nabitia je 75 % az 100 %.

Tri LED svietia nazeleno. e Stav nabitia je 50 % az 75 %.

Dve LED svietia nazeleno. * Stav nabitia je 25 % az 50 %.

Jedna LED svieti nazeleno. ¢ Stav nabitia je 10 % az 25 %.

Jedna LED blika nazeleno. * Naplnenie je pod 10 %. Pristroj je pripraveny na
spustenie
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3.7 Akumulatory

Pri nizkych teplotach klesa vykon akumulatora.

Pri nedostato¢nom vykone akumulatora trva dihsie, kym sa upeviiovaci pristroj pripravi na dalSie vsadenie
ako pri Uplne nabitom akumulatore.

Pri prevadzke so znizenym vykonom akumulatora sa upevriovaci pristroj vypne skor, nez by mohlo dojst
k poSkodeniu akumulatora.

3.8 Rozsah dodavky

Upevnovaci pristroj BX 3-ME alebo BX 3-IF, navod na obsluhu.
Dalsie systémové vyrobky, ktoré st schvalené pre vas vyrobok, najdete vo vasom centre Hilti alebo on-line
na stranke: www.hilti.com.

4 Technické udaje

4.1 Upeviovaci pristroj

Hmotnost podla $tandardu EPTA 01/2003 3,8 kg

Dizka klinca v pasoch 14 mm ... 24 mm
Dizka klincov pri jednotlivom vsadzovani 30 mm ... 36 mm
Priemer klincov 3,0 mm
Kapacita zasobnika 20 klincov

Draha pritlacenia 12 mm

Sila pritlacenia 50N ... 70N
Odporuc¢ana maximalna frekvencia vsadzovania | 500/h

Menovité napétie 21,6V

4.2 Priklady povolenych upeviovacich prvkov pre pouzitie na montaz elektrickej, sanitarnej, vyku-
rovacej a klimatizacnej vybavy

V spojeni s vedenim klincov X-FG B3-ME su povolené len nasledovné upevriovacie prvky pre pouZitie na

montaz elektrickej, sanitarnej, vykurovacej a klimatizacnej vybavy.

Klince na prevadzku so zasobnikom X-S 14 B3 MX | X-P 17 B3 MX | X-P 20 B3 MX | X-
P 24 B3 MX

Klince na jednotlivé vsadzovanie X-P 30 B3 P7 | X-P 36 B3 P7

Capy so zavitom na jednotlivé vsadzovanie X-M6-7-14 B3 P7 | X-M6-7-24 B3 P7 | X-W6-12-
14 B3 P7 | X-W6-12-20 B3 P7

Upevnovanie elektrickych vedeni X-EKB MX | X-ECT MX | X-ECH MX | X-EKS MX |
XEKS C MX

4.3 Priklady povolenych upeviiovacich prvkov pre pouzitie na montaz suchych stavieb

V spojeni s vedenim klincov X-FG B3-IF su povolené len nasledovné upevriovacie prvky pre pouzitie na
montaz suchych stavieb.

Klince na prevadzku so zasobnikom X-P 17 B3 MX | X-C 20 B3 MX | X-C 24 B3 MX
Klince na jednotlivé vsadzovanie X-P 30 B3 P7 | X-P 36 B3 P7

4.4 Informacie o hluénosti a hodnoty vibracii

Hodnoty hladiny akustického tlaku a vibracii uvedené v tomto navode boli namerané podra normalizovanej
metddy merania a mézu sa pouZit na porovnavanie elektrického naradia. St vhodné aj na predbezny odhad
expozicie. Uvedené Udaje reprezentuju hlavné ucely pouzitia elektrického naradia. Ak sa ale elektrické
naradie pouziva na iné ucely, s odliSnymi vkladacimi nastrojmi alebo nema zabezpe€enu dostato¢nu udrzbu,
udaje sa mozu ligit. Tym sa mdze podstatne zvysit expozicia v priebehu celého pracovného ¢asu. Pri
presnom odhadovani expozicie by sa mal zohladnit aj ¢as, v priebehu ktorého bolo zariadenie bud vypnuté
alebo sice spustené, ale v skutocnosti nevykonavalo ziadnu pracu. Tym sa méze podstatne znizit expozicia
v priebehu celého pracovného ¢asu. Urcite dodatoné bezpecnostné opatrenia na ochranu obsluhujucej
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osoby pred pdsobenim hluku a/alebo vibracii, ako st napriklad: udrzba elektrického naradia a vkladanych
nastrojov, udrziavanie spravnej teploty ruk, organizacia pracovnych procesov.

Informacie o hluku a vibraciach (merané podla normy EN 60745-2-16)

Typicka hladina akustického vykonu A, L, (pri zatikani klincov do be- | 100 dB
ténu a ocele)
Typicka hladina emisii akustického tlaku A, L, (pri zatikani klincov do | 89 dB
betonu a ocele)

Neistota uvedenych akustickych hladin, K 3dB
Celkové hodnoty vibracii v jednej osi (v smere Z)

Emisia vibracii, a, (pri zatikani klincov do beténu a ocele) 2,5 m/s?

Neistota, K 1,5 m/s?

5 Pripravné prace

5.1 Nabijanie akumulatora

1. Vyberte akumulator. - strana 52
2. Nabite akumulator podra informécii v ndvode na obsluhu nabijacky.

5.2 Vlozenie akumulatora &

EE Upozornenie
Na dosiahnutie maximalnej zivotnosti akumulatorov vymerite vlozeny akumulator za nabity hned po
tom, ako vykon akumulatora zjavne poklesne.

1. Uistite sa, Ze kontakty akumulatora a pristroja st zbavené cudzich telies.
2. Vlozte akumulator a nechajte ho pocutelne zaskocit (zacvaknut).
< Ked je vlozeny akumulator, kratko sa rozsvietia LED stavu nabitia.

POZOR
Ohrozenie padajtcim akumulatorom. Ak akumulator nie je spravne vlozeny, mbze pocas prace
vypadnut.

» Postarajte sa bezpe¢né umiestnenie akumulatora.

3. Skontrolujte, &i je akumulator bezpecne vioZzeny v upeviiovacom pristroji.

5.3 Odobratie vedenia klincov

Vypnite upevriovaci pristroj. — strana 51

Vyberte akumulator. — strana 52

Posuvag klincov potiahnite nadol, kym nezaskoci.

Vyprazdnite zasobnik. - strana 52

Posuiite zaistovanie vedenia klincov v smere $ipky az na doraz.
< Vedenie klincov sa uvolni.

6. Vyberte vedenie klincov.

aprwd=

5.4 VlozZenie vedenia klincov

Vypnite upeviovaci pristroj. — strana 51

Vyberte akumulator. — strana 52

Posuvag klincov potiahnite nadol, kym nezaskodi.

Vyprazdnite zasobnik. - strana 52

Posuiite zaistovanie vedenia klincov v smere $ipky az na doraz a pridrzte ho v tejto pozicii.
Posuvajte vedenie klincov, az kym pocutelne nezaskoci do prednej Casti naradia.

Uvolnite zaistovanie vedenia klincov.

< Zaistovanie vedenia klincov presko¢i do stredovej pozicie.

8. Skontrolujte potiahnutim vedenia klincov, &i je bezpe&ne umiestneny.

NOo oMM
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5.5 Bezpecna praca s hakom na opasok a lesenie K

» Pred zacatim prace zabezpecéte, aby bol hak na leSenie bezpeéne upevneny na naradi.

» Hak na leSenie pouzivajte len vtedy, ked je to skutocne potrebné. Ked naradie dihsi ¢as nepouzivate,
odlozZte ho.

5.6 Osadenie klincov do upeviiovacieho naradia

5.6.1 Osadenie pre rezim prevadzky so zasobnikom [l

POZOR

Nebezpeéenstvo pomliaZzdenia! Zrychlenie postvaca klincov smerom dozadu moéze viest k vzniku

poraneni a k poSkodeniam na upevfiovacom pristroji.

» Pri stahovani postvaca klincov nadol davajte pozor na to, aby bezpeéne zaskocil. Neumoznite
rychly pohyb posuvaca klincov smerom dozadu.

Posuvag klincov potiahnite nadol, kym nezaskodi.

Pas s klincami nechajte posuvat do zasobnika (maximalne 2 pasy po 10 klincov).
Pevne pridrzte posuvagé klincov a zatlaéte odistovanie posuvaca klincov.
Posuvag klincov vedte naspat.

Rl

5.6.2 Naplnenie pre rezim jednotlivého vsadzovania &

POZOR
A Nebezpeéenstvo pomliaZzdenia! Zrychlenie postivaca klincov smerom dozadu moéze viest k vzniku
poraneni a k po$kodeniam na upevriovacom pristroji.
» Pri stahovani postvaca klincov nadol davajte pozor na to, aby bezpeéne zaskocCil. Neumoznite
rychly pohyb posuvaéa klincov smerom dozadu.

1. Posuva¢ klincov potiahnite nadol, kym nezaskogi.
2. Pas s klincami nechajte posuvat zo zasobnika a uistite sa, Ze je zasobnik prazdny.

Upozornenie
Upevriovaci pristroj sa moze poskodit, ked sa pred vsadzovanim v rezime jednotlivého vsadzovania
neodstrania vSetky klince zo zasobnika.

3. Pevne pridrzte posuvacé klincov a zatlatte odistovanie posuvaca klincov.

4. Posuvac klincov vedte naspat.

5. Klinec vlozte do priehlbne vo vedeni klincov, ktora je na to uré¢end. Volitelne mézete potom na vedenie
klincov nasunut navyse aj povoleny upeviovaci prvok.

Upozornenie
Ak je vo vedeni klincov viac ako jeden klinec, vsadenie moze poskodit upeviovaci pristroj. Do
vedenia klincov vloZte v reZime jednotlivého vsadzovania maximalne jeden klinec.

6. Stlacte prepinac pre jednotlivé vsadzovanie.
< Prepinag¢ pre jednotlivé vsadzovanie podutelne zaskoci.

Upozornenie
Ak sa posuvac klincov potiahne o niekolko centimetrov smerom nadol, prepina¢ pre jednotlivé
vsadzovanie sa opat uvolni.

6 Obsluha

6.1 Pouzivanie opornej patky

Na rovnom podklade ulah¢uje opornd pétka priloZzenie vsadzovacieho pristroja v pravom uhle, pretoze je
potrebné dbat uz len na nastavenie do pravouhlej pozicie v bo¢nom smere. Na nerovnom podklade moze
byt potrebné sklopit opornt patku, aby sa vedenie klincov nasmerovalo v pravom uhle k podkladu.

S vyklopenou opornou patkou sa da upeviovaci pristroj zavesit na ty¢ leSenia pomocou haka na leSenie.
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6.1.1 Zaklopenie opornej patky [

POZOR

Nebezpecéenstvo pomliazdenia! Pri preklapani opornej patky hrozi nebezpecenstvo, Ze déjde
k zaseknutiu prstov medzi hak na leSenie a kryt.

» Pri preklapani opornej patky drzte upeviovaci pristroj za rukovat.

1. Zatlacte proti opornej patke, aby sa uvolnila zo zaskakovacej pozicie.
2. Otocte opornu pétku priblizne o 180° dozadu.
3. Zatlacte zdola proti opornej patke, aby zaskocila v zaklopenej pozicii.

6.1.2 Vyklopenie opornej patky &

POZOR

Nebezpecenstvo pomliazdenia! Pri preklapani opornej patky hrozi nebezpecenstvo, Ze déjde
k zaseknutiu prstov medzi hak na leSenie a kryt.

» Pri preklapani opornej patky drzte upeviiovaci pristroj za rukovét.

1. Zatlacte zhora proti opornej patke, aby sa uvolnila zo zaskakovacej pozicie.
2. Otocte opornu patku priblizne o 180° dopredu.
3. ZatlaCte zdola proti opornej pdtke, aby zaskocila vo vyklopenej pozicii.

6.2 Zapnutie/vypnutie upeviiovacieho naradia

6.2.1 Zapnutie upevinovacieho naradia

VAROVANIE

Nebezpecéenstvo poranenia! Pritlacenie vsadzacieho naradia k Casti tela méZe spdsobit neimysel-
nym spustenim vsadenia tazké poranenia.

» Vsadzacie naradie nikdy nepritlacajte k vlastnej ruke alebo k inej ¢asti tela.

» Stlacte tlac¢idlo vypinaca.
< Pruzinovy prvok sa pocutelne napne a indikacia stavu sa rozsvieti na zeleno.

Upozornenie

Napinanie pruzinového prvku sa pri nedostatoénom vykone akumulatora vykonava pomalSie ako
pri Uplne nabitom akumulatore.

Pri nizkych teplotach klesa vykon akumulatora.
Pri prevadzke so znizenym vykonom akumulatora sa upevfiovacie naradie vypne skor, nez by
mohlo ddjst k poskodeniu ¢lankov akumulatora.

6.2.2 Vypnutie upeviiovacieho pristroja
» Stlacte tlacidlo vypinaca.
< Pruzinovy prvok sa poc¢utelne uvolni a indikacia stavu zhasne.

6.3 Vsadzanie

f VAROVANIE
Nebezpecenstvo poranenia odlietajucimi éastami! PoCas vsadzania hrozi nebezpecéenstvo pora-
nenia tela a o¢i odlietajicim materialom podkladu a vystrelujacimi ¢astami pasu s klincami.

» Pouzivajte osobné ochranné prostriedky a vZzdy pouzivajte ochranné okuliare a ochranné
rukavice. Aj iné osoby v blizkosti maju nosit ochranu o¢i a ochrannu prilbu.

A VAROVANIE

Nebezpecenstvo poranenia! Pritlacenie vsadzacieho naradia k Casti tela méZe spdsobit neimysel-
nym spustenim vsadenia tazké poranenia.

» Vsadzacie naradie nikdy nepritlacajte k vlastnej ruke alebo k inej ¢asti tela.

1. Zapnite upeviovacie naradie. — strana 51
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2. Prilozte upevriovacie naradie v pravom uhle na podklad a pritlacte vedenie klincov az na doraz.
3. Stlac¢enim bezpeénostnej spuste aktivujte vsadenie.
4. Po vsadeni Uplne zdvihnite upevrovacie naradie od podkladu.

Upozornenie

Ak bude vedenie klincov dihsie ako 6 sekund pritlacené na podklad bez toho, Ze by sa
aktivovalo vsadenie, upeviiovacie naradie sa automaticky vypne. Stlacenim tladidla vypinaca sa
déa upevriovacie naradie opéat zapnut.

Upozornenie
Ak sa upevnovacie naradie nepouziva, po uplynuti 6 minGt sa automaticky vypne.

6.4 Vybratie akumulatora

1. Vypnite upevnovaci pristroj. — strana 51
2. Stlacte obidve odistovacie tladidla a podrzte ich stlacené.
3. Potiahnite akumulator smerom dozadu z upevriovacieho pristroja.

6.5 Vybratie klincov z upevinovacieho naradia

6.5.1 Vybratie klincov v rezime prevadzky so zasobnikom

1. Posuva¢ klincov potiahnite nadol, kym nezaskogi.

2. Vytiahnite klince zo zasobnika smerom dolu.

3. Pevne pridrzte posuvag klincov a zatlaéte odistovanie posuvaca klincov.
4. Posuvag klincov vedte naspéat do vychodiskovej pozicie.

6.5.2 Odobratie klincov v rezime jednotlivého vsadzovania

» Pri vyberani klinca vioZzeného do vedenia klincov postupuijte rovnako ako pri uvolfiovani zaseknutého
klinca (pozri — strana 52).

6.6 Zaseknuté klince

Jednotlivé klince sa mdzu vo vedeni klincov zaseknGt. Pomocou sUpravy s priebojnikom X-NP mézete
zaseknuté klince odstranit z vedenia klincov. PrisluSenstvo najdete vo vaSom centre Hilti alebo na stranke
www.hilti.com.

VAROVANIE

Nebezpecenstvo poranenia a poSkodenia upeviiovacieho pristroja. PouZivanie nevhodnych pred-
metov namiesto odpordc¢aného originalneho prislusenstva Hilti méZe viest k poraneniam a poskode-
niu upevnovacieho pristroja.

» Na uvolnenie zaseknutého klinca pouZivajte vylu€ne odporuc¢anu supravu s priebojnikom.

POZOR

Nebezpecéenstvo poranenia odlietajicimi astami! Vsadenie moze viest k poraneniam odlietajucimi
Gastami, ked sa v oblasti vedenia klincov nachadzaju cudzie predmety alebo ked su upevriovacie
prvky zaseknuté vo vedeni klincov.

» Nikdy sa nepokusajte odstranit poruchy na naradi spustenim dal$ich vsadzani!

6.6.1 Uvolnenie zaseknutého klinca

1. Odoberte vedenie klincov (pozri — strana 49).

2. Vsadte vedenie klincov do upinacej objimky supravy s priebojnikom.

3. Pomocou priebojnika a kladiva vyrazte zaseknuty klinec z vedenia klincov.
4. Vlozte vedenie klincov (pozri — strana 49).

7 Starostlivost a udrzba

7.1 Udrzba upeviiovacieho pristroja
» Pravidelne odstrariujte zvySky plastu z vedenia klincov.
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» Upevnovaci pristroj nikdy neprevadzkujte s upchatymi vetracimi $trbinami! Vetracie Strbiny opatrne
vycistite suchou kefou.

Zabrante vniknutiu cudzich telies do vnutra upevriovacieho pristroja.

Vonkaj$iu stranu upevriovacieho pristroja pravidelne ¢istite mierne navihéenou handrou.

Na Cistenie nepouzivajte rozpraSovac, parny vysokotlakovy &isti¢ alebo tec¢icu vodu!

Uchopové Gasti upevriovacieho pristroja udrziavajte vzdy zbavené oleja a tuku.

NepouZzivajte oSetrovacie prostriedky obsahujlce silikdn.

vY v vy

7.2 Oprava

» Na bezpe€nu prevadzku pouzivajte len originalne nahradné suciastky a spotrebné materialy. Nami
schvélené nahradné suciastky, spotrebné materidly a prisluSenstvo pre vas vyrobok najdete vo vasom
centre Hilti alebo na stranke www.hilti.com.

7.3 Cistenie vnutra prednej ¢asti pristroja
1. Odoberte vedenie klincov.

2. Vydistite vnutro prednej Casti pristroja.

3. Vlozte vedenie klincov.

8 Pomoc v pripade portch

Pri vyskyte takych poruch, ktoré nie st uvedené v tejto tabulke alebo ktoré nedokazete odstranit sami, sa
obratte, prosim, na nas servis Hilti.

8.1 Tabulka poruch

Porucha Mozna pri¢ina Riesenie

Pruzinovy prvok sa doda- Akumulator je vybity. » Vymente akumulator.

to¢ne nenapina; bez indikacie . — ” . " .

stavu. Akumulator nie je spravne viozeny. | » Vlozte akumulator. — strana 49

PruZinovy prvok sa nenapina, | Akumulator je vybity. » Vymerite akumulator.

indikacia stavu blika na ze- . " : p
leno a blika 1 LED diéda indi- | Teplota akumulatora je prili§ nizka. | » Nechajte akumulator pomaly

Kacie stavu nabitia. zahriat na izbovu teplotu.
Pruzinovy prvok sa doda- Nadmerna teplota v upeviiovacom | » Nechajte upevfiovaci pristroj
to¢ne nenapina, indikacia pristroji. vychladnut.

stavu blika na zeleno a blikaju
4 LED diody indikacie stavu

nabitia.

Pruzinovy prvok sa nenapina | Vedenie klincov nie je spravne vio- | » Vlozte vedenie klincov.

a indikacia stavu blika na Zené. — strana 49

Serveno.

Pruzinovy prvok sa nenapina | Chyba pristroja. » Vyberte akumulator.

a indikacia stavu svieti na — strana 52

cerveno. » Vlozte akumulator. — strana 49
Vedenie klincov sa neda pri- | Prazdny zasobnik. » Napliite zasobnik. — strana 50
t|a|CIt, indikacia stavu svieti na [posivag Klincov zaseknuty. » Odoberte pas s klincami zo
zeleno.

zasobnika a vygistite zasobnik.
Zaseknuty klinec vo vedeni klincov. | » Uvolnite zaseknuty klinec.

— strana 52
Vedenie klincov je zaseknuté | Znecistenie medzi vedenim klincov | » Vy¢istite vnutro prednej Casti
v pritlaGenom stave. a prednou ¢astou pristroja. pristroja. — strana 53
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9 Likvidacia

f VAROVANIE
Nebezpedenstvo poranenia. Nebezpecenstvo nasledkom neodbornej likvidacie.

» Pri neodbornej likvidacii vybavy mozu nastat tieto udalosti: Pri spalovani plastovych Gasti vznikaju
jedovaté plyny, ktoré mozu ohrozovat zdravie oséb. Ak sa akumulatory poskodia alebo silno
zohreju, mdzu explodovat a pritom spdsobit otravy, popaleniny, poleptania alebo mozu znedistit
zivotné prostredie. Pri nedbalej likvidacii umozriujete pouzitie vybavy nepovolanymi osobami
a odborne nespravnym sposobom. Pritom moze dojst k tazkému poraneniu vas a tretich osob,
ako aj k znedisteniu Zivotného prostredia.

» Chybné ¢&i poSkodené akumulatory okamzite zlikvidujte. Nenechavajte ich v dosahu deti. Akumu-
latory nerozoberajte a ani nespalujte.

» Akumulatory, ktoré uz dosluzili, likvidujte podra platnych narodnych predpisov alebo ich odovzdajte
naspéat firme Hilti.

€5 Naradie znacky Hilti je z velkej Casti vyrobené z recyklovatelnych materidlov. Predpokladom na
opakované vyuzitie recyklovatelnych materidlov je ich spravne separovanie. V mnohych krajinach firma Hilti
odoberie vase staré naradie na recyklaciu. Opytajte sa na to v zakaznickom servise firmy Hilti alebo u svojho
obchodného poradcu.

Podla eurépskej smernice o odpade z elektrickych a elektronickych zariadeni a podla jej transpozicie

do narodného prava sa musia opotrebované elektrické a elektronické zariadenia separovane zbierat
a odovzdavat na recyklaciu v sulade s predpismi na ochranu zivotného prostredia.

g » Elektrické a elektronické zariadenia nevyhadzujte do domového odpadul

10 Zaruka vyrobcu

» Ak mate akékolvek otazky tykajuce sa zaru¢nych podmienok, obratte sa, prosim, na vasho lokalneho
partnera spolo¢nosti Hilti.

11 Vyhlasenie o zhode ES

Vyrobca

Hilti Aktiengesellschaft
Feldkircherstrasse 100
9494 Schaan
Lichtenstajnsko

Na vlastni zodpovednost vyhlasujeme, Ze tento vyrobok je v stlade s nasledujicimi smernicami a normami.

Oznacenie Akumulatorovy vsadzovaci pristroj
Typové oznacenie BX 3-IF

Generacia 01

Rok vyroby 2014

Typové oznacenie BX 3-ME

Generacia 01

Rok vyroby 2014

Aplikované smernice: e 2006/42/ES

«  2006/66/ES
« 2011/65/EU
+  2004/108/EG
«  2014/30/EU

Aplikované normy: « ENISO 12100
e EN 60745-1, EN 60745-2-16
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1 A dokumentaci6 adatai

1.1 Jelmagyarazat

1.1.1 Figyelmeztetések

A figyelmeztetések a termék haszndlata soran eléfordulé veszélyekre hivjak fel a figyelmet. A kdvetkezd
jelz8szavakat alkalmazzuk szimbélummal egyiitt:

VESZELY! Ezzel a szdval hivjuk fel a figyelmet egy kozvetleniil fenyegetd veszélyre, amely sulyos
A személyi sérilést vagy haldlt okoz.

FIGYELMEZTETES! Ezzel a szdval hivjuk fel a figyelmet egy lehetséges veszélyhelyzetre, amely
A sulyos személyi sériilést vagy halalt okozhat.

VIGYAZAT! Ezzel a széval hivjuk fel a figyelmet egy lehetséges veszélyhelyzetre, amely kénnyebb
A személyi sériléshez vagy anyagi karhoz vezethet.

1.1.2 Szimbdélumok
A kdvetkezd szimbolumokat hasznaljuk a jelen dokumentacioban:

Hasznalat el6tt olvassa el a haszndlati utasitast

Altalanos figyelmeztetés

Alkalmazasi utmutatdk és mas hasznos informéaciok

1.1.3 Szimbdélumok a terméken
A kdvetkezé szimbdlumokat hasznéljuk a terméken:

Altalanos figyelemfelhivo jelek

Viseljen védészemuveget

Viseljen hallasvédot

Viseljen véddsisakot

A hulladékokat adja le ujrafeldolgozasra

|2 0@0@®

Egyenaram

1.1.4 Jelek az abrakon
A jelen utasitas abrai a jobb megértést szolgaljak, és az aktualis alkalmazasuk ettdl eltérd lehet.

E | Ezek a szamok a jelen utasitas elején taldlhato megfelelé dbrara utalnak.

Az abrakon taldlhaté szamozas a munkalépések sorrendjét kdveti, és eltérhet a szdvegben talal-

3 hat6 szamozastdl.
| Az attekinté abraban hasznélt poziciészamok a termék attekintésére szolgal6 szakasz jelma-
(11) | gyarazataban 1évé szamokra utalnak. A termék attekintését szolgalo szakaszban a jelmagyarazat

szamai ezekre a pozicidészamokra utalnak.
Ez a jel hivja fel a figyelmét arra, hogy a termék hasznalata soran kiilénds odafigyeléssel kell

@ eljarnia.

1.2 A dokumentumrol

» Uzembe helyezés elétt feltétlentil olvassa el ezt a hasznalati utasitast. Ez a biztonsagos munkavégzés és
a hibamentes kezelés eléfeltétele.

» Vegye figyelembe a dokumentumban és a terméken talalhatd biztonsagi utasitasokat és figyelmezteté-
seket.
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» Ez a dokumentum a leirt termék részét képezi, a termék atruhdzasa esetén a dokumentumot is at kell
adni.

1.3 Termékinformaciék

A Hilti termékeket kizarolag szakember dltali hasznalatra szantak és a késziléket csak engedéllyel rendelkezd,

szakképzett személy hasznalhatja, javithatja. Ezt a személyt minden lehetséges kockazati tényezérol

tajékoztatni kell. A termék és tartozékai kdnnyen veszélyt okozhatnak, ha nem képzett személy dolgozik

vellik, vagy nem rendeltetésszer(ien hasznaljak éket. A tipusjeldlés és a sorozatszam a tipustablan talalhato.

» Jegyezze fel a sorozatszamot a kdvetkezé tablazatba. Amennyiben kérdéssel fordul a képviseletiinkhdz
vagy a szervizhez, sziiksége lesz ezekre a termékadatokra.

Termékadatok
Tipus: BX 3-ME | BX 3-IF
Generacio: 01
Sorozatszam:

2 Biztonsag

2.1 Biztonsagi eléirasok

A kovetkezd fejezetben olvashatd biztonsagtechnikai utmutatdé minden éltalanos biztonsagi tudnivaldt
tartalmaz az elektromos kéziszerszamokkal kapcsolatban, amelyeket a haszndlati utasitasban talalhatd
alkalmazhato szabvanyok szerint fel kell tintetni. Ezek kdzott olyan tudnivaldk is szerepelhetnek, amelyek
erre a készilékre nem vonatkoznak.

2.1.1 Altalanos biztonsagi tudnivalok az elektromos kéziszerszamokhoz

/A\FIGYELMEZTETES Olvasson el minden biztonsagi tudnivalét és utasitast. A biztonsagi tudnivalok és
utasitasok betartasanak elmulasztasa aramitéshez, tlizhdz és/vagy sulyos testi sérliléshez vezethet.
Orizzen meg minden biztonsagi utasitast és Gtmutatast a jévobeni hasznalathoz.

A biztonsagi utasitasokban hasznalt ,elektromos kéziszerszam” fogalom halézatrol lizemeld elektromos
kéziszerszamokra (tapkabellel egyitt értve) és akkumulatoros elektromos kéziszerszamokra (tapkabel nélkil)
vonatkozik.

Munkahelyi biztonsag

» Tartsa tisztan a munkahelyét és jol vilagitsa meg. Rendetlen munkahelyek és megvilagitatlan
munkaterlletek balesetekhez vezethetnek.

» Ne dolgozzon az elektromos kéziszerszammal olyan robbanasveszélyes kornyezetben, ahol éghet6
folyadékok, gazok vagy porok vannak. Az elektromos kéziszerszamok szikrékat bocsathatnak ki,
amelyek meggyujthatjak a port vagy a gyulékony gézoket.

» Tartsa tavol a gyerekeket és az idegen személyeket a munkahelytdl, ha az elektromos kéziszer-
szamot hasznadlja. Ha elvonjak a figyelmét a munkatdl, konnyen elvesztheti az uralmat a berendezés
felett.

Elektromos biztonsagi el6irasok

» Az elektromos kéziszerszam csatlakozodugoéjanak illeszkednie kell a dugaszoléaljzatba. A csat-
lakoz6dugét semmilyen médon sem szabad megvaltoztatni. Védaofoldeléssel ellatott elektromos
kéziszerszamokhoz ne hasznaljon csatlakozéadaptert. Az eredeti csatlakozdédugo és a hozza illesz-
kedd csatlakozoaljzat csdkkenti az elektromos aramiités kockazatat.

» Ne érjen hozza foldelt feliiletekhez, példaul csdvekhez, fiitétestekhez, tlizhelyekhez és hiitészek-
rényekhez. Az dramités veszélye megndvekszik, ha a teste le van foldelve.

» Tartsa tavol az elektromos kéziszerszamokat az es6tél és a nedvesség hatasaitol. Ha viz hatol be
az elektromos kéziszerszamba, az ndveli az elektromos aramuités kockazatat.

» Ne haszndlja a kabelt a rendeltetésétdl eltéré célokra, vagyis az elektromos kéziszerszamot soha
ne hordozza vagy akassza fel a kabelnél fogva, és sohase htzza ki a halézati csatlakozédugot
a kabelnél fogva. Tartsa tavol a kabelt héforrasoktél, olajtol, éles élektdl és sarkaktol, mozgo
gépalkatrészektdl. A sérilt vagy dsszetekert vezeték ndveli az elektromos daramités kockazatat.

» Ha az elektromos kéziszerszammal szabadban dolgozik, akkor csak a szabadban val6é haszna-
latra engedélyezett hosszabbitét hasznaljon. A kiltérre is alkalmas hosszabbitovezeték hasznalata
csokkenti az aramiités kockazatat.
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>

Hasznaljon hibaaram-védékapcsolot, ha az elektromos kéziszerszam nedves kérnyezetben tor-
téné Gzemeltetése nem keriilhet6 el. A hibadram-védékapcsold hasznalata csokkenti az elektromos
aramités kockazatat.

Személyi biztonsagi eléirasok

>

Munka koézben mindig figyeljen, ligyeljen arra, amit csinal, és meggondoltan dolgozzon az
elektromos kéziszerszammal. Ne hasznalja az elektromos kéziszerszamot, ha faradt, illetve
ha kabitészer, alkohol vagy gyogyszer hatasa alatt all. Az elektromos kéziszerszammal végzett
munka kdézben mar egy pillanatnyi figyelmetlenség is komoly sériilésekhez vezethet.

Viseljen személyi védofelszerelést, és mindig viseljen védészemiiveget. Az elektromos kéziszerszam
alkalmazasanak megfelelé személyi védbdfelszerelések, ugymint porvédd alarc, csuszasbiztos védécipd,
véddsapka és flilvédd hasznalata cstkkenti a személyi sériilések kockazatat.

Keriilje el az elektromos kéziszerszam akaratlan lizembe helyezését. Miel6tt az elektromos
kéziszerszamot az elektromos halézatra és/vagy az akkumulatorra csatlakoztatja, vagy felveszi,
ill. szallitja, gy6z6djon meg arrdl, hogy a gép ki van kapcsolva. Ha az elektromos kéziszerszam
felemelése kdzben az ujjat a kapcsolon tartja, vagy ha a gépet bekapcsolt allapotban csatlakoztatja az
aramforrashoz, az balesetekhez vezethet.

Az elektromos kéziszerszam bekapcsolasa elétt feltétleniil tavolitsa el a beallité szerszamokat
vagy csavarkulcsokat. Az elektromos kéziszerszam forgé részeiben felejtett beadllité szerszam vagy
csavarkulcs sériiléseket okozhat.

Keriilje el a normalistol eltérd testtartast. Ugyeljen arra, hogy mindig biztosan alljon és megtartsa
az egyenstilyat. igy az elektromos kéziszerszam felett varatlan helyzetekben is jobban tud uralkodni.
Viseljen megfelel6 munkaruhat. Ne viseljen b6 ruhat vagy ékszereket. Tartsa tavol a hajat, a
ruhajat és a kesztytijét a mozgé részektol. A bo ruhat, az ékszereket és a hosszu hajat a mozgéd
alkatrészek magukkal ranthatjak.

Ha az elektromos kéziszerszamra fel lehet szerelni a por elszivasahoz és Gsszegyiijtéséhez
sziikséges berendezéseket, ellendrizze, hogy azok megfelel6 médon hozza vannak kapcsolva a
szerszamhoz, és rendeltetésiiknek megfelel6en miikédnek. Porelszivé egység hasznalata csdkkenti
a munka soran keletkezé por veszélyes hatasat.

Az elektromos kéziszerszam hasznalata és kezelése

>

Ne terhelje tul a gépet. A munkajahoz csak az arra szolgalé elektromos kéziszerszamot
hasznalja. A megfelelé elektromos kéziszerszammal a megadott teljesitménytartomanyon bell jobban
és biztonsagosabban lehet dolgozni.

Ne hasznaljon olyan elektromos kéziszerszamot, amelynek a kapcsoléja elromlott. Egy olyan
elektromos kéziszerszam, amelyet nem lehet sem be-, sem kikapcsolni, veszélyes, és meg kell javittatni.
A gép bedllitasa, a tartozékok cseréje vagy a gép lehelyezése el6tt huzza ki a csatlakoz6dugot
a csatlakozéaljzatbol és/vagy vegye ki az akkut a gépbdl. Ez az elévigydzatossagi intézkedés
meggatolja a gép szandékolatlan (izembe helyezését.

A hasznalaton kiviili elektromos kéziszerszamokat olyan helyen tarolja, ahol azokhoz gyerekek
nem férhetnek hozza. Ne hagyja, hogy olyan személyek hasznaljak az elektromos kéziszerszamot,
akik nem ismerik a szerszamot, vagy nem olvastak el ezt az utmutatét. Az elektromos kéziszerszamok
veszélyesek, ha azokat gyakorlatlan személyek hasznaljak.

Mindig gondosan tartsa karban az elektromos kéziszerszamot. Ellenérizze, hogy a mozgo alkat-
részek kifogastalanul miikédnek-e, nincsenek-e beszorulva, és nincsenek-e eltérve vagy meg-
rongalodva olyan alkatrészek, amelyek hatranyosan befolyasolhatjak az elektromos kéziszerszam
miikodését. Hasznalat el6tt javittassa meg a gép megrongalédott alkatrészeit. Sok balesetnek a
rosszul karbantartott elektromos kéziszerszam az oka.

Tartsa tisztan és élesen a vagdszerszamokat. Az éles vagoélekkel rendelkezé és gondosan apolt
vagoszerszamok ritkabban ékelédnek be, és azokat kdnnyebben lehet vezetni és iranyitani.

Az elektromos kéziszerszamokat, tartozékokat, betétszerszamokat stb. a jelen utasitasok fi-
gyelembe vételével hasznalja. Vegye figyelembe a munkafeltételeket és a kivitelezendé munka
sajatossagait. Az elektromos kéziszerszam eredeti rendeltetésétdl eltérd célokra valé alkalmazasa
veszélyes helyzetekhez vezethet.

Akkumulatoros szerszam hasznalata és kezelése

>

Az akkumulatort csak a gyarté altal ajanlott téltéberendezésben toltse fel. Ha egy bizonyos
akkumulatortipus feltdltésére szolgalod toltdberendezésben egy masik akkumulatort probal feltdlteni, tiz
keletkezhet.

Az elektromos kéziszerszamban csak az ahhoz tartoz6 akkumulatort hasznalja. Mas akkumulatorok
haszndlata személyi sériiléseket és tiizet okozhat.
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» Tartsa tavol a hasznalaton kivilli akkumulatort irodai kapcsoktol, pénzérméktél, kulcsoktdl,
szogektol, csavaroktdl és mas kisméretii fémtargyaktol, amelyek athidalhatjak az érintkezéket. Az
akkumulator érintkez6i kdzotti rovidzarlat égési sériléseket vagy tiizet okozhat.

» Hibas alkalmazas esetén az akkumulatorbol folyadék léphet ki. Keriilje el az érintkezést a
folyadékkal. Ha véletleniil mégis érintkezésbe keriilt az akkumulatorfolyadékkal, azonnal dblitse
le vizzel az érintett feliiletet. Ha a folyadék a szemébe jutott, keressen fel egy orvost. A kilépd
akkumulatorfolyadék irritacidkat vagy égéses boérsériléseket okozhat.

Szerviz

» Az elektromos kéziszerszamot csak szakképzett személyzet javithatja, kizarolag eredeti potalkat-
részek felhasznalasaval. Ez biztositja, hogy az elektromos kéziszerszam biztonsagos marad.

2.1.2 Biztonsagi el6irasok rogzitékésziilékekhez

» Mindig feltételezze, hogy az elektromos kéziszerszam szeget tartalmaz. A rogzitékészilék gondatlan
kezelése a szegek varatlan kildvését eredményezheti, és sérllést okozhat.

» Az elektromos kéziszerszammal ne célozzon magara, vagy mas, a kozelben tart6zkodé személyre.
Varatlan kioldas miatt egy szeg kilokédik, ami sériilést okozhat.

» Addig ne miikodtesse az elektromos kéziszerszamot, mig az nincs szilardan a munkadarabra
helyezve. Ha az elektromos kéziszerszam nem érintkezik a munkadarabbal, a szeg a rogzitési helyrél
lepattanhat.

» Valassza le az elektromos kéziszerszamot a villamos hal6zatrél vagy az akkurél, ha beszorult
egy szeg az elektromos kéziszerszamba. Ha a rogzitdkészilék csatlakoztatva van, a beszorult szeg
eltavolitasa kdzben a készuléket véletlentl mikddésbe hozhatja.

» Legyen ovatos a beszorult szeg eltavolitasakor. A rendszer felajzott allapotban lehet, és nagy erével
kilokheti a szeget, mikézben On a beszorult szeget igyekszik eltavolitani.

BX 3-ME

» Elektromos vezetékek rogzitése soran gy6z6djon meg arrol, hogy azok nem vezetnek elektro-
mos fesziiltséget. A rogzitékésziiléket csak a szigetelt markolatfeliileteknél fogja meg. Csak
olyan szeget hasznaljon, amely elektromos vezetékek felszerelésére alkalmas. Ellenérizze,
hogy a szeg nem sértette-e fel az elektromos vezeték szigetelését. Az elektromos vezeték
szigetelését felsértd szeg aramiitést és tlizveszélyt okozhat.

BX 3-IF

» Ne hasznadlja ezt a rogzitékésziiléket elektromos vezetékek rogzitésére. Nem alkalmas elekt-
romos vezetékek szereléséhez, az elektromos kabelek szigetelését felsértheti, ezaltal elektromos
aramutést és tlizveszélyt okozhat.

2.1.3 Kiegészité biztonsagi tudnivalok

Biztonsagos és koriiltekinté munkavégzés rogzitokésziilékekkel

» Ne manipuldlja vagy moédositsa a késziiléket.

» Az egyedi jel6léshez ne sértse fel a késziilékhazat.

» A munka megszakitasa, tisztitasi, szervizelési és karbantartasi munkalatok elétt, valamint tarolas
és szallitas el6tt vegye ki az akkut és a rogzitéelemeket.

» A hasznalaton kiviili késziilékeket tarolja biztonsagosan. A hasznalaton kiviili késziléket szaraz,
magas, elzart helyen kell tarolni, hogy gyermekek ne férhessenek hozza.

» A késziiléek miikddtetésekor a karjat tartsa behaijlitva (ne nyujtsa ki).

» A biztonsagi kioldét csak akkor miikodtesse, ha a késziiléket fliggblegesen az aljzatra szoritja,
kozben tartsa be az él- és tengelytavolsagot (lasd a szeg miiszaki adatlapjat).

» Mindig szorosan és a feliiletre merélegesen tartsa a késziiléket, ha szegbeiitést végez. Ezzel
megakadalyozza, hogy a régzitéelem elforduljon az alapfelilettél.

» Soha ne végezzen szegbeverést egy mar bevert szeg vagy menetes szeg helyzetének megszilar-
ditasara. A rogzitéelemek eltérhetnek és beszorulhatnak.

A rogzitéelemet ne helyezze mar meglévé nyilasba, kivéve, ha azt a Hilti ajanlja.
Mindig vegye figyelembe a felhasznalasi iranyelveket.

A késziiléket ne fogja és tartsa a késziilékorrnal.

A szegtarat ne hasznalja markolatként.

A késziiléket ne hasznalja iitdszerszamként.

Sose hagyja a késziiléket leesni.
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>

>

Véletlen kioldas esetén egy szeg kilokodik, ami sérlilést okozhat. Ne nyomja a késziiléket a kezéhez
vagy mas testrészéhez, ill. mas személyhez. Hiba esetén vegye ki az akkut, nyomja a késziiléket
szilard aljzathoz, és miikddtesse a biztonsagi kioldét.

Ne takarja le a késziilék szell6z6nyilasait, pl. kétkezes munkaknal, mivel az a késziilék tulmelege-
dését okozhatja.

Ha a késziilék talheviil, varja meg, mig lehiil. Ne Iépje tul a maximalis belitési gyakorisagot.

Soha ne haszndlja a késziiléket, ha véd6berendezés sériilt vagy eltavolitottak.

Az akkus késziilékek koriiltekinté hasznalata

>

Vegye figyelembe a Li-ion akkumulatorok szallitasara, tarolasara és lizemeltetésére vonatkozo
kiilénleges iranyelveket.

Tartsa tavol az akkut a magas hémérséklettdl és a tizt6l. Robbanasveszély.

Az akkut tilos szétszedni, 6sszepréselni, 80 °C (176 °F) félé heviteni vagy elégetni. Ellenkezd esetben
tlz-, robbanas- és sériilésveszély all fenn.

Kizarélag az adott késziilékhez jovahagyott akkut hasznaljon. Mas akku alkalmazasa vagy az akku
mas célra valo hasznalata esetén tlz- és robbanasveszély all fenn.

Az akkut ne hasznalja mas, nem specifikalt berendezés energiaforrasaként.

Ne fejtsen ki a sziikségesnél nagyobb erét az akku behelyezésénél, illetve kivételénél.

Sériilt (repedt, eltorott alkatrészeket tartalmazo, elhajlott, visszatolt és/vagy kihuzott érintkezés)
akkumulatorokat tilos tolteni vagy tovabb hasznaini.

Keriilje az akku révidzarlatat. Ugyeljen arra, hogy az akku behelyezése el6tt az akku és a késziilék
érintkez6i idegen targyaktol mentesek legyenek. Ha az akku érintkezéi rovidre zaroédnak, tliz-,
robbanas- és sérlilésveszély all fenn.

Ne hasznalja a késziiléket es6ben és nedves kdrnyezetben.

Ugyeljen arra, hogy ne keriiljon nedvesség a késziilékbe. A készillékbe behatolt nedvesség
rovidzarlatot, valamint égési sériilést vagy tiizet okozhat.

Munkahely

>

Ne Usse be tul kemény aljzatokba, példaul hegesztett vagy 6ntétt acélba a rogzitéelemeket. llyen
anyagokba torténé szegbeités hibas belitésekhez vagy a rdgzitéelemek téréséhez vezethet.

Ne Usse be tul puha aljzatokba, példaul faba vagy gipszkartonba a régzitéelemeket. llyen anyagokba
torténd szegbeutés hibas beltésekhez vagy az aljzat atlyukasztasahoz vezethet.

Ne lisse be tul rideg aljzatokba, példaul livegbe vagy csempébe a rogzitéelemeket. llyen anyagokba
t6rténd szegbeutés hibas beltésekhez vagy az aljzat letéredezéséhez vezethet.

Szegbeiités el6tt gy6z6djon meg arrdl, hogy az aljzat masik oldalan a szegbeiités nem okozhat
személyi sériiléseket és nem karosithatja az ott Iév6 targyakat.

A markolatokat tartsa szaraz, tiszta, olaj- és zsirmentes allapotban.

Olomtartalmui festékek, kdzetek, néhany fafajta, beton / téglafalazat / kvarctartaimu kovezet, valamint
asvanyok és fémek pora karos lehet az egészségre. Ezen porok belélegzése vagy érintése a készilék
kezeldjénél vagy a kdzelében tartézkodoknal allergias reakciot valthat ki, és/vagy légzési nehézséget
okozhat. Bizonyos porok, mint példaul a tolgyfa vagy a biikkfa pora rakkeltd, kilondsen fakezelési
adalékanyagokkal (kromat, favédd anyagok) egyiitt. Az azbeszttartalmi anyagokat csak szakemberek
munkalhatjgk meg. Lehetéleg haszndljon porelszivd egységet. Sziikség esetén hasznaljon az
adott por fajtaja elleni védelemhez megdfelel6 légzésvédé maszkot. Biztositsa a munkahely jo
szell6zését. Tartsa be a megmunkalandé anyagra vonatkozé hatalyos nemzeti el6irasokat.

Mechanikai biztonsagi utasitasok

>

Csak a késziilékhez tervezett és engedélyezett rogzitéelemet hasznaljon.

Személyi biztonsagi eléirasok

>

>

>

>

Viseljen fiilvédét. A zaj hallaskarosodashoz vezethet.
Tartson munkasziineteket és végezzen lazit6- és ujjgyakorlatokat, ujjainak jobb vérellatasa
érdekében.

A késziiléket csak betanitast kdvetéen szabad hasznalni. A késziiléket tartsa tavol a gyermekektdl.
Viseljen védokesztylit, hogy gyakori szegbeverés esetén megel6zze a kéz kidorzsolodését.

Elektromos biztonsagi el6irasok

>

A rejtett elektromos kabelek, gaz- és vizvezetékek komoly veszélyt jelentenek, ha munka kdzben
megsériinek. Ellenérizze a munka megkezdése el6tt a munkateriiletet, pl. fémkeresével, hogy
nincsenek-e takart, fekvé elektromos vezetékek, gaz- és vizcsovek. A kiilsé fémrészek feszlltség
ala kerllhetnek, amikor példaul egy fesziltség alatt 1évd kabel véletlenil megsériil.
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3.1 Termékattekintés

@®  Késziilék orra @  Toltésallapot-kijelzd

®  Szegvezetd X-FG B3-ME @  Li-ion akku

®  Szegvezetd X-FG B3-IF Allvanykampé

@  Szegvezetd reteszelégombja @  Szegtold, reteszelt pozicid
®  Egyenkénti beiités kapcsold Szegtol6 kireteszeld

®  Szellézényilasok @  Tamaszték

@  Ovkampo Szegtar

Allvanykampé Allapotjelz6

®  Biztonsagi kioldo Be/ki gomb

Markolat @)  Szegtold, kireteszelt helyzet
@  Kiolddgombok

3.2 A késziilék rendeltetésszeri hasznalata

A termék egy kézzel vezetett, akkumulatorral lizemeltetett rogzitékésziilék beltéri alkalmazasokhoz. Ren-

deltetése szerint specidlis gyartasu rogzitéelemek betonba, acélba, falazatba, mészkébe és mas, direktrog-

zitésre alkalmas aljzatba t6rténé beutésére szolgal. A termék elektromos vezetékek csipeszekkel torténd
rogzitésére is alkalmas, ha ehhez a megfeleld rogzitdelemeket hasznaljak. Csak engedélyezett rogzitdele-
meket hasznaljon, az azoknak megfelelé szegvezetdvel (lasd a ,,MUszaki adatok” c. fejezetet).

A rogzitékésziilék, az akku és a rogzitéelemek egy miszaki egységet képeznek. Ez azt jelenti, hogy a

rogzitdkészilékkel a problémamentes rdgzités csak akkor biztosithatd, ha a kifejezetten a készilékhez

gyartott Hilti rogzitéelemeket és a Hilti altal ajanlott toltdkésziléket és akkut haszndl. Csak ezeknek a

feltételeknek a figyelembevételével érvényesek a Hilti altal megadott régzitési és alkalmazasi javaslatok.

» Arogzitdkésziléket csak kézzel tartva szabad hasznalni.

» A hibds alkalmazasokat ki kell zarni. Hibas felhasznalasnak szamit a kioldas egyenkénti beltés
Uzemmodban, anélkill, hogy szeg lenne a szegvezetébe helyezve, a nagyon puha aljzatba (pl. faba)
t6rténd beités, egyenkénti belitések szegtaras izemmaodban és beutések tul kemény aljzatba (pl. nagy
szilardsagu acélba vagy nagyon kemény terméskébe).

» Ehhez a termékhez csak a Hilti B 22 tipussorozatu Li-ion akkumulatorokat hasznalja.
» Ehhez az akkuhoz kizarolag a C 4/36 sorozatba tartozo Hilti toltokésziiléket hasznaljon.

3.3 Biztonsagi funkciok

A szegtaras Uzemmoddban a szegfelismerés célja, hogy megakadalyozza a hibas szegbeutéseket, amelyek a
rogzitdkészulék sérilését okozhatnak.

A raszoritasbiztosité célja, hogy megakadalyozza a szegek szabadon torténd belitését. A rogzitdkészilék a
szegtaras lizemmddban csak behelyezett szeggel szorithato a felliletre és oldhato ki.

Egyenkeénti belités lzemmodban a rogzitékésziilék ranyomasa elétt meg kell nyomni az egyenkénti belités
kapcsolot.

3.4 Felszereltségi jellemzék

A rdgzitdkésziilék ergonomikus, csuszasmentes, rezgéscsillapitott markolattal és allvanyhoroggal rendelkezd
tamasztékkal van felszerelve. A késziléket a tulterhelés ellen elektronikus tulterhelés elleni védelem, a
tulmelegedés ellen hémérséklet-felligyelet védi.

3.5 Allapotjelzé
Az allapotjelzé tajékoztat a rdgzitdkészilék allapotarol.

Allapot Jelentés
Ki * ROgzitdkészilék kikapcsolva
Zolden vilagit * Rogzitékészilék bekapcsolva

Tovabbi allapotjelzések magyaradzata a hibak tablazataban talalhato (lasd: — Oldal 67).
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3.6 Akkumulator toltottségi szintjének kijelzése

Az akkumulator kireteszel® gombjanak mikddtetésekor a kijelzén megjelenik az akku toltottségi allapotanak
kijelzése.

Tudnivalé
A beltési mlvelet alatt és azt kdzvetlenll megel6zéen a toltési allapot megbizhaté lekérdezése nem
lehetséges.
Allapot Jelentés
Mind a négy LED zélden vilagit. e Atoltési allapot 75% és 100% kozott van.
Harom LED zélden vilagit. e Atoltési allapot 50% és 75% kdzdtt van.
Két LED z6lden vilagit. e Atoltési allapot 25% és 50% kdzott van.
Egy LED z&lden vilagit. * Atoltési allapot 10% és 25% kozétt van.
Egy LED zélden villog. * A toltési allapot 10% ala csdkkent. A késziilék
lizemkész.

3.7 Akkumulatorok

Alacsony hédmérsékleten az akku teljesitménye csokken.

Csokkent akkuteljesitmény esetén tovabb tart, mig a rogzitékészllék a kdvetkezd szegbeverésre készen all,
mint teljesen feltdltétt akku esetén.

Csokkent akkuteljesitmény melletti Gzem esetén a rogzitdkészilék lekapcsol, mielétt az akku karosodasa
bekdvetkezhetne.
3.8 Szdllitasi terjedelem

BX 3-ME vagy BX 3-IF rogzitékészllék, haszndlati utasitas.

A termékéhez jovahagyott tovabbi rendszertartozékokat a Hilti Kézpontban vagy a www.hilti.com oldalon
talal

4 Miiszaki adatok
4.1 Rogzitékésziilék

A 01/2003 EPTA-eljarasnak megfelel6 témeg 3,8 kg

Szegek hossza tarazva 14 mm ... 24 mm
Szegek hossza egyenkénti beiités esetén 30 mm ... 36 mm
Szegatméro 3,0 mm

Tar befogadoképessége 20 db szeg
Raszoritasi ut 12 mm
Raszoritoerd 50N ... 70N
Javasolt maximalis beiitési frekvencia 500/h

Névleges fesziiltség 21,6V

4.2 Példak elektro-, szaniter-, flités- és klimatechnikai alkalmazasok engedélyezett rogzitéeleme-
ire

Az X-FG B3-ME szegvezetdvel az aldbbi rogzitéelemek engedélyezettek elektro-, szaniter-, fltés- és
klimatechnikai alkalmazasokhoz.

Szegek szegtaras lizemhez X-S 14 B3 MX | X-P 17 B3 MX | X-P 20 B3 MX | X-
P 24 B3 MX

Szegek egyenkénti beiitéshez X-P 30 B3 P7 | X-P 36 B3 P7

Menetes szegek egyenkénti belitéshez X-M6-7-14 B3 P7 | X-M6-7-24 B3 P7 | X-W6-12-
14 B3 P7 | X-W6-12-20 B3 P7

Elektromos vezetékek rogzitése X-EKB MX | X-ECT MX | X-ECH MX | X-EKS MX |
XEKS C MX
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4.3 Példak szarazépitészetben valoé alkalmazasra engedélyezett régzitéelemekre

Az X-FG B3-IF szegvezetével egyitt a kdvetkezé rogzitdelemek engedélyezettek szarazépitészetben vald
alkalmazasra.

Szegek szegtaras lizemhez X-P 17 B3 MX | X-C 20 B3 MX | X-C 24 B3 MX
Szegek egyenkénti belitéshez X-P 30 B3 P7 | X-P 36 B3 P7

4.4 Zajinformaciok és rezgésértékek

A jelen Utmutatokban megadott hangnyomas- és rezgésértékeket egy szabvanyositott mérési eljaras
keretében mértik meg, és alkalmasak elektromos kéziszerszamok egymassal torténé dsszehasonlitasara.
Az értékek emellett alkalmasak az expozicié elézetes megbecsiilésére. A megadott adatok az elektromos
kéziszerszam 6 alkalmazasi terlileteire vonatkoznak. Ha az elektromos kéziszerszamot mas célra, eltérd
betétszerszamokkal haszndljak, vagy nem megfeleléen tartjak karban, akkor az adatok eltéréek lehetnek.
Ezdltal a munkaid6 teljes idStartama alatt jelentésen megnéhet az expozicid. Az expozicid pontos
megbecsiléséhez azokat az idészakokat is figyelembe kell venni, amikor a késziiléket lekapcsoltak, vagy
a készulék ugyan muikodik, de ténylegesen nincs haszndlatban. Ezaltal a munkaidé teljes idétartama alatt
jelentdsen csokkenhet az expozicid. Hozzon kiegészité intézkedéseket a kezeld védelme érdekében a hang
és/vagy a rezgés hatasai ellen, mint példaul: elektromos szerszamok és betétszerszamok karbantartasa, a
készlilékkezeld kezének melegen tartasa, a munkafolyamatok megszervezése.

Zaj és vibracios értékek (az EN 60745-2-16 szabvany szerint mérve)

Jellemzd A osztalyu hangteljesitményszint, L, (szegek betonba és 100 dB

acélba torténo beiitése esetén)

Jellemzé A osztalyua kibocsatasi hangnyomasszint, L, (szegek be- 89 dB

tonba és acélba torténé beiitése esetén)

A megadott zajszintek bizonytalansaga, K 3dB
Egy tengelyen mért teljes rezgésértékek (z iranyban)

Rezgéskibocsatasi érték, a, (szegek betonba és acélba torténé beii- 2,5 m/s?

tése esetén)

Bizonytalansag, K 1,5 m/s?

5 Feltoltési munkalatok

5.1 Akkumulator toltése

1. Vegye ki az akkut. — Oldal 66
2. Az akkut a hasznalati utasitasban leirtak szerint toltse fel.

5.2 Az akku behelyezése &

@< Tudnivalo
Az akkuk maximalis élettartamanak megérzése érdekében a behelyezett akkut cserélje teljesen
feltoltott akkura, mihelyt az akku teljesitménye észrevehetéen csdkken.

1. Gy6z8djon meg arrél, hogy az akku és a készllék érintkezdi idegen anyagtol mentesek.
2. Helyezze be az akkut és hallhat6 kattanassal reteszelje be.
< Ha az akkut behelyezték, akkor a toltésallapot-jelzé LED-ek rovid iddre felvillannak.

VIGYAZAT

A kies6 akku okozta veszély. Ha az akku nincs el6irasszer(ien reteszelve, akkor munkavégzés
kdzben leeshet.

» Mindig gondoskodjon az akku biztos régzitésérol.

3. Ellendrizze az akku biztos illeszkedését a rdgzitdkészilékben.

5.3 Szegvezeto levétele

1. Kapcsolja ki a rogzitékésziiléket. — Oldal 65
2. Vegye ki az akkut. —» Oldal 66
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3. Huzza lefelé a szegtolét, amig az be nem reteszel.

Uritse ki a szegtarat. — Oldal 66

5. Tolja a szegvezetd reteszeldgombjat a nyil iranyaba Utkdzésig.
< A szegvezetd kilazul.

6. Vegye ki a szegvezet6t.

»

5.4 Szegvezet6 behelyezése

Kapcsolja ki a rogzitdkésziléket. — Oldal 65

Vegye ki az akkut. — Oldal 66

Huzza lefelé a szegtolot, amig az be nem reteszel.

Uritse ki a szegtarat. — Oldal 66

Tolja a szegvezetd reteszeldgombjat a nyil irdnyaba Utkdzésig, és tartsa meg ebben a helyzetben.
Tolja a szegvezetét hallhatd bereteszelésig a készulék orraba.

Engedije el a szegvezetd reteszelbgombjat.

< A szegvezetd reteszeldgombja kdzépallasba ugrik.

8. A szegvezetdét meghuzva ellenérizze annak biztos rdgzilését.

NoOokON

5.5 Biztonsagos munkavégzés 6vkampoé és allvanykampé hasznalataval &

» Amunka megkezdése elétt bizonyosodjon meg arrél, hogy az allvanykampo biztosan régziil a késziiléken.

» Csak addig hasznalja az allvanykampot, ameddig szikséges. Biztonsagosan tegye le a késziléket, ha
hosszabb ideig nem hasznalja.

5.6 A rogzitékésziilék feltoltése szegekkel

5.6.1 Feltoltés szegtaras lizemhez ]

VIGYAZAT
Z0z6das veszélye! A szegtold visszaltése sérlilést okozhat és a rogzitdkészilék karosodasat
okozhatja.

» A szegtol6 lehlzasa soran Ugyelien arra, hogy az biztosan bereteszeljen. Ne hagyja, hogy a
szegtold visszalisson.

Huzza lefelé a szegtolot, amig az be nem reteszel.

Engedje a szeghevedert a tarba csuszni (legfeljebb 2 csik, egyenként 10 szeggel).
Tartsa meg a szegtol6t és nyomja meg a szegtolo kireteszelést.

Vezesse vissza a szegtolot.

Eal Sl

5.6.2 Feltoltés egyenkénti beiitéshez 5

f VIGYAZAT
Z0zo6das veszélye! A szegtold visszaltése sériilést okozhat és a rogzitokészllék karosodasat
okozhatja.

» A szegtol6 lehlzasa soran Ugyelien arra, hogy az biztosan bereteszeljen. Ne hagyja, hogy a
szegtold visszalisson.

1. Huzza lefelé a szegtoldt, amig az be nem reteszel.
2. Hagyja a tarbdl kicsuszni a szeghevedert, és ellendrizze, hogy a tér kilrilt-e.

N A Tudnivalo
A rogzitokészilék karosodhat, ha az egyenkénti szegbelités el6tt nem tavolit el minden szeget a
tarbaol.

3. Tartsa meg a szegtol6t és nyomja meg a szegtolo kireteszelést.

Vezesse vissza a szegtol6t.

5. A szeget helyezze az erre a célra szolgald6 mélyedésbe a szegvezetében. Ezutan opcionadlisan egy
engedélyezett rogzitbelemet is a szegvezetdbe helyezhet.

»

@< Tudnivalé
Ha tobb szeg van a szegvezetdben belitéskor, az a rogzitdkészilék karosodasat okozhatja.
Egyenkénti belités lzemmaodban a szegvezetét legfeljebb egy szeggel toltse fel.
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6. Mikdodtesse az egyenkénti belités kapcsolot.
< Az egyenkénti belités kapcsol6 hallhatdé médon bereteszel.

Tudnivalo
Ha a szegtolot néhany centimétert lehlzza, az egyenkénti belités kapcsolo kiold.

6 Uzemeltetés

6.1 A tamaszték hasznalata

Sik aljzaton a tdmaszték megkodnnyiti a régzitékésziilék derékszdgl elhelyezését, mivel csak oldaliranyban
kell a derékszdgu elhelyezésre tgyelni. Egyenetlen aljzaton sziikség lehet a tdmaszték behajtasara, hogy a
szegvezetét az aljzathoz képest derékszdgben lehessen elhelyezni.

Kihajtott tamaszték esetén a rogzitékésziilék az allvanyhoroggal pl. az allvany egy rudjara akaszthato.

6.1.1 Tamaszték behajtasa

A VIGYAZAT

Zuzodas veszélye! A tamaszték kiforditasakor fenndll a veszélye, hogy az ujjak az allvanyhorog és a
haz kdzé szorulnak.

» A tamaszték kiforditasakor a rogzitékésziiléket a markolatnal tartsa.

1. Nyomja meg a tdmasztékot, ezzel kimozditja bereteszelt allapotabdl.
2. Hajtsa vissza a tdmasztékot kb. 180°-ban.
3. Nyomja meg alulrél a tamasztékot, hogy az bereteszeljen a behajtott helyzetben.

6.1.2 Tamaszték kihajtasa g

A VIGYAZAT

Zuzddas veszélye! A tamaszték kiforditasakor fennall a veszélye, hogy az ujjak az allvanyhorog és a
haz kdzé szorulnak.

» A tamaszték kiforditasakor a rogzitdkésziiléket a markolatnal tartsa.

1. Nyomja meg a tamasztékot, ezzel kimozditja bereteszelt allapotabol.
2. Hajtsa elére a tamasztékot mintegy 180°-ban.
3. Nyomja meg alulrél a tamasztékot, hogy az bereteszeljen a kihajtott helyzetben.

6.2 A rogzitokésziilék bekapcsolasa/kikapcsolasa

6.2.1 A rogzitokésziilék bekapcsolasa

FIGYELMEZTETES

Sériilésveszély! A szegbeverd késziilék testhez vagy valamely testrészhez szoritdsa a szegbeltés
akaratlan kioldasa révén sulyos sériiléseket okozhat.

» Soha ne szoritsa a szegbeveré késziiléket a kezéhez vagy valamely mas testrészéhez.

» Nyomja meg a be/ki gombot.
< Arugoelem hallhatéan megfeszil, az allapotjelzé zolden vilagit.

Tudnivalé
A rugoelem feszitése gyenglilé akkuteljesitmény esetén lassabb, mint teljesen feltoltétt akkuval.
Alacsony hémérsékleten az akku teljesitménye csdkken.

Csokkent akkuteljesitmény melletti izem esetén a rdgzitékésziilék lekapcsol, miel6tt az akkucellak
karosodasa bekdvetkezhetne.

6.2.2 A rogzitokésziilék kikapcsolasa
» Nyomja meg a be/ki gombot.
< Arugéelem hallhatéan kilazul, az allapotjelzé kialszik.
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6.3 Beiités végrehajtasa

f FIGYELMEZTETES
Sériilésveszély repked6 részek miatt! A belitési muvelet soran az aljzatbdl letdré anyagdarabok és
a kireplilé szeghevederdarabkak a szem és mas testrészek sérlilését okozhatjak.

» Viseljen személyi védofelszerelést, és mindig viseljen védészemiiveget és védokesztylit. A
kdzelben tartézkodd munkatarsaknak is védészemiiveget és védésisakot kell viselnitk.

f FIGYELMEZTETES
Sériilésveszély! A szegbeverd készllék testhez vagy valamely testrészhez szoritasa a szegbelités
akaratlan kioldasa révén sulyos sériléseket okozhat.

» Soha ne szoritsa a szegbeverd késziiléket a kezéhez vagy valamely mas testrészéhez.

Kapcsolja be a rogzitékésziiléket. — Oldal 65

Helyezze a rogzitékészlléket merdlegesen az aljzatra és szoritsa ra a szegvezetdt Utkdzésig.
A biztonséagi kioldogomb megnyomasaval inditsa el a belitést.

Belités utan teljesen emelje fel a rogzitékésziléket az aljzatrél.

Rl

Tudnivalo

Ha a szegvezet6t 6 masodpercnél hosszabb ideig az aljzathoz nyomja anélkil, hogy a beitést
elinditand, a rogzitékészulék automatikusan kikapcsol. A rogzitékésziilék a be-/kikapcsold gomb
megnyomasaval kapcsolhato be Ujra.

Tudnivalé
Ha nem haszndlja a rogzitOkésziléket, az automatikusan kikapcsol 6 perc elteltével.

6.4 Az akku kivétele 3

1. Kapcsolja ki a rogzitékésziléket. — Oldal 65
2. Nyomja meg és tartsa lenyomva a két kireteszelé gombot.
3. Huzza ki az akkut a régzitékészilékboél hatrafelé.

6.5 Szegek kivétele a rogzitokésziilékbol

6.5.1 Szeg kivétele szegtaras izemmod esetén

1. Huzza lefelé a szegtoldt, amig az be nem reteszel.

2. Tolja ki a szegeket lefelé a tarbol.

3. Tartsa meg a szegtoldt és nyomja meg a szegtold kireteszelést.
4. Vezesse vissza a szegtolot kiinduldhelyzetébe.

6.5.2 Szeg kivétele egyenkénti beiités lizemmaod esetén

» A szegvezetdbe helyezett szeg kivételéhez végezze el a beszorult szeg kivételéhez javasolt mlveleteket
(lasd: — Oldal 67).

6.6 Beszorult szegek

Egyes szegek a szegvezetObe szorulhatnak. Az X-NP athajtokészlettel eltavolithaték a szegvezetébdl a
beszorult szegek. Tartozékokat a Hilti Kdzpontban és a www.hilti.com weboldalon talal.

f FIGYELMEZTETES
Sériilésveszély és a rogzitokészillék karosodasa. Ha a Hilti altal ajanlott eredeti tartozék helyett
alkalmatlan targyakat haszndl, az sériiléshez vezethet és karosithatja a rogzitékésziléket.

» Beragadt szeg kilazitdsahoz kizarolag az ajanlott athajtokészletet hasznalja.

f VIGYAZAT
Sériilésveszély repkedo részek miatt! A beiités sériilésveszélyes lehet a repkedd részek miatt, ha a
szegvezetd kdrnyékén idegen test taldlhatd, vagy ha rogzitéelem a szegvezetdbe szorul.

» Soha ne prébélja meg a hibat Ujabb szeg beverésével orvosolni!
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6.6.1 Beszorult szeg kilazitasa

1. Vegye ki a szegvezetét (lasd: — Oldal 63).

2. Dugja a szegvezet6t az athajtokészlet befogohlivelyébe.

3. Az athajto és kalapacs segitségével Usse ki a beszorult szeget a szegvezetdbdl.
4. Helyezze be a szegvezet6t (lasd: — Oldal 64).

7 Apolas és karbantartas

7.1 A rogzitékészilék apolasa
» Rendszeresen tavolitsa el a szegvezetébdl a mlianyagmaradvanyokat.

» A szellézényilasokat szabadon kell hagyni, nem témédhetnek el! Szaraz kefét hasznaljon a szellézényila-
sok gondos kitisztitasahoz.

» Idegen targyakkal ne nyuljon a rogzitékésziilék belsd részeihez.

» Rendszeres id6kozodnként tisztitsa meg enyhén benedvesitett torléronggyal a rogzitdkésziilék kilsé
fellletét.

» Ne hasznaljon permetez6késziléket, gézborotvat, folyd vizet a tisztitashoz!
» A rogzitékészulék markolati részeit tartsa mindig olaj- és zsirmentesen.
» Ne haszndljon szilikontartalmud apolészereket.

7.2 Karbantartas

» A biztonsagos Uzemelés érdekében csak eredeti pdtalkatrészeket és fogydanyagokat hasznaljon. Az
altalunk engedélyezett potalkatrészeket, fogydanyagokat és tartozékokat termékéhez megtaldlja a Hilti
Kdzpontban és az alabbi cimen: www.hilti.com.

7.3 A késziilékorr belsé oldalanak tisztitasa

1. Vegye ki a szegvezet6t.
2. Tisztitsa meg a késziilékorr belsé oldalat.
3. Helyezze be a szegvezet6t.

8 Segitség zavarok esetén

Az ebben a tablazatban fel nem sorolt zavarok, illetve olyan zavarok esetén, amelyeket sajat maga nem tud
elharitani, kérjik, forduljon a Hilti Szervizhez.

8.1 Hibak tablazata

Uzemzavar Lehetséges ok Megoldas
Az akku lemerdilt. » Cserélje ki az akkut.

Helyezze be az akkut.

A rugéelem nem feszll meg;
nincs téltésallapot-kijelzés.

Az akku nincs megfeleléen behe- >

lyezve.

- Oldal 63

A rugéelem nem feszll meg,
az allapotjelz6 zo6lden villog,
és a toltésallapot-kijelzén

1 LED villog.

Az akku lemertilt.

Cserélje ki az akkut.

Az akkuhémérséklet tul alacsony.

Hagyja az akkut lassan szoba-
hémérsékletre felmelegedni.

A rugéelem nem feszll meg,
az allapotjelz6 zo6lden villog,
és a toltésallapot-kijelzén

4 LED villog.

Tulmelegedett a rogzitdkészulék.

Hagyja lehiIni a rdgzitékészilé-
ket.

A rugéelem nem feszll meg
és az dllapotjelzd pirosan
villog.

A szegvezetd nincs megfeleléen
behelyezve.

Helyezze be a szegvezetét.
- Oldal 64

A rugéelem nem feszll meg
és az dllapotjelzd pirosan
vilagit.

Készilékhiba.

Vegye ki az akkut. — Oldal 66

Helyezze be az akkut.
- Oldal 63
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Uzemzavar Lehetséges ok Megoldas

A szegvezetd nem szorithatd | Kiurllt a szegtar. » Toltsefel aszegtarat. » Oldal 64
le, és az allapotjelzd zélden ' Beszorult a szegtol6. » Vegye ki a szeghevedert a
vilagit. szegtarbdl, és tisztitsa meg a
szegtarat.
Szeg szorult a szegvezetdbe. » Lazitsa ki a beszorult szeget.
- Oldal 67

v

A szegvezetd leszoritott alla- | Szennyezédés a szegvezetd és a Tisztitsa meg a készulékorr
potban megszorult. készulék orra kdzott. belsd oldalat. — Oldal 67

9 Artalmatlanitas

f FIGYELMEZTETES
Sériilésveszély. Szakszer(tlen artalmatlanitas miatti veszély.

» A felszerelések szakszer(tlen artalmatlanitasa a kdvetkezd kévetkezményekkel jarhat: A mlanyag
alkatrészek elégetésekor mérgezé gazok szabadulnak fel, amelyek betegségekhez vezethetnek.
Ha az akkumulatorok megsériinek vagy erésen felmelegednek, akkor felrobbanhatnak, és kdzben
mérgezést, égési sériilést, marast vagy kornyezetszennyezést okozhatnak. A kénnyelmu hulladék-
kezeléssel lehetévé teszi jogosulatlan személyek szamara a felszerelés szakszerltlen hasznalatat.
Ezéltal On vagy egy harmadik személy sulyosan megsériilhet, valamint kérnyezetszennyezés ké-
vetkezhet be.

» A hibas akkukat haladéktalanul artalmatlanitsa. Ezek az akkuk gyerekektdl elzarva tartandok. Ne
szedje szét az akkut és ne égesse el azt.

» Artalmatlanitsa az akkukat az adott orszagban érvényes eléirasok szerint, vagy adja vissza a
kiszolgalt akkukat a Hilti vallalatnak.

A &3 Hilti késziilékek nagyrészt Ujrahasznosithatd anyagokbodl késziilnek. Az Ujrahasznositas elétt az
anyagokat gondosan szét kell valogatni. A Hilti sok orszdgban mar visszaveszi hasznalt készilékét
Ujrahasznositas céljara. Kérdezze meg a Hilti gyfélszolgalatot vagy kereskedelmi tanacsadéjat.

A haszndlt elektromos és elektronikai készllékekrdl szolé eurdpai unids iranyelv és annak a nemzeti jogba
tortént atlltetése szerint az elhasznalt elektromos és elektronikus készilékeket kilon kell gyUjteni, és
kornyezetbarat modon Ujra kell hasznositani.

» Az elektromos és elektronikus készUllékeket ne dobja a haztartasi szemétbe!

10 Gyartoi garancia

» Kérjik, a garancia feltételeire vonatkozo kérdéseivel forduljon helyi Hilti partneréhez.

Gyarto

Hilti Aktiengesellschaft
Feldkircherstrasse 100
9494 Schaan
Liechtenstein

Kizarélagos felelésségiink tudataban kijelentjik, hogy ez a termék megfelel a kdvetkezd irdanyelveknek és
szabvanyoknak.

Megnevezés Akkuhajtasu szegbeverd késziilék
Tipusmegjel6lés BX 3-IF

Generacio 01

Konstrukcios év 2014

Tipusmegjeldlés BX 3-ME
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Generacid
Konstrukcios év

Alkalmazott irdnyelvek:

Alkalmazott szabvanyok:

Muszaki dokumentéacié:
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1 Indopmauin npo AoKymeHTaLito

1.1 MoAcHeHHA cumBONIB

1.1.1 TlonepenxyBanbHi BKa3siBKkn

MonepemxyBanbHi BKasiBKM iHGOPMYHOTb KOPUCTyBada Npo GpakTtopu Hebesneku, NoB'A3aHi i3 3aCTOCyBaHHAM
IHCTpyMeHTa. HaBeleHi HUKYe CUTHaMbHI CIOBa BUKOPUCTOBYHOTLCA Y KOMBIHALT 3 BiANOBIAHUMW CUMBONIAMM:

HEBE3MEKA! Ykasye Ha 6e3nocepeaHto Hebesneky, Lo MOXKe NPU3BECTU A0 OTPUMAHHA TAXKKUX
A TINECHUX YLIKOMAXKEHb 260 HaBiTb CMEPTI.

MONEPEAXEHHA! Ykasye Ha noTeHUitHO HebesneuHy cuTyauito, Aka MOXe NpU3BeCTU A0 OTPU-
A MaHHA TAXKKWX TiIECHUX YLUKO)KEHb aB0 HaBiTb CMepTi.

YBATA! Ykasye Ha NoTeHLiMHO HeGeaneyHy cutyauito, Aka MoXe NPU3BeCTU A0 OTPUMAHHA NErKUX
A TiNeCHUX YLIKOMKeHb abo 10 MaTepianbHUX 30UTKIB.

1.1.2 Cumsonu
Y UbOMY AOKYMEHTI BUKOPUCTOBYIOTLCA TaKi CUMBOJK:

Mepen BMKOPUCTaHHAM NpounTaiTe iHCTPYKLito 3 excnayarauii

MonepemkeHHs NPo 3aranbHy HeGeanexy

YKasiBku LOAO eKkcryaralii Ta iHwa KopucHa iHpopmadia

1.1.3 CumBONM Ha iHCTPYMEHTI
Ha iHCTpyMmeHTi HaBeAeHi Taki cUMBONU:

3aranbHuii HaKa3oBMIA 3HaK

BrkopucTOBY/#iTE 3aXMCHI OKYnApK

BuKOpUCTOBYWTE 3aXMCHI HABYLLHWUKK

BrkopucTOBY/#iTE 3aXMCHUIA LLIONOM

BianpayboBaHi Matepiany BiaonpasnainTe Ha BTOPUHHY NepepodKy

|2 00@®

MocTiHui cTpym

1.1.4 CwumBonM Ha inrocTpayifax

IntocTpauii, HaBeAeHi y Uil iHCTPYKUIi, NpU3HaYeHi AnA Kpaworo po3yMiHHA noAaHoi iHpopmalii Ta MOXKyTb
BiAPI3HATUCA BiAl PAKTUHHOrO BUKOHAHHA iHCTPYMEHTa.

E Lindpamu nosHayatotbCA BiANOBIAHI iNtOCTpauii, HaBeAeHi Ha noyatky Liei iIHCTPYKLil.

Hymepalif, wo Biaobparkae nocnifoBHICTb POBOUKMX KPOKIB Ha iNtoCTpauinx, MOXe BiApisHATACA

3 Bil HymMepalii poBouKnX KPOKIB y TEKCTI.
Homepa nosuuin, HaBeseHi Ha ornA”oBIK intocTpaLii, BianoBiaaoTs HOMepaMm y nerexai, Wwo
[ 1: npeactasneHa y posaini «Ornaa npoaykTy». Y po3aini «Ornaa npoaykTty» uMdpu y nereHai siano-

BiAalTb MM HOMEpam Nosuuin.

FO) Llei cumBon nosHayae acnekTu, Ha AKi Cnia 3BepHYTH 0COBNMBY yBary nifl Yac 3acToCyBaHHsA
iHCTpyMeHTa.

1.2 IHdopmauif Npo uen AOKYMEHT

» [epw HX posnounHat poBoTy 3 IHCTPYMEHTOM, NPOYMTANTE WO IHCTPYKUitO 3 ekcnayatauii. Le e
nepeaymoBoto 6e3neyHoi po6oTH Ta BiACYTHOCTI HECMPABHOCTEN MiA Yac 3aCTOCYBaHHS iHCTPYMEHTa.
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» JloTpumyiiTeca nonepemxyBanbHUX BKasiBOK Ta BKa3iBOK 3 TEXHiKM Oe3rneku, HaBeAeHWX Y LboMy
AOKYMEHTi Ta Ha KOpnyci iIHCTPYMeHTa.

» Lleit AOKYMEHT € HeBiA'€éMHOO YaCTUHOKD OMMCAHOro IHCTPYMEHTa, TOMY MOro cnia nepeaaBaTtv pasoM i3
iHCTPYMEHTOM Y pasi 3MiH1 BNacHuKa.

1.3 IHdopmaunia npo iHCTpyMeHT
IHcTpyMmeHTH Hilti npusHaueHi ana npogpeciinHoro BUKOPUCTaHHA, a TOMY IXHIO eKCryaTauito, TexHiuHe o6eny-
roByBaHHA Ta PEMOHT CJliJl AopyYaTH NnULLe aBTOPU30BaHOMY NepcoHasy 3i crneuianbHOK NiaroToskoto. Lien
nepcoHan noBuHEH ByTU cneuyianbHO NPOIHCTPYKTOBaHUH NPO MOXWBI PU3UKKU. |HCTPYMEHT Ta AOMOMiXKHE
NpUNaaan MOXyYTb CTaTh [Kepenom Hebesneku y pasi iXHbOro HenpPaBUIIbHOTO 3aCTOCYBaHHA HEeKBanidiko-
BaHWUM nepcoHanom ado y pasi BAKOPUCTAHHA He 3a NPU3HaYeHHAM. Tun Ta CepiiHuiA HOMep 3a3HaueHi Ha
3aBOACHKi Tabnuuli.
» [epenuuwiTb CepiiHWA HOMep Yy HaBeaeHy Hwkue Tadnuuo. Mpu OPOPMAEHHI 3anuTiB A0 HALLIOro
npeAcTaBHULTBA Ta A0 CEPBICHOI CNY)X6MW BKadyiTe iHpopMaLito NPo iHCTPYMEHT.
Indpopmauia npo iHCTpyMeHT
Tun: BX 3-ME | BX 3-IF
Bepcisa: 01

CepiitHuit Homep:

2.1 YKasiBKM 3 TeXHiku 6e3neku

Y HacTynHoMy pos3zini HaBeAeHi yCi 3arasnbHi BKasiBK1 3 TEXHIKM 6e3MeKn CTOCOBHO POBOTHU 3 ENEKTPOIHCTPY-
MeHTaMu, AKi MatoTb ByTv HaBeleHi B IHCTPYKUI 3 ekcnyatayii 3rifiHO 3 YAHHUMKU HOpMaMK Ta BUMOramu. A
TOMY TaM MOXXYTb MICTUTUCA TaKOX BKa3iBKM, LLIO He CTOCYHOTLCA LibOro iIHCTPYMEHTa.

2.1.1 3aranbHi BKasiBKM 3 TexHiKM 6e3nekn npu po6oTi 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTaMu

/A\NONEPEOXEHHA.YBamHo npounTaiiTe BCi BKA3iBKM Ta iIHCTPYKLii 3 TexHiku 6esneku. LLloHaiveHwe
HEOTPUMAaHHA BKasiBOK Ta iHCTPYKUiA 3 TEXHIKM Ge3neKkn MOXe MPU3BECTU O YPKEHHA ENEKTPUYHUM
CTPYMOM, 3aiMaHHA Ta/a60 OTPUMAHHA TAXKKWUX TPaBM.

36epeniTb BCi IHCTPYKUii Ta BKa3iBKM 3 TEXHIKU 6e3neKkn — BOHM MOXYTb 3Hagobutuca Bam y manbyT-
HbOMY.

TepMiH «ENEKTPOIHCTPYMEHT», AKUI BUKOPUCTOBYETLCA Y BKa3iBKaXx 3 TEXHIKW Be3neKu, no3Hayae Ak enexr-
POIHCTPYMEHTH, O NPaLIOIOTL Bifl ENEKTPUUHOI MEPEeXi (i3 Kabenem XXMBNEHHR), TaK | ENEeKTPOIHCTPYMEHTH,
Lo NpawotoThb BiA akyMynAaTopHoi 6arapei (6e3 kabento UBNEHHS).

Besneka Ha po6oyomy micyi

» [6ante npo 4UMCTOTY Ta AOCTaTHE OCBiTNEHHA pobouoro micya. Besnaa Ha poBodyomy Micui Ta
HeJOCTaTHE OCBITIEHHA MOXYTb CTaTU MPUYUHOK HELLLACHUX BMNAAKIB.

» He npaytonte 3 enekTpoiHCTpyMeHTOM y BUOyxoHeGesneuHoMy cepeoBHLYi, O MICTUTb Nerko-
3alMuUCTi pianHK, rasu abo nun. MNig yac PoBOTH ENEKTPOIHCTPYMEHTIB YTBOPIOKOTLCA ICKPH, BiAl AKWX
MOXYTb 3aMHATUCA NErkosanMuUCTi BUNapu abo nun.

» TMopn6aitte npo Te, W06 nig Yac BUKOPUCTaHHA eNeKTPOIHCTPyMeHTa nobnusy He 6yno piten Ta
CTOPOHHIX 0Ci6. LLloHaMeHLUe BiABOMIKaHHA MOXKe NPU3BECTH A0 BTPATH KOHTPOMIO HaZ iHCTPYMEHTOM.

EnekTpuuHa 6esneka

» LlTtencenbHa BUNKa eNEeKTPOIHCTPYMEHTa NOBUHHA MiAXOANUTH A0 PO3ETKU HMUBNEHHA. 3a60poHAE-
TbCA BHOCUTH 3MiHU A0 KOHCTPYKLUii WiTencenbHoi BUNKKU. He no3BoNAETbCA 3aCTOCOBYBaTH nepe-
XifHi WTencenbHi BUNIKM B €NEeKTPOIHCTPYMEHTAX i3 3aXMCHUM 3a3eMNeHHAM. Y pasi BUKOPUCTaHHA
OPUriHANbHUX LUTENCENbHUX BUOK i BIAMNOBIAHWUX PO3ETOK 3HMKYETLCA PUUK YPAXKEHHA ENeKTPUYHUM
CTPYMOM.

» Nig yac po6oTn HamaranTeca He TOPKaTUCA 3a3eMIEHUX MOBEPXOHb, HanpuKknaa Tpy6, pagiaTopis
onaneHHs, neyen Ta XonoAUnbHUKIB. AKLWO Balue Tino nepebyBae B KOHTaKTI i3 CUCTEMOIO 3a3EMIEHHS,
iCHYE NiABULLEHWIA PUSUK YPKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

» 3axuujanTe eNneKTPOIHCTPYMEHTH Bifi OLLY Ta BONOTHU. Y pasi NPOHNMKHEHHA BOAW B €NEKTPOIHCTPYMEHT
NiABULLYETLCA PUSNK YPAKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

» BuKopucToByiTe Kabenb TiNbKK 3a NPU3HAUYEHHAM, HE NEePEHOChTe 3a HbOTO eNeKTPOIHCTPYMEHT,
He KOPUCTYWTECA HMM ANA NiABilLYyBaHHA iHCTPYMEHTa Ta He TPMMaWTecA 3a HbOro, AicTarouu
WITencenbHy BUNKY 3 po3eTku. Obepirainte kabenb Big BNAMBY BUCOKMX TeMnepaTyp, Big Aii MacTun,
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roCcTpUX KPOMOK ab6o pyXoMux 4acTUH iHCTpyMeHTa. MMowwKoaxeHi abo sannyTaHi Kabeni NiaBULLYIOTb
PU3UK YPAKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

Mpautoroum 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM N BiAKPUTUM He6OM, BUKOPUCTOBYITE NIULLE MOAOBKYBasb-
HWi Kabenb, NPUAATHWI ANA 30BHILIHBOrO 3aCTOCYBaHHA. BUKOPUCTaHHA NOAOBKYBaNLHOTO Kabento,
NPU3HAYEHOro AN 30BHILUHbOrO 3aCTOCYBaHHA, 3MEHLLYE PU3UK YPaXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.
AKWO HEeMOXNMBO YHUKHYTH eKcnnyaTauii eneKTpoiHCTPYMeHTa 3a YMOB NiABULLEHOI BOJOrOCTi,
BUKOPUCTOBYHTE aBTOMaT 3axXMCTY Bifi CTPYMiB BUTOKY. BMKOpHCTaHHA aBTOMaTta 3axucTy Bia CTpyMy
BUTOKY 3MEHLLIYE PU3UK YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

Besneka nepcoHany

>

ByabTe yBamHUMK, 30cepeAbTeCA Ha BUKOHyBaHii onepauii, 40 po6OTH 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM
cTaBTecA cepio3Ho. He KOpUCTyHTeCb eneKTpOiHCTPYMeHTOM, AKWo Bu BTomneHi abo nepeby-
BacTe Nia AICl0 HAPKOTMUHMX PEYOBMH, ankorono abo nikapcbkux 3acobis. [Mig uac pobotn 3
€NEKTPOIHCTPYMEHTOM He BiABOMIKAWTECA Hi HA MWTb, OCKINbKM LEe MOXe NPWU3BECTH A0 OTPUMAaHHS
CEepHO3HNX TPaBM.

BuKOpHUCTOBY#HTE 3acO6M iHAMBIAYaNnbHOro 3axXMCTy i 3aBIAN HaaAranTe 3axMCHi OKynapu. Buko-
puCTaHHA 3acobiB iHAMBIAYaNbHOMO 3aXMUCTy, HaNpUKNaa pecniparopa, 3aXMCHOrO B3YTTA Ha HEKOBS3HIM
NiAOLWBI, 3aXMCHOrO WOoNOMa a6o LUIYMO3AXUCHWUX HaBYLLUHUKIB — 3aN€XHO Bil Pi3HOBUAY ENEKTPOIHCTPY-
MEHTa Ta 0COBNMBOCTEN WOro 3aCTOCYBaHHA — 3MEHLLYE PU3WK TPaBMYBaHHS.

YHUKanTe BUNAAKOBOrO BMUKaHHA eneKTpoiHCTpyMeHTa. [epekoHawWTecs B TOMY, O €NeKTpo-
iHCTPYMEHT BMMKHEHWi, NepLU HiX BCTaBAATH LUTENCeNbHY BUAKY B PO3ETKY MUBNEHHA Ta/abo
npueaHyBaTH aKyMynaTop, NigHiMaTh enekTpoiHCTPyMeHT abo nepeHocHTH ioro. AKLWO nig yac ne-
pPEHECEHHS eNeKTPOIHCTPYMEHTa TPUMATK Nanelb Ha BUMUKadi abo NpUeaHyBaTH iIHCTPYMEHT A0 Axepena
YKMBNEHHA YBIMKHEHUM, Lie MOXXe NPU3BECTH [0 HELLACHOro BUNAAKY.

Mepw HiX BMMKaATH eNeKTPOIHCTPYMEHT, Bif'€AHaNTe Bi4 HbOro BCe HanaroAMysanbHe npunaana
abo raikosi kntoui. Mpunaaas abo KoY, WO 3HAXOAATLCA B 0OEPTOBOMY BYa3/li IHCTPYMEHTA, MOXYTb
CTaTu NPUYMHOK OTPUMAHHSA TPaBM.

YHuUKaiTe BUKOHaHHA Po6OTH B HE3pYyuUHiN nosi. Mg yac BUKoHaHHA pobiT cTaBaiTe B CTiMKY NO3y i
HamaraiTecs NoBCAKYAc yTPMMyBaTH piBHoBary. Lle 103BONMTL Bam Binblu yneBHEHO KOHTpONoBaTHU
ENEKTPOIHCTPYMEHT y pasi BUHUKHEHHSA HeCoAiBaHUX 0OCTaBWH.

HapsraiTte BignosigHuin po6ounit opar. He Haparante ana po6oTW 3aHaaToO MPOCTOPMIM oaar
Ta npukpacu. Cnigkyite 3a TMM, Wo6 BonoccA, oaAr Ta poboui pykaeuui sHaxogunuca nogani
Bif 06epToBUX YacTUH iHCTpYMeHTa. MPOCTOPWI OAAr, NpUKpacu abo AOBre BONOCCA MOXyTb OyTn
3axomnneHi pyxoM1MMK YaCTUHAMM iHCTPYMEHTa.

Axwo nepeabayeHa MOMAMUBICTb YCTAHOBUTU CUCTEMY NUNOBUAANEHHA Ta NMNo36ipHuKK, 060B'A3-
KOBO NMepeKoHalTecA B TOMY, LLO BOHM NPaBUNbHO NPUEAHAHI 1 BUKOPUCTOBYHOTLCA HaNeMHUM
YMHOM. 3aCTOCYBaHHA CUCTEMM BUAANEHHA MUY JO3BOSIAE 3MEHLUMTW HeraTUBHUIA BNAWB NIy HA Nepco-
Han.

BUKOPUCTaHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTa Ta HaneXHWIi AorNAA 3a HUM

>

He ponyckaiTe nepeBaHTaMeHHA iHCTpyMeHTa. 3aBMAW BUKOPUCTOBYWTE €NEKTPOIHCTPYMEHT,
NpU3HaYeHWi ANA BUKOHAHHA BIANOBIAHOI POBOTH. [MpPU BMKOPUCTAHHI HANEKHOTO ENEeKTPOIHCT-
pymeHTa 3abesneuytotbes Binbll BUCOKA AKICTb Ta Gesneka BUKOHAHHA POOGIT y BKasaHOMY AianasoHi
NPOAYKTUBHOCTI.

He BUMKOpUCTOBYITE €NEKTPOIHCTPYMEHT i3 NOLUKOAXEHUM BUMHUKAUeM. EnekTpoiHCTpyMeHT, akui
HEMOXK/IMBO BMUKATH 260 BUMUKATH, € HEBE3NEeUYHUM i NiANArae PeMOoHTY.

MepLu HiX PO3NOYMHATH HaNALITYBaHHA IHCTPYMEHTa, BUKOHYBaTH 3aMiHy npunaaaa a6o pobutu
nepepsy B po6oTi, He 3abyaAbTe BUMHATH LUTENCENbHY BUNKY 3 PO3ETKU Ta/abo BUMHATH 3 iHCTPY-
MeHTa akymynaTopHy 6atapeto. Takuil 3ano6i>KHN 3axia JONOMOXKE YHUKHYTU BUMNaAKOBOTO BMUKaHHS
€NeKTPOIHCTPYMEHTA.

EneKTpoiHCTPYMEHTH, L0 He BUKOPUCTOBYHOTLCH, 36epirainTe B HEROCTYNHOMY AnA AiTei micui. He
N03BONANTE KOPUCTYBATUCA IHCTPYMEHTOM ocobaM, fKi He O3HaloMneHi 3 iIHcTpymeHToM abo He
yuTanM Ui iIHCTPYKLii. Y pykax HeAOCBIAYEHUX NOAEN eNeKTPOIHCTPYMEHTU ABAAIOTL COBOI0 CEepHO3HY
Hebesneky.

EneKkTpoiHCTpyMeHTH noTpebytoTb abainusoro aornagy. PetenbHo nepesipaiiTe, un 6esgoraHHo
NpaytoloTh Ta UM He 3aKJIMHIOKTL PYXOMi YacTUHM, UM He 3namanucA ab6o He 3asHanM iHLIMX
NOLUKOAMEHDb AeTani, Bif AKUX 3aneKunTb cnpaBHa po6oTa enekTpoiHcTpymeHTa. Mepen nouaTtkom
po60TH 3 IHCTPYMEHTOM MOLUKOAMEHi AeTani cnia BiapeMoHTyBaTH. Baratbox HELacHWX BUNaaKis
MOXKHA YHUKHYTH 38 YMOBM HANEHOTO TEXHIYHOrO OBCNYroByBaHHS ENeKTPOIHCTPYMEHTIB.

CnigkyiTe 3a TUM, W06 piXyui IHCTPYMEHTH 3aBMAW 3anvLLanMCb YUCTUMU Ta HaNeXHUM YUHOM
3aToueHuMu. [16ainMBO AOTNAHYTUIA PiXKYUYMIA IHCTPYMEHT i3 rOCTPUMM pisanbHAMKU KPOMKaMKU He Tak
4aCTO 3aK/MHIOETLCA, | HUM NerLue npauoBaTu.
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» Tig yac ekcnnyarauii eneKTPoiHCTPYMeHTa, Npunaaas Ao Hboro, po6oumnx iIHCTPYMEHTIB ToLo Ao-
TPUMYHTECb HaBEeAEHUX Y LibOMY AOKYMEHTi BKa3iBoK. Mpu LboMy 3aBX AW BPaxoByWTe YMOBH B MicLii
BMKOHaHHA poOBiT Ta Aii, AKMX BUMarae noctaeneHe 3aBAaHHA. BUKOPUCTAHHSA ENEKTPOIHCTPYMEHTIB
HE 3a NPU3HAYEHHAM MOXXe NPU3BECTU [0 BUHUKHEHHS HeBe3neyHux cuTyaulii.

BukopucTaHHA aKyMyNIATOPHOrO iHCTPYMEHTa Ta HaneHUM AOrMAA 32 HUM

» [Ina sapaamaHHA akyMynaTopHuUx 6aTtapen 3acTocoByiTe nvLue 3apAaHi NPUCTPOI, PEKOMEeHAOBaHi
BUMPOBHMKOM. 3apAaHUIA NPUCTPIN, MPUAATHUI ANA 3aPFAMIKAHHSA aKyMylATOPHUX 6arapeit NeBHOro vy,
MOXXE CMPUYUHNTM NOXKENKY, AKLLO HOro 3aCTOCOBYBATH ANA 3apAAXaHHA aKyMyNnATOPHWUX Batapei iHwmux
TMniB.

» [JInA MMUBNEHHA EeNEeKTPOIHCTPYMEHTIB 3acTOCOBYMTE nulue chneuianbHO NPU3Ha4YeHi AnA Lboro
aKymynaTopHi 6arapei. 3acTocyBaHHs iHLLMX aKyMyNATOPHUX Gatapen MOXKe MPU3BECTU A0 OTPUMAaHHSA
TPaBM i BAHUKHEHHA NOXEXKi.

» AxymynaTtopHy 6aTapeto, AKa He BUKOPUCTOBYETBCA, TPMMaWTE NoAani Bifi KOHTOPCLKUX CKPIMOK,
MOHET, KIHoUiB, LBAXIB, FBUHTIB Ta iHLWMX APiGHUX MeTanesux npeaMeTis, AKi MOrnM 6 cNpUUMHUTK
KOPOTKe 3aMMKaHHA ii KOHTaKTiB. KOpOTKE 3aMMKaHHA KOHTAKTIB aKyMynAaTopHoi Garapei moxe
NPU3BECTH [0 OTPUMAHHSA ONiKiB 260 0 BUHUKHEHHS MOMXENXI.

» Y pasi HenpaBMNBLHOIO 3aCTOCYBaHHA 3 aKYMYNATOPHOI 6aTapei MoXe NPOAMTUCA piAvHA. YHUKalTe
KOHTaKTYy 3 Helo. Y pasi BANaAKOBOro KOHTaKTY Li€i piAUHM 3i LUKiPOIO HEranHO NPOMUITE ypameHe
MicLie JOCTaTHbOMO KinbKicTio BoAU. AKLO piaMHaA noTpanuna B O4vi, PEeKOMEeHAYETbLCA AOAATKOBO
3BEepPHYTUCA NO NiKapcbKy aonomory. [ponuta 3 akyMynATopHoi 6atapei piaMHa Moe Npu3BecTH Ao
NoAPasHEHHs LWKipK 260 OTPUMAaHHA OMiKiB.

CepsicHe o6cnyrosyBaHHA

» [Jlopy4yailTe pPeMOHT eneKTPOiHCTPyMeHTa nuiwe KeanipikoBaHOMy nepcoHany 3i cneuianbHoro
NiAroTOBKOIO 32 YMOBU BUKOPUCTaAHHA TiNlbKM OPUriHaNbHUX 3anacHUX 4acTuH. Lle 3abesneuntb
}YHKLiIOHaNbHICTb iHCTPYMEHTa.

2.1.2 YKasiBKM 3 TexHiKM Ge3neKu nig yac BUKOPUCTaHHA KPiNMAbHUX IHCTPYMEHTIB

» Tliga yac BMKOPMUCTAHHA IHCTPYMEHTa Chif 3aBMAW BBaXKaTW, WO B HbOMY 3HAXOAATbCA LIBAXMW.
Hepbane craBneHHA 4O NpaBun 3aCTOCYBaHHA KPINUILHOMO iHCTPYMEHTA MOXE MPWU3BECTU A0 MOro
Henepea6ayyBaHOro CnpauboByBaHHA Ta, AK HACNIAOK, A0 TPaBMyBaHHS.

» He HanpaBnanTe eneKTpoiHCTPYMEHT Ha cebe abo Ha iHWMX OcCi6, AKi 3HaxoAATbCA nopyd. Y
pasi panToBOro cnpavbOBYBaHHA IHCTPYMEHTA 3 HbOIO Ha BESIMKIN LUBMAKOCTI BUMITAE LUBAX, LIO MOXe
NPU3BECTU A0 TPABMYBaHHS.

» Hatuckaiite Ha 3ano6ixHe pene TiNbKKU NiCNA TOro, AK MiYHO NPUTUCHETE eNEeKTPOIHCTPYMEHT A0
3aroToBKU. AKLIO E€NEeKTPOIHCTPYMEHT He TOPKAETbCA 3aroTOBKW, LBAX MOXE BiACKOYMTM BiA MicuA
KPinneHHA.

» AKWO UBAX 3aKNMHWNO, BiA'€AHalTe eNneKTPOIHCTPYMEHT Bia mepexi abo mictaHbTe 3 HbLOrO
aKymynaTopHy 6atapeto. AKLWO KPiNWIbHUIA HCTPYMEHT 3anuIIAETLCA NIAKMOYEHUM A0 MKepena
JKMBJIEHHSA, TO NiAl Yac BUAANEHHA UBAXA, AKWIA 3aKIIMHMIO, BiH MOXXe panToBO cnpautoBaru.

» bByabTe yBaXHI nig yac BUAanNeHHA UBAXa, AKUA 3aKNUHKUNO. CUCTeMa MOXKE 3HaXOAUTUCA Y HanpyXxe-
HOMY CTaHi, TOMy LBAX MOXX€e BUNETITU 3 IHCTPYMEHTA Ha BENMKINA LWBMAKOCTI, konu Bu Hamaratumerecsa
YCYHYTH 3aKJIMHIOBAHHA.

BX 3-ME
» 3akpinniorouM enekTpuuHi Kabeni, nepekoHanTeca, WO BOHW He 3HAXOAATLCA Nif HaNpyroo.
YTpumyiTe KpinunbHUI iIHCTPYMEHT TiNlbKU 3a i30NbOBaHi NOBepXHi PyKOATOK. BukopucToByiTe
TiNbKKM Ti UBAXM, AKI NPU3HAYeHi ANA MOHTaMy enekTpuuHux Kabenis. [epesipanTte, un He
nowKoAuB 3abUTHI UBAX i30NALI0 eneKTpHuHuX KabeniB. FAKLWO UBAX MOLWKOAWB i30nALiO
€NeKTPUYHOTO Kabernto, Lie MOXKe NPU3BECTU [0 YPKEHHS ENEKTPUYHUM CTPYMOM abo A0 NOXKEXi.

BX 3-IF

» He BMKOpPHUCTOBYIiTE el KPINUAbHWIA IHCTPYMEHT ANA 3aKPINNeHHA eNnekTPUUHKUX Kabenis. BiH
He MPU3HAYEHU ANA MOHTAXKY €NEeKTPUYHUX NiHii. HeBMKOHAHHA Liei BUMOrM MOXke Npu3BecTu Ao
YPAKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM ab0 [0 NOXKEXKi Uepes NOLIKOKEHHS i3onALii kadeniB KpinunbHUM
€/IEMEHTOM.

2.1.3 [onaTKoBi BKa3iBKM 3 TeXHiKn 6e3neku

BesneuHa Ta HanexHa po6oTa 3 KPINUABHUM IHCTPYMEHTOM
» 3a6opoHAETLCA BHOCUTH 3MiHM A0 KOHCTPYKLUii iHCTpymMeHTa abo MmoaudikyeaTu 1oro.
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AKLO Ha IHCTPYMEHTI Heo6XiaHO NPOCTaBUTH cnewianbHy NO3HAUKY, ANA UbOro He MO HA MOLIKO-
JAXYBaTU KOPNYC iHCTPyMeHTa.

Mepuu Hix po6uTh nepepsy y po6oTi, 3AiIMCHIOBATH YNLLEHHSA, TeXHIUHEe 06CNyroByBaHHSA, NOTOUHUN
PEeMOHT iHCTpyMeHTa abo cTaBuTH IHCTPYMEHT Ha 36epiraHHs, AicTaBaiTe 3 HBOrO aKyMynATOPHY
6aTapeto Ta KpinunbHi enemeHTH.

IHCTPYMeHTH, AIKi He BUKOPUCTOBYHOTLCA, 36epiraiTte y 6esneuHomy micuyi. AKwo Bu He BUKOpHC-
TOBYETE iIHCTPpYMeHTH, 36epiraiTe iX y cyxomy Micui, AKe posTalioBaHe BUCOKO Haa nignoroto abo
3aUUHAETLCA HA 3aMOK | TOMY € HeAOCTYNHUM ANA JiTen.

Mig yac po6oTH 3 iIHCTPYMEHTOM PYKH NOBUHHI ByTH 3irHyTi (a He BUTArHYTI Bnepea).

Hatuckante Ha 3anobixHe pene TinbKU B TOMY BUNaAKy, KONIM iIHCTPYMEHT PO3TalLOBaHWM Bep-
TUKanbHO Ta NPUTUCHYTUM A0 MaTepiany OCHOBM; TAKOM 3anuILIAWTeCA Ha HaneXHin BiacTaHi Bin
piXyunx KPOMOK Ta ocei obepTaHHA (mopgaTkoBa iHpOpMaLiA HaBeAeHa y TeXHIYHOMY nacnopri
yBAxa).

Mig yac 3a6uBaHHA KPINMALHOrO eneMeHTa yTPUMYHTE IHCTPYMEHT MILHO i nig NPAMUM KyTOM A0
OCHOBM. Lle 10NMOMO)Ke 3HM3UTU PU3UK PUKOLLIETYBAHHA KPINUIbHWX €NeMEHTIB Bi MaTtepiany OCHOBM.
Hikonu He HamaranTecs NOKPaLYMTH 3aKpinneHHs Bxe 3abutoro usaxa ab6o arobens, sabusaroun
Y HbOrO Lie OAHWH KPINUABbHUW enemMeHT. Y AeAKknX BUNaAKax KpinuibHi eNemMeHT MOXe 3aKNUHUTK Ta
BOHW MOXYTb 311aMaTucA.

He 3abuBaiiTe KpinunbHi eNeMeHTH y HasBHi OTBOPH, 3@ BUHATKOM BUMAafKIB, KONU Lie PeKOMEeHAYE
KomnaHina Hilti.

3aBm,AaM AOTPUMYHTECb BUMOT iHCTPYKLiM 3 eKcnnyarauii.

He yTpumyiiTe iHCTPYMEHT 32 FONOBKY.

He BUKOpUCTOBYHTE Mara3uH y AKOCTi PYKOATKMU.

He 3acTocoBy#iTe iHCTPYMEHT Y AKOCTi yAapHOro iHCTpyMeHTa.

He pnonyckaiTe nagiHHA iHCTpyMeHTa.

Y pasi HenepeabayeHoro cnpauboByBaHHA IHCTPYMEHTA 3 HBOrO Ha BEMUKINM LWBMAKOCTI BUNITAE LBAX, YO
MOXKe NPU3BeCTH A0 TpaBMyBaHHs. He npuTHCKaiTe iHCTpymMeHT Ao cebe, 30kpema [0 pyk abo iHLwmx
YaCTHH Tina, a TaKoX A0 iHWHX oci6. Y pa3si BUHUKHEHHA HecnpPaBHOCTI AICTaHbTe aKyMyNATOPHY
6aTapeto, NPUTUCHITb IHCTPYMEHT A0 MaTepiany OCHOBM Ta HAaTUCHITb Ha 3anobixHe pene.

He 3akpuBaiiTe BeHTUNALIMHI NPOpPi3u IHCTPYMEHTa, HanpUKnaay Tomy BUNaaky, konu Bu ytpumyerte
noro o6oma pykamu, OCKinbKM Le npusseae Ao neperpisaHHA iHCTPYMeHTa.

Y pasi, Konu iHCTPYMeHT neperpieTbcA, AaWTe WOMy oxonoHyTH. He nepesuwyiTe rpaHuyHO
NPUNYCTUMY LUBUAKICTb MOHTaMYy.

Hikonn He BUKOPUCTOBYTE IHCTPYMEHT, AKLLO 3aXMCHI NPUCTPOI NOLWKoAKeHi abo 3HATI.

BHUKOPUCTaHHA iHCTPYMEHTIB i3 akymynaTopHumu 6aTtapesamu

>
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JoTpUmMyHTECA TaKoX 0cOoBnMBUX YKas3iBOK LOAO TPAHCNOPTYBaHHA, CKNaacbKoro 36epiraHHa Ta
3acTOCYBaHHA NiTiN-iOHHUX aKyMynATOPHUX GaTapen.

He nignasaiTte akymynaTtopHi GaTapei BnnvBy BUCOKMX Temnepatyp Ta TpUMauTe ix noaani sig
BiIKPMTOrO BOTHIO. Y pasi HEAOTPUMAHHS Liiei BUMOTM iCHye 3arposa Buoyxy.

AxymynatopHi 6atapei 3abopoHAaeTbcA po3bupatv, posaaentoBaTH, HarpisatM fO Temnepatypu
noHaa 80 °C (176 °F) abo cnantoBatu. Y pasi HeAOTPMMaHHSA Liei BUMOTH icHye Hebesneka saimaHHs,
BUOYXY Ta OTPUMAHHSA XiMIYHKX OniKiB.

BUKOPHUCTOBY#HTE TiNbKKM Ti akymynaTopHi 6arapei, Wo gonywieHi Ao ekcnayarauyii 3 BiANOBIAHUM
iHCTPYMEHTOM. Y pasi BUKOPUCTAHHA iHLUMX aKyMynaTOpHUX Barapeit abo y pasi BAKOPUCTAHHA aKkymy-
NATOPHUX BaTapeit He 3a NPU3HAYEHHAM iCHye HeGesneka 3aimaHHa abo BUOYXY.

He BMKOpPUCTOBYHTe aKymynaTOpHi GaTapei fK AMepeno MUBAEHHA ANA iHWMWX npunagis, He
3a3HaYeHUX Y LibOMY [OKYMEHTi.

YcTaHosnorouu abo BUMaloun akymynaTopHy 6atapeto, He JoKnaganTe HagMiPHUX 3yCUnb.
AKwo akymynaTopHa GaTapes nowKogMeHa (HanpuKknag, Ha Hil € TPILYMHKW, 3namaHi YaCTUHM,
BMKPUBNEHi, BTUCHEHi BcepeanHy Ta/abo BUpBaHi KOHTaKTH), TO i 3a60POHAETLCA BUKOPUCTOBYBATH
abo sapaamaty.

YHUKalTe KOPOTKOrO 3aMUKaHHA KOHTAKTIB aKyMynAaTopHoi Gatapei. [MMepw Hix ycraBnatu
aKymynaTopHy 6atapero B iHCTPYMEHT, NepeKoHaNTecs, WO Ha KOHTAaKTax akyMynAToOpHoi 6artapei
Ta iHCTpyMeHTa HeMa€e CTOPOHHIX NpeaAMeTiB. Y pasi KOPOTKOro 3aMWUKaHHA KOHTaKTIB aKyMyNATOPHOI
Gatapei icHye 3arposa 3aiMaHHsA, BUOYXy Ta OTPUMAHHA XiMIYHMX ONiKiB.

He BUKOpPUCTOBYMTE IHCTPYMEHT nig aowem a6o 3a yMOB NigBULLEHOT BOSIOFOCTi.

YHUKalWTe NOTpanifAHHA BONOIM BCepPeauHy aKyMynaTopHoi 6atapei. AKwo Bosora notpanurb
ycepeauHy, e MOXe Npu3BeCTU A0 KOPOTKOTO 3aMUKaHHSA, MOXKEXi 260 CNPUUMHUTH OMIKH.
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Besneka Ha po6oyomy micyi

>

He 3a6uBaiiTe KpinUnbHi eneMeHTH y 3aHaATO TBEPAUI MaTepian, HaNnpUKNana y 3saploBasnbHy cTanb
Ta cTanbHi BiANMBKU. HEBMKOHAHHA Li€i BKa3iBKM MOXe NPM3BECTM A0 OCIYOK Ta A0 PYWHYBaHHA
KPINWIBLHOrO enemMeHTa.

He 3abuBaiiTe KpinunbHi eneMeHTH y Ayie M'AKMIA MaTepian, Hanpuknag y AepesuHy abo rincokap-
TOH. HeBMKOHAHHA L€l BKa3iBKM MOXKe NPU3BECTU [0 OCIYOK Ta 10 HACKPI3HOro NpoBuBaHHA Matepiany.
He 3abuBaiiTe KpinunbHi eNeMeHTH y KPUXKWI MaTtepian, Hanpuknag y ckno abo KaxenbHy NAWTKY.
HeBuWKOHaHHA Liei BKa3iBKM MOXe NpMU3BECTH A0 OCIYOK Ta A0 PO3KONIOBAHHA MaTtepiany.

Mepw Hix 3a6UBaTh KPINUNBLHUI eNeMeHT, NnepeKoHanTecs, Wo Bu He MoxeTe nopaHUTH oci6 abo
NOLUKOANUTH NPeAMETH, AKi 3HAXOAATLCA 3 iHLWOro 6OKY OCHOBH.

CnigkyiiTe 3a TUM, W06 PyKOATKM Bynn UUCTUMM Ta CyXMMH, Ta HE AONYCKaNTe IXHLOro 3a6pyaAHEeHHA
MacTUNoM.

Mun, wo mictutb Taki marepiany, AK ¢apba Ha OCHOBI CBMHLIO, TUPCa AEAKUX MOPiA AEPEBMHM,
6eToH, uerna, KBapuoBi MPCbKi MOPOAM i MiHEpanW, a TakoX MeTan, Moe OyTv WKianMBuMm Ans
340p0B'A. KOHTaKT i3 TakuM nuaom abo MOro BAMXAHHA MOXXE BWKIMKATKM anepriiHi peakuii Ta/a6o
3aXBOPIOBaHHA AMXaNbHUX LIAAXIB Yy KOPUCTyBaya iHCTPYMEHTa Ta y NoAer, fAKi 3HaXOAATbCA NOopyd.
Henki pisHOBMAM nuny, Hanpuknaa AepesuHn ayda abo Gyka, BBaXKAKOTLCA KaHLEPOreHHUMKU, 0COBIMBO
y NOEAHaHHI 3 Npucazkamu AnA 0O6pPOoBKU AepeBUHU (XpomaTom, 3acobamu AnA 3axXUCTy AepeBuHM). [o
06pobKku MaTepianis, WO MiCTATb asbecT, AOMycKarTbCA Nulle daxiBuyi 3i cneuianbHO NiArOTOBKOM.
MocrapaiitecA npaytoeatu nuwe 3i cnpasHum nunoeigsoaoM. [lia yac po6oTn KopucTyiTeca
pecnipaTtopom, AKWMA MiAXoAMTb [0 Mmartepiany, wo o6pobnactbea. MMopbaiiTe Npo HanemHy
BeHTUNALi0 pobouoro micya. JIOTPMMYHTECA UMHHMX Y CBOIM KpaiHi HOPM i npunucis wono
o6pobniosaHux matepianis.

3axoau wono nonepenmeHHA MeXaHi4YHUX TpaBMm

>

3acTocoByiTe nuLle KPiNnuNbHi enemMeHTH, crnelianbHO NPU3HaYeHi Ta AonyLeHi 40 BUKOPUCTaHHA
came 3 UMM iHCTPYMEHTOM.

Be3neka nepcoHany

>

>

>

BHKOPUCTOBYITE 3aXWUCHI HaBYLUHUKWU. TpUBaNHiA BMNMB LLYMY MOXXE NPU3BECTU A0 BTPATH CRyXY.
o6 nia uyac po6otn y Bac He 3aTtepnanu pyku, pobiTb nepepeu Ta BUKOHyWTe BNpaBu Ha
po3cnabneHHs i pO3MMHAHHA NanbuiB 3 METOH NOKPaLLYEeHHA KPOBOOOBiry B HUX.

IHCTPYMEHT He NPU3HAYEHUI ANA BUKOPUCTaHHA 0coBamu, AKi He NPOWMLLN HaNeXHUI IHCTPYKTaM.
36epiraiiTe iIHCTPYMEHT y HEAOCTYNHOMY ANA AiTen Micyi.

Y pasi yactoro 3abusaHHA UBAXIB BUKOPUCTOBYHTE 3aXMCHi PyKaBULi, W06 YHUKHYTH YTBOPEHHA
MO30/iB Ha pyKax.

EnektpuuHa 6esneka

>

MpuxoBaHi ENeKTPUYHi APOTW, a TaKoXK rasoBi Ta BOAOMPOBIAHI TPyOW ABNAIOTL COBOK CeprO3HY
Hebesneky B pasi ix NOLWKOMKEHHA nig yac poboTtu. Mepen nouatkom poboTu nepesipainTe poboue
Micue Ha HaRBHICTb NPMXOBaHUX eNEeKTPUUHUX Kabenis, ra3oBuUX Ta BOAONPOBIAHNX TPY6, Hanpuknan
3a Aonomororo mMetanowlykada. Biakputi metanesi AeTtani iHCTpyMEHTa MOXXyTb CTatk MPOBIAHUKAMM
eNEeKTPUYHOrO CTPYMy, AKLLO, 30Kpema, Mia yac poboTtu OyayTb BUMAAKOBO MOLUKOAXEHI eNeKTpUuHi
kabeni.

3.1 Ornag npoaykty [

CICICIOICIOMCICICICIO)

[onoBka iHCTpymMeHTa @  IHankaTop cTaHy sapaay

HanpamHa ana ato6enis X-FG B3-ME @  Niriit-ionHa aKkymynsaTopHa 6arapes
Hanpsmya ans atobenis X-FG B3-IF [ayoK AnA KPINAeHHA Ha PULLTYBaHHI
dikcatop HanpAMHOI Ana ao6enis @®  Baxinb nopaui usaAxa, 3a6nokoBaHe nono-
Mepemukay NOOAMHOKOrO 3aBuBaHHA HEHHA

LBAXiB KHonka po36nokyBaHHA Baykena noaadi
BeHTunAauinHi npopisu LBAxa

TOACHHNH rayok @  Onopra criiika

'a4OK ANA KPINAEHHA Ha PULLTYBaHHI Marasu

3anobixHe pene Inaukatop crarycy

PykosiTka KHoMKa «YBIMKH./BUMKH. »

KHOMKKM pO36OKYBaHHSA aKyMynATOPHOI @  Baxins nopaui usAxa, posénokosate
6arapei NONOXEHHA
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3.2 BuKOpHMCTaHHA 32 NPU3HAYEHHAM

OnucaHuii NPUCTPIN ABNAE COBOKD PYYHUIA aKyMyNATOPHWIA KPINMUMbHWUIA IHCTPYMEHT ANA BUKOPUCTaHHA Yy
NPUMILLEHHI. BiH NpusHaueHwnii ana sabuBaHHA crelianbHO BUPOBNEeHUX KpinubHUX eNeMeHTIB Y 6ETOH, cTasb,
uerny, CunikatHy uerny Ta iHWi matepiany, WO MOXyTb BUKOPUCTOBYBATMCA ANA BUKOHAHHA HEPO3'€MHMUX
3'eAHaHb. |HCTPYMEHT TaKoXK NPU3HAYEHUI ANA MOHTaXy eNeKTPUYHWUX KabeniB 3a AOMOMOro KPiMMAbHUX
CKOG - 3a YMOBM 3aCTOCYBaHHA CKOG BiAMoBiAHOTO Tuny. BuKoOpuMCTOBYWTE i3 Ui€t0 HanpsMHOW AnA
aro6enis TiNbKKM A03BONEHI KPINWUIbHI enemMeHT (AoaatkoBa iHpopMauia HaBeaeHa y Po3dini 3 TEXHIYHUMKU
XapaKTepuUcTUKamMmm).
KpinunbHWi iIHCTPYMEHT, akyMynaTopHa 6atapen Ta KpinuibHi eN1EMEHTU YTBOPIOKOTb EAUHUIA TEXHIUHWIA BY3O/.
Lle o3Hauae, 1o 6e3npobneMHe BUKOHaHHS KPINneHb i3 3aCTOCYBaHHAM LibOro iHCTPYMEHTa MOX/IMBE NIULLE 3a
YMOBM BUKOPUCTAHHA CheLiasibHO NPU3HAYEHNX ANA LbOro iHCTPYMEHTA KPINUIbHUX eNEeMEHTIB BUPOBHULTBA
komnanii Hilti, a Tako)x 3apAaaHUX NPUCTPOIB Ta aKyMyNATOPHUX BaTapeit, pekoMeHA0BaHWX KomnaHieto Hilti.
Jlnwe y pasi AOTPUMAHHA 3a3HaYeHUX YMOB 3anualoTbCA AIMCHUMKM pekomeHngauii komnanii Hilti woao
BUKOHaHHSA KPiNuibHUX POBIT Ta 3aCTOCYBaHHA LbOro iHCTPYMeHTa.
»  KpinnnbHUi iHCTPYMEHT NPU3HAYEHNH BUKITFOYHO ANA PYYHOrO 3aCTOCYBAHHA.
» YHWKaiiTe BUNAAKIB HEHANEXHOro BUKOPUCTAHHA IHCTPyMEeHTa. HeHaneXHMM BUKOPUCTAHHAM iHCTPY-
MEHTa BBa)KAETbCA HATUCKaHHA 3anoBiXXHOro pene nif Yac NOOAMHOKOro 3aBWUBaHHA LBAXIB, KOMW UBAX
He BCTaBNEHW B HanpAMHy AnA AtoGenis; 3abuBaHHA KPIiMUIbHUX €NeMEeHTIB y Ay)Ke M'AKMiA Matepian
(HanpwvKnaz, y AepeBuHy), TOOAMHOKE 3ab1BaHHA LBAXIB MiA Yac poBOoTH 3 MarasMHOM, a TaKOX 3aBMBaHHA
LBAXIB Y 3aHAATO TBEpAUI MaTtepian (Hanpuknag, y BUCOKOMILHY CTasnb abo y 3aHaATo TBepAUi TPUPOAHHIA
KaMiHb).

» 3acTocoBYMTE i3 UMM IHCTPYMEHTOM fMLLE NiTiK-IOHHI akyMynsaTopHi 6arapei Hilti Tuny B 22.
> [Inq 3apamkaHHeA X akyMynaTOpHUX Batapei BUKOPUCTOBYMTE TinbKu 3apsaaHi npucTpoi Hilti Tuny C 4/36.

3.3 3acobu 6esneku

MNia yac po6oTu 3 MarasuHoOM Jie QYHKUiA po3nisHaBaHHA LUBAXa - BOHA MpusHadyeHa AnA nonepeaxeHHs
OCIYOK, AKi MOXXYTb NPU3BECTU A0 MOLUKOAXKEHHA KPIMUABLHOrO IHCTPYMEHTa.

HaTuckHuiA 3anoBikHUK Aomomarae nonepeanTi HEeKOHTpoNboBaHe 3abuBaHHA uBAxiB. [ia yac po6otv 3
MarasMHOM MPUTUCKATH KpPinuibHUiA IHCTPYMEHT A0 o6po6ntoBaHOi NOBEPXHi Ta WOro akTMBYBaTU MOXHA
TiNIbKK Y TOMY BUNAAKY, KON B IHCTPYMEHT YCTaBNEeHUN LBAX.

MNia yac nooanHoOKOro 3abuBaHHA UBAXIB CAifl CNoYaTKy HaTUCHYTWU Ha NepemuKay NoOAMHOKOro 3abuBaHHA
UBAXIB | IULLE NOTIM NPUTUCKATH KPINUbHUIA IHCTPYMEHT 10 NOBEPXHiI OCHOBM.

3.4 XapaKTepUCTUKHU KoMMneKTauii

KpinunbHWiA iIHCTPYMEHT OCHALLEHWI €PrOHOMIUHOK HEKOB3HOI BiGPOMOMMMHAKUYOK PYKOATKOK Ta OMOPOHD
3 ra4ykoM ANA KPinneHHsa iHCTPYMEHTa Ha PULITYBAHHI. I[HCTPYMEHT 3axuLLeHni BiA NepeHaBaHTaXXeHHA cnevi-
aNbHOO ENEKTPOHHOK CUCTEMOLD, @ CUCTEMA KOHTPOJIO TeMMepaTypu nonepemixae neperpis iHCTpyMeHTa.

3.5 InaukarTop cratycy
IHAMKaTOp cTaTycy cUrHanisye npo CTaH KpinuabHOro iHCTPYMEHTa.

CraH 3Ha4yeHHA
BuMKHeHu# e KpinunbHWIA iIHCTPYMEHT BUMKHEHW
['opuTb 3eNeHNM KONbOPOM e KpinunbHUi iIHCTPYMEHT YBIMKHEHWIA

IHWi TMNK inAKKauii npeacTasneHi y Tabnuui HecnpaBHOCTeW (AoAaTkoBa iHpopMalin HaBeaeHa y po3aini
- cTop. 83).

3.6 IHgukaTop cTaHy 3apagy akymynaTopHoi 6atapei

AKLWO HaTUCHYTU AeBNOKyBanbHY KHOMKY akyMynaTopHoi 6atapei, Ha aucnnei Byae BinoGparkeHww i cTaH
3apsay.

BkasziBka

Mia yac 3a6uBaHHA KPINUIBHUX €NEeMEeHTIB Ta BiApasy nicnA 3aBepLUEHHA POBOTU TOYHO BUSHAUUTH CTaH
3apAAy akyMynaTOpHOi 6aTapei HEMOXXIUBO.

CraH 3Ha4eHHA
Yci yoTnpu cBiTnoAioan ropaTtb 3eneHnum konbopoM. | *  CtaH 3apaay - Bia 75 % ao 100 %.
Tpwu cBiTNOAIOAN FOPATL 3€NIEHUM KONbOPOM. e CraH 3apaay - Bia 50 % ao 75 %.
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CraH 3HauyeHHA

[Ba cBiTnoaioan ropATtb 3eN1€HUM KONIbOPOM. ¢ CraH 3apnaay - Bia 25 % no 50 %.

OavH cBiTNOAIOA rOPUTL 3€NEHUM KONIbOPOM. e CraH 3apaay - Bia 10 % no 25 %.

OauH ceiTnoAion MUrae 3efeHUM KOlbOPOM. e CraH 3apagy MeHwe 10 %. IHCTpYMEHT rotoBuit
no pobotn

3.7 AxymynatopHi 6aTapei

3a HU3bKKMX TEMMNepaTyp MOTY)KHICTb aKyMynATOPHOI BaTapei 3HUKYeTbCA.

13 PO3PAMKEHOIO aKYMYNATOPHOK BaTapeeto NiAroToBKa IHCTPYMEHTA A0 HACTYMHOTO 3a6MBaHHA KPIMUILHOTO
enemMeHTa 3aiimae Ginblue yacy, aHix i3 NOBHICTIO 3aPAMIKEHOD aKyMyNATOPHO BaTtapeeto.

AKWOo nNpoaoBXyBaTM NpauloBaTM 3 PO3PAAMKEHOK aKyMYNATOPHOK GaTtapeeto, KPinuiabHUIA IHCTPYMEHT
BMMUKAETBLCA A0 TOTO, AK aKyMynaTopHa 6aTtapes Oyae NOLUKOAXeHa.

3.8 KomnnekT nocrayaHHA

KpinunbHuit iHcTpymeHT BX 3-ME ab6o BX 3-IF, iHCTpyKuia 3 ekcnnyartauii.
13 iHWKMM nNpunanaam, AonyweHum A0 ekcnayarauii 3 Bawum iHcTpymeHnTom, Bu moxeTe osHaomuTUCA Y
Hanbnmx4omy cepsicHoMy LeHTpi Hilti a6o Ha Be6-caiTi www.hilti.com

4.1 KpinunbHuM iIHCTPYMEHT

Maca srigHo 3 npoueayporo EPTA sig 01/2003 3,8 kr

JloB)XUHa UBAXIB ANA MarasvMHa 14 MM ... 24 Mm
JloBMM1Ha UBAXiB ANA NOOAMHOKOro 3abuBaHHA 30 MM ... 36 MM
HiameTp upnaxis 3,0 mm

MicTKicTb marasuHa 20 ysaxis

Xia NpUTUCKaHHA 12 Mm

Cuna NpUTUCKaHHA 50H ... 70H
PekomeHaoBaHa MakcMMarnbHa WBUAKICTb 3a6u- | 500 3a61BaHb Ha roAnHy
BaHHA

HowmiHanbHa Hanpyra 216 B

4.2 MNpuknaau KpiNMNbHUX eNEeMEHTIB, AKi 3aTBepeHi ANA BUKOPUCTaHHA Nij Yac NpoBeAeHHA ca-
HiTapHUX pobiT, a TaKOW POBIT i3 eNEeKTPUUHUMK NpUagaMu, CUCTEMaMM OManeHHA Ta KniMar-
KOHTPONIO

HaBeaeHi HWX4e KpinuibHI enemMeHTH AO03BONAETLCA BUKOPMCTOBYBATM Yy MOEAHAHHI 3 HanNpAMHOWO AnA

nrobenis X-FG B3-ME nia yac caHitapHux pooiT, a TakoX PoBiT i3 eNeKTPUYHUMK Npunaaamu, cucteMamu
onaneHHs Ta KNimMar-KoHTPOS0.

LiBAxu anAa marasuHa X-S 14 B3 MX | X-P 17 B3 MX | X-P 20 B3 MX | X-
P 24 B3 MX
LiBAXxy AnA nooanHOKOro 3abuBaHHA X-P 30 B3 P7 | X-P 36 B3 P7

Iro6eni 3 pisb6oro ana nooanHokoro 3abusanHa | X-M6-7-14 B3 P7 | X-M6-7-24 B3 P7 | X-W6-12-
14 B3 P7 | X-W6-12-20 B3 P7

KpinunbHi enemeHTn anA enekTprununx kabenis | X-EKB MX | X-ECT MX | X-ECH MX | X-EKS MX |
XEKS C MX

4.3 TpuKnagu KPiNMNbHUX eNEeMEHTIB, AKi 3aTBePAMEHi ANA CYXMX MOHTaMHUX pobiT

HaBeneHi HWkuye KpinunbHi enemMeHT AO3BONAETHCA BUKOPWUCTOBYBATU Yy MOEAHAHHI 3 HanNpAMHOIO And
nrobenis X-FG B3-IF nig yac cyxux MOHTXKHUX POBIT.

LiBAxu anA marasvHa X-P 17 B3 MX | X-C 20 B3 MX | X-C 24 B3 MX
LiBAXM AnA NOOAMHOKOrO 3abuBaHHA X-P 30 B3 P7 | X-P 36 B3 P7
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4.4 JaHi npo wym Ta 3HaueHHA Bibpauii

HaBeneHi y uux pekomeHaauiax 3HaYeHHs LUYMOBOrO TUCKY Ta Bibpauii BUMIpAHI 3riiHO 3 YCTAHOBNEHO
npoueaypor BUMIPIOBAHHA Ta MOXXYTb BUKOPUCTOBYBATUCA ANA MOPIBHAHHA E€NEKTPUYHMX iHCTPYMEHTIB.
BoHM TakoX npuaatHi anA nonepeaHboro OLiHIBaHHA LWYMOBOTO Ta BiGpauifHOro HaBaHTa)keHHs. HaBeaeHi
[ZaHi o6yMOBHIOIOTE NEpeBaXKHI Chepm 3aCTOCYBaHHA eNneKTpoiHCTpyMeHTa. OaHak AKLo Bu BUKopucToByeTe
0ro He 3a NpU3HAYEHHAM, 3aCTOCOBYETE HECTAHAAPTHUIA 3MiHHWI POBOUNI IHCTPYMEHT ab0o HEHaNEeKHUM
YMHOM 3AINCHIOETE AOMNAA 3a IHCTPYMEHTOM, Ui AaHi MOXKYTb BiAPISHATUCA BiA BKa3aHWX 3HayeHb. Lle moxe
NPX3BECTM 10 NOMITHOrO 36iNbLLEHHA LWYMOBOro Ta BiGpauiiHOro HaBaHTaXKeHHA NPOTATOM YCbOro po6o4oro
yacy. [na 6inbl TOYHOI OLUiHKK LLYMOBOTO Ta BifpauifHOro HaBaHTaXKEHHA HEOOXiAHO BPaxoByBaTH TaKOX
NPOMIXKKHM Yacy, NPOTArOM AKWUX IHCTPYMEHT 3anuLiaeTbCcA BAMKHEHMM ab0 npautoe Ha Xonoctomy xoay. Lle
MOXeE 3HaYHO 3MEHLUUTH BiBpaLiiiHe Ta LyMOBE HaBaHTaXKEHHSA NPOTAroM yCboro potoyoro yacy. HeobxiaHo
TaKOXK BXXMBATU AOAATKOBMX 3axOAiB 6e3neku 3 MeTol 3axvCTy npauiBHUKIB BiA Aii wymy Ta/ado Bibpauii,
30KpeEMa: CBOEYACHE TeXHIYHE OBCYroBYBaHHA €NEKTPOIHCTPYMEHTA Ta 3MiHHUX POBOUMX IHCTPYMEHTIB 0
HBbOTO, YTPUMYBAHHA PYK Y TEMNI, HANEXXHa opraHisayisa po6o4oro nNpoLecy.

IHpopmauia npo wym Ta BiGpauito (aaHi BUMipAHI Ha ocHoBi cTaHaapTy EN 60745-2-16)

CKOpHUroBaHuM 3a LLUKanoro «A» TUHNOBUI PiBEHb LLYMOBOI NOTYMHOCTI, 100 ab
Ly, (v pasi sabusanHa ysaxis y 6eToH Ta cTans)

CKoOpHUroBsaHui 3a LLUKanoro «A» TUHNOBUIA piBeHb CTBOpPrOBaHoro wymo- | 89 ab
BOrO TUCKY, L, (v pasi 3abuBaHHA UBAXiB y 6eTOH Ta cTanb)

Moxu6ka HaBeAEeHNX BULLE 3HAUEHb PIBHA LUYMOBOro TUCKY, K 3 ab

CymapHi 3HaueHHs Bibpauii 3a ogHicto Biccto (y HanpaMKy oci Z)

PiseHb Bibpauii, a, (y pasi 3abusaHHA ysaxis y 6eToH Ta cTanb) 2,5 m/c?
Moxubka, K 1,5 m/c2

5 Po060TH 3 HanaroamyBaHHsA

5.1 3apsgKaHHA akymynaTopHoi 6aTtapei

1. [HictaHbTe akymynatopHy 6atapeto. — ctop. 81
2. 3apsaaitb akymynatopHy 6atapeto 3riqHo 3 ykasiBkamu, AKi HaBeAeHi B iHCTPYKLIi 3 excrinyarauii 3apaaHoro
NPUCTPOIO.

5.2 YCTaHOBNEHHA aKyMynATOpHOI 6aTapei

Brasiska

LLlo6 MaKkcUmanbHO MOZOBXMTU TEPMIH CMy)KOU aKkymynaTopHOi Garapei, BCTaBnAWTe 3apamKeHy
aKyMynaTOpHy GaTtapeto 3amicTb Ti€i, WO BUKOPUCTOBYETLCH, AK TiIbKU MOTYXKHICTb iHCTPyMeHTa
MOMITHO 3HWKYETLCA.

1. MepekoHaiiTeca, WO Ha KOHTaKTax akyMynaTopHoi 6arapei Ta iHCTPyMeHTa HEMa€e CTOPOHHIX NPEAMETIB.

2. YcTaHOoBITb akyMynATOPHY Batapeto TakMM YWHOM, L6 BOHa 3adikCyBanacs 3 YiTKo BiAYYTHAM KnauaHHAM.

< Micna Toro Ak akymynatopHa Garapen BCTaBeHa, Ha KOPOTKUM yac 3aropatoTbCA CBITIOAIOAM,
nosHavaroum cTaH ii 3apaay.

OBEPEXHO
Hebesneka naniHHA akymynaTopHoi 6artapei. AKLWO akyMynATopHa Gatapen 3aKkpinneHa HeHanex-
HUM YUHOM, BOHA MOXXe BMNacTu Mia yac poboTu.

> 3aBXau KOHTPONIOITE HAAIMHICTb 3aKPINNEHHA akyMynAaTopHoi Barapei.

3. TepekoHaittecs, Lo akymynaTopHa 6atapen HadiiHO 3adikcoBaHa y KpinunbHOMY iHCTPYMEHTI.

5.3 3HimaHHA HanpaAMHOI anA arobenis

BUMKHITb KpiNUAbHKIA IHCTPYMEHT. — cTop. 81

JLictaHbTe akymynaTopHy 6atapeto. — ctop. 81

MoTArHiTE BaXkinb nogavi uBAXa BHA3, AOKK BiH HE 3adikCyeTbCA.

CnopoXHiTb MarasuH. — ctop. 81

MepecyHbTe dikcatop HaNPAMHOI AnA AGeniB A0 yNopy Y HANPAMKY CTPINKK.

a2
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< Lle BUBiINbHUTL HaNPAMHY Ana ato6enis.
6. 3HiMiTb HanNpAMHyY ans atobenis.

5.4 YcraHoBneHHs HanpAMHOI ana arobenis

BWUMKHITb KPiNUAbHWIA IHCTPYMEHT. — cTop. 81

JicTaHbTe akymynatopHy 6arapeto. — ctop. 81

MoTArHiTh Baxkinb noaauvi usAxa BHW3, IOKM BiH He 3adikCyeTbCA.

CnopoHiTb MarasuH. — ctop. 81

MepecyHbTe dikcaTop HaNPAMHOI Ana AGeniB A0 yNopy Y HANPAMKY CTPINKKU Ta YTPUMYHTE HOro Y LibOMY

MOJIOXEHHI.

6. YcrtaBTe HanpAMHy AnA AtoGeniB y ronoBKy iHCTPYMEHTa, AOKM BOHA HEe 3adiKCyeTbCA 3 BiauyTHUM
KnauaHHAM.

7. Bianycritb dpikcatop HanpamHoi ana Atobenis.
< ®ikcatop HanpsAMHOI AnA Ato6enis nepenae y cepeaHe NonoXeHHs.

8. ToTArHiTb 3a HanpAMHY Ana Ato6enis, Wo6 nepeBipuTH HaAIHICTb Ti pikcauil.

S

5.5 BesneuHa po6oTa 3 raukoM ANA KPiNneHHA iIHCTPYMEHTa Ha NOACI Ta PULLTYBaHHI B

» [lepw Hix po3snounHaTi poBoTy, NepeBipTe, UM HafiWHO NPUEAHAHUHA AO IHCTPYMEHTA rayoKk Ans Moro
KPINNEHHA Ha PULLTYBaHHI.

» BWKOPUCTOBYMTE rayoK ANA KPinieHHA iHCTPYMEHTA Ha PULLTYBaHHI, AOKM Yy LUbOMY € HEOOXiAHICTb.
[Moknaaite IHCTPYMEHT y HaAiiHe Mmicue, AKWOo By He BUKOpUCTOBYBATMMETE MOr0 NPOTArOM TPUBANOro
vacy.

5.6 YcTaBneHHA LUBAXIB Yy KPiNUIbHUHA iIHCTPYMEHT

5.6.1 YcTaBneHHs UBAXiB y marasuH [

OBEPEXHO
Heb6esneka sawemneHHs nanbuis! Piske 3BOPOTHe BiACKaKyBaHHA Bapkend noaui usaxa Moxe
Npu3BECTM 40 TPpaBM abo A0 NOLUKOAXKEHHS KPINUALHOrO IHCTPYMeHTa.

» [Mepemillytoun Baxkinb nogaui usaAxa BHU3, CRIAKYHATE 3a TUM, OO BiH ByB 3apiKCOBaHUA HANEXHUM
4YnMHOM. He aonyckaiTe piskoro 3sBOpOTHOrO BiACKAKYBaHHA BaXKeNA nodadi usaxa.

1. TloTArHiTE BaKinb noaauvi uBAXa BHU3, OKM BiH HE 3adikCyeTbCA.

2. YctaBTe CTpiuKy 3 UBAXaMK y MarasuH (A03BONAETLCA BCTaBNATH He Binblue 2 CTpiyoK i3 10 uBAxamu y
KOMHIW 3 HUX).

3. MiuHoO yTpuUMytoun BaXKinb nofadi LBAXa, HAaTUCHITL Ha KHOMKY WOro PO36IOKyBaHHS.

4. BiaBeaiTb BaxXinb noaaui usaxa Hasaz.

5.6.2 YcTaBneHHs UBAXIB ANA NOOAUHOKOro 3abueaHHA &

OBEPEXHO
He6esneka sawemneHHa nanbuyis! Piske 3BOPOTHE BiACKAaKyBaHHA BaKend nojaui LBAXa MOXe
npu3BecTM Ao TpaBM abo A0 MOLUKOAXKEHHA KPINUIbHOro iHCTPYMeHTa.

» Tepemillytoun Baxkinb noAavi UBAxa BHW3, CNiAKYATE 3a TUM, LG BiH 6yB 3adikCOBaHUHA HANeXHUM
ynMHOM. He aonyckaiTe piskoro 3BOPOTHOrO BiACKAKYBaHHA BaXKenAa nodadi usaxa.

1. TMoTArHiTb BaXKiNb NoAavi UBAXa BHM3, AOKM BiH HE 3adiKCyeETbCA.
2. BuiAMITb CTpiyKy 3 UBAXaMK 3 MarasuHa, MicA Yoro NepeKoHanTec, WO MaraszuH NOPOXKHIN.

BrasiBka
KpinunbHWiA IHCTPYMEHT MOXKe GYTW NMOLLKOKEHHH, AKLLO Nepes NOOAUHOKAM 3abMBaHHAM LBAXIB
He BCi UBAxu Bynu BUAAnNEHi 3 MarasuHa.

3. MiuHo yTpuUMytoun Baxkinb nojadi LBAXa, HAaTUCHITL Ha KHOMKY HOro PO36IOKyBaHHS.
4. BiaseaiTb Baxkinb noaaui uBaAxa Hasaa.

5. YcraBTe LUBfAX y nepeabayeHe AnA HbOro 3arnMBneHHA y HanpsaMHIA ana Atobenie. 3a HeobxiaHOCTI Bu
TaKOXX MOXXETe YCTaHOBUTU Ha HanpAMHY AnA Aro6eniB A0AATKOBUI KPINUNbHWIA eNeMEHT, AKUIA AOMYyLLEHUI
Ao exkcnayarauii 3 iIHCTPYMEHTOM.
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BkasiBka

AKwo y HanpamHy anA ato6enis yctaeneHo Ginblue oAHOro UBAxa, cnpoba ix 3abuBaHHA MOXKe
NPU3BECTU O MOLUKOAXEHHA KPIiNUIbHOro iHCTpymeHTa. [Mia yac NoOAMHOKOro 3abuBaHHA LBAXIB
yCTaBnaiTe y HanpAMHy And Ato6enis He Ginblue 0AHOTO LBsXa.

6. HatucHiTb Ha NnepemMuKay NOOAMHOKOrO 3aBUBaHHA LBAXIB.
< lNepemuKay NOOAMHOKOro 3a6MBaHHA LiBAXIB NOBUHEH 3adiKCyBaTUCA 3 BiAYYTHUM KNauaHHaM.

Bkasiska
AKLWO noTArHyTM BaXKinb noJadi UBAXa BHU3 Ha AeKiNbKa CaHTUMETPIB, NepemMuKay NoOAMHOKOro
3abuBaHHA LUBAXIB Oyae 3HOBY PO3GIOKOBaHMUNA.

6 Ekcnnyarauyin

6.1 BuKOpUCTaHHA ONMOPHOI CTINKK

AKLO NOBEpPXHA OCHOBM piBHA, TO 3aBAAKW OMOPHIK CTiMUi Bam Gyae 3pyuyHille BCTAHOBUTU KPinUMbHWiA
iHCTPYMEHT niZ NpAMUM KyTOM A0 Hei, Ockinbku Bam foBeneTbcA MiATPMMYyBaTU MOro NepneHAMKYnapHe
MOMOMEHHA TiNbKK y GOKOBOMY HanpsAMKy. FAKLO MOBepxHA HepiBHa, Bam Moe 3HaaobuTUCA 3aKpuTH
onopy, Wo6 yCTaHOBUTH HanpAMHy AnA Ao6eniB nepreHankynapHO A0 Matepiany OCHOBH.

AKwo onopa Biakputa, Bu MoXkete 3a AONOMOro0 BIANOBIAHOMO rayka HaBiCUTW KPINWUAbHWUA IHCTPYMEHT,
HanpuKnaa, Ha PULLTYBaHHA.

6.1.1 3aKkpuBaHHA onopwu £

OBEPEXHO
He6e3neka 3awiemnentn nanbuis! Mig 4ac BiAKMAGHHSA OMOPK iCHYE HeGeaneKa 3allemMneHHs nanbuis
MiXK ra4ykOM ANA KPINieHHA iHCTPYMEHTa Ha PULUTYBaHHI Ta KOPMYCOM iHCTpYMEHTa.

» [lia vac BiAKMAAHHA ONOPU YTPUMYMTE KPINUABbHWUIA iHCTPYMEHT 32 PYKOATKY.

1. HatucHiTb Ha onopy, Wo6 BUBINLHUTH ii i3 3apiKCOBAHOrO MONOXEHHS.
2. TloBepHiTb onopy Hasaa Npu6nn3Ho Ha 180°.
3. HatucHiTb Ha onopy 3HU3Y, 06 3adikcyBaTH ii y 3aKpUTOMY MONOXKEHHI.

6.1.2 BigkpuBaHHA onopu &

OBEPEXHO
He6esneka 3awemneHHs nanbyis! ia yac siakmaaHHA onopu icHye Hebe3neka 3alLlemneHHs nanbLiB
MiXK ra4ykOM ANA KPINieHHA iHCTPYMEHTa Ha PULUTYBaHHI Ta KOPMYCOM iHCTPYMEHTa.

» [lia vac BiAKMAAHHA ONOPU YTPUMYMTE KPINUAbHWUIA iHCTPYMEHT 32 PYKOATKY.

1. HatucHiTb Ha onopy, Wo6 BUBINLHUTH ii i3 3apiKCOBAHOrO MONOXEHHS.
2. [oBepHiTb onopy Bnepea npuénuaHo Ha 180°.
3. HatucHiTb Ha onopy 3HM3Y, LWo6 3adikcyBaTH ii y BiAKPUTOMY NONOMKEHHI.

6.2 YBiIMKHEHHAi/BUMKHEHHA KPiNUIbHOrO iIHCTPYMEHTa

6.2.1 YBIMKHEHHA KPiNUAbHOrO iHCTPYMEHTa

NOMNEPEOAMXEHHA
Pu13uk oTpumaHHA TpaBm! He npuTMCKaNTe MOHTaXXHUI NICTONET AO Tina, OCKINbKK Lie MOXXeE NPU3BECTH
[0 TAXKKWX TpaBM yepes HenepeabadeHe 3a6MBaHHA KPINUABHOTO enemeHTa.

» Hikonu He NpUTHCKaliTe MOHTaXHUI NicToneT A0 pyKu ab6o A0 iHWKX YacTHH Tina.
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» HatuCHiTb KHOMKY «YBIMKH./BUMKH.».

< TIpY>KMHHUI eNeMEeHT aKTUBYETLCA i3 XapaKTePHUM 3BYKOM, a iIHAMKATOP CTaTyCy 3aropAeTbCA 3eNeHUM
KONbOPOM.

BrasiBka

AKwo akymynaTopHa Gartapes poO3pAAXeHa, aKTMBalifd MPYXWMHHOrO enemeHTa BiAOyBaeTbCA
NOBiNbHiLLe, HXX NiA Yac POBOTH i3 3APAMKEHOID aKyMyNATOPHO Batapeeto.

3a HU3bKKMX Temnepatyp NOTYXKHICTb aKyMyNATOPHOT Gatapei 3HUKYETbCA.

AKLLO NPOAOBKYBATH NPALKOBATH 3 PO3PAMMKEHOI aKyMyNATOPHOK 6aTapeeto, KPINUbHWUIA IHCTPY-
MEHT BUMUKAETLCA L0 TOrO, AIK aKymynaTopHa 6atapen Byae NOLWKOMAKEHA.

6.2.2 BUMMKaHHA KPiNUNbHOro iHCTpyMeHTa

» HaTuCHITb KHOMKY «YBIMKH./BUMKH.».
< TpY)XMHHWA eneMeHT [eaKTUBYETbCA i3 XapaKTEPHUM 3BYKOM, a iHAMKATOP CTaTyCy 3racHe.

6.3 3abuBaHHA KPINUNLHOTO enemeHTa [

A NONEPEAXEHHA
He6esneka oTpUMaHHA TPaBMK Yepes YaCTUHKM, Lo BianiTaroTh Big Matepiany ocHoswu! Mg vac
3a61BaHHA LBAXIB iCHye HeBe3neka TpaBMyBaHHA YACTWH Tina Ta ouei ynamkamu, Lo BiAKOMIOKTLCA
BiAl Marepiany OCHOBH, Ta pparMeHTaMm CTPIUKH, L0 Ha BENUKi LWBUAKOCTI BUAITAIOTb 3 iIHCTPYMEHTA.

» BuKopucToByiTe 3acobM iHAMBIAYaNnbHOro 3aXMUCTY i 3aBIAN HaAAraWTe 3aXMCHI OKYNApKU Ta
3axXMCHi pyKaBuui. IHWi 0COOM, AKi 3HAXOAATLCA NOGAU3Y, TAKOXK NMOBUHHI HOCUTU 3aXUCHI OKYNAPK
Ta 3aXWUCHWM LLONOM.

f NMONEPEOXEHHA
Pu3unk oTpumaHHA TpaBm! He npuTMCKaNTe MOHTa)XXHUI NICTONET AO Tifla, OCKIiNbKK Lie MOXe NPU3BECTH
[I0 TAXKKWX TpaBM yepes HenepeabaueHe 3a6MBaHHA KPINUALHOO enemeHTa.

» Hikonu He NpuTHCKaiiTe MOHTaXHUI NicToneT A0 pyKu a6o A0 iHWKMX YacTHH Tina.

1. YBIMKHITb KPiNWUAbHWIA iHCTPYMeEHT. — cTop. 80

2. TIpUTUCHITb KPINWUABHMIA IHCTPYMEHT Nil NPAMUM KYTOM A0 Marepiasly OCHOBM Ta HAaTUCHITb HA HANPAMHY
Ans aroBenis Ao yropy.

3. 3abwuitte KpPiNubHUI ENEMEHT, HATUCHYBLLUK Ha 3anobiXHe pene.

4. TMicna 3a6MBaHHA KPINMIBHOrO enemMeHTa NOBHICTIO 3HIMITb IHCTPYMEHT 3 MOBEPXHi OCHOBU.

BragsiBka

AKLWO HanpsaMHa AnA AbeniB 3anuLLaeTbCA NPUTUCHYTOD A0 Matepiany OCHOBH BinbLue 6 CeKkyHA,
a 3a6uBaHHA LUBAXa NpU UbOMY He 34IMCHIOETLCA, TO IHCTPYMEHT aBTOMAaTMYHO BUMUKAETLCA. LLI06
3HOBY YBIMKHYTHW IHCTPYMEHT, HATUCHITb KHOMKY «YBIMKH./BUMKH.».

Bkasieka
Akwo Bu He BMKOPUCTOBYETE KPINUIbHWUIA IHCTPYMEHT, BiH aBTOMATMYHO BUMMKAETLCA Yepes 6
XBWIUH.

6.4 [icTtaBaHHA akymynaTopHoi 6atapei 2

1. BUMKHITb KPINWABLHUIA IHCTPYMEHT. — cTop. 81

2. HatucHiTb Ta yTpuMyiiTe 061ABI KHOMKW PO30NOKyBaHHA akyMynaTOpHOi 6atapei.

3. Bia'eaHaiite akymynaTopHy 6arapeto Bif KpinunbHOro iHCTPYMEHTa, MOTArHYBLUM i y HanpAMKy, NpoTune-
JKHOMY HanpAMKY BCTAHOBNEHHS.

6.5 [icTaBaHHA LBAXIB 3 KPiNUIbHOIO iHCTPYMEHTa

6.5.1 [ictaBaHHA YBAXiB nig yac po6oTH 3 MarasMHom

1. TloTArHiTe BaXKinb Noaauvi uBAXa BHU3, AOKM BiH HE 3adikCyeTbCA.

2. [ictaHbTe UBAXM 3 MarasuHa, NOTArHYBLUM iX YHW3.

3. MiUHoO yTpuUMytouM BaXKinb nogaui LBfAXa, HAaTUCHITb Ha KHOMKY WOrO PO36IOKyBaHHS.
4. BinseaiTb BaXinb nojavi UBAxa Hasad y BUXiZHE NONOXEHHS.

YKpaiHcbka 81

Printed: 24.08.2016 | Doc-Nr: PUB / 5269955/ 000/ 02



6.5.2 [icTtaBaHHA UBAXIB NiA Yac NOOAUHOKOro 3abuBaHHA

» [ictaBatv 3 HanpAmHOI Ansa Aro6GeniB yCTaBneHWn y Hei UBAX Crid Tak camo, AK i 3alieMneHun LBAx
(nonatkoBa iHpopMauia HaBeaeHa y po3aini — ctop. 82).

6.6 LiBAxu, AKi 3aknuHUNo

MooANHOKI UBAXM MOXe 3aK/MHWATM Yy HanpAMHIN Ana Atobenis. 3a gonomoroto BubuBaua X-NP Bu Moxkete
fictati 3 HanpsAMHOI AnA AtoBeniB UBAXM, AKI 3aKNMHUNO. 13 Npunaaasm Bu MoxeTe o3HaiomuTvcA Y
HanBnMX4YOMy cepBiCHOMY LEHTPi KomnaHii Hilti abo Ha Be6-caiiti wwwe.hilti.com.

A NONEPEAXEHHA
Hebesneka oTpUmMaHHA TPaBM Ta MOLIKOAMEHHA KPIMUABHOrO iHCTPyMeHTa. BuKopucTaHHs
HEeHaNeXH1X NpeaMEeTiB 3aMiCTb OPUriHANBLHOro Npunaaan, PekoMeHaoBaHoro komnatieto Hilti, moxe
NP13BECTH [0 TPaBMyBaHHS OCI0, @ TaKOX 0 MOLUKOKEHHA KPINUIbHOTO IHCTPYMEHTA.

» LLIo6 gicTatv sallemieHunit UBAX, BAKOPUCTOBYMTE TiflbKM PEKOMEHAOBaHWI BUOMBAY.

A OBEPEXHO

He6esneka oTpMMaHHA TPaBMK Yepes YaCTUHKM, Lo BiAniTaloTh Big MaTepiany ocHoeu! AKLO
B obnacti HanpAMHOI Ana A6eniB 3HaXOAATLCA CTOPOHHI NPeaMeTH a60 AKWO KPINUNbHI ENEMEHTH
3aKNMHIOE Y HANPAMHIN Ana Ao6eniB, icHye HeBeaneka OTPUMaHHS TPaBM Yepes yNamKH, Lo posniTa-
10TbCA.

» Hikonu He HamaraiTecs ycyHyTv 36ii y poBoTi iHCTpYMEHTa, NPOAOBXKYHOUM 3aBUBATH KPINUNbHI
enemeHTy!

6.6.1 BupnaneHHA uBAXa, AKUW 3aKIIUHUNO

1. [HictaHbTe HanpaMHy AndA Ato0enis (aoaatkoBa iHPpopMauia HaBeaeHa y posaini — cTop. 78).

2. YcraBTe HanpAMHy AnA A6eniB y 3aTUCKHY rinb3y BuGMBava.

3. Bubuiite uBAX, AKMIA 3aKNMHUNO, 3 HANPAMHOI AnA At06eniB 3a JONOMOrot BubMBaya Ta MomoTKa.

4. YCTaHOBITb HANPAMHY ANA AoBeniB B iIHCTPYMEHT (AoAaTkoBa iHdopmMaLia HaBeaeHa y po3gini — ctop. 79).

7 Dornaa i TexHiuHe o6cnyrosyBaHHA

7.1 Jornaa 3a KPinunbHUM iHCTPYMEHTOM

» PerynapHo Buaanaite 3aMLLKK NIACTMAacK 3 HAaNpPAMHOI Ang AoGenis.

» He npautoiite 3 KpinUNbHUM IHCTPYMEHTOM, AKLLO MOro BEHTUNALiHI npopisn 3abnokoBani! O6epexxHo
npouMLlaiTe BEHTUNALIMHI NPOPI3K CyXOH0 LLITKOO.

»  CniakyiTe 3a TUM, LLLOG yCepeAnHY KOPNYCY KPIiNWIbHOTO iIHCTPYMEHTa He NOTPanANM CTOPOHHI NPEAMETH.

» PerynAapHo ouuLLyiTe 30BHILLHi NOBEPXHi KPINMABLHOrO iIHCTPYMEHTA 3Nerka 3BOIOXEHOI raHuipKoto.

» [Inq BuaaneHHs 6pyay 3a60pOHEHO 3aCTOCOBYBaTU BOAAHMIA PO3NUItOBaY, naporeHepatop abo CTpyMiHb
soau!

» He nonyckaiite noTpaniAHHA MacTUNbHUX Matepianis Ha PYKOATKM KPINUIbHOMO iHCTPYMEHTA.

» [na gornagy 3a iHCTPYMEHTOM HE BUKOPWUCTOBYWTE 3aCO06M, LLO MICTATb CHUIIKOH.

7.2 TexHiuHe ob6cnyroByBaHHA

» LLlo6 rapaHTyBati HanexHy poboTy iHCTpyMeHTa, BUKOPUCTOBYMTE TilbKM OpUriHaNbHI 3anacHi YacTUHW
Ta BMAATKOBI Matepianu. |3 peKoMeHAOBaHUMM 3anacHUMK YacTUHaMK, BUAATKOBUMMMK Matepianamu 1a
npunaaaam ana Bawworo iHcTpymeHTa Bu MoXkeTe 03HaWOMMUTUCH y HaUONMIKYOMY CEPBICHOMY LEHTPI
Hilti a6o Ha Be6-caiiti www.hilti.com.

7.3 YWLleHHA BHYTPILHbOI NOBEPXHi rONOBKU IHCTPYMEHTa

1. 3HiMIiTb HanpaAMHy Ana Aobenis.
2. TpoyncTbTe BHYTPILLHIO MOBEPXHIO FONOBKK iHCTPYMEHTA.
3. YCTaHOoBITb HanpAMHy Ana Ao6enis.
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8 Jonomora y pa3i BAHUKHEHHA HecnpaBHOCTEN

Y pasi BUHWKHEHHS HEecnpaBHOCTEW, AKi He 3asHayeHi y Ui Tabnuui abo AKi Bu He mMoxeTe monaroautv
CaMOCTIiHO, 3BEPHITLCA A0 CepBICHOI Cny)X6u komnaHii Hilti.

8.1 Tabnuuys HecnpaBHOCTEMN

HecnpagHicTb

MoxnuBa npuymHa

PilieHHA

[MPYXXUHHUIA eNeMEHT He ak-
TUBYETBCA; iHAMKALiA cTaTycy
BiAACYTHA.

AxymynatopHa 6atapen pospa-
IKeHa.

>

3amiHiTb akymMynATopHy 6ata-
peto.

ArymynaTopHa 6atapes BCTaHOB-
neHa HeHaNEXHUM YMHOM.

YCTaHoBITL akymynaTopHy 6ara-
peto. = cTop. 78

[PYXXUHHUI eNeMEHT He ak-
TUBYETLCA, IHAMKATOP cTaTycy
MUrae 3efleHUM KONbOPOM,

a TakoX murae 1 ceitnogioa
iHAMKaTopa craHy 3apaay.

AkymynatopHa 6atapen po3psi-
IOKeHa.

3amiHiTb akymMynaTopHy 6ata-
peto.

Temneparypa akymynaTopHoi 6a-
Tapei 3aHaATO HU3bKa.

3auekante, AOKM aKyMynaTopHa
6atapen NOBINLHO HarpieTbCA
[0 KiMHaTHOI TeMneparypu.

Mpy>X1HHUI enemeHT goaart-
KOBO He aKTUBY€ETbCA, iHAMKA-
TOP CTaTycy MUrae 3efneHum
KONbOPOM, @ TAKOX Mura-
10Tb 4 CBiTNOAIOAM iHAMKaTOpa
cTaHy 3apaay.

KpinunbHuit iHCTpYMEHT neperpi-
BCA.

[aite KpinunbHOMY iHCTPY-
MEHTY OXOJNIOHYTH.

TPYXXMHHUIA €NEeMEHT He aKTu-
BYETbCA, @ iHAMKATOP cTaTtycy
MUrae 4epBOHWUM KOJIbOPOM.

HanpamHa ana ao6enis ycraHoB-
NeHa HeHaneXHUM YAHOM.

YCTaHoBITb HanpAmHy AnA
ato6enis. — cTop. 79

TPYXXMHHUIA €NEMEHT He aKTu-
BYETbCA, @ iHAMKATOP cTaTtycy
rOpUTb YEPBOHUM KOSIbOPOM.

Momunka y po6oTi iHcTpymeHTa.

JictaHbTe akyMynaTopHy 6ara-
peto. = cTop. 81

YcTaHOoBITb aKyMynaTOpHy 6ata-
peto. = cTop. 78

He BaaetbCcA NPUTUCHYTH Ha-
npAMHy Ans atobenis Ao mMa-
Tepiany OCHOBH, a iHAMKaTop
cTaTycy CBITUTbCA 3eNeHnM
KONbOPOM.

MarasuH nopoXkHin.

YcraBTe UBAXM y MarasuH.
- cTop. 79

Baxkinb nogavi uBaAxa 3aknuHKO.

[ictaHbTe CTpiuKy 3 LUBAXaMM
3 MarasvHa Ta MpoYUCTbTE
MarasmH.

LiBAxX 3aKknMHMAO Y HanpAMHiih anda
nrobenis.

Buaanite uBax, AKMIA 3aKITUHUNO.
- cTop. 82

Hanpamnry ansa ato6enis 3a-
KSIMHWUNO Y MPUTUCHYTOMY
CTaHi.

3acmiueHa obnacTb M Hanps-
MHOIO AnA Ato6eniB Ta roNoBKOK
iHCTpyMeHTa.

MpouncTbTe BHYTPILLHIO NO-
BEPXHIO FOIOBKU iHCTPYMEHTA.
- cTop. 82

NONEPEOAXEHHA

A

PU3NK OTpMMaHHA TpaBM. Hebesneka Yepes HeHanexHy ytunisauito.

> Y pasi HeHanexHoi ytunisauii obnagHaHHA MOXYTb MaTU Micue Taki HeratBHi Hacniaku: Mia yac
CnantoBaHHA NiacTMac YTBOPHOKTLCA TOKCUYHI rasu, fAKi MOXYTb NPU3BECTU [0 3aXBOPHOBAHHA
noaen. Y pasi NOLKOMKEHHA aB0 CUIbHOTO HarpiBaHHA akyMynATOPHi 6atapei MOXyTb BUBYXHYTH,
L0 Npu3Bese A0 OTPYEHHSA, OTPUMAHHSA TEPMIUHUX i XiMIYHMX OMiKiB abo 3abpyAHEeHHA AoBKinna. Y
pasi Heabanoi yTunisauii obnaaHaHHA MOXE NMOTPaNUTU A0 PYK CTOPOHHIX OCi6, AKi MOXyTb MOro
BMKOPUCTOBYBATU HEHANEXHWM YMHOM. Lle MOxe npu3BecTn OO TAXKKOro TPaBMyBaHHA AK LIMX
0CiB, TaK i CTOPOHHIX Nt0AEH, a TaKOXK A0 3a6pyAHEHHA AOBKINNS.

» HecnpaBHi akymynatopHi 6atapei cnia HeraiHo ytunisyBatu. Tpumaiite ix noaani Bia aiten. He
posbupaiTe akyMynaTopHi 6arapei Ta He KugauTe ix y BOroHb.

» VYTunisyiTe BiAnpauboBaHi akymynaTopHi Garapei 3rigHo 3 HOPMamu YWMHHOTO HauioHanbHOro
3aKkoHoAaBcTBa abo nosepTaiTe ix A0 HanbAUXK4Yoro npeacTasHuuTBa KoMnaHii Hilti.
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& BinbluicTb MaTepianis, 3 AKMX BUrOTOBAEHO iHCTPYMeHTH Komnanii Hilti, npuaatHi ana BTOpuHHOI nepe-
po6ku. MepeayMoBOIO ANA iXHbOI BTOPUHHOI NepepobKn € HanexHe COpTyBaHHA BiAXOAIB 3a TMMOM Ma-
Tepiany. Y 6aratbox KpaiHax cBiTy komnaHia Hilti npuiimae ctapi iHCTpyMeHTH Ana ixHboi yTunisauii. LLlo6
oTpUMaTH 0AATKOBY iHPOPMaLito 3 LbOro NUTaHHs, 3BepTaiTeca A0 cepBiCHOI cnyx6u komnanii Hilti a6o ao
CBOr0O TOProBOrO KOHCY/bTaHTa.

3riaHo 3 [OuMpeKTMBOO E€BPONENCHKOro COo3y LWOoAO YTUMisauii CTaporo eneKTPUYHOro Ta eneKTPOHHOro

yCTaTKyBaHHs Ta BIAMNOBIAHO A0 HaUiOHANBHOrO 3aKOHOAABCTBA ENEKTPUUHI Ta ENEKTPOHHI IHCTPYMEHTH,
TEPMIH CNY)KOM AKUX 3aKiHUMBCA, HEOBXIAHO 36MPaTU OKPEMO i yTUANI3yBaTH EKONOTIYHO GE3NEUYHUM COCOBOM.

% » He BUKMAaiTE eNeKTPUYHi Ta eNeKTPOHHI IHCTPYMEHTH y Baku Ana noBGyToBoro cmitra!

10 TapaHTiiHi 3060B'A3aHHA BUPOOBHUKA

» 13 nuTaHb rapaHTii, Byab nacka, 3sepraiTteca Ao Baworo micuesoro naptHepa komnanii Hilti.

11 Cepruikar sinnosigHocTti EC

Bupo6Huk

Hilti Aktiengesellschaft
Feldkircherstrasse 100
9494 Schaan
NMixTeHwTenH

3i BCiE0 HaNeXKHO BiANOBIAANLHICTIO 3aABSEMO, L0 L BUPIO BiANOBIAAE HABEAEHUM HWKUE ANPEKTUBAM
i cTaHaapTam.

Mo3HaueHHnA AKYMYNATOPHUIA MOHTaXKHUIA MicToneT
Tun BX 3-IF

Bepcia 01

Pik Bunycky 2014

Tun BX 3-ME

Bepcia 01

Pik Bunycky 2014

JMpeKTUBH, Lo 3aCTOCOBYIOTLCA: e 2006/42/EG

*  2006/66/EG
.« 2011/85/€C
*  2004/108/EG
« 2014/30/€C

Hopmu, Lo 3acTOCOBYOTLCA: « ENISO 12100
« EN60745-1, EN 60745-2-16

TexHiuHa AOKyMeHTaUif: * Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH

Zulassung Gerate
HiltistraBe 6
86916 Kaufering
HimeuunHa

Schaan, 11.2015

Hopb6ept BonbeeHa Napc TeHuep
(Fonosa Biaainy ynpasniHHA AKICTIO Ta npouyecamu /  (FTonosa niaposainy 3 iHCTPYMEHTIB AnA BUKOHAHHA

niapo3ain 3 iIHCTPYMEHTIB ANA BUKOHAHHA HEPO3'€M-  HEpPO3'EMHUX 3'€AHaHb)
HUX 3'€aHaHb)
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1 Kyxarrama 6oiibiHwa gepekTep

1.1 LUapTtTel 6enrinepaiH aHbiKTamachbl

1.1.1 Eckepty

Eckeptynep eHimai konaaHy GapbiCbiHAarbl KayinTep Typanbl eckeptedi. TemeHAeri curHanablk cesaep
GenrimeH Gipre KonaaHbinaab!:

KAYIM! Aybip xapakatrapra akenyi Hemec emipre Kayin ToHAIPYi MyMKiH Tikenen kayinTi »araan-
A ZblH annbl 6enrinenyi.

ECKEPTY! Aybip >kapakattapra akenyi Hemece emipre kayin TeHAIpYi MYMKIH bIKTUMan »araan-
A AblH Xannsl 6enrinexyi.

CAK BOJbIHbI3! YXeHin »xapakaTtrapra Hemece acnanTblH 3aKbiMAaNyblHA SKeNyi MyMKiH

A bIKTUMAaN KayinTi XaraanablH »annbl 6enrinenyi.

1.1.2 TaH6anap
Byn Kyxatramaza temeHaeri 6enrinep naiaanaHbinaabi:

MaiganaHap anabiHAaa nanaanaHy GobIHLLIA HYCKAYIBIKTEI OKY KaXKeT

Kayin Typanbl annbel eckepty

AcnanTbl naiaanaHy 6oibiHLLIA HyCKaynap »oHe 6acka naiaans aknapar

1.1.3 ©Himgeri 6enrinep
OHimae TemeHaeri 6enrinep naiaanaHsinaabi:

Yannbl Hyckama 6enrinepi

KoprayblIL Ke3inaipiKTi K1iHi3

KoprayblLu KynakkanTbl KonAaHblHbI3

KoprayblILw KackaHbl naiaanaHbiHbI3

MaiaanaHbinFan Matepuanaapasl eHaeyre xibepiHia

|2 00@®

TypakTbl TOK

1.1.4 Cypertrepaeri TaH6anap

Ockbl HyCKaynbIKTaFbl CypeTTep XaKchipaK TYCiHik 6epy YLUiH KOMKeTiMAI aHe HaKTbl abAbIKTaH eareLueneHyi
MYMKIH.

E Byn canaap ocbl HycKaynbIKTLIH 6ackiHAaFLl 9P CypeTKe COMUKEC Keneai.

CypeTrepaeri Hemipney speKkeTTepAiH peTTiniriH 6eiHenen Gingipeai »xoHe MaTiHAET dpeKeTTep

3 PEeTTiNiriHiH HOMipNEeHyiHeH e3reLeneryi MyMKiH.
B Mosnuua Hemipnepi LUony cypeTinae KonaaHbinaael »xaHe OHiMre Wwony MakanacelHAarb! WapTThl
/ 1\ BenrinepaiH HeMipnepiHe cinTeiai. «OHiMre Wony» MakanaceliHAa WwapTTel 6enrinepaiy Hemipnepi

OCbl NO3ULMA HeMipnepiHe cinteme Bepeai.

@ | Atanmbilw Benrinep eHiMAi KonAaHy GapbICIHAA aipbIKLLa HasapbiHbI3ALI ayAapTadbl.

1.2 Byn KyxartTtama Typansi
» IcKe KOCy angblHaa MiHAETTI TypAe OChl NaitaanaHy GoMbIHLLIA HYCKAYMbIKTbI OKbIN LWbIFLIHBI3. Byn Kayincia

JKYMBIC MEH aKaynbIKCbI3 KonaaHyra anFsiluapt 6onein Tabbinassi.
» Ocebl KyKaTTamMaaarbl XXeHe eHIMAeri Kayinciaik »oHe eCKepTy HyCcKaynapblH OPbIHAAHbI3.
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» Byn Kykatrama cunatranfaH eHiMHiH TypakTbl Geniri 6onbin Tabbinaabl xeHe 6acka TynFanapra
TanchlpbiFaH Keaze eHiMMeH Bipre Gepinyi THic.

1.3 OHim Typanbl aknapar

Hilti eHimaepi Kecibu naWfanaHywbinapFa apHanFaH >KoHE TeK ekinetTi, OinikTi Kbl3METKepnepMeH

navaanaHbinybl, KyTifyi }XoHe TEXHUKaNbIK KbI3MET KepceTifyi THIiC. KbldameTkepnep Kayincidaik TexHUKach!

GoiiblHLWA apHaiibl Hyckay anybl KepeK. ©HIM MeH OHbIH Kocankbl KypanaapbiH 6acka Makcarra KonaaHy

Hemece onapAblH OKbITbIIMaraH Kbl3MeTKepnepaiH TapanbiHaH nainaanadbinybl Kayinti. Typ cunatramacsl

MEH CEpUANbIK HBMIP dUPMarbIk TaKTailuaza GepinreH.

» Cepvanblk, HEMIpAi TeMeHAeri Kectere Kewipin KoWblHbI3. OHIM Typanbl ManiMeTTepai ekingirimisre
Hemece KbI3MeT kepceTy Genimimiare cypay 6epy apkbinel anyFa 6onagpl.

©Him Typanbl ManimeTTep
Tun: BX 3-ME | BX 3-IF
ByblIH: 01
Cepuanbik HeMIpi:

2.1 Kayincisgik TexHuKachl 6oibiHLIA HYyCKaynap

TemeHngeri Tapayaa OepinreH Kayinciszik TexHukackl OGoMbiHLIA Hyckaynap OCbl naiaanaHy OoMbiHLIA
HycKaynbikTa KabbinfaHFaH Hopmanapra cai KenTipineTiH 9neKkTp KypanapblH naiganady KesiHaeri
Xannbl Kayincisaik wapanapbiHblg 6apnbiFblH KamTuabl. OcbiFaH GainaHbICTbl OCbl acnanka KaTbiCTel eMec
epexenep 6ap 60nybl MYMKiH.

2.1.1 3neKTp Kypanaapbl yLiH Kayincisaik TexHMKachkl 6oMbIHLLA XKannbl Hyckaynap

/\ ECKEPTY Bapnbik, kayincisgik HyckaynapbiH JaHe Xannbl HyCKaynapbl OKbin LWbIFbIHbI3. ToMeHzae
GepinreH Hyckaynapasl OpblHAaMay 3MEKTP TOTbIHbIH COFYbIHA, BPTKE aKenyi MyMKIH YoHe/HEMeCe aybip
»xapaxattapAbl TYAbIPYbl MYMKiH.

Kayincisgik TexHukacbl GoibiHWwa Gapnbik, HyckaynapAabl KoHe Hyckaynapabl Keneci nanganaHywibl
YWiH caKTaHbI3.

BynaH epi KonAaHbINaTLIH «3NEKTP Kypan» TePMUHI INEKTP XKeNiCiHEH (PKeNinik kabenbMeH) XaHe akKymyna-
TopAaH (Keninik kabenbcis) XKYMbIC iICTEUTIH SNEKTP KypaFa KaTbiCTbl.

MymMbiC OpHBI

> MymbIC OpHbIHAAFbI TasanbiKThl XoHe TAPTINTI KaaaranaHbi3. YXXyMbIC OpPHbIHAAFLI PETCI3AIK YKoHe
Hallap »XapblK COTCI3 )araannapra aKenyi MyMKiH.

» MaHFblw cyMBbIKTBLIKTApP, ra3aap Hemece wak 6ap wapbinbic Kayni 6ap aiMaKTa anekTp Kypanabl
KonaaH6aHbI3. YKyMbIC KesiHae SNeKTP Kypanaap YLWKbIHAAP LWbIFaabl )KeHe YLIKLIHAAP LWaHAbl Hemece
6ynapAbl TyTaHABLIPYbI MYMKIH.

» BananapnabiH saHe 6erae agamaapAbiH MYMbIC iCTEN TYPFaH 3MEKTP KypanFa sMaKbiHAaybIHa pyKcaT
eTneHi3. XXymbicKa keHin 6enmereHae, anexkTp KypanbiH 6akbinay Xoranybl MyMKiH.

AneKkTp Kayincisgiri

» dnekTp KypanablH 6ainaHbIC alwackl ANEKTP HeniCiHiH poseTKacbiHa cain Gonybl KepeK. AlbIpAbIH
KOHCTPYKUMACLIH ©3repTneHis. Kopraybiw mepre kocybl 6ap anekTp KypanaapbimeH Gipre eTneni
anblpnapabl konaaH6aHbI3. TynHyCKa aibiprap )KeHe onapfa cait poseTKanap dMeKTP TOTbIHbIH COFy
KayniH asanTagsl.

» Mepre KocbinFaH GeTTepre, Mbicansl, KyGbipnapra, bInbITY KypanaapbiHa, newTepre (NauTanapra)
KOHe TOHa3bITKbILUTaPFa Tikenen TMIOAI GonabipmaHbI3. XKepre KochiiFaH satTapra TUreHae 3MeKTp
TOrbIHbIH COFYbIHbIH YJIKEH Kayni TyblHAAWAbI.

> OneKkTp Kypanaapabl XaH6blpaaH HemMece binFan acepiHeH CaKTaHbl3. OMNeKTp KypasiFa cy TIoi
HOTUXKECIHAE ANEKTP TOrblHbIH COFY Kayni apTadbl.

» Kabenbai 6acka makcatta KonaaH6aHbI3, Mbicanbl, aNEKTP KypanAabl TackiManaay, OHbl iflin KO
HeMece 3MEKTP MeniCiHiH poseTKacblHaH anbipabl wWhbiFapy ywiH. Kabenbai morapbl Temnepa-
TypanapAblH, MainAablH, YLIKIPp MUEKTepAiH HemMece 3NMEKTP KypanablH aWHanatbliH TyWiHAepiHiH
acepnepiHeH KoprFaHbid. KabenbaiH 3akbimaanybl HemMece Kabatracybl HOTUXKECIHAE BNEKTP TOrbIHbIH
COFy Kayni apTaabl.

» Erep myMmbiCTap awbli ayaga opbiHAanca, Tek GenmenepaeH ThIC KonpaHyra pykcaT eTinreH
y3apTKbi Kabenbaepai naiganaHbiHbI3. BenmenepaeH ThiC KonAaHyrFa Xapamzabl y3apTKbill Kabenbai
nanaanaHy 3neKTp TOrbiHbIH COFY KaymniH asaiTaabl.
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>

Erep aneKkTp KypanmeH binFanAabiblik, XargannapbiHaa Kymbic icteyai 6onabipmay MymKiH emec
6onca, WbIFBIN KEeTETiH TOKTaH KOpFay aBTOMAaTbiH KONAaHbIHbI3. LLILIFLIN KETETiH TOKTaH Kopray
aBTOMATbIH KONAaHY SNEKTP TOrbIHBIH COFY KayniH asanTtanbl.

ApampapabiH Kayincisgiri

>

YKbINTbl 60NbIHbI3, 9peKeTTepiHisre KoHin GeniHis XoHe anNeKTp KypanMeH XyMbIC icTeyre aypbic
KapaHbi3. LLlapwiaraH ke3ae Hemece ecipTKi, ankoronb He Aapi KabbinaaraH COH aNeKTp Kypanabl
KonaaH6aHbI3. OMeKTp Kypanisl KOnZaHFaH Kesaeri 3ediHCi3fiK ayblp )Kapakarrapra anapbin COFybl
MYMKIH.

Meke KopFaHy KypanaapbiH NnanaanaHbIHbI3 MaHe apKaluaH MiHAETTi TypAie KopFaybiLl Ke3inaipikTi
KHWiHi3. OneKTp KyparbiHblH TYPiHE XXoHe naiaanaxy xaraainapbiHa 6annaHbICTbl XXEKe KOpPFaHy Kypan-
AapblH, MbiCanbl, LWAHHAH KOPFaMTbIH PecnUpaTopAbl, CbIPFbIMAWTBIH aAK KUiIMAI, KOpFaybI LWemai,
ecTyai KopFay KypanaapblH KOnaaHy apaxarraHy KayniH asantabl.

AneKTp KypanbiHbIH Ke3AENCOoK KOCbUTybiH 6onabipMaHbi3. NEKTP KyaTbiHa KOCY XoHe/Hemece
aKKyMynaTopAbl KOK, KeTepy Hemece TacbiManpay anabiHAA 3MEKTp Kypan ellipinreHiHe Ke3
WeTKi3iHi3. OnekTp Kypanzbl TacbiMangaraHaa caycakrap ceHaiprilwte GonatblH Hemece KOCbInFaH
QNEKTP Kypan enire KoCbinaTblH araannap CaTCi3 Xaraannapra aKenyi MyMKiH.

3nekTp Kypanabl Kocy anAbiHAA peTTeyLwi KypbinFbinapabl XaHe ravka KinTiH anbiHbi3. OnekTp
KypanablH aiHanateliH Genirinaeri acnan Hemece KinT )xapakarrapFa aKenyi MyMKiH.

MyMmbIC KesiHAe bIHFaUCbI3 KanbinTapFa TypMayFa TbipPbIiCbiHbI3. YHEMi TYpaKTbl KyHAi MaHe Tene-
TEeHAIKTI cakTaHbI3. Byn KyTnereH )xaraannapaa aneKkTp Kypanibl Xakcolpak 6ackapyra MyMKIiHAIK
Gepeai.

ApHaiibl Kuimai KuiKis. ©Te 6oc Kuimai Hemece oweKennepAi KuMeHis. LUawTel, KUiMAi KoHe
KONFanTbl AMEKTP KypanabiH aiHanatbiH TYHiHAEepiHeH cakTaHbli3. Boc KuiM, alwekennep xaHe y3blH
Lall onapra iniHyi MyMKiH.

Erep wanAbl XuUHay XaHe KeTipyre apHanfaH KypbUiFbinapabl Kocy KapacTeipbinFaH 6onca, onap
KOCbIIFaHbIHA aHe MaKcaTbl 60MbIHLIA KONAAHLINbIN XKaTKaHbIHA KO3 MeTKisiHi3. LLlanabl keTipy
MOZyniH nanaanaHy LaHHbIH 3UAHAbLI 9CEPiH asanTaabl.

AnekTp Kypanabl KONnAaHy }aHe OfaH KbISMET KepceTy

>

>

Acnanka WwamanaH TbiC MyKTeMe TycyiH 6onabipmaHbid. Hak oCbl HYMbICKa apHanfFaH 3nekTp
Kypanabl KonaaHbiHbI3. Byn epekeHi cakray KepCeTireH Kyar AuanasoHblHAA XKOFapbIpaK KYMbIC
canachblH »XaHe KayincisairiH kKamTamachi3 eTegi.

Cengipriwi 6y3buiFaH anekTp Kypanabl konaaHbaHbI3. Kocy HeMece eLuipy KWblH 3MEKTP Kypan KayinTi
JKOHE OHbl XXeHAEY KepeK.

AnekTp Kypanabl peTTeyre, caiMaHaapAbl aybiCTbIpyFa Kipicy anablHAa HEMece MyMbICTaFbl y3inic
anabiHAa po3eTKaaaH anbipabl XaHe/Hemece INEKTP KypanaaH akKyMynaTopAbl LWbiFapbiHbI3. Byn
CaKTbIK Lapachkl 3NEKTP Kypanibl{ KE3AEHCOK KOCbybIH 6onasipMaiiabl.

KonaaHbinManTbiH anNeKTp Kypanaapabl 6ananap meTnenTiH wepae cakTaHbi. INEKTP Kypanabl
OHbl NahganaHa anManTblH Hemece OCbl Hyckaynapabl OKbin LubIKNaraH TynfFanapra GepmeHis.
DneKTp Kypanaap Texxipubeci ok, nanaanaHylwbinapasliy KonsiHAa KayinTi 6onagsl.

AneKTp KypangapbiHa yKbiNTbl KapaHbi3. AnHanmanbl 6eniktepaid MynTiKCi3 KbI3MET eTeTiHiH,
onapablH KYPICiHIH KeHingiriH, Gapnbik, GenikTepaiH TYTacTbiFblH KOHE 3JNEKTP KypanabiH
MYMbICbIHA TepiC acep eTyi MyMKiH 3aKbiMAapAblH MOKTbIFbIH TEKCEPiHi3. AcnanTbiH 3aKbimaanFaH
6enikTepiH OHbI KONAaHy anabiHAA MeHAeYre OTKi3iHi3. DNEKTP KypasFa TEXHUKANLIK KbI3MET KepceTy
epexxenepiH cakramay Ken caTcCi3 yaraannapabiH ce6ebi 6onbin Tabbinaab.

Keckiw acnanTtapablH yLKip eHe Tasa 6onybiH Kaparanay KepeK. YXyMbiC KyWiHAe caKTanartbiH
KECKILL acnantapAblH CblHanaHybl cupekTey 6onaabl, onapasl 6ackapy XeHinaey.

AneKkTp Kypanabl, caimaHaapAbl, KOMEeKLWIi KypbiUFbinapabl waHe T.6. Hyckaynapra cail nanga-
naHbiHbI3. Byn Ke3ae WyMmbiCc WaraainapbiH aHe OpbliHAANaThiH MYMBICTbIH CUNaTbiH €CKEpIHi3.
OneKTp Kypanaapabl 6acka Makcattapaa KongaHy KayinTi yaraannapra akenyi MyMKiH.

AKKYMYNATOPIbIK, acnanTbl NanaanaHy aHe ofaH Kapay

>

>

>

AKKyMynaTopAbl TeK OHAIPYLWIi YCbIHFaH 3apAATaFbill KYpbUFbinapAblH KemeriMeH 3apAATaHbi3.
3apAaaTarbill KYPbIFbIHbI THICTI eMec akkyMynAaTop TypnepiH 3apAATay YLWiH KonaaHFaHAa epT TyblHAAYbI
MYMKIH.

AcnanneH XyMbiC icTey yLIiH TeK THICTi akkyMynATopnapAabl KonAaHbiHbI3. backa akkymynatopnapasl
nanaanaHy xapakarrapra aKenyi »aHe epT TyAblpybl MYMKIH.

ManaanaHbIMaNTLIH aKKYMyNATOPRapAbl KOHTaKTTapAbIH TYMbIKTanybIHbIH ce6e6i 6onybl MyMKiH
CKpenkanapaaH, TUbIHAApAaH, KiNTTepAeH, WHenepaeH, BUHTTepAeH woHe 6Gacka metann
3aTTapjiaH apbl CaKTaHbI3. AKKYMYNATOP KOHTAKTTapbiHbIH TYHbIKTaNybl KYHiKTEpre Hemece TyTaHyFa
oKenyi MyMKiH.
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» AKKYMYNATOPMEH THICTi eMec TYpAe MYMbIC icTereHae oAaH 3NEKTPONUT aFbiM LUbIFYybl MyMKiH. OFaH
ol 6onabipmaHbi3. Kesnencok TreHae CyMeH LanbiHbi3. DNEeKTPONUT Keare Turenae aapirep
KemeriHe MYriHiHi3. AKKyMynATopAaH aFbif LUbIKKAH INEKTPONUT Tepi TITIPKEHYIH Hemece Kyhiktepai
TYAbIPYbl MYMKIH.

KbiameTt

> OneKkTp Kypanabl )KeHaeyAi TeK TyNHycka Kocankbl Oenwektepai KongaHatblH  GinikTi
KbI3MEeTKepniepre CeHin TancbipbiHbi3. Byn anekTp Kypanabl Kayincis Kyinae caxrayibl KamTamachl3
eteai.

2.1.2 Bekity acnabbl GoibiHIWA Kayincisaik HycKaynapbl

» OnekTp Kypanaa wereHiH 6ap ekeHgiriHe epAaibim ceHiMai 6onbiHbI3. BekiTy acnabbiH YKbINChI3
Backapy LUereHiH KyTnereH LUbIFbIN KETYIHE YKOHE apakatTapFa anapbin COFybl MyMKIH.

» ©OsiHis 6eH 6ackanapabl aNeKTP Kypanabl{ alHanacblHaH anwak ycTaHbid. KytnereH 6ocatbiny
LUEreHiH LWbIFBIN KETYiHe, an HaTWXeCiHAE XapaKart TUridyiHe anapbin COFybl MYMKIH.

» 3dnekTp Kypan exaeneTtiH matepuanra Gepik GeKiTinmereHwe OHbl iCKe KocnaHbI3. JNeKTp Kypasn
eHAeNeTiH MaTtepuanFa TUMereH Xxaraanaa, were 6eKiTy OpHbIHAH TaWKbIN KETYi MYMKIH.

» Lllere anekTp Kypanaa KbiCbiNFaH Ke3Ae 3NEKTP Kypanabl KenigeH He aKkKymynATopaaH
amblpaTbiHbI3. Bekity acnabbl KochiFaH Kesfe, LubiFapbiFaH xaraainaa 6epik opHaTbinFaH werenep
KaTe iCKe KOCbinybl MYMKIH.

» Bepik opHaTbinfFaH werenepAi LWbIFAPFaH Ke3ge MYKUAT GonbiHbI3.  KbiChin Kanyabl Liewlyre
ThIPLICKAHLLIA YKyWe KepHey acTbiHAa 6onbin, Wwerenep KapKbiHAbI TYPAE LWbIFLIN TYPYbl MYMKIH.

BX 3-ME

» dneKTpnik cbimaapabl 6eKiTy KesiHae NeKTPRiK KepHeyAiH eTKisbereHiHe KO3 MeTKi3iHi3. BekiTy
acnabblH TeK oKLiaynaHFaH TyTKbilw GeTTepiHe GeKiTiHi3. Tek anekTpnik cbiMaapAabl OpHaTyFa
apHanfaH wWerenepai nanaanaHbiHbI3. LLlere anekTpnik cbiM oKllaynaHyblH 3aKbiMAamaraHbiHa
KO3 MeTKi3iHi3. OKLaynaHybl 3aKkbiMAanFaH Lere TOK COFY He epT KayniH TyAblpybl MYMKiH.

BX 3-IF

» Aranran 6ekiTy acnabbiH anekTpnik cbimaapabl 6ekiTy ywin KongaH6aHbla. Acrnan anexkTpiiK
cbiMAapAbl KOHAbIPYFa apHanMaraHAblKTaH, 3NeKTpnik kabenbAepAiH OKLLaynaHyblHa 3aKbiM KenTipin,
HOTWMXKECIHAE TOK COFY MEH epT KayinTepiH TyAblpybl MYMKiH.

2.1.3 Kayincisaik 6oibiHLIa KOChIMLLA HYCKaynap

BekiTy acnabbiMeH Kayincis )oHe MyKUAT JyMbIC icTey

» Acnan KOHCTPYKLMACbIHA @3repicTep eHriayre Hemece oHbl MoanduKayuanayra Gonmangbl.

» AcnanTtbl gepbec 6enrinereH warganaa KOpNycKa 3akbiM KenTipMeHis.

» Xymbic y3inicTepi, Tasanay, KbI3MeT KOPCETY KaHe HOHAEeY MYMbICTapbiHbIH anAbiHAA, COHbIMEH
KaTap, cakTay eHe Tacbimangay anfblHAa aKKyMynaTop MeH GeKiTy anemeHTTepiH opaaibim
LWbIFapbIN TYPbIHbI3.

» KonpaHbinMaiTbiH acnantapabl ceHimai wepae cakTaHbid. KongaHbinMaiTblH acnantap Kyprak,
OFapbl OpHanackaH Hemece wabblk, 6ananap XeTnenTiH Jepae caKkTanybl Kepek.

» AcnanTbl icKe KOCY CaTiHAe KonaapAbl Co3bin eMec, 6yrin ycTaHbia.

» Kayincisaik 6ocaty KypanbiH Tek acnan 6eT ycTinae Tike KbiCbiFaH waraanaa 6acbiHbi3 MaHe Muek
neH OCb apanbifbiH CaKTaHbI3 (LUereHiH TEXHUKanbIK, Aepek naparbiH KapaHbi3).

» OpkawaH acnanTbl 6epik WoHe Herisre Tik GypbiluneH ycTaHbi3. Byn GeKiTy aNeMeHTIH LWeTKe aKeTy
KayniH asanTagsl.

» AngbiHAa KOHAbIPbUFAH wWerenepAif Hemece GonTrapAblH OpHaTbUIFAH KYWiH akcapTy YLWiH

elKallaH KoHAbIPYAbl OpbIHAAMaHbI3. BeKiTy aneMeHTTepI ChiHybl XXOHE KbIChIIbIN Kanybl MYMKIH.

Hilti kKomnaHuaAck! ycbiHbIC 6epmece, 6ekiTy anemeHTTepiH 6ap caHbinaynapra eHris6eis.

OpkawaH nanganady 6oibiHLIa HYCKaynapAbl OPbIHAAHbI3.

AcnanTbl WbIFbIHKbI }EepPiHEH yCTaMaHbI3.

KopanTbl TYTKbIW peTiHAe nainaanaHbaHbI3.

AcnanTbl cokna Kypan peTinae nanganaH6aHbis.

Ewxkawan acnantbl KynatnaHbi3.

Kare 6ocatbiny LUereHiH LWbIFbIN KETYiHe, an HOTWXKEeCiHAEe »KapaKkar TUridyiHe anapbin COFybl MYMKiH.

AcnanTbl ©3iHi3AiH Hemece 6acka apgaMHbIH Konbl He 6acka aeHe MylieciHe Kapcbl KbiCNaHbi3.

Axaynbik, nanga 6onraH xarganaa, akKyMynaTopAbl WbiFapbIHbI3, acCNanTbl acTbiHFbl 6eTke Kapai

6acbiHbi3 aHe Kayinciaaik 6ocaTy KypanbiH iCKe KOCbIHbI3.

vy vV VY VvV VvV Vv
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» Menpety caHbinaynapbiHbiH GiTenyiHeH GonaTblH acnanTbiH KaTTbl Kbi3yblH, MbiCanbl, €Ki KONMeH
MYMbIC icTereH Kesae, 6onabipmaHbi3.

» Acnan Kbi3bil KeTce, OHbl CybITbiHbI3. EH MOFapbl pyKcaT eTinreH MymbiC MbingamAabiFbiHaH
acbIipMaHbi3.

» CaKTaHAbIpFbill Kypbinfbinap 3akbiMaanFaH Hemece LUbIFapbiIFaH Ke3ge acnanTbl eLuKallaH
naiaanaH6aHbi3.

AKKyMYyNATOPNbIK acnantapabl MyKUAT nanganaHy

» Li-lon akkymynaTopbiH Tacbimangay, caktay »eHe nanganaHy GoiibiHWIA apHaibl HYCKaynapabiH
TanantapbiH OPbIHAAHbI3.

» AKKyMynsaTopnapAbl }OFapbl Temneparypanap MeH epTTeH apbl ycTaHbi3. XXapbinbic Kayni 6ap.

» Axkymynatopnapabl 6enwekTeyre, Kbicyra, 80°C (176°F) worapbl TeMnepaTtypara AeiiH KbisabipyFa
JOHe }arFyFa TbiibIM canblHaAbl. DITNECe BpT, XKapblbic HeMece KyHik kayni 6ap.

» Tek THicTi acnanka apHanfaH akKkymynaATopAbl faHa navWpanaHbiHbi3. backa akkymynaTopnapabi
namaanaHy Hemece akkyMynaTopnapabl 6acka MakcaTrapMeH nainaanaHy HoTWXKECIHAE epT HE YKapbinbiC
Kayni TyblHAanAbI.

» AKKyMynATOpAbI OCbI HYCKaynbIKTa KepceTinmereH 6acka acnantapmeH Gipre KongaH6aHbI3.

» AKKYMyNATOpAbl OpPHaTKaHAa HemMece LubiFapFaHaa apThik Kyl KongaH6aHbia.

» 3akbimpanfaH akkymynatopnapgbl (Mbicanbl, cbi3atTapbl 6ap, 6enikTepi CbiHFaH, KOHTaKTinepi
6yrinreH, To3FaH aHe/HeMece CO3bINFaH) 3apAATayFa IaHe KanTa KonAaHyFa ThibIM canbiHagbl.

» AKKYMyNATOpAa KbiCKa TyWbIKTanyAblH OPbIH anybiH GonabipMaHbia. AKKYMynaTopAbl acnanka
opHatnac 6ypbiH aKKyMYnATOP MeH acnanTbiH KOHTaKTinepiHae 6erae saTTapablH MOK eKeHAiriHe
KO3 MEeTKi3iHi3. AKKYMYNATOP KOHTAKTINepi KbiCKa TyMbIKTaNFaH »XaFaanaa epT, XapbiibiC XoHe OWbIn
TyceTiH 3aTTapzaH Kyiik any kayni 6ap.

» AcnanTbl aH6bIp acTbiHAa HeMece binFanabl opTaaa KonaaH6aHbI3.

» blnfanabiy THIOIH GonabipmaHbis.  lWKe eHreH biFaiablIbIK, KbiCKa TyMbIKTanyFa oKenyi >keHe
HOTUXKECIHAE YKapblNbiC HE BPTKE anapbin COFYbl MYMKIH.

HymbIC OpHbI

» BekiTy anemeHTTepiH AoHekepneHreH Gonar Hemece KyibiiFaH GonaT cuAKTbl KaTThl GeTTepre
KOHABIPMaHbI3. byn Marepuanaapra KOHAbIPY HOTWXKECIHAE KaTe KOHALIPY XKoHe BEKiTy aneMeHTTepiHiH
3aKbiMaanybl nanaa 6omnybl MYMKiH.

» BeKiTy anemMeHTTepiH arall HeMece rMNCOKapTOH CUAKTHI XyMmcak, GeTTepre KOHAbIPMaHbI3. Byn
mMarepuanaapra KoHAbIPY HOTWXKECIHAE KaTe KOHABIPY YKaHe acTbliHFbl 6eTTiH Tecinyi naiaa 60nybl MyMKIH.

» BeKiTy anemeHTTepiH alHeK Hemece Kadenb CHAKTbI CbiHFbIL GeTTepre KOHAbIPMaHWbi3. Byn
mMarepuangapra KOHAbIPY HOTUXKECIHAE KaTe KOHAbIPY XXeHe acTbiHFbl OeTTiH )Xapbinybl nainaa Gonybl
MYMKIH.

» KoHabipy anabiHAa acTbiHFbl GeTTiH apTkbl karbiHaa ewbip apamHbiH KapakarTaHGaraHbiHa
Hemece Gerge 3aTTapablH 3aKbiMaanmaraHbiHa KO3 WeTKi3iHi3.

» MainnaHraH TyTKbILUTapPAbLI Aepey TasanaHbi3, onap Kyprak JoHe Tasa 6onybl Kepek.

» KypamblHaa KopraceiH Gap Gosynap, arawTbiH KelGip Typnepi, GeTOH, Kipniw kanay MeH Ksapy
KaMTUTBIH KbIHBICTAP YKOHEe MWHepanzap MeH MeTan CUAKTbI MartepuangapaaH naiaa GonatbiH LwiaH
AeHcaynblK, YWiH 3MAHAb 60nybl MyMKiH. MyHAak WwaHHbIH 6enweKTepiMeH AeM any HemMece OFaH TUIO
nanaanaHyLubinapaa Hemece )kaHblHAarbl agamaapaa annepryuanbik peakumanapabiy XxeHe/Hemece aem
any xonaapbl aypynapbiHbiH naiaa 6onybiHa akenyi MyMkiH. Kei6ip waH Typnepi (Mbicansl, eMeHai
HeMece LamLIaTTbl eHAeY KesiHae naiaa 6onatbiH LWaH) KaHLeporeHai aAen ecentenegi, acipece aralTbl
eHAey VYLiH KonAaHbinatblH KOChbIMLLA MaTepuanaapMeH (XPOM KpILKpIIbIHbIH Ty3bl, aFallTbl KOpFay
3atTapbl) Tipkecimae. KypambiHaa acect 6ap matepuangapibl TeK Mamanaap eHaeyi kepek. MyMKiH
6onca, apamabl LLAHCOPFbILI annapaTThl KonAaHbiHbI3. KaneT 6onca, cokec waH TypiHe apHan-
FaH pecnupaTop MacKachblH TaFbiHbi3. yMbiC alMaFbIHbIH }aKCbl MenaeTinyiH KamMTaMmachI3 eTiHi3.
©HaenetiH matepuangap 6oiibiHWA eniKi3ae KonAaHbINaThiH HYCKaynapabl OpbIHAAHbI3.

MexaHUKanbIK CakTbiK Lapanapbl

» AcnanneH 6ipre Tek pyKcar eTinreH 6eKiTy aneMeHTTepiH KonaaHbIHbI3.

AnampapabiH Kayincisgiri

» Kopraybiw KynakKanTbl KuiHi3. LLly acepiHiH HoTWXeciHAe ecTy KabineTi »oranybl MyMKiH.

» Mymbic yakbITbiHAA Kongap Tepnemeyi ywiH caycakTtapabl 6ocaTy oHe MaTThbIKTbIpy YLUiH
ysinictep macaHpbi3.

» AcnanTbl 6aKbinaychis nanganaHyra 6onmangsl. Acnantel 6ananapaaH anwas, ycTaHbis.

» Mui KoHAbIPFaH KaFaanaa Kon TepiciH ThipHaTnay yLuiH, KOpFayLUbl KONFan K1iHi3.
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AneKkTp Kayincisgiri

» JKymbicTap KesiHAe 3akbIMAanfFaH >araaiaa, acbipblH 3NEKTP ChbIMAAPLI, ras XXoHe Cy XKypriseTiH
KyObIpnap yiaKeH Kayin TeHaipyi MymkiH. MymbicTbl 6acTay anabiHA@ MYMbIC OPHbIHAA MacbIpbiH
3NEKTP CbIMAAPbIHbIH, ras aHe Cy Myprisy KybbipnapbiHbi{ 6ap-XOFbiH TEKCEpiHi3, Mbicanbl,
MeTann isgerill KemeriMmeH. OneKkTp CbiMAapbliHAa KE3AEMCOK, TN KeTce, acnanTbiy aliblk MeTann
BenikTepi ANEKTP TOrbIHbLIH OTKI3riLUTEPiHE aiHanybl MyMKIH.

3.1 ©Hivre wony [l

@  AcnanTbiH LLIFLIHKE Xepi @  3apsaray KyiiHiH MHAMKATOPLI

@  Bonr BaFbiTtaybiwel X-FG B3-ME @  Li-lon akkymynaTopsl

®  bonr BarbiTtaybilbl X-FG B3-IF Yakray inmeri

@  Bekity 6arbiTTayblLbIHBIH KMkl ®  Llere »anKpllwbl, KynbiNTaHFaH NO3MLMA
®  YKanrbiz u1blH aybICTbIPbIN-KOCKbILLbI LLlere »anKpiLWbIH KynbinTaH 6ocaty

®  Kenaety oiibiKTapsi @  Tipek

@  Benaikke inyre apHanraH inrek Kopan

Yakray inmeri Ky# nHankatopsi

®  CaKTaHabIpFbIL @XKbIPATKbIL Kocy/ewipy Tynmeci

TyTKbILL @  Llere »anKpilwbl, KynbinTaH 6ocatbiiFan
G  Kyneintax 6ocary Tyiimenepi nosuuua

3.2 MakcarbiHa can KongaHy

Byn eHim Genmeane naipanaHyra apHanFaH KonMeH GackapbinarbliH akKyMynaTopnblK Gekity acnabel 6onbin
Tabbinaabl. On apHaiibl eHAipinreH GekiTy aneMeHTTepiH G6eToH, Gonar, Kipniw Kanay, CUIMKaTTbIK Kiprill
neH 6acka fa Tikenel MOHTakaayrFa apHanFaH GeTTepre opHaTyFa apHanFaH. ©OHiM, COHbIMeH Karap,
apHaibl GeKiTy aneMeHTTepi naAanaHbinFaH Xaraanaa dNeKTpiK cbiMaapabl KbiCKbILLTApPMEH BekiTyre ae
apHanFaH. Tek pyKcar eTinreH GeKiTy an1eMeHTTepiH onapra apHasnraH 60nT GarFbiTTaybiNeH Gipre KONAaHbIHbI3
(«TexHuKanbik, Aepektep» 6enimMiH KapaHba).

Bekity acnabbl, akkymMynatop MeH OekiTy 3neMeHTi TeXHUKaNbIK »XUbIHALI Kypamaiabl. Byn ockl Gekity

acnabbiMeH KanbinTbl OekiTy apekeTiHe Tek apHaiibl enaipinreH Hilti 6ekity anemeHTtTepiH »oHe Hilti

KOMMaHWACHI YCbIHFaH 3apAATaFbILL KyPbINFbINap MeH akkyMynaTopnap nanaanaHbliFaH kesae FaHa Keninaik

Gepinerinin 6inaipeai. Ocbl WwapTrapasl cakraranaa Hilti komnanusacel 6epreH GekiTy koHe KonaaHy 6oibiHLWa

YCbIHBICTAp FaHa KonAaHbnazbl.

» bBekiTy acnabbliH TeK KONMeH naizanaHyra pykcar éepineai.

» Kare KongaHbicTap ecenke anbiHGaiabl.  Kate KOnAaHbiC PETIHAE Kanfbl3 KUbIH  PEeXUMIHAET
axblpatynap, 6ekity GarbiTTaybiLUbIHA OpHATLIIMaFaH LUere, eTe Xymcak 6eTke (Mbicansl, arall) opHary,
Kopan PeX1MIHAE XanFbi3 XUbIH OPHATYNapbl XKaHe ThiM KaTThl 6eTke (Mbicansl, 6epikTiri xorapbl 6onat
He eTe KaTTbl TaburFa Tacka) opHary.

» Byn eHim ywin Tek B 22 karapbiHaars! Hilti Li-lon akkymynaTopnapelH FaHa naiaanaHbiHbI3.
» AranraH akkymynatopnap yuwiH Tek C 4/36 cepuansl Hilti 3apaaTtarbilL KypbINFbICHIH NakAanaHbiHbI3.

3.3 CaKkTaHAabIpFbill KYpbIFbINap

Kopan pexumiHge, wwere aHbikTay OYHKUMACH KaTe OpHaTyAbl, an HaTWXKeciHae OekiTy acnabbiHaars!
3aKbiMaapAbl Gonasipmaybl THIC.

BekiTkiw werenepaiq 60oc TypyblHa Xon 6epmeyi TMic. Bekity acnabbl kopan pe)kumiHAae TeK OpHaTbiiFaH
LUEreMeH KpIChinybl xaHe 6ocatbinybl MYMKIH.

XKanfbia ublH pexuminae, Gekity acnabbiH 6acnac GypbiH YKanfbid XUbH ayblCTbIPLIN-KOCKbILLI Backinybi
Kepek.

3.4 Cwunarramanap

Bekity acnabbl 3proHoMuKanbik, ChIPFEIMANTBIH YKOHE Aipinre Te3iMAI TYTKbILIMNEH YKaHe XKaKTtay inMeKTepi
Gap TipekneH »abablkTanFaH. Acnan apTblK JKYKTEMEAEH KOPFaHbIC apKbibl apTblK YXYKTEMeAeH, an
TemMneparypaHbl 6akbinay Kypasnbl apKbiibl KaTTbl Kbi3yAaH KOPFasFaH.
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3.5 Kyn nHankartopsb!

Kyi uHankatopsbl 6ekity acnabblHbIH Kyiti Typanel ManimeTTep 6epeai.

KypanabiH 6enwekTtepi CunartTamachbl
Ouwipyni * bBekity acnabel ewipyni
JKacbin TyCneH »aHbin Typ ¢ bBekity acnabel Kocynbl

Backa Ky HAMKaTopnapbl akaynbikTap KecteciHae cunatranFaH (kapaHbis ~ Bet 96).

3.6 AKKymynaTop 3apAAbl KyWiHiHIH MHAWKaTOPbI

AKKymynaTopasl 6ocarty TyimeciH 6ackaH Kesae, akkyMynaTop 3apaabiHbIH KYHiH KepceTeTiH Aucnnei nanaa
6onaas!.

Hyckay
OpHary apeKeTiHiH 6apbiCblHAA XaHe OflaH KeWiH 3apaaTay KyMiH LuakelpyFa pyKcar eTinMenai.

KypanabiH 6enwekTepi CunatTtamacsl

BapnbIk TOPT »apblk AMOAbI Xacbkin TYCNeH * 3apsaaray Kkywi 75 % »oHe 100 % apanbiFbiHAA.

KbINbINBIKTARAB.

YL XapblK, AMOAbI XaChlN TYCMNEH XKaHaabl. o 3apsaaray kywi 50 % »«oHe 75 % apanbifbiHAA.

EKi )apblIK AMoAbl Xacbin TyCNeH xaHaabl. e 3apsaaray Kyii 25 % xoeHe 50 % apanbifbiHaa.

Bip »apblK AMOAbI XaCbln TYCMNEH XaHaabl. e 3apsaray Kyii 10 % »xaHe 25 % apanbifbiHaa.

Bip *apblk AMOAbI XacChiN TYCMEH XbinbibiKTanasl. | ©  3apaaray kyii 10 %-aaH kem. Acnan »ymMbiCKa
JanblH

3.7 AkKKymynatopnap

TemeH Temneparypanapaa akkyMynatopAblH KyaTTbiiblFbl TOMEHAen .

AKKYMyNATOP KyaTTbinbIFbl TOMeH GonFaHaa, TONbIK 3apAaTanFaH akkyMynaTopFa Kaparanaa, 6ekity acnadbl
KOHZBIPY 9peKeTiHe AaiiblH GonFaHLIa y3arFbipaK yakeIT KeTedi.

TeMeH akkyMynaTop KyaTTbibIFbIMEH KONAAHFaH Keaae, BeKiTy acnabbl akkyMynaTop yanapbl 3aksimaanmac
OypbIH eLueai.

3.8 Mertkisinim muHarbl

BX 3-ME Hemece BX 3-IF 6ekity acnabbl, naiaanaHy 60ibIHLIA HYCKAYbIK,.

OraH Koca, eHIMiHi3 YLiH pyKcaT eTinreH xyienik eHimai Hilti opTanbiFbivga Hemece Keneci caiTra Tabyra
6onaasl: www.hilti.com

4 TexHuKanblk, cunaTtTamanap
4.1 Bekity acnabbi

EPTA 01/2003 npoueaypacbiHa cai canmarbl 3,8 kr
KopanTarbl were y3biHAbIFbI 14 MM ... 24 MM
M anfbi3 MUbIH peXu1Mi YLWiH were y3bIHAbIFbI 30 MM ... 36 MM
LLlere auamerpi 3,0 Mm
KopanTbiH CbIbIMAbIbIFbI 20 were

Bacy wypici 12 Mm

Bacy kywi 50H ..70H

M yYMBbICTBIH €H YNIKEH XblnaamAabIfbl 500/car
HomuHanabl KepHey 21,6B

4.2 IneKTpnik, CaHUTaPIbIK, XbUy XOHEe aya anmacy TeXHUKacbliHAa nanaanaHy yLwiH pykcar
eTinreH 6ekKiTy anemeHTTepiHiH Mbicanaapbl

X-FG B3-IF 6ekity 6arbiTTaybilubiMeH Gipre TeMenaeri 6eKiTy anemMeHTTepi aNeKTpAiK, CaHUTapnbIK, Kbty
)KOHe aya anmacy TeXHUKacbiHAa naiaanaHy yLiH pykcar eTineai.
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Kopan pexumiHe apHanfaH werenep X-S 14 B3 MX | X-P 17 B3 MX | X-P 20 B3 MX | X-
P 24 B3 MX

Manfbi3 MUbIH peXXUMiHe apHanFaH werenep X-P 30 B3 P7 | X-P 36 B3 P7

Manfbi3 MUbIH peUMiHe apHanfaH oMblNiFaH X-M6-7-14 B3 P7 | X-M6-7-24 B3 P7 | X-W6-12-

TyHpeyiw 14 B3 P7 | X-W6-12-20 B3 P7

AneKkTpnik ceimaapabl 6exity X-EKB MX | X-ECT MX | X-ECH MX | X-EKS MX |
XEKS C MX

4.3 KypraK aficneH eHAaey yMbiCTapbl YLLiH pyKcaT eTinreH 6eKiTy anemeHTTepiHiH Mbicangapb!
X-FG B3-IF Gekity GarbiTTaybllibiMeH Gipre TeMenaeri 6eKiTy anemMeHTTepi runcokapToHa nanaanaHdy yLii
pyKkcar eTtineai.
Kopan pexumiHe apHanfaH werenep X-P 17 B3 MX | X-C 20 B3 MX | X-C 24 B3 MX
Manfbi3 MUbIH peUMiHe apHanFaH werenep X-P 30 B3 P7| X-P 36 B3 P7

4.4 Llybin Typanbl aknapar xaHe Aipin MaHi

Ocbl Hyckaynapza KepceTinreH AblObIC KbiCbIMbl MEH Aipin MaHAEPI CTaHAAPTThI enlley aAicTepiHe colkec
OJILLIEHTEH YKaHe Backa aneKTp KypanaapbiMeH CanbiCThipy YLiH nananaHbinybl MyMKiH. CoHbiMeH Bipre,
0N 9KCno3nuMAHbI anabliH ana Garanay yLiH >kapaiabl. KepcertinreH AepekTep aneKTp KypanblHbIH Heriari
KonaaHbicklH Bindipeai. Anaiga erep anekTp Kypanbl 6acka mMakcatrapaa, 6acka »ymbiC acrnantapbiMeH
KONAaHblNCa HEMeCe OFaH KaHarFaTTaHAbIPMaTbIH TEXHUKANbIK KbIBMET KBPCETINCE, AePeEKTEP e3reLue 6onybl
MYMKiH. OCbIHbIH cangapbiHaH acnantbiH GYKin XXYMbIC iCTey Ke3eHiHAe 3KCMOo3WuWA aiTapibikTai apTybl
MYMKIH. 3KCNO3WUMAHBI 49N aHbIKTay YLUIH acnan CeHAipinreH Kyitae Hemece 60C XYMbIC iCTEUTIH yaKbIT
apanbiKTapblH Aa eckepy kepek. OCbIHbIH canaapbiHaH acnantbiy BYKifn XXYMbIC iCTey Ke3eHiHAe aKCno3nuuaA
anTapnblKTai asatobl MyMKiH. [MaiaanaHylibiHbl Naiaa 6onatbiH LWybINAAH XeHe/Hemece AipinaeH Kopray
YLUiH KOChIMLLA CaKTbIK LiapanapbiH KONAaHbIHbI3, MbiCasbl: 3NEKTP acnabblHa aHe XXYMbIC acnantapblHa
TEXHUKAbIK, KbIBMET KOpPCEeTY, KONAAPAbIH XbITyblH CakTay, XXYMbIC NPOLECTEPIH AYPLIC YALIMAACTLIPY.

LUybin waHe gipin Typansl aknapart (EN 60745-2-16 ctaHaapTbl 60MbiHLIA ©nLLIEHreH)

A caHaTbl 60MbIHLIA ©ILLIEHreH dAeTTer WybIN KYLWiHiH AeHredi, Loa 100 ab

(6eToH meH GonatTa Wereney KesiHae)

A caHaTbl 60MbIHLIA 6fILLUEeHreH aaeTTeri WybiNabl{ 3MUCCUANbIK, 89 nb

KbICbIM fieHrei, L, (6eToH meH GonatTa wereney KesiHae)

Morapbiaa 6epinreH wybin AeHrennepiniy gancisairi, K 3 ab
Bip ocbTi wannel gipin mMaHi (Z 6arbiTbiHAA)

Lipinaiy amuccuanbIK, KepceTkilwi, a, (6eToH meH GonarTa wereney 2,5 m/c?

KesiHae)

Heancisgik, K 1,5 m/c?

5 MababikTay MymbicTapbl

5.1 AxkKymynatopAbl 3apaatay

1. AKKymynatopabl WbiFapbiHei3. > bet 95
2. AKkkymynaTopAbl 3apAATaFbll  KYpbIMFbIHBIH - NaiaanaHy OGoWblHLA HYCKaynblFbIHAAFE  ManiMETTEp
BofiiblHLWA 3apAATaHbI3.

5.2 AKKyMynaTopabl eHrisy B

Hyckay
AKKYMyNATOPZAbIH MakcUMmanabl KbI3MeT eTy Mep3iMiHE YKETY YLLUiH, aKKyMynAaTop 3apaabl GiTKeH kesae
anmacTbipbinaTbiH aKKKYMYNATOPAbI 3apAATaNFaH akKyMynATOPMEH anMacTbIpblHbI3.

1. AKKYMYNATOP MeH acnanTarbl KOHTakTinepae 6erae sarrapAblH XOK eKeHAIrHe Ke3 XEeTKI3iHi3.
2. AKKyMynaTopZabl OpHartbin, 6eKiTinyi ectinmereHwle 6achlHbl3.
< AKKyMynaTOp OpHaTbiNFaH Kesde, 3apaaTay KyWiH KepCeTeTiH Xapblk AWOATap KbiCKa MepsiMae
aHagabl.
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ABAWINAHbBI3

AKKyMynaTopablH KynaybiHaH 6onaTtbiH Kayin. Erep akkyMynaTtop Kate KyibinTaHFaH 6onca, on
YKYMBIC BapbICIHAA Kynan Kanysl MyMKiH.

> AKKyMynaTopasiH 6epik opHaTbiiFaHbIHa pAaibiM Hasap ayAapblHbI3.

3. AkkymynaTtop 6ekity acnabbiHblH iiHe 6epik opHaTbiNFaHbIH TEKCEPIHi3.

5.3 BekKiTy 6arbiTTaybILbIH anbin TacTay

Bekity acnabbiH ewwipiHis. — bet 95

AKKyMynaTopabl LWbiFapbiHbI3. — BeT 95

LLlere »kankplwbiH GEKITiNreHLwe ToMeH TapTbiHbI3.

Kopantbl 6ocatbiHbia. > Bet 95

BekiTy 6aFbiTTayblLUbIHbIH KyNMNbliH caFaT 6aFbiTeIMEH GEKITINrEHLLE MKbIMKbITbIHbI3.
< Bekity BaFbiTTaybilwbl 6ocatsinags.

6. bBekiTy GarbiTTaybIlLbIH LWbIFAPbIHbI3.

o r b

5.4 BeKiTy 6arbiTTaybILWbIH EHri3y

Bekity acnabbiH eLwipiHis. — et 95
AKKyMynaTopabl WbiFapbiHbI3. =~ Bet 95
LLlere »kankplwbiH GEKITINreHLwe TOMeH TapTbiHbI3.
KopanTbl 6ocartbiHbia. > BeT 95
Bekity 6arbiTraybilbiHbIH KYMNbiH caraT GarbiTbiIMeH GEKITINreHLLIe XbIMKbITbIHBI3 YXaHe OChl Kyitae ycrtan
TYPbIHbI3.
BekiTy GaFbiTTayblLblH acna LUbIFbIHKbI XXepiHEe BEKITINreHLe XbIMKbITbIHbI3.
7. Bekity GaFbITTaybILLbIHBIH KYMbIH 60CaTbIHbI3.
< BekiTy BaFbiTTaybllbIHBIH KyMbl OPTaHFbl Kyire aybicadbi.
8. bBekity 6arbiTraybilLbIH TAPTy apKplibl OHbIH 6epik OpHATLIFAHbIH TEKCEPIHI3.

IS

o

5.5 bBennikTi aHe apmaTypanbik, iNnMeKTepMeH Kayinci3 Mymbic ictey &
» KymbicTbl 6acTamac BypbiH apMaTyparblk, inveKTep acnanka 6epik GeKiTinreHiHe Ke3 XeTKi3iHi3.

» ApmatypanblK iNMeKTepdi KaKeTTi yakblT GoWbl FaHa KondaHbiHbld.  AcnanTbl y3aK yakbiT Gofibl
nanaanaHbanTeliH 6oncaHbl3, OHbl Kayincia Xxepre KOWbIHbI3.

5.6 Bekity acnabbiH WwerenepmeH wababikTay

5.6.1 Kopan pexwumi ywiH wabasikTay [l

ABAWIAHbBI3

Kbicbiny kayni 6ap! Lllere »anKpllWbiHblH aiHanbIn KeTyi apaKkar anyfFa eHe GekiTy acnabbiHblH
3aKplMAanybiHa anapbin COFybl MYMKIH.

» Lllere »kankbllWblH TYCipy KesiHAe OHblH Gepik BeKiTinreHiHe K3 MEeTKIsiHi3. LLleke XanKblLUbIHbIH
anHanbIn KeTyiHe )on 6epmeHia.

LLlere »anKplLbIH GEKITiNreHwe TOMEH TapThbiHbI3.

LLlere TacnacklH Kopan ilwiHe ChIPFbITEIHBI3 (BpKarceickl 10 Wwere KaMTUTBIH eH Kebi 2 Tacna).
LLlere »ankpiLbiH Gepik ycTan Typbin, LWere ankplwblH 6ocary KypanbiH 6acblHbI3.

LLlere »kankplWbiH Kepi 6arFbITTaHbI3.

Pl

5.6.2 Yanfbi3 M1bIH peMM1Mi yLiH wababiKTay 5|

ABAWINAHbBI3

Kbicbiny Kayni 6ap! Lllere »ankpllbiHblH aiHanbIn KeTyi apakar anyFa aHe GekiTy acnabblHblH
3aKbiMZanyblHa anapbin COFybl MYMKiH.

» Lllere »ankpllWbIH TyCipy KesiHAe OHbIH Oepik BeKiTinreHiHe Ke3 XKeTKIi3iHi3. LLIeke »anKblLbIHbIH
aiHanbIn KeTyiHe )on 6epMeHis.

1. LUere »anKplLWbIH GEKITINreHLe TOMEH TapTbiHbI3.
2. Lllere TacnacklH kKopanTaH ChIPFbITkIM, KOPaNnTbH 60C eKEeHAIrHE K3 XKETKIiHi3.
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Hyckay
YKanFbi3 XublH pexxUMiHe opHaTtnac 6ypbiH 6aprbiK LWerenepai kopanTaH LbliFapbin ancaxbla, 6exity
acnabbl 3aKeIMAANTYbl MyMKIH.

3. LLere »ankbilwbiH 6epik ycTan TypbiM, Lere ankpiLblH 6ocaty KypanbiH 6acblHbi3.

4. LLlere »ankbllWblH Kepi 6arbITTaHbI3.

5. LlereHi GekiTy GarbiTTaybllLbIHAAFE apHaWbl OMbIKKA eHridiHi3. OFaH Koca, coaaH KeWiH pyKcar eTinreH
GeKiTy anemeHTiH e GeKiTy GarFbiTTayblllblHa KanFayFa Gonaasl.

Hyckay
Bekity GarbiTTaybilbiHa GipHeLLe Lere eHridy GekiTy acnadbiHa 3akbiM KenTipyi MyMmKiH. Bekity
BarFbITTaybILLbIH KaFb3 XUbIH PEXXUMI YLLIH Bip LereaeH acbipmai XababiKTaHbI3.

6. XKanfbl3 *MblH aybICTbIPbIN-KOCKBILLbIH {CKE KOCbIHbI3.
< XKanrbl3 XWbIH aybICTbIPbIN-KOCKbILLIbI BEKiTineai.

Hyckay
Erep were »ankpilwbl actbiHaH GipHelle caHTUMeTpre y3blH 60Mca, YKanFbid WblH ayblCTbIPbIN-
KOCKBbILLbI KarTa 6ocaTtbinaabl.

6 Kbiamert KepceTty

6.1 TipekTi nanpanany

Teric Getre Tipek TIKOYPLILTE OpHanacTbipyFa COMKEC OpbiHAANYbl THIC GeKiTy acnabbiHblH TIKOYPbILLITHI
opHartbinybiH XeHinaetedi. Teric emec 6ette GekiTy GarFbiTTaybillbiH 6eTKe TIKOYPLILITHI OPHATY YLUiH TipeKTi
UHAY KakeT 6onaabl.

Tipek »kaibinFaH keaae, 6eKiTy acnabbl )aKray inMeKTepiMeH, MbiCanbl, XaKTay e3eriHe iniHyi MyMKiH.

6.1.1 TipexTi wuHay

ABAWMNAHbBI3
Kbicbiny kayni 6ap! Tipektepai TycipreH Kesae caycaktapAblH XaKray iIMEeKTepi MeH KOpMyCTbiH
apacbliHAa KbiCbbIN Kany Kayni TyblHAaRAbI.

»  TipeKTi TyTKbILKA TyCipreH kesae GekiTy acnabblH ycTtan TypbiHbI3.

1. Tipekke Kapan 6achbin, oHbl BeKiTyni KyriHeH BocaTbiHbI3.
2. TipekTi wamameH 180°-ka apTka anHanAbIpbIHbI3.
3. Tipekke Kapai acTbiHaH 6achbin, OHbI XKUHANFAH KyHiHE BEKITiHi3.

6.1.2 TipekTi xaro §

f ABAWMNAHbBI3
Kbicbiny kayni 6ap! Tipektepai TycipreH Kesae caycaxkTapAblH XaKray iIMEeKTepi MeH KOpMyCThiH
apacbiHAa KpICbIbIN Kany Kayni TybiHAaRAb.

» TipekTi TyTKpILWKa TycipreH kesae 6ekiTy acnabbiH ycTan TypbiHbI3.

1. Tipekke Kapai 6achin, oHbl GekiTyni KylHiHeH BocaTbiHbI3.
2. TipekrTi wamameH 180°-ka anfa anHanAblpbIHbI3.
3. Tipekke Kapai acTbiHaH 6achimn, OHbl KaubinFaH KyriHe GeKiTiHi3.

6.2 BekKity acnabbiH Kocy/eLipy
6.2.1 Bekity acnabbiH Kocy

ECKEPTY
Wapakat any kayni 6ap! KoHAbIpY KypasblH feHe MyLUeciHe KbiCKaH Kesze, TOMeHAETYAIH KaTte icke
KOChINybIHaH ayblp »kapakatrap naiaa 6onybl MyMKiH.

» KoHAbIpY KypanbiH elkalaH KoNbIHbI3 He 6acka AeHe MyLueciMeH KbicnaHbi3.
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» Kocy/eLipy TyiMeciH 6acbiHbI3.
< Minimai aneMeHT AblBLICNIEH BeKITINeAI YaHe Ky MHAMKATOPbI Xackin TYCMEH XaHaasbl.

Hyckay

Minimai anemeHTTEPAiH 60CaTbINYbl aKKYMYATOP 3apAAblH TONbIFBIMEH 3apAATaNFaH akKyMynaTop-
[aH y3aK, TeMeHzeTeAi.

TemeH TemneparypanapAa akkyMynaTopAblH KyaTTblblFbl TOMEHAENAI.

TeMeH aKkkymynaTop 3apafblMEH KonAaHFaH Kesde, OekiTy acnabbl akkyMynaTop ysanapbl
3aKbiMaanmMac 6ypbiH eLipinesi.

6.2.2 Bekity acnabbiH eLwipy

» Kocy/ewwipy TyiMeciH 6acbiHbI3.
< Uinimai anemeHT AblBbicnieH 6ocaTbinaabl XaHe Ky MHAMKATOPbI KaHaabl.

6.3 KoHabipyabl opbiHAAY

A ECKEPTY

Ywkbiw GenwektepaeH wapakat any kayni 6ap! KoHawlpy 6apbicbiHaa acTbiHFbl GeTTeH
GeneKTeHreH MaTepuanaaH )eHe Luere TacnacelHaH GenweKTepaii NaKTblpbiibin KanyblHaH AeHe MEH
Keare ykapakar Turidy Kayni éap.

» )eKe KopFaHy KypanaapbiH NanaanaHbiHbI3 #aHe apKallaH KopFayblll Ke3inaipik neH Kop-
FayblILL KONFan KHiHi3. Tikenew )aKkblHAbIKTa opHanackaH 6acka agamaap Aa KoprayLubl Kesingipik
NeH Kacka Tafybl THiC.

ECKEPTY

Wapaxar any Kayni 6ap! KoHabIpy KypanblH AeHe MyLueciHe KbiCKaH Kesze, TOMeHAETYAIH KaTte icke
KOChINyblHaH ayblp »xapakarrap naiaa 60nybl MyMKiH.

» KoHAbIpy KypanbiH elKaliaH KoNbiHbI3 He 6acka aeHe MylueciMeH KbicnaHbi3.

BekiTy acnabblH KOCbIHbI3. = BeT 94

Bekity acnabbiH 6eTke TiKOYPLILLTEI OpHATHIMN, BekiTy GarFbiTTaybillbiH BeKiTinreHwe 6achin TYPbIHbI3.
Kayincisaik 6ocary KypanbiH 6achin, acnanTtaH aryabl OpblHAAHbI3.

Bekity acnabbiH OpHaTKaHHaH KeiiH GETTEH TOMbIFBIMEH KOTEPIHI3.

HLp -

Hyckay
Erep Gekity GarbiTraybilbl 6ocatbinMait 6 cekyHATaH yaak 6eTke KbickinFaH 6onca, 6ekity acnadbl
aBTOMaTThl TYpAe eLuei. KocyeLuipy TyimeciH 6acy apKbinbl 6eKiTy acnabbl kaiTa KoChinybl MyMKiH.

Hyckay
Erep 6ekity acnabbl 6 MUHYTTaH apTblK KONAaHbIIMaca, o aBToOMaTTbl TYPAE eLleai.

6.4 AKKymynaTopabl whirapy

1. Bekity acnabbiH ewwipiHis. ~ Bet 95
2. bBocary TyiimenepiHiy ekeyiH Ae 6acbiHbI3 Aa, ycTan TypbiHbI3.
3. AkkymynaTopAabl 6eKiTy acnabbiHaH apTka TapThin LWblFapbIHbI3.

6.5 Llerenepai 6ekity acnabbiHaH wbiFapy

6.5.1 Lllerenepai Kopan pexuMiHAe LibiFapy

1. Lllere »ankplLblH GEKITINreHLwe TOMEH TapTblHbI3.

2. Lllerenepai kopanTaH acTbiFa Kapan LublFapbiHbI3.

3. Llere »anKbiwblH 6epik ycTan Typbin, Lere XankplbiH 6ocaty KypanbiH 6acbiHbI3.
4. Lllere »ankKblWbIH WbIFAPY KyiHe apTka GarbiTTaHbI3.

6.5.2 Lllerenepai manfbi3 MUbIH peUMiHAE LIbiFapy

» bBekity 6aFbiTTaybllbiHA OPHATLINFAH LIEreHi LWhbIFAPy YLUIH, KbiCbIIFaH Lerenepai WeiFapyra can apexer
€TiHi3 (kapaHbI3 — beT 96).
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6.6 KbicbinFaH werenep

Benek werenep Gekity GarbiTTaybillbiHA KbICHINbIN Kanybl MyMKiH. X-NP OWFbIL YKWUHaFbIHBIH KemeriMeH
KbICbIFaH Lerenepai Gekity GarbiTTaybilubiHaH WhiFapa anackld. AtanFaH kepek-xapak Hilti optansbiFbiHaa
Hemece MHTepHeTTeH www.hilti.com caitteiHaa KomxeTimai.

ECKEPTY

Wapakar any kayni woHe 6ekity acnabbiHbly 3akbimganybl. Hilti koMnaHUACHIMEH YCbIHbIFaH
TYMHYCKA KepeK-)kapaKTapAblH OpHbIHA Xapamcbid Gerae 3atTrapAbl KONAaHy »Kapakar anyra XeHe
6ekiTy acnabblHbIH 3aKpIMAaNybIHA anapbin COFybl MYMKIH.

» KbicbinFaH werenepai 6ocary yLliH TEK YCbIHbINFaH OMFbILL YXWHAFbIH NaiAanaHbIHbI3.

ABAMWIAHBI3

Ywkbiw GenwektepaeH xapakar any Kayni 6ap! Bont 6arbiTTaybilbiHBIH aiHanackiHaa erae
3atTap GonFaH Kesae Hemece BekiTy anemeHTTepi GeKiTy GarbiTTaybilbIHA KbIChIIFaH Ke3Ae, KOHALIPY
BapbICbiHAa YLWbIN LWbIFATBIH GenLeKkTep canaapbiHaH xapaxkarrap naiaa 6onybl MyMKiH.

» Ewkawax 6acka KoHAbipManapasl KonmeH Gocarty apKeiibl acnanTtafsl akaynblKTapabl XOokFa
opeKeTTeHOEHi3!

6.6.1 KbicbinFaH werenepai 6ocary

1. BekiTy BafbiTTayblLLbIH LUbIFAPbLIHbI3 (kapaHbi3 — Bet 93).

2. BeKiTy GaFbiTTayblLUbIH OMFbILL YKUHAFBIHBIH KOMEFIMEH KipiC TONKECiHe CanblHbI3.

3. KbicbinFaH LwereHi oifbILL neH 6anFa apKbinbl 6ekiTy GarbiTTaybilUbiHAH LWbIFaPbIHbI3.
4. BekiTy GarbiTTayblLLUbIH OpHATLIHBI3 (KapaHbl3 — Bet 93).

7 KyTy aHe TeXHUKanbiK KbI3MeT KepceTy

7.1 BekiTy acnanTapbIHbIH KyTimi

» BekiTy GarbiTraybllubiHaH MaTepuan KanablKTapbiH Xui KETipiHi3.

> KymbiC KesiHAe elkalwaH OekiTy acnabblHbiH KOPMyChIHAAFLI YKENAETY CaHblnaynapblH annaHbi3!
XKenaety caHbinayblH )ainan Kyprak, WwybepeKneH TazanaHbia.

Bekity acnabbiHbiH iLuki GeniriHe 6erae 3atrapabiy KipyiH 60nabIpMaHbI3.

BekiTy acnabblHbH ChIPTKbI KaFblH CaN CynaHFaH LyGepeKneH Xui Tasanaqbia.

Tasanay yLwiH cy BypiKKiLliH, By reHepaTopbiH HEMECE Cy aFblHbIH KONAaHYFa ThibIM canblHaabi!

Bekity acnabbl TYTKbILLbIHBIH XancbipManapbiHAarsl Maiabl yakTblibl Tasanan KeTipiHis.

KypambiHaa CUnMKoH Gap Tasanay 3atrapblH KonaaHGaHbI3.

v

v v v v

7.2 TexHUKanblK Kbi3MeT KepceTy

» Kayincis »kyMbICTbl KAMTAMAChI3 ETY YLUIH TEK TYMHYCKA KOCaNKbl GenLeKTep MeH LWbiFbIH MatepuanaapbiH
KonaaHblHbI3. Bi3 pyKcar eTkeH Kocankel GenLeKkTep, WhiFbIH Marepuanaapbl MEH 6HIMre apHanFaH Kepek-
»apakrap Hilti optanbirsiHaa Hemece wwwe.hilti.com caiiteinaa KomxeTIMAI.

7.3 Acnan WbIFbIHKbI ePiHiH LK XaFblH Tazanay

1. BekiTy 6afbiTTayblLLbH LUbIFAPbIHbI3.
2. Acnan LWbIFbIHKbI XEPiHiH LUK *XaFblH TazanaHb3.
3. BekiTy GarbiTTayblILUbIH EHri3iHi3.

8 AxaynbiKTapaarbl KEMeEK

Byn kecteae KenTipinmereH Hemece e3iHi3 Ty3eTe anmanTbiH akaynblkTap opblH anFanaa, Hilti keismet kepcety
opTanbifbiHa XabapnachiHbl3.
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8.1 AxaynbiKTap KecTeci

Axaynbik,

blkTuman ceben

LLlewim

Uinimai anemeHt
TapTbiIMaraH; Kyn
MHAMKALMACH! BLWipyni.

AKKymynaTop 3apagsl 6oc.

»  Akkymynatopasbl
anMacTbipbIHbI3.

AKKYMYyNATOP AYPbIC eHrisinMereH.

> AKKYMYNATOPAbl EHrisiHis.
- Ber 92

Uinimai anemeHt
TapTbiAMaraH, Ky#
MHIMKATOPbI Xachbin
TYCMEH XbINbINbIKTaRAbI
)KOHe 3apaAaTay Kyi
MHAMKATOPbIHbIH 1 XapblK,
AMOABI XbINbIbIKTAAAbL.

AKKyMynaTop 3apsabl 60c.

»  Akkymynatopasbl
anMacTbipbIHbI3.

AKKYMYNATOP TeMneparypacs! TeiM
TOMEH.

>  AKKyMynaTopZabl Y3aK yakbiTra
Genme TemneparypachiHaa
HKbITBITEIHBIS.

Uinimai anemeHT KocbiMLIa
TapTbiMaraH, Kyi
MHAMKATOPbI Xachbin
TYCMEH XbINbINbIKTARAbI
YKOHe 3apsaaray Kymi
MHAWKATOPbIHLIH 4 YKapblK,
AVOAbI XKbIMblbIKTARAbI.

Bekity acnabbiHaarsl TemMneparypa
LuamaaaH apTblK,.

» BekiTy acnabblH CybITbIHbI3.

Hinimai anemeHt
TapTbIMan bl XKaHe KyH
MHAWNKATOPbI KbI3blN TyCneH
YKbINbINbIKTARAbI.

BekiTy GarbiTraybiLubl AYpbIC
eHrisinmereH.

» BekiTy GaFbiTTaybllbIH EHri3iHi3.
- bet 93

Uinimai anemeHt
TapThiIManabl }aHe KyM
MHAMKATOPbI KbI3bIN TYCNEH
KaHaabl.

Acnan kaTteci.

> AKKYMYNATOPAb! LWbIFAPbIHbI3.
- bet 95

> AKKYMYNATOPAbl EHrisiHi3.
- ber 92

Bekity GarbiTTaybilwbiH 6acy
MYMKIH €MEC »KoHe Ky
MHAWKATOPbI YKAachil TyCneH
XaHazsbl.

Kopan 6oc.

» Kopantbl »abablKTaHbl3.
- Bet 93

LLlere MKanKpILWbl KbICbU1bIN KanAabl.

» Lllere TacnacbiH KopantaH
LbIFAPbIN, KOPanTbl Ta3anaHbl3.

LLlere GekiTy GarbiTraybiLLbIHAQ
KbICbINAbI.

» KbicbinFaH werenepai 6ocarbl-
HbI3. > BeT 96

Bekity GaFbiTTaybiLLbl
BacbinFaH Kyiae KbiCbinabl.

BekiTy GarbiTTaybiLlbl MEH acnan
LUBIFBIHKbI XXepi apacklHAarbl
nacray.

» Acnan WbIFbIHKbl XKePiHiH iLKi
YKaFblH TazanaHbl3. — bet 96

9 Kapere wapary

ECKEPTY

A

Mapaxkar any kayni. Kate keaere »kapartyaaH 6onatblH Kayin.

>

XKababIKTbl AYpLIC EMEC Kofere aparty Keneci canaapra akenyi MyMKiH: MnactMaccaaaH TypatbiH
GenweKTepai XakkaHaa, AeHcaynblikKa Kayin TeHAipyi MyMKiH ynbl rasgap nanaa Gonagel. Erep
GaTapeanap 3aksiMaanca HeMece XXoFapbl TemneparypanapAbli acepi TUCe, onap Kapbinybl
JKOHe ynaHyAblH, TyTaHynapAblH, XUMUAMbIK KYWIKTEpAiH Hemece KopluaFaH opTaHbl nactayablH
cebebi 6onybl MyMKiH. Keaere »kapaty epexxenepiH 6ysraHaa, ababliKTsl ONapMeH XYMbIC icTey
epexxenepiMeH TaHbiIc emec GerAe TynFanap KonaaHybl MyMKiH. Byn ayblp »XapakartrapabiH,
CcoHAaai-aK, KopLuaraH opTa nactaHyblHbIH ce6ebi 60mybl MyMKiH.

Akaynbl akkymynaTopnapAbl 6ipAeH Kaaere jxapatblHbi3. Acnantsl 6ananapiaH apbl yCTaHbI3.
AKKyMynaTopnapAbl 6enLIeKTEMEHi3 XaHe OTKA XaKnaHbl3.

AKKymynaTopnapabl VATTbIK epexenepre cav Koaere »apaTblHbl3 HeMece nanaanaHy mepsimi
GitkeH akkymynatopnapasl Hilti komnaHuackiHa KaiTapbiHbI3.

& Hilti acnanTapbl KaiTa eHAey YLIiH )kapamabl KenTereH marepuaniapibii caHbiHaH Typaasl. Keapere
apary anabiHaa marepuangapabl MYKWAT cypbintay kepek. Kenterew enaepae Hilti komnanuAck! ecki
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acnabblHbl3abl KaWTa eHaey YWiH Kaita Kabbinpanabl.  Hilti kbisaMeT kepceTy opTanbifblHaH Hemece
AVNepiHi3AeH CypaHb3.
Ecki aneKTpnik »kaHe 3neKTPOHAbIK, acnantapbl YO Typabl eyponanblk, AMPEKTUBACHIHA YAHE XepPriniKTi

3aHzapra ceiikec, KonaaHbICcTa 6oMFaH ANEKTPAIK XaHe ANEKTPOHABIK Kypanaap KopLuaraH opTa YLUiH Kayincis
SAICNEH YEeKe Kaaere »apartbliybl TUIC.

g »  OneKTpriK )KaHe 3NEKTPOHAbIK KypanaapAsbl TYPMbICTBIK KOKbICNEH Gipre TactamaHbia!

10 OHAipywi Keningiri

» Keninaik WwapTrapsl Typansl cypakTtapblHbid 6onca, »eprinikti Hilti cepikteciHe xabapnacbiHpi3.

11 EO canKecTik Aeknapayuacbl

OHAipyLwi

Hilti Aktiengesellschaft
Feldkircherstrasse 100
9494 Schaan
JNInxTeHwTenH

Bi3 ockl eHIMHIH Keneci AMpeKTMBanap MeH HopManapFa COMKEC KeneTiHiH TONbIK >xayankepLuinikneH
yapuananmbia.

Cunatrama AKKYMyNATOPIbIK KOHABIPY Kypasbl
AcnanTblH Typi BX 3-IF

BybIH 01

LLibIFapbinFaH »binbl 2014

AcnanTblH Typi BX 3-ME

BybIH 01

LLibIFapbinFaH »binbl 2014

KocbimMwwa anpektveanap: * 2006/42/EC

« 2008/66/EG
« 2011/65/EU
. 2004/108/EC
+ 2014/30/EU

KocbiMLua HopmaTtuBTep: « ENISO 12100
e EN 60745-1, EN 60745-2-16

TexHuKanbIK Ky>kattama: ¢ Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH

Zulassung Gerate
HiltistraBe 6
86916 Kaufering
Fepmanuna

Schaan, 11.2015

f bAer @P To
Norbert Wohlwend Lars Tanzer

(Head of BA Quality and Process Management / (Head of BU Direct Fastening)
Business Unit Direct Fastening)
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1 Dokiimantasyon verileri

1.1 Resim aciklamasi

1.1.1 Uyan bilgileri

Uyar bilgileri, Grtin ile galisirken ortaya ¢ikabilecek tehlikelere karsi uyarir. Asagidaki uyari metinleri bir sembol
ile birlikte kullanilir:

A TEHLIKE! Agir viicut yaralanmalarina veya dogrudan élime sebep olabilecek tehlikeler igin.

A iKAZ! Agrr viicut yaralanmalarina veya 6lime sebep olabilecek olasi tehlikeli durumlar igin.

DIKKAT! Hafif viicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol agabilecek olasi tehlikeli durumlar
A igin.

1.1.2 Semboller
Bu doklimanda asag@idaki semboller kullaniimistir:

@ Kullanmadan 6nce kullanim kilavuzunu okuyunuz

A Genel tehlikelere karsi ikaz

Kullanim uyarilan ve diger gerekli bilgiler

1.1.3 Uriindeki semboller
Uriinde asagidaki semboller kullaniimistir:

Genel mecburi isaretler

Koruyucu gézlUk kullaniniz

Kulaklik kullaniniz

Koruyucu kask kullaniniz

Atiklarin geri dénusimini saglayiniz

EIOIOEL -

Dogru akim

1.1.4 Sekillerdeki isaretler

Bu kilavuzdaki sekiller konunun daha iyi anlasilabilmesi icindir ve elinizde bulunan modelden farklilik
gOsterebilir.

E Bu sayilar, kilavuzun baslangicindaki ilgili resimlere atanmistir.

Resimlerdeki numaralandirmalar, resim {izerindeki calisma adimlarinin sirasini gésterir ve metin

3 Uzerindeki calisma adimlari numaralandirmasindan farkl olabilir.
) Pozisyon numaralari Genel bakis resminde kullanilir ve Uriine genel bakis bélimiindeki agiklama
J i numaralarina referans niteligindedir. Urline genel bakis bdlimindeki agiklama numaralari, bu

pozisyon numaralarina isaret eder.

@ | Buisaret, uriin ile galisirken dikkatinizi gekmek igin koyulmustur.

1.2 Bu dokiiman icin

» Calistirmadan 6énce bu kullanm kilavuzunu mutlaka okuyunuz. Bu durum, glivenli galisma ve arizasiz
kullanim i¢in 6n kosuldur.
» Bu dokimana ve urtine yonelik gtivenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.
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» Bu dokiiman agiklanan Urlinlin ayrilmaz bir pargasidir ve Uriinin Gginci kisilere teslimi sirasinda birlikte
verilmelidir.

1.3 Uriin bilgileri

Hilti Urlnleri profesyonel kullanicilarin kullanimi icin dngdrulmustir ve sadece yetkili personel tarafindan

kullanilabilir ve bakimi yapilabilir. Bu personel meydana gelebilecek tehlikeler hakkinda 6zel olarak egitim

g6rmis olmaldir. Aletin ve ilgili yardimci gereglerin egitimsiz personel tarafindan usuliine uygun olmayan

sekilde kullanilmasi ve amaglari disinda galistinimasi sonucu tehlikeli durumlar s6z konusu olabilir. Tip tanimi

ve seri numarasi, tip plakasi lizerinde belirtilmistir.

» Seri numarasini asagidaki tabloya aktarin. Uriin bilgileri acente veya servis merkezini aradiginizda
sorulabilir.

Uriin verileri
Tip: BX 3-ME | BX 3-IF
Nesil: 01

Seri numarasi:

2.1 Giivenlik uyarilan

Sonraki bdlimdeki guvenlik uyarilari, kullanim kilavuzunda belirtilen normlara gére elektrikli el aletleri ile ilgili
tim guvenlik uyarilarini icermektedir. Buna goére bu alet ile iligkili olmayan uyarilar da mevcut olabilir.

2.1.1 Elektrikli el aletleri icin genel giivenlik uyarilan

/\ UYARI Tum giivenlik uyarilarini ve talimatlarini okuyunuz. Guvenlik uyarilarina ve talimatlara

uyulmasindaki ihmaller elektrik carpmasi, yanma ve/veya agir yaralanmalara sebep olabilir.

Tium giivenlik uyarilarini ve kullanim talimatlarini muhafaza ediniz.

Givenlik uyarilarinda kullanilan "elektrikli el aleti" terimi, sebeke isletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu

ile) ve aku isletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu olmadan) ile ilgilidir.

isyeri giivenligi

» Calisma alanimizi temiz ve aydinlk tutunuz. Dizensiz veya aydinlatma olmayan calisma alanlari
kazalara yol acabilir.

» Yanici swvilarin, gazlarin veya tozlarin bulundugu patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli el aleti
ile caismayiniz. Elektrikli el aletleri, toz veya buhar yakabilecek kivilcim olusturur.

» Elektrikli aleti kullanirken ¢ocuklari ve diger kisileri uzak tutunuz. Dikkatiniz dagilirsa aletin kontroltini
kaybedebilirsiniz.

Elektrik glivenligi

» Elektrikli el aletinin baglanti fisi prize uygun olmalidir. Fis hicbir sekilde degistiriimemelidir. Adaptor
fisini topraklama korumali elektrikli el aletleri ile birlikte kullanmayiniz. Degistirilmemis fisler ve uygun
prizler elektrik carpmasi riskini azaltir.

» Borular, radyatérler, finnlar ve buzdolaplar gibi topraga temas eden list yiizeylere viicudunuzla
temas etmekten kagininiz. Viicudunuzun toprakla temasi var ise, ylksek bir elektrik carpmasi riski s6z
konusudur.

» Elektrikli el aletini yagmurdan veya islakhktan uzak tutunuz. Elektrikli el aletine su girmesi, elektrik
carpmasi riskini arttirir.

» Elektrikli el aletini tasimak, asmak veya fisi salterden cekmek icin kabloyu kullanim amaci disinda
kullanmayiniz. Kabloyu sicaktan, yagdan, keskin kenarlardan ve hareketli alet parcalarindan uzak
tutunuz. Hasarli veya karigsmis kablolar elektrik carpmasi riskini arttirir.

» Elektrikli bir el aleti ile acik alanda ¢alisacaksaniz sadece digarida kullanimina da izin verilen uzatma
kablolari kullaniniz. Dis mekanlar i¢in uygun olan uzatma kablolarinin kullanimi elektrik garpmasi riskini
azaltir.

» Elektrikli el aleti isletiminin nemli ortamda yapilmasi kaginilmaz ise bir hatali akim koruma salteri
kullaniniz. Bir hatali akim koruma salterinin kullanim elektrik garpmasi riskini azaltir.

Kisilerin glvenligi

» Dikkatli olunuz, ne yaptiginiza dikkat ediniz ve el aleti ile mantikh bir sekilde calisiniz. Yorgunsaniz
veya uyusturucu, alkol veya ila¢ etkisi altinda oldugunuzda elektrikli el aleti kullanmayiniz. Elektrikli
el aletini kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara neden olabilir.
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Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir koruyucu gézliik takiniz. Elektrikli el aletinin triine ve
kullanimina gére toz maskesi, kaymayan guvenlik ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi kisisel
koruma donanimlarinin kullanilmasi yaralanma riskini azaltir.

istem dis1 galismayi 6nleyiniz. Gii¢ kaynagina ve/veya akiiyii baglamadan, girigini yapmadan veya
tasimadan once elektrikli el aletinin kapali oldugundan emin olunuz. Aleti tagirken parmaginiz salterde
ise veya alet acik konumda akim beslemesine takilirsa, bu durum kazalara yol agabilir.

Elektrikli el aletini devreye almadan once ayar aletlerini veya vidalama anahtarlarini cikartiniz.
Ddnen bir alet par¢asinda bulunan bir alet veya anahtar yaralanmalara yol agabilir.

Asin bir viicut hareketinden sakininiz. Giivenli bir durus saglayiniz ve her zaman dengeli tutunuz.
Bdylece beklenmedik durumlarda elektrikli el aletini daha iyi kontrol edebilirsiniz.

Uygun kiyafetler giyiniz. Bol kiyafetler giymeyiniz veya taki takmayiniz. Saclar, kiyafetleri ve
eldivenleri hareket eden parcalardan uzak tutunuz. Bol kiyafetler, taki veya uzun saglar hareket eden
parcalara takilabilir.

Toz emme ve tutma tertibatlari monte edilebiliyorsa, bunlarin bagh oldugundan ve dogru kullanildi-
gindan emin olunuz. Bu toz emme tertibatinin kullanimi tozdan kaynaklanabilecek tehlikeleri azaltabilir.

Elektrikli el aletinin kullanimi ve galistinimasi

>

Aleti cok fazla zorlamayiniz. Galismaniz i¢in uygun olan elektrikli el aletini kullanimiz. Uygun elektrikli
el aleti ile bildirilen hizmet alaninda daha iyi ve guvenli galigirsiniz.

Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayiniz. Acilip kapatilamayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir
ve tamir edilmesi gerekir.

Alet ayarlarini yapmadan, aksesuar parcalarini degistirmeden veya aleti bir yere koymadan énce
fisi prizden ve/veya akiiyli aletten cikartimiz. Bu 6nlem, elektrikli el aletinin istem disi ¢alismasini
engeller.

Kullanilmayan elektrikli el aletlerini cocuklarin erisemeyecegi yerde muhafaza ediniz. Aleti iyi
tamimayan veya bu talimatlari okumamis kisilere aleti kullandirmayiniz. Elektrikli el aletleri bilgisiz
kigiler tarafindan kullanilirsa tehlikelidir.

Elektrikli el aletlerinin bakimini titizlikle yapiniz. Hareketli parcalarin kusursuz calistigi ve sikis-
madigi, parcalarin kinhp kinlmadigi veya hasar goriip gérmedigi, elektrikli el aleti fonksiyonlarinin
kisitlanma durumlarini kontrol ediniz. Hasarh parcalan aleti kullanmadan 6nce tamir ettiriniz. Birgok
kazanin nedeni bakimi k6t yapilan elektrikli el aletleridir.

Kesme aletlerini keskin ve temiz tutunuz. Ozenle bakimi yapilmis keskin bigak kenari olan kesme
aletleri daha az sikisir ve kullanimi daha rahattir.

Elektrikli el aletini, aksesuarlari, kullanim aletleri vb. bu talimatlara gére kullaniniz. Galisma
sartlarini ve yapilacak isi de ayrica géz 6niinde bulundurunuz. Elektrikli el aletlerinin 6ngérilen
kullanimi disinda kullaniimasi tehlikeli durumlara yol agabilir.

Akiilu el aletinin kullanimi ve c¢alistiriimasi

>

Akiileri sadece Uretici tarafindan tavsiye edilen sarj aletleri ile sarj ediniz. Belirli bir akl icin uygun
olan bir sarj aleti, bagka akdlerle kullanilirsa, yanma tehlikesi vardir.

Elektrikli el aletlerinde sadece bunun icin 6ngériilen akiiler kullanilmahdir. Baska akulerin kullanilimasi
yaralanmalara ve yanma tehlikelerine yol acabilir.

Kullanilmayan akiileri, kontaklarin kopriilenmesine sebep olabilecek ataglar, madeni paralar,
anahtarlar, civiler, vidalar veya diger kiiciik metal cisimlerden uzak tutunuz. AkU kontaklari
arasindaki kisa devre yanmalara veya alev olusumuna sebep olabilir.

Yanhs kullanimda akiiden sivi cikabilir. Bunlar ile temasi énleyiniz. Yanhslhkla temasta su ile
durulayiniz. Sivi gozlere temas ederse ayrica doktor yardimi isteyiniz. Disari akan akl sivisi cilt
tahrisine ve yanmalarina yol agabilir.

Servis

>

Elektrikli el aletinizi sadece kalifiye uzman personele ve sadece orijinal yedek parcalar ile tamir
ettiriniz. Bdylece aletin glvenliginin korundugundan emin olunur.

2.1.2 Sabitleme aletleri icin giivenlik uyarilari

>

Her zaman elektrikli el aletinin civi icerdigini diislinerek hareket ediniz. Sabitleme aletinin dikkatsizce
kullanilmasi durumunda givilerin beklenmedik bigimde firlatiimasi ve birilerini yaralamasi olasidir.
Elektrikli el aletini hicbir zaman kendinize veya yakindaki kisilere dogrultmayiniz. Beklenmeyen bir
tetikleme durumunda, yaralanmalara neden olabilecek bicimde civi firlatilabilir.

is parcasi lizerine yerlestirmeden elektrikli el aletinin tusuna basmayiniz. Eger elektrikli el aleti is
parcasina temas etmiyorsa, ¢ivi sabitleme noktasindan sekebilir.

Civi elektrikli el aleti icinde sikismigsa elektrikli el aletini sebekeden veya akiiden ayiriniz. Sabitleme
aleti bagli ise, sikismis bir givinin yanhslikla filamasi mimkdn olabilir.
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» Sikigmis bir ¢civiyi cikarirken cok dikkatli olunuz. Sistemde gerilim olabilir ve sikigmayi gidermek igin
calisirken civi giclu bicimde disari firlayabilir.

BX 3-ME

» Elektrikli hatlan sabitlerken hatlarda elektriksel gerilim bulunmadigindan emin olunuz. Sabit-
leme aletini sadece izole edilmis olan tutamak alanlarindan tutunuz. Sadece elektrik hatlarinin
montajina uygun olan civiler kullaniniz. Civilerin, elektrik hatti izolasyonuna zarar verip ver-
medigini kontrol ediniz. Elektrik hatlarinin izolasyonuna zarar veren bir ¢ivi, elektrik carpmasina ve
yangin tehlikesine neden olabilir.

BX 3-IF

» Bu sabitleme aletini, elektrik hatlarinin sabitlenmesi icin kullanmayimiz. Bu alet elektrik hatti
kurulumu igin uygun degildir, aksi takdirde elektrik kablosu izolasyonu zarar gorebilir ve bunun
neticesinde elektrik carpmasi ve yangin tehlikesi s6z konusu olabilir.

2.1.3 Ek giivenlik uyarilarn

Sabitleme aletleri ile giivenli ve 6zenli caisma

» Alet lizerinde manipiilasyon veya degisiklik yapmayiniz.

» Aleti kisisel bir isaret koyarken gévdeye zarar vermeyiniz.

» Molalardan, temizleme, servis ve bakim ¢calismalarindan, depolama ve nakliyeden énce akiiyii ve
sabitleme elemanlarini ¢ikariniz.

» Kullaniimayan aletleri giivenli olarak muhafaza ediniz. Kullaniimayan aletler kuru, yiiksek veya
cocuklarin ulagsamayacagi kapali bir yerde saklanmalidir.

» Aleti kullanirken kollarinizi biikiiniiz (uzatmayiniz).

» Emniyet tetigine sadece alet dikey olarak bir zemine bastinlmigssa basiniz ve kenar ile saft
mesafelerine uyunuz (¢ivinin teknik bilgi foyiine bakiniz).

» Calisirken aleti her zaman siki ve zemine dik ac¢il tutunuz. Bdylece sabitleme elemaninin zemin
malzemesinden gikmasi dnlenir.

» Onceden cakilmis bir civiyi veya viday saglamlastirmak icin kesinlikle tekrar cakma islemi
yapmayiniz. Sabitleme elemanlari kirilabilir ve sikisabilir.

» Sabitleme elemanlarini Hilti tarafindan 6nerilmedikce mevcut deliklere yerlestirmeyiniz.

Kullanim yonetmeliklerini her zaman dikkate aliniz.

Aleti uc kismindan kavramayiniz veya tutmayiniz.

Magazini kesinlikle tutamak olarak kullanmayiniz.

Aleti bir cekic gibi cakma amaciyla kullanmayiniz.

Aleti kesinlikle diisiirmeyiniz.

Beklenmeyen bir tetikleme durumunda, yaralanmalara neden olabilecek sekilde civi firlatilabilir. Aleti

elinize, viicudunuzun baska bir kismina veya baska bir kisiye dogrultarak bastirmayiniz. Bir ariza

durumunda akiiyl ¢ikariniz, aleti bir zemine bastiriniz ve emniyet tetigine basiniz.

» Havalandirma kanalinin kapatilmasi nedeniyle aletin asiri Isinmasini engelleyiniz, 6rnegin iki elin
de kullanildigi caligmalarda.

» Eger alet ¢ok sicak ise aleti sogumaya birakiniz. Maksimum ayar frekansini asmayiniz.

» Koruma tertibatlan hasarli ise veya yoksa aleti kesinlikle calistirmayiniz.

v

vy v v v

Akiilii aletlerin 6zenli kullanimi

» Lityum iyon akiilerin tasinmasi, depolanmasi ve kullanimina yonelik 6zel talimatlan dikkate aliniz.

» Akiiler, yiiksek sicakliklardan ve atesten uzak tutulmaldir. Patlama tehlikesi vardir.

» Akiiler parcalarina ayriimamali, ezilmemeli, 80°C (176°F) lizerine isitiimamali veya yakilmamahdir.
Aksi takdirde yangin, patlama ve zehirlenme tehlikesi olusur.

» Sadece ilgili alet icin izin verilen akiileri kullanimz. Baska akilerin kullanilimasi veya akdlerin
ongorulmeyen amagclara yonelik kullanilmasi durumunda yangin ve patlama tehlikesi s6z konusudur.

» Akiiler 6ngoriilmemis diger tiiketiciler icin enerji kaynagi olarak kullanilmamaldir.

» Akiileri takarken veya cikarirken asiri gii¢c uygulamayiniz.

» Hasarl akiiler (6rnegin catlamis, parcalan kirilmis, bikiilmiis, temas noktalari disar cikmis ve/veya
disan cekilmis akiiler) sarj edilemez ve artik kullanilamaz.

» Akiide bir kisa devreyi Onleyiniz. Akiiyii alete yerlestirmeden dnce akiiniin ve aletin temas
noktalarinda yabanci cisim olmadigindan emin olunuz. Akiilerin temas noktalarinda kisa devre olmasi
durumunda yangin, patlama ve zehirlenme tehlikesi olusur.

» Aleti kesinlikle yagmurda veya nemli ortamda kullanmayiniz.
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» Nem almasini 6nleyiniz. iceri sizan nem bir kisa devreye neden olabilir ve bunun sonucunda yaniklar ve
yanginlar olusabilir.

Calisma yeri

» Sabitleme elemanlarnni kaynakh celik veya dokiim celik gibi sert zeminlere cakmayiniz. Bu
malzemelere gakma yapmak hatali cakmalara veya sabitleme elemanlarinin kinimasina neden olabilir.

» Sabitleme elemanlarini ahsap veya kartonpiyer gibi yumusak zeminlere cakmayiniz. Bu malzemelere
¢akma yapmak hatali gakmalara veya zeminde delik agilmasina neden olabilir.

» Sabitleme elemanlarini, cam veya fayans gibi kirilgan zeminlere cakmayin. Bu malzemelere cakma
yapmak hatall gakmalara veya zeminin pargalanmasina neden olabilir.

» Cakma isleminden dnce cakma yapilacak zeminin arka kismindaki kisilerin yaralanmayacagindan
veya nesnelerin hasar gérmeyeceginden emin olunuz.

» Tutamaklar kuru, temiz ve yagsiz ve gressiz bir sekilde tutunuz.

» Kursun igeren boyalar gibi malzemelerin tozu, bazi ahsap tirleri, kuvars igeren beton, duvar ve taslar,
mineraller ve metaller saghda zararl olabilir. Tozlara dokunulmasi veya tozlarin solunmasi, kullanicida
veya yakininda bulunan kisilerde alerjik reaksiyonlara ve/veya solunum yolu hastaliklarina yol agabilir.
Kayin veya mese agaci gibi belli tir tozlar ozellikle ahsap islemede ek maddelerle (kromat, ahsap
koruyucu malzemeler) baglantili calisildiginda kanser yapici olarak kabul edilir. Asbest icerikli malzemeler
sadece uzman kisiler tarafindan islenmelidir. Miimkiinse bir toz emme tertibati kullaniniz. Gerekiyorsa
ilgili toza uygun bir solunum koruma maskesi takilmaldir. Calisma yerinin iyi havalandinimasim
saglayiniz. Islenecek malzemeler icin lilkenizde gecerli olan talimatlara dikkat ediniz.

Mekanik giivenlik 6nlemleri

» Sadece alet icin uygun olan ve izin verilen sabitleme elemanlarini kullaniniz.

Kisilerin giivenligi

» Kulaklk takiniz. Asiri sesten dolayl duyma kaybi meydana gelebilir.

» Parmaklarinizdaki kan dolagiminin iyi olmasi icin ¢alisma molalari veriniz ve gevsetme ve parmak
egzersizleri yapiniz.

» Bu alet egitimsiz kisilerin kullanimi i¢in uygun degildir. Aleti cocuklardan uzak tutunuz.

» Sikca yapilan cakma islerinde elinizin siirtiinmesini engellemek icin koruyucu eldiven kullaniniz.

Elektrik giivenligi

» Uzeri kapli olan elektrik hatlar, gaz ve su borulan calisma esnasinda hasar gériirse ciddi bir tehlike
olusturur. Galismaya baslamadan 6nce calisma alaninda lizerleri kaplanmis elektrik hatlari, gaz ve
su borular olup olmadigini 6rn. bir metal dedektorii ile kontrol ediniz. Yanlislikla bir akim hattina
zarar vermeniz durumunda aletin disarida yer alan metal parcalari gerilim yikli hale gelebilir.

3 Tanimlama

3.1 Uriine genel bakis

Tutamak
Kilit agma digmesi

Civi itici, kilidi agik pozisyon

@  Aletucu @  Sarj durumu gostergesi
®  Cakim kafasi X-FG B3-ME @  Lityum lyon akii

®  Gakim kafasi X-FG B3-IF Donanim kancas!

@  Cakim kafasi kilidi @  Civiitici, kilitli pozisyon
(®  Tekli cakma salteri Civi itici kilidini agma diigmesi
®  Havalandirma delikleri @ Destek ayag

@  Kemer kancasi Magazin

Donanim kancas! Durum géstergesi

®  Guvenlik tetikleyicisi Acgma/Kapatma tugu
@

®

3.2 Usuliine uygun kullanim

Alet, ic mekanda kullaniimak Uizere tasarlanmis, elle kumanda edilen, akiyle isletilen bir sabitleme cihazidir.
Ozel olarak (iretilmis sabitleme elemanlarinin betona, celige, duvara, kum-kireg tuglasina ve dogrudan montaj
icin uygun diger zeminlere gakilmasi igin kullanilir. Bu Urlin ayrica uygun sabitleme elemanlari kullanildigi
takdirde, elektrik kablolarinin klipsler ile sabitlenmesi icin de kullanilabilir. Sadece izin verilen sabitleme
elemanlarini ve sadece bunu igin belirlenmis cakim kafalari ile birlikte kullaniniz (bkz. B&lum "Teknik veriler").
Sabitleme aleti, akii ve sabitleme elamanlari bir teknik Unite olusturur. Yani sorunsuz bir sabitleme iglemi
ancak, alet igin 6zel olarak Uretilmis olan Hilti sabitleme elemanlarinin ve Hilti tarafindan tavsiye edilen sarj
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cihazlari ve akdlerin kullaniimasi durumunda gergeklesebilir. Hilti tarafindan belirtilen sabitleme ve uygulama

Onerileri ancak, bu kosullarin saglanmasi durumunda gegerlidir.

» Sabitleme aleti sadece mantel olarak kullanilabilir.

» Hatall uygulamalardan kaginiimalidir. Cakim kafasi igine ¢ivi yerlestiriimemisken tekli ¢cakma islemini
tetiklemek, gok yumusak zeminlere (6rnegin ahsap) cakmak, magazin isletiminde tekli cakmalar ve ¢cok
sert zemine (6rnegin ylksek mukavemetli celik ve ¢ok sert dogal taslar) gakmak hatali uygulamalara
ornektir.

» Bu iriin igin sadece B 22 tip serisi Hilti Lityum iyon akdler kullaniimalidir.

» Bu akiler igin sadece Hilti C 4/36 serisi sarj cihazlanni kullaniniz.

3.3 Emniyet tertibatlan

Magazin isletiminde ¢ivi dedektorl, yanlis gakmalari ve bdylece sabitleme aletinin hasar gérmesini engeller.

Baski emniyeti givilerin bosluga cakilmasini engeller. Sabitleme aleti magazin isletiminde sadece yerlestirilmis
igneyle bastirilabilir ve tetiklenebilir.

Tekli cakma modunda sabitleme aleti bastinimadan énce tekli cakma salterine basiimalidir.

3.4 Donanim o6zellikleri

Bu sabitleme aletinde ergonomik, kaymaz ve titresim séniimlemeli bir tutamak ve kancali bir destek ayagi
mevcuttur. Bu alet elektronik bir zorlanma emniyeti ile asir ylklenmeye ve bir sicaklik denetimi ile asiri
Isinmaya karsi korumalidir.

3.5 Durum gostergesi
Durum géstergesi, sabitleme aletinin mevcut durumlari hakkinda bilgi verir.

Durum Anlami
Kapali * Sabitleme aleti kapali
Yesil yaniyor e Sabitleme aleti devrede

Diger durum gdstergeleri ariza tablosunda agiklanmistir (bkz. — Sayfa 110).

3.6 Akii sarj durumu gostergesi
Ak kilit agma tusuna basildiginda, ekranda aklniin sarj durumu goérindr.

@4 Uyan

C,:kma islemi esnasinda ve galismadan sonra sarj durumunun giivenilir bigcimde sorgulanmasi mimkin
degildir.

Durum Anlami

TUum dort LED yesil yaniyor. ¢ Doluluk durumu %75 ile %100 arasinda.

Ug LED yesil yaniyor. e Doluluk durumu %50 ile %75 arasinda.

iki LED yesil yaniyor. * Doluluk durumu %25 ile %50 arasinda.

Bir LED yesil yaniyor. e Doluluk durumu %10 ile %25 arasinda.

Bir LED yesil yanip sonlyor. ¢ Doluluk durumu %10'un altinda. Alet galismaya

hazir
3.7 Akiiler

Dusuk sicakliklarda akiiniin performansi azalir.

Akl performansinin disik oldugu durumlarda, sabitleme aletinin bir sonraki gakma icin hazir olma siiresi,
tam dolu akulye gore daha uzundur.

Dulsuk aku performansi ile isletim sirasinda aki zarar gérmeden dnce sabitleme elemani kapatilir.

3.8 Teslimat kapsami

Sabitleme aleti BX 3-ME veya BX 3-IF, Kullanim kilavuzu.

Uriinleriniz igin izin verilen diger sistem Uriinleri Hilti Center veya internetteki su adreste bulabilirsiniz:
www.hilti.com
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4 Teknik veriler

4.1 Sabitleme aleti

01/2003 EPTA Prosediirii'ne gore agirhk 3,8 kg
Magazinlenmis ¢ivi uzunlugu 14 mm ... 24 mm
Tekli cakma igin ¢ivi uzunlugu 30 mm ... 36 mm
Uc capi 3,0 mm

Magazin kapasitesi 20 givi

Baski yolu 12 mm

Temas kuvveti 50N ... 70N
Tavsiye edilen maksimum ¢akma frekansi 500/saat
Nominal gerilim 216V

4.2 Elektrik sistemi, sihhi tesisat, isitma sistemi ve klima uygulamalari icin izin verilen sabitleme

elemanlarina yonelik érnekler

Cakim kafasi X-FG B3-ME ile baglantii olarak elektrik sistemi, sihhi tesisat, isitma sistemi ve klima
uygulamalari i¢in asagidaki sabitleme elemanlarina izin verilir.

Magazin isletimi icin civiler

X-8 14 B3 MX | X-P 17 B3 MX | X-P 20 B3 MX | X-
P 24 B3 MX

Tekli cakma icin civiler

X-P 30 B3 P7 | X-P 36 B3 P7

Tekli cakma icin vidalar

X-M6-7-14 B3 P7 | X-M6-7-24 B3 P7 | X-W6-12-

14 B3 P7 | X-W6-12-20 B3 P7

X-EKB MX | X-ECT MX | X-ECH MX | X-EKS MX |
XEKS C MX

Elektrik hatlarinin sabitlenmesi

4.3 Alcipan uygulamalarni icin izin verilen sabitleme elemanlarina yonelik 6rnekler

Cakim kafasi X-FG B3-IF ile baglantil olarak algipan uygulamalarinda asagidaki sabitleme elemanlarina izin
verilir.

Magazin igletimi icin civiler X-P 17 B3 MX | X-C 20 B3 MX | X-C 24 B3 MX

X-P 30 B3 P7 | X-P 36 B3 P7

Tekli cakma igin civiler

4.4 Ses bilgisi ve titresim degerleri

Bu talimatlarda belirtilen ses basinci ve titresim degerleri, ilgili normlara uygun bir 6lgim metodu ile
olgulmustir ve elektrikli el aletlerinin birbiri ile karsilastinimasi i¢in kullanilabilir. Zorlanmalarin gegici olarak
degerlendirmesine de uygundur. Belirtilen degerler, elektrikli el aletinin ana kullanim alanlarini temsil eder.
Elektrikli el aletinin, farkli ek aletlerle veya yetersiz bakim yapilmis sekilde kullaniimasi durumunda veriler
sapma gdsterebilir. Bu durum, toplam calisma siresi boyunca zorlanmay! belirgin sekilde ylkseltebilir.
Dogru bir zorlanma degerlendirmesi igin aletin kapatildigi veya calisir konumda oldugu ve ayrica kullanimda
olmadigi zamanlar da dikkate alinmalidir. Bu durum, toplam galisma siiresi boyunca zorlanmay! belirgin
sekilde azaltabilir. Kullaniciyr ses ve/veya titresimin etkilerinden koruyacak ek glivenlik dnlemleri belirleyiniz,
ornegin: Elektrikli el aleti ve ek aletlerin bakimi, ellerin sicak tutulmasi, is akiglarinin organizasyonu.

Ses ve vibrasyon bilgileri (EN 60745-2-16 uyarinca 6l¢ililmiistiir)

Standart A degerlendirmeli ses giicii seviyesi, L, (beton ve celik yii- 100 dB
zeylerdeki civileme sirasinda)

Standart A degerlendirmeli emisyon ses basinci seviyesi, L, (beton ve | 89 dB
celik ylizeylerdeki givileme sirasinda)

Belirtilen ses seviyesi icin emniyetsizlik, K 3dB

Tek eksenli titresim toplam degerleri (z yoniinde)

Titresim emisyon degeri, a, (beton ve celik yiizeylerdeki civileme sira- | 2,5 m/sn?
sinda)

Emniyetsizlik, K

1,5 m/sn?
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5 Donanim ¢alismalari

5.1 Akiiniin garj edilmesi

1. Akuyu ¢ikartiniz. - Sayfa 109
2. Akuyd, sarj cihazi kullanim kilavuzu bilgilerine gére sarj ediniz.

5.2 AKkiiniin yerlestirilmesi 2

Uyarn
Akilerin maksimum Urlin dmriine kadar kullanmak igin aki performansi belirgin bicimde distiginde
aklyu cikartip dolu olanini takiniz.

1. Aku ve alet kontaklarinda yabanci madde bulunmadigindan emin olunuz.
2. Akuyl yerlestiriniz yerine oturdugunu duydugunuzdan emin olunuz.
< Akl yerine takildiginda doluluk durumu LED'leri kisa bir siire yanar.

DIKKAT
Akiiniin disan diisme riski. Akl dogru bicimde kilitlenmemis ise, galisma sirasinda disebilir.

» Akunin yerine dogru sekilde oturdugundan emin olunuz.

3. Akunin sabitleme aletine dogru sekilde oturup oturmadigini kontrol ediniz.

5.3 Gakim kafasinin sokiilmesi

Sabitleme aletini kapatiniz. - Sayfa 108

AklyU ¢ikartiniz. — Sayfa 109

Civi iticisini, yerine oturana kadar asagdi dogru gekiniz.

Magazini bosaltiniz. —» Sayfa 109

Cakim kafasi kilidini ok yoniinde dayanak noktasina kadar itiniz.
< Gakim kafasi serbest kalir.

6. Cakim kafasini gikartiniz.

ANl

5.4 Gakim kafasinin takilmasi

Sabitleme aletini kapatiniz. -~ Sayfa 108

AklyU ¢ikartiniz. — Sayfa 109

Civi iticisini, yerine oturana kadar asagdi dogru gekiniz.

Magazini bosaltiniz. » Sayfa 109

Cakim kafasi kilidini ok yéniinde dayanak noktasina kadar itiniz ve bu pozisyonda tutunuz.
Cakim kafasini duyulur bigimde yerine oturana kadar aletin burnuna dogru itiniz.

Cakim kafasi kilidini serbest birakiniz.

< Gakim kafasi kilidi orta konuma gelir.

8. Cakim kafasindan ¢ekerek yerine oturup oturmadigini kontrol ediniz.

No oM~

5.5 Kemer ve iskele kancasi ile giivenli calisma &
» Calismaya baslamadan 6nce, iskele kancasinin alete glivenli bir sekilde sabitlendiginden emin olunuz.

» iskele kancasini sadece gerektigi kadar kullaniniz. Uzun bir siire kullanmayacaksaniz aleti giivenli bir
yerde muhafaza ediniz.

5.6 Sabitleme aletine civi takilmasi

5.6.1 Magazin isletimi icin civi takilmasi

DIKKAT
A Ezilme tehlikesi! Civi iticinin geri sekmesi yaralanmalara neden olabilir ve sabitleme aletinde hasara
neden olabilir.

» Civi iticiyi asadi cekerken yerine tam olarak oturdugundan emin olunuz. Givi iticinin geri sekmesine
izin vermeyiniz.

1. Givi iticisini, yerine oturana kadar asagi dogru gekiniz.
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2. Givi setini magazine yerlestiriniz (en fazla 2 set, set basina 10 givi).
3. Givi iticisini sabit tutunuz ve givi iticisi kilit agma tusuna basiniz.
4. GCivi iticisini geri gekiniz.

5.6.2 Tekli cakma isletimi icin civi takilmasi §

DIKKAT
Ezilme tehlikesi! Civi iticinin geri sekmesi yaralanmalara neden olabilir ve sabitleme aletinde hasara
neden olabilir.

» Civi iticiyi asagl cekerken yerine tam olarak oturdugundan emin olunuz. Givi iticinin geri sekmesine
izin vermeyiniz.

1. Civi iticisini, yerine oturana kadar asagdi dogru gekiniz.
2. Givi setini magazine yerlestiriniz ve magazinin bos oldugundan emin olunuz.

Uyarn
Tekli gakma modunda yerlestirmeden 6nce tim civileri magazinden ¢ikarmazsaniz sabitleme aleti
hasar gorebilir.

3. Civi iticlyi sabit tutunuz ve givi itici kilit agma tusuna basiniz.

4. Givi slirgusiini geri ¢ekiniz.

5. Giviyi, cakim kafasindaki 6ngérilen oyuga yerlestiriniz. Daha sonra opsiyonel olarak izin verilen bir
sabitleme elemanini gakim kafasina yerlestirebilirsiniz.

Uyan

Cakim kafasina birden fazla givinin yerlestiriimesi sabitleme aletinin hasar gérmesine neden olabilir.
Tekli gakma modunda ¢akim kafasina en fazla bir ¢ivi yerlestiriimelidir.

6. Tekli cakma salterine basiniz.
< Tekli cakma salteri duyulur bi¢cimde yerine oturur.

Uyan
Civi itici birkac santimetre asagi cekilirse, tekli gakma salteri yeniden serbest kalir.

6.1 Destek ayaginin kullanimi

Diiz bir ylizeyde destek ayagi sayesinde sabitleme aletinin dik bicimde yerlestiriimesi kolaylasir, ¢linkli sadece
yanal yénde dik konumlandirmaya dikkat edilmesi yeterlidir. Dz olmayan zeminlerde, gakim kafasini dik acili
olarak zemine hizalamak igin destek ayagini ice katlamak gerekebilir.

Disa katlanmig destek ayagi ile sabitleme aletini 6rnegin iskele gubugundaki iskele kancasina asmak
mUmkandur.

6.1.1 Destek ayaginin kapatiimasi &

DIiKKAT
Ezilme tehlikesi! Destek ayaginin dénduriilmesi sirasinda parmaklarin gévde ile donanim kancasi
arasinda sikisma tehlikesi vardir.

» Destek ayagini dondirirken sabitleme aletini tutamaktan tutunuz.

1. Kilit konumundan ¢6zmek igin destek ayagina bastiriniz.
2. Destek ayagdini yaklasik 180° geriye dogru ceviriniz.
3. Kapatiimis konumda kilitlemek i¢in destek ayagdina asagidan bastiriniz.

6.1.2 Destek ayaginin agilmasi [

DIKKAT
A Ezilme tehlikesi! Destek ayaginin dénduriilmesi sirasinda parmaklarin gévde ile donanim kancasi
arasinda sikisma tehlikesi vardir.

» Destek ayagini dondiiriirken sabitleme aletini tutamaktan tutunuz.
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1. Kilit konumundan ¢6zmek igin destek ayagina bastiriniz.
2. Destek ayagini yakl. 180° dne dogru geviriniz.
3. Aciimig konumda kilitlemek igin destek ayagina asagidan bastiriniz.

6.2 Sabitleme aletinin acilmasi/kapatiimasi

6.2.1 Sabitleme aletinin aciimasi

iKAZ
A Yaralanma tehlikesi! Givi gakma tabancasinin viicudun herhangi bir kismina dogru bastiriimasi, bir
cakma isleminin istenmeden tetiklenmesi sonucu agir yaralanmalara neden olabilir.

» Civi cakma tabancasini hi¢ bir zaman elinize veya viicudunuzun baska bir kismina dogru
bastirmayiniz.

» Ag¢ma / kapatma tusuna basiniz.
< Yay elemani duyulur sekilde gerilir ve durum géstergesi yesil yanar.

Uyarni

Yayl elemanin gerilmesi, zayif akli performansinda tam olarak sarj edilmis akllye gére daha uzun
surer.

Dusuk sicakliklarda akinln performansi azalir.

Dulsuk aku performansi ile isletim sirasinda aku hticreleri zarar gérmeden dnce sabitleme elemani
kapatilir.

6.2.2 Sabitleme aletinin kapatiimasi

» Acma /kapatma tusuna basiniz.
< Yay elemani duyulur sekilde gevser ve durum gdstergesi sOner.

6.3 Cakma isleminin yapilmasi

iKAZ

A Etrafta ucusan parcalar yaralanma tehlikesine yol acar! Civileme sirasinda zeminden sigrayan
malzemeler ve etrafa sacilan ¢ivi setleri nedeniyle viicudunuz ve gdzleriniz igin yaralanma tahlikesi
vardir.

» Kisisel koruyucu donanim, koruyucu gozliik ve koruyucu eldiven takilmalidir. Cevredeki diger
kisiler de koruyucu gézllik ve koruyucu kask takmalidir.

iKAZ
A Yaralanma tehlikesi! Givi gakma tabancasinin viicudun herhangi bir kismina dogru bastiriimasi, bir
cakma isleminin istenmeden tetiklenmesi sonucu agir yaralanmalara neden olabilir.

» Civi cakma tabancasini hi¢ bir zaman elinize veya viicudunuzun baska bir kismina dogru
bastirmayiniz.

1. Sabitleme aletini aginiz. - Sayfa 108

2. Sabitleme aletini dik agili olarak zeminin Uizerine dogrultunuz ve gakim kafasini dayanak noktasina kadar
bastirniz.

3. Guvenlik tetikleyicisine basildiginda ¢akma iglemi gerceklestirilir.
4. Cakma isleminden sonra aleti zeminden temas kalmayacak sekilde kaldiriniz.

;,g Uyari

Cakim kafasi eder bir zemine 6 saniyeden uzun sire bastirilirsa ve sonrasinda gakma islemi
gerceklestiriimezse sabitleme aleti kendisini otomatik olarak kapatir. A¢ma / kapatma tusuna
basilarak sabitleme aleti yeniden agilabilir.

Uyan
Sabitleme aleti 6 dakika boyunca kullaniimazsa otomatik olarak kapanir.
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6.4 Akiiniin cikartiimasi [

1. Sabitleme aletini kapatiniz. -~ Sayfa 108
2. Her iki kilit agma diigmesine basiimali ve diigmeler basili tutulmalidir.
3. AKkU aletten arkaya dogru cekilerek sabitleme aletinden ¢ikariimalidir.

6.5 Civinin sabitleme aletinden cikariimasi

6.5.1 Magazin isletiminde civinin ¢ikariimasi

1. Givi iticisini, yerine oturana kadar asagi dogru gekiniz.

2. Giviyi, magazinden asagi dogru iterek gikariniz.

3. Civi iticlyi sabit tutunuz ve givi itici kilit agma tusuna basiniz.
4. Givi stirgusiini baslangig konumuna geri itiniz.

6.5.2 Tekli calma igletiminde civinin ¢cikariimasi

» Cakim kafasi igine yerlestirilen bir givinin ¢ikariimasi igin sikismis bir civinin ¢ikarlmasinda kullanilan
yéntem kullaniimalidir (bkz. = Sayfa 109).

6.6 Sikismis civiler

Munferit givilerin cakim kafasi iginde sikismasi mimkiindir. Sikisma ¢ézme seti X-NP yardimiyla sikismis
cGivileri cakim kafasindan gikartabilirsiniz. Aksesuarlar Hilti merkezinde veya online olarak www.hilti.com
adresinde bulabilirsiniz.

iKAZ

A Yaralanma tehlikesi ve sabitleme aletinin hasar gérme tehlikesi. Onerilen Hilti orijinal aksesu-
arlarinin haricinde uygun olmayan parcalarin kullanilmasi yaralanmalara ve sabitleme aletinin hasar
gdrmesine neden olabilir.

» Sikisan civileri cikartmak icin sadece tavsiye edilen sikisma ¢ézme setini kullaniniz.

DIKKAT

A Etrafta ucusan parcalar yaralanma tehlikesine yol acar! Gakim kafasi gevresinde yabanci maddeler
bulunuyorsa veya sabitleme elemanlarn ¢cakim kafasina sikismis ise bir cakma iglemi, etrafta ugusan
parcalar nedeniyle yaralanmalara yol agabilir.

» Aletteki arizalari, kesinlikle gakma islemini tetikleyerek gidermeye calismayiniz!

6.6.1 Sikismis civilerin gevsetilmesi

1. Gakim kafasini ¢ikariniz (bkz. - Sayfa 106).

2. Cakim kafasini, sikisma agma setinin baglama kovanina takiniz.

3. Sikismis giviyi sikisma agma setinin yardimiyla ve bir ¢ekic ile cakim kafasindan ¢ikartiniz.
4. Gakim kafasini yerlestiriniz (bkz. — Sayfa 106).

7 Bakim ve onarim

7.1 Sabitleme aletinin bakimi

» Gakim kafasindaki plastik kalintilarini diizenli olarak temizleyiniz.

» Sabitleme aletini higbir zaman havalandirma delikleri tikali iken calistirmayiniz! Havalandirma deliklerini
kuru bir firga ile dikkatlice temizleyiniz.

Yabanci cisimlerin sabitleme aletinin igine girmesine engel olunuz.

Sabitleme aletinin dis ylzeyini dlizenli olarak hafif nemli bir bez ile temizleyiniz.

Temizlik igin puskurtme aleti, buharli alet veya su kullanmayiniz!

Sabitleme aletindeki tutamak kismini yagdan ve gresten uzak tutunuz.

» Silikon igerikli bakim malzemesi kullanmayiniz.

A A 4

v

7.2 Bakim

» Gulvenli galisma igin sadece orijinal yedek pargalar ve tliketim malzemeleri kullaniniz. Tarafimizdan
onaylanmis yedek parcalari, tiketim malzemelerini ve aksesuarlari Hilti merkezinde veya www.hilti.com
adresinde bulabilirsiniz.
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7.3 Alet ucu i¢ kisminin temizlenmesi

1. Gakim kafasini gikartiniz.
2. Alet ucunun i¢ kismini temizleyiniz.
3. Cakim kafasini takiniz.

8 Anza durumunda yardim

Bu tabloda listelenmemis veya kendi basiniza gideremediginiz arizalarda lutfen yetkili Hilti Servisimiz ile
irtibat kurunuz.

8.1 Ariza tablosu

Ariza Olasi sebepler Coziim

Yay elemani gerilmiyor; du- Aku bos. » Akuyu degistirin.

rum géstergesi yok. Akil dogru bicimde yerlestiriime- | » AkUy( yerlestiriniz. — Sayfa 106
mis.

Yay elemani gerilmiyor, du- Aku bos. » Aklyu degistirin.

rum gostergesi yesil yanip - — — — =

sdnlyor ve sarj durumu gés- AkU sicakhidi cok disik. »  Aklyd yavagca oda sicakligina

tergesinin 1 LED'i yanip sénii- ulagsacak bigimde Isinmaya

birakiniz.

yor.

Yay elemant ilave gerilimi Sabitleme aletinde asin sicaklik. » Sabitleme aleti sogumasi igin

yapilmiyor, durum gdstergesi birakilmalidir.

yesil yanip sénuyor ve sarj
durumu géstergesinin 4 LED'i
yanip sonuyor.

Yay elemani gerilmiyor ve du- | Gakim kafasi dogru bigimde yerles- | » GCakim kafasini takiniz.

rum gdstergesi kirmizi yanip tirilmemis. — Sayfa 106
sonuyor.
Yay elemani gerilmiyor ve du- | Alet arizasi. » AkUyu cikartiniz. - Sayfa 109
rum gdstergesi kirmizi yani- S -
yor. » Aklyu yerlestiriniz. -~ Sayfa 106
Cakim kafasi bastirilamiyor Magazin bos. » Magazini doldurunuz.
ve durum gdstergesi yesil — Sayfa 106
yaniyor. Civi siirglisii sikismis. » Civisiirgiisii magazinden cikaril-
mall ve magazin temizlenmelidir.
Civi cakim kafasina sikismis. » Sikismis giviyi ¢dzinilz.
— Sayfa 109
Cakim kafasi bastiriimis du- Cakim kafasi ile alet ucu arasi kir- » Alet ucunun i¢ kismini temizleyi-
rumdayken sikismis. lenmis. niz. -~ Sayfa 110

iKAZ
A Yaralanma tehlikesi. Usulline uygun olmayan imha nedeniyle tehlike.

» Donanimin usuliine uygun olmayan bicimde imha edilmesi asagidaki olaylara sebebiyet verebilir:
Plastik parcalarin yanmasi sirasinda kisilerin hastalanmasina sebep olabilecek zehirli gazlar ortaya
cikabilir.  Piller hasar gorir veya ¢ok isinirsa, patlayabilir ve zehirlenmelere, yanmalara, cilt
tahrislerine veya cevre kirliligine neden olabilir. Uygun olmayan sekilde imha etmeniz halinde
donanimin yetkisiz kisilerce hatali kullaniimasina yol agarsiniz. Ayrica siz ve lglinct sahislar agir
yaralanabilirsiniz ve gevre kirlenmesi s6z konusu olabilir.

» Arnizal akileri hemen imha ediniz. Bunlari gocuklardan uzak tutunuz. Akuleri parcalarina ayirmayiniz
ve yakmayiniz.

» Akuleri ulusal diizenlemelere uygun olarak imha ediniz veya artik kullanilmayan akuleri Hilti'ye iade
ediniz.
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€5 Hilti aletleri yiiksek oranda geri doniistimlii malzemelerden Uretilmistir. Geri déniisiim igin gerekli kosul,
usuliine uygun malzeme ayrimidir. Gogu ulkede Hilti eski aletlerini yeniden dederlendirmek Gizere geri alir. Bu
konuda Hilti mUsteri hizmetlerinden veya satig temsilcinizden bilgi alabilirsiniz.

Kullanilmig elektrikli ve elektronik el aletlerine iliskin Avrupa Direktifi ve ulusal yasalardaki uyarlamalar
cercevesinde, kullaniimis elektrikli ve elektronik el aletleri ayrica toplanmali ve cevreye zarar vermeden geri
doénusum iglemleri gergeklestiriimelidir.

\& | » Elektrikli ve elektronik el aletlerini evdeki ¢dplere atmayiniz!

10 Uretici garantisi

» Garanti kosullarina iliskin sorulariniz igin Iitfen yerel Hilti is ortaginiza bagvurunuz.

11 AB Uygunluk beyani

Uretici

Hilti Aktiengesellschaft
Feldkircherstrasse 100
9494 Schaan
Liechtenstein

Bu urtinlin asagidaki ydnetmeliklere ve normlara uygun oldugunu kendi sorumlulugumuzda agikliyoruz.

Tanim AKUIU ¢ivi cakma tabancasi
Tip tanimlamasi BX 3-IF

Nesil 01

Yapim yil 2014

Tip tanimlamasi BX 3-ME

Nesil 01

Yapim yil 2014

iigili yénergeler: e 2006/42/EG

«  2006/66/EG
.« 2011/65/EU
«  2004/108/EG
« 2014/30/EU

iigili normlar: « ENISO 12100
e EN 60745-1, EN 60745-2-16

Teknik dokimantasyon: ¢ Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH

Zulassung Geréte
HiltistraBe 6
86916 Kaufering
Almanya

Schaan, 11.2015

%M N
/’ 19 (W/V(/
Norbert Wohlwend Lars Téanzer

(Head of BA Quality and Process Management / (Head of BU Direct Fastening)
Business Unit Direct Fastening)
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Norbert Wohlwend

(Head of BA Quality and Process Management /
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> BAEELTH, BARETEERASZENRAMSERIHTARBANMERIE,

> EAFECNERNER AERLEHEDE.
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WHER. ERBERERRRTEENEM.

Bz LR

> EREALCETTERARFRANEESTIES,

ABRS

> HBEFEEE. SERRSRETEZENENFE.

> BEIENNABREBRERESFIEEFE, UKEFENLERES.

> FMETERRZSHIRLRETSENARMSER. HHRENERESRIIMMA,

> SERERAXKAR, TERREFEURSFEREENZE.

BEh&ke
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EREREARESARRENEMR. RIESUKE, SINERSBIRUSE. flm, SR NMNEEEERN
HEINPNEBESHAEEEE,

3.1 ERMEl

® &0 P e

® E&X-FGB3-ME @ Lok
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® BEO ® @25
(OR:-4:::5 ) ® ZZEHEE
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$TE

3.2 H&

FERRENAFHABHETHE. R AREEREEIEINREL. @6, af. ARRNEMES
EEEERRNMED. EEAEEEEH R, AERNPTTAREESNRNESR. BuERARINERE
HRAELMRNEEEITMRNEEITEERER F2R KifEs =4) .

EEME, BMEESTARE—RNEN. ERTAEER AT EAENER ERENHItE ELT

MR HitZBERNE R EIRE, ArRREERENESRE. EEELFNANERT, 775

{THIRIFT R E E R ER{EEE.

> EEREERTFUFHIAER.

» BATMRAXEEHE. BEEEEEITRN TRARMITAAEEIT S EEEETRE, SEITII A BR
ME (AM) . ERERESERTERFARET BREMITURSHITITABRENME (0558
EEMSEENRAEM) ¥ HERRANEE.

» KRERREMAB 22R5HiltisEE 1,

> FETBWMERC 4/36 RTIHINIE R ERATHTE.

3.3 ReitE

EFSMET &SRS, SMETIERAITAEAIRALEAEAESMETAYIS R T B S IR T E A Bl E % B 1B,
BELSEEERERPLEMETELR (IRENFER OREE T HHEMAER TAEEN BRI MET) . (FFAMETER
STERY, TSHERET(FE LUERE hEINEETIER T4 8,

HEETITRMEA THEAKE, SREFE IR LN ASR TEREITERR.

3.4 ERNE

EEMARBE RIS, RREEL URSHABNNXIEE., FRARAETFUARRENENE
#, MURREEEENEA,

3.5 REETE

REETERME E# RRERHEEER.

R BE

B + EEHAEEHM
ARG * EEHEEHRK

HIEHIRR P ARNRERETERFERE F2H - 'K 162) .

3.6 RTEHFERE
ETER—EEHIFHNE, BIEERTEMNTERE,

e ER
L EE TR / RS R RARRR I ERINE IR,

iRee B

FrEUELEDR4RIE . o FEIRRETS %ZE100 %,
={ELEDRHEARIE . o FRERES0 %ET5 %.
MELEDSHEARIE . o FEREE25 %ZE50 %,
—{ELED=#24% /&, o FEIREE10 %E25 %,
—{EILEDBY/445% 15 o FEAREEMIN0 %, EESATLUER.
3.7 Eith

Bt AR RN MR,
EEMMEETIR, EEREERBAT —SEEIMMREEER (BEMBHNEDAL) .
EEMME T FRBERFEEHRE, AINERSESRMIE R EMSIR,
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3.8 EER¥E
BX 3-MEZEBX 3-IFEE#E, R/ERA,
BARESD, EAREHitiOEEiwww.hilti.comZEHH BT EMN A GE R.

4 KRER

4.1 EEHE

EE : (IEEPTATZ01/2003 EPTA 3.8 kg

SEETRE (HEED) 14 mm ... 24 mm
SHETRE (EE4]) 30 mm ... 36 mm
SEETER 3.0 mm

fIERE 20%

EREETR 12 mm

&R 50N .. 70N
EErRERE 5/\B5003%
HEER 216V

42 BARESR. KE. MANTARGLEEENRTEESTES
EECX-FG B3-MEEEETEEHE, TIIEEHERITEGER. BE. MANTHRRTERRA.

ERITEEXRSEET X-S 14 B3 MX | X-P 17 B3 MX | X-P 20 B3 MX | X-
P 24 B3 MX

EEESTEAHET X-P 30 B3 P7 | X-P 36 B3 P7

B EEE AR ET X-M6-7-14 B3 P7 | X-M6-7-24 B3 P7 | X-W6-12-
14 B3 P7 | X-W6-12-20 B3 P7

EEEER X-EKB MX | X-ECT MX | X-ECH MX | X-EKS MX |
XEKS C MX

4.3 EFRHHEREE P EE STEEE
fEECX-FG B3-IFEIESTEER, TIIEEITERTEEHEER.

EIETERRVEEET X-P 17 B3 MX | X-C 20 B3 MX | X-C 24 B3 MX
B EE TR RHET X-P 30 B3 P7 | X-P 36 B3 P7

4.4 BRESMRESE

BIERATARE SENESHECSBELRNE, HAARBTEKAZRSE. EEIELRSEN
Ve, RECENRTHETERAR I HE. SHARARTRZAE, BREAENEEHERER
RIIERT, HBBAREARTE. EELBED, EATENERSHESE. SHAMA, SFEBEX
ETEAEEREEIINE R, THEERTMERSE. Mk—K, (FEEREPIERESFKIERE. #F
EHEMREHEE, URERIEETZREN / XEFHE, fl  RERESEHERG. BENRSETRE,
R B HHEER R,

BRENRESEARSEENS (BANEEMKIREN 60745-2-16)

HBIALG-FAE SRR, L (SSEETSTNRRELEESHAT) 100 dB
BBIALL -SSR, L. (EMETETNRE L ELsMT) 89dB
AR ERIIEEH, K 3dB
HMEMRBHE (27m)

RENGE(E, a, (IFHETSTNESLETMMT) 2.5 m/s?
EEAE, K 1.5 m/s?
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51 EithxE
1. BTFE®, - BEX 161
2. AEMTER, BRETERRERPNRENE.

52 BAEHR

e ER
L AFEENEEERAFERAS, AERRENNERE TREUTMENE B RENENE,

1. BEEHRKENERIEIMI.
2. BNEHM, WHEERERIKRAE.
< EKLEME, RERELEDHETRE.

TR
Zl-ﬁ%mgﬂgﬁﬁﬁmo%ﬁ%ﬁ%E@,W%EEE%%Q%Eﬁo
> BERENEETREFE,

3. ERENEREENEEKAS.,

5.3 HTEETEERE
FERAEEKE, - BX 161

HTEH. - BX161

BT SRm TR EREEA L.
EEFERETE, ~ BHR 161

BEE T EEEHEIERETEEA DR 2BE.
< BEETTEEREGRHA.

6. HTETITEERE.

54 BAEEEIEER

BHEEKE. - BX 161

HTEm, -~ BR161

ST Rm TR EIEEA L.
EEERETE, —~ B 161

T EE LTS E RTINS MR = BB W INIUEE,
BEETEEERNEOTERRIEES,

ERRE LTS ETAHE N,

< EETEEREEHESH,

8. B BEEIIEERUEIRERTEREEE.

5.5 BESMZIHNTSMTEE

> BIATIERT, BAREXHNCRERTENKAL,

> ELERERARZEEN. REETAKER, BRANERTEMNE.
5.6 iEHMETENEEHKE S

5.6.1 EESTER ERE T

Al o

No oA~

R
Z& BARGHGK ! HITREREERAMER, TERZEIRRETEHE.
> EHESTR TR, FAVUHEREAEERE. ARG REEERNMmER.,

1SRRG Th ERIEE R LE.
EMEBNERITER (RB2UFR10EEE) .
FIRESTR AR T HEST AR REIEH.

5| ST 2R IR B RARALE,

>
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5.6.2 REEEIENTEHE

P
A BRENGK | HITREREERAMER, TERZEUIRRETHE.
> BESTR TR, FNVOEREGEERE. ARETREEERNMERD,

ST E Thi ERIBE A LE.
2. BETHRMEERITEDEH, AARTERMIERTES.
ﬂﬁ AR
EEMEERESTENRIAREE AL, e EREEKERIE,
3. BRSTEIIR T HEETERREE,
5| T RR R 2 R RN E.
5. ST\ EELTEERIMMAERE. SR LUERRIREE T B E ST E B BATATIR.
e AR
L BRI EEEPEEB —Z LT eSS B EH A BN, EE BT TRER
B, ErEEELTEEEP T,

6. RUFAEEEEETEEMEA.
<« BEEITHAEEEEE.

Y

>

e ER
AEHEETER ThIZ NS, BEEIIHMEERHA.

6 RME
6.1 fERIEH

EHENTERE, XENERZEEEEEEEHE, KRAFIEAMERE. AN FENRE EFERX
EHREMN, MEREEITSEERTFRER.
EXENRRBER AN, fIInSEERERESEIERL,

6.1.1 B B

Pt
A BEFERERR ! BRA / WEIEMWE, SAFEFESHNEEAKS MR,
> BRE /WESHEHRFIHEEEEREEKA.

1. FISMENE, ReBEEMEDRR.
2. g mENEE180°,
3. {THEZEN, EITEREMEFRE.

6.1.2 EFAiEWE

Pt

A BFERERR | BRA / WEIEMWE, BFFEFESNEEANES Y R,
> BRE /WESHEHRFIHEEEEREKA.

1. EIEWENE, REREEMLE SRR,

2. =M aEThEEE180°,
3. MRTAHXIEW, BEIERRUETRE.
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6.2 EiE)/ FARAEIEHEA
6.2.1 RYENEIEHMA

BE
A ZEaekR | BEERENEORESEBUMEERIMEBIBRETE, MERABRER

> %E’/JJH%%EE‘H%D?&{E!@Eﬂ%iﬁ%ﬁﬂ%ﬂ@ﬁf&%ﬂﬁo

» IRTOn/Off B BAIREH.
< BETATRIMENESAREETELEDERE,

e EE

L EEMMAETRE, BETHNRESRERATEENEMITE ZHIFRH.
BRI A S R R TR,
EEBREEHWEE TR BERFEEHE, AESESHETHRIREBEMK.

6.2.2 FAFEEHE

» IRTOn/Off B EIREH.
< BETAERIBENERNES BRERETELEDERIR.

6.3 BTN

A E?;ﬂ:@#ﬁﬁﬁfﬁﬂ‘]f‘ﬂﬁ' B\EEER, THREEIE A EITTRENTHEIEN SRMREZE
PR

> EFEDERALERICNRERRENETE. ARNEMASLARSERRRT2E.

A

r-3
ZENER ! BEEHENEORES B REERIMES I B EEEE], MERABRES

i 2ot g

> ISR OH(EEAF 3R SRR MERAL.

1. HEIEE#E., - BX 161

2. BEEHABOUEEAERKETINH, ARBSKETITEERINE,
3. BTREREIGmeTEReE,

4. BIMEETER, SEEHARIH ITLZM.

Ly EE
’ ES}@ﬂﬁ%ﬁﬁ@ﬁl#iﬁi@ﬁﬂ‘iﬁ%ﬁﬁﬁﬂ, EE#EEEBEM. FIE—TOn/OfffREARR
B,

E%

EREREEHRE, NiEenERE RN,

6.4 HTEMNE

1. HHEE#E. - BX 161
2. PR{EMEHFENS.
3. HEHAEEREARITRIH,

6.5 HMITHEEMAPET

6.5.1 TEERITERN TER THMET

. FEETRE M HEBIEERLE.
2 Mt ERETE P E TR
3. %E?&ﬂ%‘%ﬂi&??&ﬂ%&&ﬁﬁﬂ
4. 3BHEFTROIRR|RRAMIE.
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6.5.2 FEEEEFIRI TEITlET
> ERCHRABEIIEEETMEITEHT, SREBEETFERT—RNRE F28 -8R 162) .

6.6 SHET-F{E

E—ETrREE FEEESTEEE P, MOIAX-NPERAGENE R TR EESTEERPEIT. EAIU
EHiltquIL\,EEEEﬁwww.hilti.comﬂuﬁimﬂaﬁ

A g&ﬁ&mﬁﬁlﬁ%ﬁﬁiﬁﬂﬁfﬂﬁ FEFERRRIHIIRRREC £ UMY E IR B FTRE
Bi8

> EFERETRRE, [REAZHEAEEE.

BERZEHEE

Py
A BARHSEAEMZENER | EFMIRECITSEEMA, K2EETEERPHFENEES],
LeRrERE e (MERNEES]) FIREEEMMFEER R,

> BRENEERRHANT XA B RS,

6.6.1 FXBA-F{EAVIMET

1. EITEEITPEEE F2R - BEX159) .

2. BEETEERTEINGREANIFERT.

3. FEAEIREEEF I FERVIMET I E E ST E E PR,
4. REETETGER F2H-BR159) .

7 HEETIRE

7.1 EEHERE

> EHEREE T EEBENBBER.
BEOMEREZEAETKE. FHEREZRNRIT/IVEEERO.
TREYENEEHE N,

TR ERRCRHE S ZE E A IMNB,

EERERESMBES / BASRKRAEREL.
BRFETHARLGE. B2 HEEHNEh,
TERAERIENE RS A

7.2 #fEE

> SEGRRENRERAENE, FROERARBHIGEFEEM. BRER, ErREHItOSANE
FEAAERRRRA R ﬁﬁiﬁiiﬂﬁ www.hilti.com.

7.3 EREONER
1. HTEEITTEER,
2. FEFEOMER.
3. EAEIEEER,

vy v v v vv

8 EEHER
BEEEARTIHHFER R REEBTHIRMERE, BRHEHItEE DL,

8.1 HEHIRE
e TERR BRA
BEAIAEY | BREE | BUEIRE . BERED.
o REREEB, . BN, - ER 159
WELIART. WEETE | BLENER. . EEREL.
1 /|
il O REBIE. . BEtRETATEE .
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B RERE BARTE
BETARBHRS. MER |ECRLEH, > BETREAA,
RIENRIE A 4B BT
EARAELEDEIL,
ARTARERERERT | KERRREEISER. » BENEESTEER, - AX 159
PIATIE,
BEAARELRERETIE | ARER. > HTEH, - EX 161
EALR, » BEAEH, - ERX 159
AR TERISERARE | BRIIECRE, > REETE, - AR 159
RmERITERE. AR » BT ERITE LA T ILE R
ERTE,

BETFEEE IR, » SR ERMET, - AR 162

EETHERE AR TR | B EEAAn AR, > ERRONE, - BX 162

9 BERERE

g5
Zl ARENER ! TERERERBETELRR.

» TEREERRATENNUTER  BBEMMEEN, SELCERRNGSERS. BHIRZAE
HRBAGSRET, FIRERIF, EMEMSEINEG. BRIENE, JRRSHR, NMTEERERE
EiE, RTERRREAZIRERENTERM. SHETENRENABSE, HERMA
IHERIBERIT R,

> VEREAERENEM. BEMRERES NI FFRSRREER.

> EREAFRIEMEREERARR E S M Hilti,

&) Hiltil B ERMRARMR AR MY I ENERA. MEERWRIL AR E, EFSERF,
EA M ERARRERCHIRETEY. FIEFEHIrEE D0, HEDHItKER,
RERBECHNETRERRFEERZVNRE, NURBREHETEHERE, CEERAFRNETREY
ANEWE, WRHRREIKIHEBRE,

W > moemTRGR-—RRmERn—FEK

10 SLEBRE

» MRECHRNREGEAEMARRE, FHgEHICER.

11 BRASER
BUEH

Hilti Aktiengesellschaft
Feldkircherstrasse 100
9494 Schaan
Liechtenstein

ERBMNERE, FoaBREFERNFETIETHIEE,

2% EMHERITE (BEKE)
BUSRETE BX 3-IF

EmKH 01

BEEH 2014

BUSRETE BX 3-ME

ESLR 01

BEEH 2014
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BERARA *  2006/42/EC
+  2006/66/EC
+ 2011/65/EU
+  2004/108/EC
+ 2014/30/EU

EREE * ENISO 12100
e EN60745-1, EN 60745-2-16

FRXHEEALE * Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH

Zulassung Gerate
HiltistraBe 6
86916 Kaufering
Germany

Schaan, 2015-11

f bt o Tty

Norbert Wohlwend Lars Tanzer
BAREHSIZEETE / HEEEEREIM) (BUEEEELE)
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112 &8
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1.1.4 BERPERNFR
RERFRATHETATEIESER, ST RIITRETE.

B | XEESERRERPARLIERER,
3 | BTRYHMRSRRETTHNIESRNIAF, FIRESXAPTESRNESTE.

qy | BRERRERAESES, BNEFSEREIPERNES. EFRRREN, KSESES
| RETHSESHEXNEN .

@ | XEFHFEEREMSEIEREATRNNELE A,

1.2 KFZHY

> BERERASURETRE, SIEARERE, XERS. THERENERT RN RE .
> EESTANAE DR R ENT S IRATE S,

> AXKEEANRT REERES, AT REAMAR, BEL—FERTAXYE.
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1.3 =RER

Hilti =&NEATEIAR, FERERSIRIFIRIINARIRE, BPRRT. ZARDI T R
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. BSATNFTISENER S L,

> ET$¢EEFW? BRAETGRSEIRAMEFNSHERE "R, SERGRE™RFEE

Fuuf.;,%
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SRS 01

RIS

2 RE

2.1 RLiRHA

EENET PRENZSRAPESRREAINEREERERAPI LA X BB TANAE —RE L
B, Btk FIFIRRLRATRESATALX,

211 BHTABARSES

ks
EENEREEEHAARA NERUTEEMIZASSHEBE. AN/ HmEHE,
RERGESIRABUEER.
EFRETIINEETARB B TR TR (B%) BihTANBMING () BmHIL,
TEHMNRSE
> RRILEZHELNRR. EILMBENIhES RSN,

> Tﬁ&%&ﬁﬁ,mﬁgﬂﬁﬁ SHEFIMELMFETREEHNTR. BHTATENNESRIREH
£}

> L LEMBSUESTERERH IR, TENTETEREEREN TRAEH.

%ﬁfﬁ
RN T REA N SR, AR BREk. TR R TR REEREMEREK.
R FIE A AR R R B T B R,

> ERASEMENRE, MEE. BRATKE. MRS GESIEMEERR.

> AMEREHTARBEENPSEIRIMETR. KB TEKEMNEERER,

> NMEhRRLE. BTMEMRLERE. B TARKHARES. ERLTEAR. M. SUasiEEEs
. ZRBESRHRERIBINE SRR,

> YWEPIMEREZTAN, ERESFIMERRIMERE. SEFIMERRREER) BERM.

> MREMEFETRMERHN TARTARR, {Eﬁﬁiﬂ%%ﬁﬂlﬁﬁﬂjiﬁ (RCD) . fEFARCD ARV
REEkR,

UN ¢

> REFER, LRz TANXERNERREFRTEER. YIRBERE, RERRY. BRIUATR
RIft, FEREBEHTE. FRIFEHTANBREINRARSBmEASHE.

> FERANABFEE, RAREFESR. T2XE, ENEURMTEABLER. EReE. T2ME.
WAHYHRERERER D ASAE.

> BILE@SMEDD. MRFREEEERN RRHE. SERMTTAMLTRIUE. FERECEER
REIFT R LT RGTHEBREN GRS SRER,
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B TAEAMEREER
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BB,
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> BRENTAERREZWAHEAR, ERARMNSEHTEE. XHIGHERMAESHNBIITANT S,

21.2 SHTRREES

» BEBEILAASHE]. BEEEIANBLRERSBEIFRIINTG, MNMERASHE.

» TREFIAMEBCHMA. SIMIEERNE, (TFRRIASH, MAFESRGE.

» FRETLRESIHNE SUAERHIR. MRTEKREMTH, MTUESRSBT.

> !}Eiﬁj%f&lﬁqﬂ, TR FF TR IR, BUHFERISIETRY, RE LEAMEERR, NEE TR
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ggggw ERIAFRERSAM. TERR, HFETEERETENSCRIEE) L EZEmR
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REBIAEEMEETH ERNURESFAIESSTIENE (B RTFRAIER) B, FENmRLR.
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